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κόµµατα σε κοινωνίες δυτικού τύπου, συνιστούν τρόπο οργάνωσης και έκφρασης της ίδιας 
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αναζητήσεις παρουσιάζεται η περίπτωση των µικρών ελληνικών κοµµάτων της δεκαετίας 
του ’90, τα οποία µε αξιώσεις διεκδίκησαν την ψήφο του εκλογικού σώµατος. Στο τελευταίο 
µέρος η εργασία εστιάζει στους παράγοντες που περιορίζουν την πολιτική και εκλογική 
δυναµική των µικρών κοµµάτων, καθιστώντας τα θνησιγενή. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Τα πολιτικά κόµµατα εµφανίζονται τους δύο τελευταίους αιώνες και αποτελούν κύρια 

συνισταµένη του νεωτερικού κράτους. Συνιστούν τον πυρήνα της πολιτικής ζωής και το 

κυριότερο εργαλείο διεξαγωγής της πολιτικής πάλης σε κοινωνίες δυτικού τύπου.  

Η ελληνική έννοµη τάξη αντιµετώπισε αρχικά το πολιτικό κόµµα ως φαινόµενο εχθρικό. 

Μόλις στο Σύνταγµα του 1975 το πολιτικό κόµµα συµπεριλήφθηκε στο συνταγµατικό 

κείµενο ως αναγκαίος, για τη λειτουργία του πολιτεύµατος και του κοινοβουλίου, πολιτικός 

παράγοντας. 

Η παρούσα εργασία ασχολείται µε το κοµµατικό φαινόµενο. Αρχικά, επισηµαίνονται κάποιες 

θεωρητικές αφετηρίες του πολιτικού κόµµατος και προβάλλεται η διασύνδεση των 

κοµµάτων µε τις έννοιες της εξουσίας και της ιδεολογίας. Στο δεύτερο µέρος, θα επιχειρηθεί 

η περιγραφή της θεσµικής του κατοχύρωσης στην ελληνική πολιτική πραγµατικότητα. Στο 

τρίτο µέρος, θα παρουσιαστεί και θα αναδειχθεί η περίπτωση των µικρών ελληνικών 

κοµµάτων της δεκαετίας του ’90, τα οποία µε αξιώσεις διεκδίκησαν την ψήφο του εκλογικού 

σώµατος. Στο τελευταίο µέρος της εργασίας θα τονίσουµε κάποιους παράγοντες, που κατά 

την άποψή µας, περιορίζουν την εκλογική δυναµική των µικρών κοµµάτων και τα καθιστούν 

θνησιγενή. 

Για τις ανάγκες της εργασίας θα επικεντρωθούµε σε ένα κόµµα κεντροδεξιό, όπως είναι η 

Πολιτική Άνοιξη (ΠΟΛ.ΑΝ) και σε ένα κόµµα κεντροαριστερό, όπως είναι το ∆ηµοκρατικό 

Κοινωνικό Κίνηµα (∆Η.Κ.ΚΙ). Στην ίδια κατηγορία µπορεί να ενταχθεί και ο Λαϊκός 

Ορθόδοξος Συναγερµός (ΛΑ.Ο.Σ), που από τη στιγµή της εµφάνισής του το 2000 και για 

περισσότερο από µια δεκαετία, διατηρεί σηµαντική εκλογική και κοινοβουλευτική παρουσία.  

Η εξέταση θα περιοριστεί στο χρονικό διάστηµα 1993-2007, περίοδο όπου 

δραστηριοποιούνται τα συγκεκριµένα πολιτικά κόµµατα. Επίσης, είναι η περίοδος κατά την 

οποία το ελληνικό κοµµατικό σύστηµα λειτουργεί, παρά τις όποιες αντιφάσεις του, µε όρους 

ανάλογους όπως διαµορφώθηκαν στις απαρχές της Μεταπολίτευσης.  

Στην παρούσα εργασία δεν θα µελετηθούν τα κόµµατα της Αριστεράς, τα οποία διαθέτουν 

συγκεκριµένο εκλογικό ακροατήριο και συνιστούν εκ των πραγµάτων µια εναλλακτική 

µορφή πολιτικής. Άλλωστε οι λόγοι που η Αριστερά στην Ελλάδα, αλλά και γενικότερα σε 
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ευρωπαϊκό επίπεδο, δεν µπορεί να υπερβεί τα αδιέξοδά της και να αποτελέσει ελκυστική 

εκλογική πρόταση, υπερβαίνουν τα πλαίσια αυτής της εργασίας.  

Τέλος, δεν θα αναφερθούµε ούτε στα Οικολογικά και Πράσινα κόµµατα. Τα οικολογικά 

κόµµατα αποτελούν ιδιόµορφα µορφώµατα, τα οποία διέπονται από µεταϋλιστικές 

ευαισθησίες και προτάσσουν νέου τύπου ιεραρχήσεις και προτεραιότητες. Τα εν λόγω 

κοµµατικά σχήµατα τις τελευταίες δεκαετίες, κυρίως σε χώρες της ∆υτικής Ευρώπης, 

κερδίζουν εκλογικά ποσοστά και συµµετέχουν σε κυβερνήσεις συνεργασίας. Στην ελληνική 

πραγµατικότητα όµως δεν φαίνεται να επηρεάζουν ιδιαίτερα τις πολιτικές και εκλογικές 

τάσεις της ελληνικής κοινωνίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

Θεωρητικές αναφορές του κοµµατικού φαινοµένου 

 

 

1. Η Θεωρία του Πολιτικού Κόµµατος  

 

1.1 Το Πολιτικό Κόµµα  

Τα σύγχρονα πολιτικά κόµµατα εµφανίστηκαν και θεσµοποιήθηκαν µέσα σε συγκεκριµένες 

κοινωνικοπολιτικές συγκυρίες. Η ύπαρξη πολιτικών κοµµάτων υποδηλώνει µια 

αντιπαράθεση, ένα ανταγωνισµό στο εσωτερικό µιας κοινωνίας. Η αναγωγή του κοµµατικού 

φαινοµένου στην διαµόρφωση του κοινωνικού σχηµατισµού και στις διαιρετικές τοµές, που 

σηµάδεψαν µια συγκεκριµένη κοινωνία, αποτελεί σηµείο αναφοράς για την κατανόηση του 

κοµµατικού συστήµατος και την εκλογική επιρροή. 

Η παρουσία του κόµµατος ως πολιτικό µόρφωµα εδράζεται στο 19ο αιώνα σε χώρες της ∆. 

Ευρώπης και αποσκοπούσε να διασυνδέσει την κοινωνία µε την εξουσία, σε µια ιστορική 

εποχή όπου σηµειώνεται η άνοδος της αστικής αρχικά και της εργατικής µετέπειτα τάξης. Τα 

πρώτα πολιτικά κόµµατα που εµφανίστηκαν ήταν αστικά, συντηρητικά και φιλελεύθερα και 

επακολούθησαν τα εργατικά. Τα τελευταία όµως ήταν εκείνα που θα προσφέρουν το 

µοντέλο της κοµµατικής οργάνωσης, της σταθερής δοµής, της πειθαρχηµένης λειτουργίας 

και της µαζικότητας.  

Κοµµατικοί σχηµατισµοί ανιχνεύονται και σε άλλες ιστορικές περιόδους, όµως ποτέ δεν ήταν 

οργανωµένα µε το σύγχρονο τρόπο. Θα µπορούσαµε να επισηµάνουµε κάποια 

διαφοροποιητικά στοιχεία ανάµεσα σε ένα πολιτικό κόµµα της νεοτερικής εποχής και σε 

αντίστοιχες προδροµικές µορφές. Οι ουσιαστικές διαφορές των σύγχρονων κοµµάτων 

έγκεινται στην ύπαρξη σταθερής οργανωτικής δοµής, στη διασύνδεση µε την κοινωνία, στην 

επεξεργασία ιδεολογικών πλαισίων, στη συµµετοχή σε εκλογικές διαδικασίες και στην 

προετοιµασία για την ανάληψη εξουσιαστικής δράσης.  

Τα πολιτικά κόµµατα τους δύο τελευταίους αιώνες συνιστούν προϊόν των σύνθετων 

κοινωνικών αντιπαραθέσεων τις οποίες εκφράζουν και προωθούν. Εµφανίστηκαν 
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παράλληλα µε τη βιοµηχανική ανάπτυξη και την άνοδο του καπιταλιστικού τρόπου 

παραγωγής, επεδίωξαν να εισάγουν τις µάζες στο πολιτικό προσκήνιο και να εκφράσουν τις 

σύγχρονες διαιρετικές τοµές. Τα πολιτικά κόµµατα ‘‘αρθρώνουν κανόνες καθολικής και 

αποδοχής και ισχύος, συνιστούν µοχλό διεξαγωγής της πολιτικής πάλης και ταυτόχρονα 

αποτελούν εργαλεία σύγκρουσης και ενσωµάτωσης’’1. Στο σύνολο των δύο αιώνων ιστορίας 

τους, προέβαλλαν τη ‘‘διαφορετικότητα ανταγωνιστικών συµφερόντων και εξυπηρέτησαν την 

αναδυόµενη πολιτική σύγκρουση’’2. 

Πράγµατι, τα κόµµατα αλληλεπιδρούν µε την κοινωνία και συµβάλλουν στην ανάδυση και 

ανάδειξη των κοινωνικών συγκρούσεων επιτελώντας ρόλο διττό. Από τη µια οµαδοποιούν 

τα αιτήµατα των πολιτών και τα διοχετεύουν στα όργανα λήψης αποφάσεων. Από την άλλη 

προτάσσουν προγράµµατα και θέτουν ιδεολογικές κατευθύνσεις µε σκοπό να επηρεάσουν 

το εκλογικό σώµα, να αποσπάσουν τη θετική του κατάφαση και να ασκήσουν εξουσιαστική 

δράση. Πέρα από τη διαδικασία εκπροσώπησης, ενέχονται στη ‘‘διαδικασία αναπαραγωγής 

του υφιστάµενου κοινωνικού και πολιτικού συστήµατος’’3. Κατά συνέπεια τα πολιτικά 

κόµµατα ‘‘είναι το πρώτο κύτταρο όπου συγκεντρώνονται τα σπέρµατα της συλλογικής 

θέλησης’’4 και αποτελούν θεµέλιο για τη συγκρότηση του πολιτικού συστήµατος σε κάθε 

δηµοκρατική κοινωνία.  

Η προσπάθεια να οριστεί το κοµµατικό φαινόµενο ενέχει πολλές και διαφορετικές ερµηνείες. 

Ως πολιτικό κόµµα θα µπορούσε να θεωρηθεί µια ‘‘οργανωµένη, πολιτικά προσδιορισµένη 

και ιδεολογικά έµφορτη πρόταση εξουσίας, που υποβάλλεται στη λαϊκή επικύρωση’’5. Στην 

νοµική ορολογία έχει διαµορφωθεί η έννοια του κοµµατικού θεσµού ως ‘‘σωµατειακά 

οργανωµένο συλλογικό υποκείµενο, που συγκροτείται και δρα σε πάγια και διαρκή βάση µε 

σκοπό τη συµµετοχή στη διαµόρφωση της λαϊκής πολιτική βούλησης’’6.  

Πιο αναλυτικά, στα πλαίσια της σύγχρονης δυτικής δηµοκρατίας, η αρχή της 

αντιπροσωπευτικότητας συνιστά τον τρόπο λειτουργίας του δηµοκρατικού πολιτεύµατος. Η 

αρχή αυτή προϋποθέτει τη συνένωση των υποκειµένων σε οµάδες µε χρονική διάρκεια και 

οργανωτική υποδοµή. Το πολιτικό κόµµα, ως βασικός θεσµός του δηµοκρατικού 

                                                           

1 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Το κοµµατικό φαινόµενο, εκδ. Παπαζήσης, Αθήνα 1993, σελ. 28-29. 
2 Μ. Σπουρδαλάκης, Για τη θεωρία & τη µελέτη των Πολιτικών Κοµµάτων, εκδ. Εξάντας, Αθήνα 1990, σελ. 68. 
3 G. Sartori και ∆. Τσάτσος, στο Χ. Βερναρδάκης, ‘‘Η ίδρυση, η εξέλιξη και η µετεξέλιξη του ΠΑΣΟΚ: Από το 
κόµµα µαζών στο «κόµµα του κράτους»’’ σελ. 154-175, στο: Τριάντα χρόνια ∆ηµοκρατία. Το πολιτικό σύστηµα 
της  Τρίτης Ελληνικής ∆ηµοκρατίας (1974-2004), Τόµος Α΄, εκδ. Κριτική, Αθήνα 2004, σελ. 154. 
4 Α. Gramsci, στο U. Cerroni, Θεωρία του Πολιτικού Κόµµατος, εκδ. Παρατηρητής, Θεσ/κη 1986, σελ. 22. 
5 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Το Κοµµατικό Φαινόµενο… ό.π. σελ. 62. 
6 ∆. Τσάτσος, Εσωκοµµατική ∆ηµοκρατία. Οι περιπέτειές της σε ένα περιβάλλον ιδιωτικοποιηµένης πολιτική, 
εκδ. Γαβριηλίδης, Αθήνα 2008, σελ. 24-25. 
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πολιτεύµατος και ως κυρίαρχος τρόπος πολιτικής οργάνωσης της κοινωνίας, προέκυψε ως 

αναγκαία συνέπεια του αντιπροσωπευτικού συστήµατος. Η λαϊκή αντιπροσώπευση 

καθίσταται πλέον δυνατή µόνο µέσα σε κοµµατικά πλαίσια.  

Το πολιτικό κόµµα συνιστά το θεσµό βάσει του οποίου µετασχηµατίζεται η βούληση της 

κοινωνίας σε κρατική πολιτική. Έχει παρέλθει το µοντέλο εκείνο όπου οι αντιπρόσωποι 

µπορούσαν να συνδιαλέγονται χωρίς κοµµατικές εντάξεις και δεσµεύσεις. Σύµφωνα µε τον 

Γ. Παπαδηµητρίου, κάθε προσπάθεια προσέγγισης της λαϊκής αντιπροσώπευσης ‘‘έξω από 

την κοµµατική λογική θα ήταν εξωπραγµατική και αδιανόητη’’7. 

Τα πολιτικά σχήµατα διαθέτουν χαρακτηριστικά προσαρµόσιµα στα κοινωνικά αιτήµατα. Με 

άλλη διατύπωση µετατρέπονται σε εργαλεία υλοποίησης στόχων και ικανοποίησης των 

κοινωνικών αναγκών. Η πολιτική φυσιογνωµία κάθε κοµµατικού σχηµατισµού 

διαµορφώνεται µέσα από ‘‘αλληλεπιδράσεις, συγκρούσεις, συµµαχίες, αντιθέσεις και 

συγκλίσεις, αφού κανένα πολιτικό κόµµα δεν υπάρχει αποµονωµένο από τα άλλα πολιτικά 

κόµµατα’’8. Οι κοµµατικές ενώσεις καλούνται να προβούν σε ιεράρχηση των ειδικότερων 

συµφερόντων προκειµένου να παρουσιάσουν ένα συνεκτικό πρόγραµµα στο εκλογικό 

σώµα. Με άλλη έκφραση, είναι υποχρεωµένες να συναρθρώσουν την πολλαπλότητα και να 

διαµορφώσουν από τα επιµέρους µια ολική πρόταση πολιτικής. Υπό τη λογική αυτή κάθε 

πολιτικό-κοµµατικό πρόγραµµα δύναται να αντιµετωπιστεί ως µια εναλλακτική παράµετρος 

για την εξυπηρέτησης του γενικότερου συµφέροντος.  

Στο πλαίσιο της αέναης διαµάχης των πολιτικών κοµµάτων για ηγεµονική επικράτηση 

εµπλέκονται και οι πολιτικές συνθηµατολογίες. Οι πολιτικές συνθηµατολογίες αναφέρονται 

σε κοινωνικές οµάδες, συνδέονται µε πολιτικές επιλογές και ‘‘υπογραµµίζουν µείζονες 

ιδεολογικές παραδοχές και προσεγγίσεις … δίνοντας νόηµα και περιεχόµενο στους 

πολιτικούς αγώνες’’9. 

Επιπροσθέτως, στην εξέλιξη του πολιτικού ανταγωνισµού οι κοµµατικές επιλογές πλέον 

επηρεάζονται και διαµορφώνονται µε βάση τις απόψεις που καταγράφονται στην κοινή 

γνώµη. Το πολιτικό κόµµα προτάσσοντας το πολιτικό του πρόγραµµα εκτίθεται στη λαϊκή 

                                                           

7 Γ. Παπαδηµητρίου, ∆ίκαιο των πολιτικών κοµµάτων, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Κοµµοτηνή  1996, σελ. 52  και Μ. 
Σπουρδαλάκης, Για τη θεωρία… ό.π. σελ. 21.   
8 Χ. Βερναρδάκης, ‘‘Το κοµµατικό σύστηµα 1995-1998. Ιδεολογικές µετακινήσεις, πολιτικές συγγένειες και 
χώροι κοµµατικού ανταγωνισµού’’ σελ. 17-43, στο: Η κοινή γνώµη στην Ελλάδα 1999-2000, έρευνες, 
δηµοσκοπήσεις, εκδ. Λιβάνη, Αθήνα 1999, σελ. 20. 
9 Ι. Καραγιάννης, ‘‘Πολιτικές Συνθηµατολογίες και Κοµµατικός Ανταγωνισµός στην Γ΄ Ελληνική ∆ηµοκρατία’’ 
σελ. 210-250, στο: Τριάντα χρόνια ∆ηµοκρατία. Το πολιτικό σύστηµα της  Τρίτης Ελληνικής ∆ηµοκρατίας 
(1974-2004), τόµος Α΄, εκδ. Κριτική, Αθήνα 2004, σελ. 229. 
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κρίση και διεκδικεί τη λαϊκή κατάφαση. Από την πλευρά του το εκλογικό σώµα οφείλει να 

λαµβάνει τις αποφάσεις και να προβαίνει σε επιλογές βάσει πολιτικών προγραµµάτων και 

όχι βάσει του ονόµατος των υποψηφίων. 

Περαιτέρω, τα πολιτικά κόµµατα που επιδιώκουν να αποσπάσουν τη λαϊκή ετυµηγορία 

µπορούν να διαιρεθούν σε κόµµατα εξουσίας και κόµµατα που συµµετέχουν στις εκλογικές 

διαδικασίες στα πλαίσια της πολυφωνίας και της δηµοκρατικότητας. Τα κόµµατα εξουσίας ή 

κόµµατα πλειοψηφικής κλίσης έχουν ιδιαίτερο ειδικό βάρος συγκριτικά µε τα µικρότερα 

πολιτικά σχήµατα και αποβλέπουν στη θετική κατάφαση προκειµένου να υλοποιήσουν το 

πλέγµα των αρχών και των πολιτικών ιδεών τους.  

Τα µικρότερα πολιτικά κόµµατα µπορούν να διαχωριστούν σε κόµµατα προσωπικοτήτων 

και κόµµατα κοινωνικών µειονοτήτων. Τα κόµµατα µειονοτήτων είναι ως επί το πλείστον 

αντιπολιτευτικά. Σχετίζονται µε µειονότητες γλωσσικές, θρησκευτικές, γεωγραφικές, 

εθνοτικές και διαθέτουν σταθερά και οριοθετηµένα κοινωνικά πλαίσια. Οι πολιτικές τους 

θέσεις µπορούν να χαρακτηριστούν ασυµβίβαστες και δογµατικές. Ως κόµµατα 

προσωπικοτήτων από την άλλη µπορεί να χαρακτηριστούν τα περισσότερα πολιτικά 

σχήµατα, που εµφανίζονται στο πολιτικό σύστηµα, ως προϊόντα διάσπασης από τους 

µεγάλους κοµµατικούς σχηµατισµούς. Συνιστούν, αναµφίβολα, πολιτική πρωτοβουλία 

ορισµένων πολιτικών, οι οποίοι διαθέτουν προσωπική ακτινοβολία και αποσχίστηκαν από 

τα µεγάλα κόµµατα για προσωπικούς πρωτίστως λόγους. Ιδεολογικά δεν προβάλλουν κάτι 

καινοφανές και γενικά περιορίζονται, αν το επιτρέπει το πολιτικό σύστηµα, σε συµµετοχή σε 

κυβερνήσεις συνεργασίας. Ενίοτε, τυγχάνουν ευάλωτα σε χρηµατοδοτήσεις ποικίλου τύπου, 

οι οποίες µπορεί να εκπορεύονται από αδιαφανή κίνητρα. Τα πολιτικά κόµµατα που θα 

εξετάσουµε στα πλαίσια της παρούσης ανάλυσης θα µπορούσαν, βάσει της ανωτέρας 

διάκρισης, να ενταχθούν στα κόµµατα προσωπικοτήτων. Αυτό διότι οι ιδρυτές τους υπήρξαν 

σηµαντικές πολιτικές προσωπικότητες στα κόµµατα εξουσίας, από τα οποία διασπάστηκαν 

και δηµιούργησαν τα καινούρια κοµµατικά σχήµατα. Τα µικρότερα κοµµατικά σχήµατα δε, 

τείνουν να καθίστανται γνωστά στην κοινή γνώµη περισσότερο µε το όνοµα του ιδρυτή τους 

και µε βάση αυτό να πραγµατοποιούνται οι σχετικές αναφορές. 

Συνεχίζοντας την εξέταση του κοµµατικού φαινοµένου, δεν γίνεται να παραληφθεί η 

διαπίστωση ότι η κοµµατική οργάνωση συνιστά µια µορφή ολιγαρχίας10 ενδεδυµένη µε 

δηµοκρατικό µανδύα. Οι έννοιες της αντιπροσώπευσης αλλά και της ίδιας της δηµοκρατίας 

αποκτούν υπόσταση και περιεχόµενο, αναλόγως µε την ποιότητα ύπαρξης εσωκοµµατικών 

                                                           

10 R. Michels, στο Κ. Χρυσόγονος, Συνταγµατικό ∆ίκαιο, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσ/κη 2003, σελ. 268. 
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µηχανισµών δηµοκρατίας. Τα σύγχρονα κόµµατα είναι ως επί το πλείστον κόµµατα 

στελεχών. Η συµµετοχή της βάσης του κόµµατος στην ανάδειξη της ηγεσίας, τα κοµµατικά 

συνέδρια, η επεξεργασία των προγραµµατικών θέσεων και η δηµόσια έκθεση απόψεων 

όλων των εσωκοµµατικών τάσεων, αποτελούν παράγοντες που µπορούν να θέσουν 

αντίβαρα στις κοµµατικές ολιγαρχίες.  

Τέλος, τα πολιτικά κόµµατα ως θεσµοί οργάνωσης µιας δηµοκρατικής πολιτείας, ως 

µηχανισµοί παραγωγής και έκφρασης ιδεών και ως φορείς ενσωµάτωσης και άρθρωσης 

κοινωνικών συµφερόντων, συνδέονται άµεσα µε την παραγωγή πολιτικής κουλτούρας. Ως 

πολιτική κουλτούρα µπορεί να οριστεί το πρότυπο αξιών, διαθέσεων, θεµελιωδών αρχών, 

ιδεολογικών προσανατολισµών και γενικώς οι προσλαµβάνουσες παραστάσεις των ατόµων 

απέναντι στα πολιτικά πράγµατα και θεσµούς, µε τις οποίες δηµιουργούνται τα κίνητρα της 

πολιτικής συµπεριφοράς11. Η πολιτική κουλτούρα επηρεάζει την πολιτική ζωή και 

επικαθορίζει τις εκλογικές συµπεριφορές του κοινωνικού υποκειµένου.  

Στη σύγχρονη πολύπλευρη και πολυσύνθετη πραγµατικότητα, η αυξανόµενη πολυµορφία 

των αναγκών και των τάσεων καθιστά ολοένα και δυσκολότερη τη διαµόρφωση µιας 

συνεκτικής πρότασης εξουσία. Αυτό συνεπάγεται τη δυσχέρεια να αναχθούν τα επιµέρους 

συµφέροντα υπό ένα κοινό παρανοµαστή. Την αδυναµία αυτή µπορεί να την υπερβεί µόνο 

ένα πολυσυλλεκτικό κόµµα. Τούτο διότι διαµορφώνεται µια πολυσυλλεκτική προεκλογική 

προοπτική, που συνίσταται στην παροχή υποσχέσεων σε ετερόκλητες κοινωνικές οµάδες 

και συµφέροντα. Το γεγονός αυτό είχε απόρροια την άµβλυνση των ιδεολογικών διαφορών 

και τη σύγκλιση θέσεων και προγραµµάτων διαµετρικά αντιτιθέµενων πολιτικών κοµµάτων. 

Εν κατακλείδι, τα πολιτικά κόµµατα, παρά τις µεταλλαγές που έχουν υποστεί, εξακολουθούν 

να διαδραµατίζουν πρωτεύοντα ρόλο στο πεδίο της δηµοκρατικής αντιπροσώπευσης και 

συνιστούν βασικό παρανοµαστή του πολιτικού συστήµατος σε µια σύγχρονη δηµοκρατική 

κοινωνία. Για να επιτύχουν τους ανωτέρω στόχους τους τα πολιτικά κόµµατα απαιτείται να 

επιδείξουν οργανωτικό πλαίσιο, ανάδειξη ιεραρχίας και επιµερισµό αρµοδιοτήτων. 

                                                           

11 Μ. Σπουρδαλάκης, Για τη θεωρία… ό.π. σελ. 120-121 και  Ν. ∆εµερτζής, ‘‘Εισαγωγή στην Ελληνική Πολιτική 
Κουλτούρα. Θεωρητικά και ερευνητικά ζητήµατα’’ σελ. 07-39,  στο: Η Ελληνική Πολιτική Κουλτούρα σήµερα, 
εκδ. Οδυσσέας, Αθήνα 1995, σελ. 09-10. 
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1.2 Πολιτικό Κόµµα και Οργανωτική ∆οµή 

Βασικό στοιχείο της λειτουργία των πολιτικών κοµµάτων αποτελεί η συνεκτική οργάνωση, η 

ιεραρχία, η κατανοµή αρµοδιοτήτων και ρόλων. Όλα τα παραπάνω συγκροτούν την 

οργανωτική δοµή ενός κοµµατικού σχηµατισµού, η οποία καταγράφεται στο καταστατικό 

λειτουργίας του.  

Ο συνταγµατικός νοµοθέτης σε ότι σχετίζεται µε το καταστατικό λειτουργίας των κοµµάτων 

έχει θεσπίσει ένα γενικό περίγραµµα, το οποίο οφείλουν να ακολουθούν. Γενικά 

διασφαλίζεται η αυτονοµία των κοµµατικών σχηµατισµών µε την προϋπόθεση οι 

καταστατικές τους διατυπώσεις να συνάδουν µε την αρχή της λαϊκής κυριαρχίας. Στο 

καταστατικό τους, επιπλέον, καθρεφτίζεται η ιδεολογία τους, καθορίζονται τα όργανα του 

κόµµατος και προσδιορίζονται οι σχέσεις των µελών µε το κόµµα.  

Η οργανωτική δοµή ενός κοµµατικού φορέα εκφράζει γενικότερα ‘‘τις σχέσεις 

εκπροσώπησης και την «ηγεµονία συµφερόντων» που επικρατεί σε ένα κόµµα’’12. Η 

οργανωτική δοµή ενός κοµµατικού οργανισµού δεν καθορίζει µόνο τις πολιτικές επιλογές 

αλλά και τη δυνατότητα εφαρµογής τους. Τούτων δοθέντων ο οργανωτικός µηχανισµός 

συνιστά ένα σύνολο ‘‘πειθαρχηµένο και διευθετηµένο’’13 µε βάση κριτήρια κανονιστικά, τα 

οποία επιτρέπουν τη λειτουργία των εσωκοµµατικών οργάνων και θεµελιώνουν την 

εσωκοµµατική συναίνεση. Τα καθιερωµένα στο πολιτικό σύστηµα κόµµατα, σταδιακά 

αποκτούν µια δύσκαµπτη οργανωτική δοµή, η οποία προέρχεται από πρόταξη 

εσωκοµµατικών ισορροπιών, επίδραση αλληλεξαρτήσεων και διασύνδεση συµφερόντων. 

Κοµµατικές οντότητες τέτοιου τύπου ‘‘επιδιώκουν τη διατήρηση και αναπαραγωγή τους, 

ενίοτε µε τεχνική δηµιουργία κρίσεων’’14. 

Αναφερόµενοι στην ελληνική πραγµατικότητα οφείλουµε να επισηµάνουµε ότι δεν ξεφεύγει 

από τον καθιερωµένο κανόνα. Πράγµατι, η σηµασία του καταστατικού είναι εµφανώς 

σηµαντικότατη, αφού αποτελεί το θεµέλιο λίθο ενός κοµµατικού σχηµατισµού. Το 

καταστατικό είναι το κείµενο που προσδιορίζει τις εσωκοµµατικές σχέσεις, νοµιµοποιεί τα 

κοµµατικά όργανα, παγιώνει τους κανονισµούς λειτουργίας των επιµέρους κοµµατικών 

οργάνων, θέτει τα πλαίσια της κοµµατικής οργάνωσης, καθορίζει την κοµµατική στρατηγική 

                                                           

12 Χ. Βερναρδάκης, ‘‘Η ίδρυση, η εξέλιξη και η µετεξέλιξη του ΠΑΣΟΚ: Από το κόµµα µαζών στο «κόµµα του 
κράτους»’’ σελ. 154-175, στο: Τριάντα χρόνια ∆ηµοκρατία. Το πολιτικό σύστηµα της Τρίτης Ελληνικής 
∆ηµοκρατίας (1974-2004), Τόµος Α΄, εκδ. Κριτική, Αθήνα 2004, σελ. 156. 
13 U. Cerroni, Θεωρία του Πολιτικού Κόµµατος… ό.π. σελ. 33. 
14 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Το Κοµµατικό Φαινόµενο… ό.π. σελ. 165. 
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και υποδεικνύει εν τέλει τον ιδεολογικό προσανατολισµό του πολιτικού κόµµατος15. Όλοι οι 

κοµµατισµοί σχηµατισµοί διαθέτουν καταστατικό, ακόµα και όσοι ιδρύονται ενόψει µιας 

επικείµενης εκλογικής αναµέτρησης16.  

Η δοµή ενός πολιτικού κόµµατος διαρθρώνεται µε βάση το Συνέδριο του κόµµατος. Εκεί 

εκλέγεται συνήθως ο αρχηγός ή ο πρόεδρος και το εκτελεστικό γραφείο. Η ευθύνη 

λειτουργίας του κόµµατος ανατίθεται σε όργανα συλλογικά ή µονοπρόσωπα. Οι σχέσεις των 

διαφόρων οργάνων είναι σε συνάρτηση και αναλογία µε το κοµµατικό καταστατικό που 

εµπεδώνει τις λειτουργίες του κοµµατικού µηχανισµού. 

Το πρόγραµµα του πολιτικού κόµµατος είναι ένα κείµενο που προκύπτει από κοµµατικά 

συνέδρια, συνιστά γραπτή έκφραση των πολιτικών του τοποθετήσεων, περιλαµβάνει τις 

µεθόδους υλοποίησης των κοµµατικών διακηρύξεων και τυγχάνει διαρκούς ανανέωσης και 

εκσυγχρονισµού. Το κείµενο, που παράγεται µέσα από σύνθετες διαδικασίες, είναι ως ένα 

βαθµό προϊόν ‘‘δογµατικής επινόησης’’17 και για τη σύνταξή του κινητοποιούνται τα στελέχη 

του κόµµατος, τα µέλη του και οι κοινωνικές οµάδες που το στηρίζουν. Το πολιτικό κόµµα 

συντάσσοντας και παρουσιάζοντας το πολιτικό του πρόγραµµα επιδιώκει να επιτύχει µαζική 

υποστήριξη και αρχίζει να αναπτύσσει δραστηριότητα σε όλες τις εκλογικές περιφέρειες της 

χώρας18. Τα κοµµατικά προγράµµατα ‘‘επικαθορίζουν µε τη σειρά τους την πολιτική εξέλιξη 

και οργάνωση των κοινωνικών δυνάµεων, τον τύπο και το περιεχόµενο της πολιτικής 

κουλτούρας του κοινωνικού σχηµατισµού’’19. 

Κάθε κόµµα διαθέτει, επίσης, τις κοµµατικές του οργανώσεις. Οι οργανώσεις αυτές 

αναφέρονται στο σύνολο της επικράτειας µε κριτήρια γεωγραφικά και σε κοινωνικές οµάδες 

µε κριτήρια ταξικά και επαγγελµατικά. 

Με την έναρξη του εκλογικού αγώνα δροµολογούνται οι κατάλληλες διαδικασίες για την 

ανάδειξη των υποψηφίων που θα στελεχώσουν τα ψηφοδέλτια. Η αρµοδιότητα αυτή 

βαραίνει τα όργανα του κόµµατος βάσει των προβλεποµένων από το καταστατικό. Σε ουκ 

ολίγες όµως περιπτώσεις παρατηρείται το γεγονός η υπόδειξη των υποψηφίων να 

                                                           

15 Γ. Παπαδηµητρίου-Μ. Σπουρδαλάκης, Τα Καταστατικά των Πολιτικών Κοµµάτων, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-
Κοµµοτηνή 1994, σελ. 14. 
16 Στην περίπτωση αυτή πρόκειται για προσωρινό καταστατικό µε το οποίο το νεοϊδρυθέν κόµµα ή ο 
συνασπισµός κοµµάτων οδηγείται στην εκλογική αναµέτρηση. Έπειτα θα ακολουθήσει το ιδρυτικό συνέδριο το 
οποίο θα ψηφίσει το καταστατικό του κόµµατος. 
17 U. Cerroni, Θεωρία του Πολιτικού Κόµµατος… ό.π. σελ. 31. 
18 ∆εν αποκλείεται ωστόσο η ίδρυση κοµµάτων τοπικού χαρακτήρα. Στην ελληνική περίπτωση κάτι τέτοιο 
συµβαίνει µε τη Μουσουλµανική µειονότητα της ∆. Θράκης.  
19 Μ. Σπουρδαλάκης, Για τη θεωρία… ό.π. σελ. 31.   
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διαδραµατίζεται σε προεδρικά και αρχηγικά γραφεία πράγµα που συνιστά έλλειµµα 

δηµοκρατίας στο εσωτερικό των κοµµάτων.  

Μια ουσιώδης έλλειψη που έχει παρατηρηθεί µέχρι τούδε στα ελληνικά πεπραγµένα 

αναφέρεται στην απουσία εσωκοµµατικής δηµοκρατίας. Εκεί εστιάζονται οι παρατηρούµενες 

δυσλειτουργίες του κοµµατικού συστήµατος. Αποτελεί γεγονός πως τα πολιτικά κόµµατα 

όσο περισσότερο προβάλλουν στα καταστατικά τους τα προτάγµατα της εσωκοµµατικής 

δηµοκρατίας, άλλο τόσο την παραβιάζουν κατά τη λειτουργία τους. Η διαπίστωση αυτή 

αποκρυσταλλώνει την διευρυµένη αναξιοπιστία των κοµµατικών οργανισµών. Η 

επιδιωκόµενη  εσωκοµµατική οµοφωνία συνιστά ‘‘ενοχοποίηση αποκλινουσών απόψεων’’20 

παρεµποδίζοντας την ανανέωση.  

Απεναντίας η εσωκοµµατική δηµοκρατία και ο σεβασµός της διαφωνίας καθιστά το κόµµα 

αποτελεσµατικότερο, ενισχύει την αντιπροσωπευτικότητα των αποφάσεων και προάγει την 

πολυσυλλεκτικότητά του. Η εσωκοµµατική δηµοκρατία, µε άλλα λόγια, αποτελεί πεµπτουσία 

για την οµαλή λειτουργία και δράση ενός πολιτικού κόµµατος και συνιστά δείκτη για την 

ποιότητα της δηµοκρατίας. Ο εκδηµοκρατισµός της εσωτερικής δοµής των κοµµάτων 

προσφέρει τη δυνατότητα στα κόµµατα να αναστείλουν την αποξένωση των πολιτών από το 

κοµµατικό φαινόµενο. Κατά συνέπεια η εσωκοµµατική δηµοκρατία συνιστά ‘‘µείζον πολιτικό 

ζήτηµα … και υπαρξιακό όρο κάθε σύγχρονης πολιτείας’’21. Για το λόγο αυτό επισηµαίνεται 

ότι η υπέρβαση του ελλείµµατος εσωκοµµατικής δηµοκρατίας συνιστά ‘‘υπαρξιακή ανάγκη 

για τον εκσυγχρονισµό και τον εκδηµοκρατισµό τους’’22 και κατ’ επέκταση για τον 

εκδηµοκρατισµό του πολιτικού συστήµατος. 

Το πολιτικό κόµµα, όπως άλλωστε προαναφέρθηκε, είναι συνυφασµένο µε την έννοια της 

εξουσίας. Στη συνέχεια θα αναλυθεί το φαινόµενο της εξουσίας το οποίο οδηγεί τα πολιτικά 

κόµµατα στη µεταξύ τους σύγκρουση και τον ανταγωνισµό για να το κατακτήσουν, να 

ασκήσουν εξουσιαστικές πρακτικές και να εφαρµόσουν το κοµµατικό τους πρόγραµµα. 

 

 

 

 

                                                           

20 Α. Ελεφάντης, Στον αστερισµό του Λαϊκισµού, εκδ. Πολίτης, Αθήνα 1991, σελ. 167. 
21 Γ. Παπαδηµητρίου-Μ. Σπουρδαλάκης, Τα Καταστατικά… ό.π. σελ. 17-18. 
22 Γ. Παπαδηµητρίου, ∆ίκαιο των πολιτικών κοµµάτων… ό.π. σελ. 41. 
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2. Η έννοια της Εξουσίας 

 

2.1 Το Εξουσιαστικό Φαινόµενο 

Μια βασική έννοια για την πολιτική επιστήµη είναι η έννοια της εξουσίας. Η εξουσία σε 

γενικές γραµµές συνεπάγεται ‘‘µια δύναµη, µια ικανότητα διαµόρφωσης καταστάσεων, 

κανόνων συµπεριφοράς και πρόκλησης αποτελεσµάτων’’23. Κατά των πέρασµα των αιώνων 

αρκετές φιλοσοφικές σχολές, πολλοί στοχαστές και διανοητές προβληµατίστηκαν και 

ανέλυσαν τη συγκεκριµένη έννοια, διατυπώνοντας πολλές θέσεις, ερµηνείες και αρκετές 

διαφωνίες σχετικά µε τον ορισµό, το περιεχόµενο, τα όρια και τα αποτελέσµατά της. Ο 

στόχος των αναλύσεων αυτών ήταν αφενός να προσδιοριστεί ο φορέας της εξουσίας, 

αφετέρου να αναζητηθούν οι νοµιµοποιητικοί παράγοντες προκειµένου να µην διασαλεύεται 

η εκάστοτε κοινωνική συνοχή.  

Το εξουσιαστικό φαινόµενο ενυπάρχει στις ανθρώπινες κοινωνίες µετά από κάποιο χρονικό 

όριο της εξέλιξής τους. Μέχρι το Μεσαίωνα η εξουσία θεµελιώνονταν επί τη βάση 

θεοκρατικών αντιλήψεων. Ο εξουσιαστής θεωρούνταν ενσαρκωτής ή εντολοδόχος κάποιας 

θεότητας.  Αλλά ακόµα και σε πρώιµα στάδια του νεοτερικού κράτους είναι διάχυτη η 

αντίληψη ότι η εξουσία ανήκει στον ηγεµόνα και ασκείται από αυτόν ως δοτή από τη θεία 

βούληση. 

Η εξουσία ως έννοια θεωρείται “άµορφη, δηλαδή µένει χωρίς περιεχόµενο αν δεν ορισθούν 

οι συνθήκες και οι περιστάσεις στις οποίες αναπτύσσεται”24. Συνεπώς, για να υπάρξει η 

εξουσία πρέπει να προσδιοριστεί ο φορέας της και ο τρόπος που αυτή θεµελιώνεται. 

Επιπλέον, εξουσία ‘‘είναι διάχυτη’’25. Παράγεται και ενυπάρχει σε κάθε πεδίο της πολιτικής 

και κοινωνικής ζωής. Το εξουσιαστικό φαινόµενο δεν υφίσταται µόνο στα πλαίσια του 

κράτους αλλά ενυπάρχει και µέσα ‘‘στις κυρίαρχες κοινωνικές δοµές’’26.  

Το εξουσιαστικό φαινόµενο συνιστά µια κατάσταση που σχετίζεται ‘‘µε την κατοχή των 

εξουσιαστικών µέσων … και υπάρχει εκεί όπου διαπιστώνεται η ενεργός άσκησή της’’27. 

Σύµφωνα µε τη Βεµπεριανή θεώρηση η εξουσία νοείται σαν η δυνατότητα να επιβάλλεις “τη 

                                                           

23 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Τα πολιτικά καθεστώτα. ∆ηµοκρατίες και απολυταρχίες: οι γρίφοι της εξουσίας, εκδ. 
Παπαζήση, Αθήνα 2008, σελ. 410 και 415. 
24 Κ. Lenk, Πολιτική Κοινωνιολογία, εκδ. Παρατηρητή,  Θεσ/κη 1990, σελ. 30-31. 
25 Α. Μάνεσης, στο ∆. Τσάτσος, Ελληνική Πολιτεία 1974-1997, εκδ. Καστανιώτης, Αθήνα 1998, σελ. 66. 
26 ∆. Τσάτσος, Ελληνική Πολιτεία… ό.π. σελ. 302. 
27 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Τα πολιτικά καθεστώτα… ό.π. σελ. 419. 
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θέλησή σου ακόµα και ενάντια σε αντιδράσεις”28. Στη σκέψη του J. Locke  η εξουσία ορίζεται 

ως “ικανότητα επίτευξης αλλαγών”29 και πηγάζει από τη συµφωνίας ελεύθερων ατόµων, που 

επιλέγουν να κυβερνηθούν υπό µορφή αντιπροσώπευσης. Τα άτοµα αυτά παραµένουν 

ελεύθερα να αντικαταστήσουν την εξουσία, αν µετέρχεται αυταρχικών πρακτικών.  

Η πολιτική εξουσία εµφανίζεται εκεί που διακυβεύεται το κοινό συµφέρον και η κοινότητα 

οργανώνεται σε σύνολο. Ο Wright Mills θεωρεί ως εξουσία την “κατάσταση της 

παντοδυναµίας της διαδικασίας λήψης αποφάσεων, για την οποία κανείς δεν µπορεί να 

θεωρηθεί προσωπικά υπεύθυνος”30, ενώ στη σκέψη του Hobbes η έννοια της εξουσίας 

εµφανίζεται ως “αέναη και αδιάκοπη ισχύ, που σταµατά µόνο µε το θάνατο”31. Στη 

χοµπσιανή θεώρηση η εξουσία δεν προκύπτει ως φυσικό αποτέλεσµα, αλλά είναι αναγκαία 

η ανάθεσή της σε ένα πρόσωπο. Η εξουσία παραχωρείται στο διηνεκές και η άσκησή της 

αποβαίνει απόλυτη, καθώς δεν επιδέχεται έλεγχο και αµφισβήτηση. 

Σε κάθε περίπτωση η εξουσία συνδέεται µε την ικανότητα αυτών που διαθέτουν ισχύ 

(οικονοµική – πολιτική – κοινωνική) να επιβάλλουν τη βούλησή τους32 και να διαµορφώσουν 

συµπεριφορές µε τη µορφή ‘‘έλλογου κανόνα’’33. Η πολλαπλότητα των εξουσιαστικών 

σχέσεων συσχετίζεται µε τη δύναµη που κάποιο άτοµο ή οµάδα ατόµων διαθέτει. Για να 

υπάρξει άλλωστε εξουσία σηµαίνει ότι έχει την υλική δύναµη να ασκείται. Η δύναµη 

χρησιµοποιείται προς ωφέλεια του συνόλου, χωρίς να αποκλειστεί το ενδεχόµενο να 

αποβαίνει και σε εξυπηρέτηση ιδιοτελών σκοπών της ηγετικής οµάδας.  

Η εξουσία, επίσης, ενέχει και την έννοια του καταναγκασµού και της επιβολής, 

(ενδεχοµένως και της τυραννίας), ώστε να επέλθει η συµµόρφωση των υποκειµένων. 

Πράγµατι, η άσκηση πολιτικής αφορά, µεταξύ των άλλων, την επίλυση συγκρούσεων. Υπό 

το πρίσµα αυτό θεωρούµενη η εξουσία αποτελεί παράγοντα διαµεσολάβησης για την 

επίλυση µιας σύγκρουσης, αλλά και παράγοντα που θα καταστήσει αποδεκτή την 

επιλεγόµενη επίλυση από τα εµπλεκόµενα µέρη.34 Η επέµβασή της αποβλέπει στον 

καθορισµό συµπεριφορών και πραγµατώνεται µε τη χρήση ή την απειλή χρήσης κάποιων 

κυρώσεων. Οι κυρώσεις µπορεί να έχουν χαρακτήρα εξαναγκασµού ή να αποτελούν 

κίνητρα συµµόρφωσης. Έτσι, η εξουσία ανάγεται σε µια σχέση εξουσιαστή-εξουσιαζόµενου, 

                                                           

28 Μ. Weber, στο Κ. Lenk, Πολιτική Κοινωνιολογία… ό.π. σελ. 41.  
29 J. Locke, στο S. Lukes, Εξουσία. Μια ριζοσπαστική θεώρηση, εκδ. Σαββάλα, Αθήνα 2007, σελ. 160. 
30 W. Mills, στο Κ. Lenk, Πολιτική Κοινωνιολογία… ό.π. σελ.  42. 
31 Hobbes, στο S. Lukes, Εξουσία… ό.π. σελ. 151. 
32 Μ. Weber και W. Mills, στο S. Lukes, Εξουσία… ό.π  σελ. 168. 
33 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Τα πολιτικά καθεστώτα… ό.π. σελ. 325-326. 
34 Α.Ball-G.B.Peters, Σύγχρονη πολιτική και διακυβέρνηση. Εισαγωγή στην Πολιτική Επιστήµη, εκδ. 
Παπαζήση, Αθήνα 2001, σελ. 74-75. 
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µε τον πρώτο να είναι σε θέση να υποχρεώσει το δεύτερο να εφαρµόσει συµπεριφορές και 

κανόνες, που, αν εξέλειπαν οι ενδεχόµενες κυρώσεις, πιθανόν να µην ακολουθούσε. 

Η υπακοή, όµως, όταν βασίζεται στο φόβο και τον καταναγκασµό είναι ασταθής. Η εξουσία 

αποτελεί µια κοινωνική δυναµική, που για να υπάρξει, απαιτείται η νοµιµοποίηση της, ώστε 

να κατορθώσει να επιβάλλει τις αποφάσεις της και να γίνεται σεβαστή από τους 

εξουσιαζόµενους. Η έννοια της νοµιµοποίησης εξασφαλίζει ότι επιτυγχάνεται ο στόχος της 

εξουσίας χωρίς αντίσταση και υποδηλώνει “την αναγνώριση του δικαιώµατος κάποιου να 

άρχει”35. Η αναζήτηση βέβαια νοµιµοποιητικής βάσης δεν συνεπάγεται υποχρεωτικά την 

‘‘κοινωνική αποδοχή της εξουσίας’’36. 

Η συναίνεση, εν τούτοις, που παρέχεται από τους κυβερνώµενους στην εξουσία, συνιστά 

νοµιµοποιητικό παράγοντα για την εξουσία και ταυτόχρονα εγγύηση της ελευθερίας των 

ατόµων. Τα µέλη µιας κοινωνικής οµάδας αντιµετωπίζουν την εξουσία ως φραγµό στην 

ελευθερία εκείνων που µπορεί να αποτελέσουν παράγοντα βλαπτικό για την κοινωνική 

ευηµερία. Έτσι, παρέχουν συναίνεση και κατ’ επέκταση νοµιµοποίηση στην εξουσία για να 

καλύψουν κοινωνικές αναγκαιότητες. 

Με την απόκτηση νοµιµοποίησης επέρχεται µια κατάσταση κοινωνικής ασφάλειας ή κατά 

τον Norbert Elias επέρχεται µια “ισορροπία της εξουσίας”37. Η νοµιµοποίηση συνιστά 

θεµέλιο του σύγχρονου κράτους και στοιχείο κοινωνική ενότητας. Επιτυγχάνεται στη βάση 

της λαϊκής κυριαρχίας και προτάσσει την έννοια του γενικού συµφέροντος. Οι αξίες, που 

επικαλούνται οι εξουσιαστές προκειµένου να δικαιολογήσουν το δικαίωµά τους να 

κυβερνούν νόµιµα, είναι εκείνες, που σε συγκεκριµένα χωροχρονικά πλαίσια, αποδέχεται η 

πλειοψηφία των κυβερνωµένων ως ορθές. Η νοµιµοποίηση δεν δηµιουργείται εκ του 

µηδενός, αντιθέτως πρέπει να βασίζεται ‘‘στις προσλαµβάνουσες παραστάσεις, τις 

προκαταλήψεις και τις προαποδοχές της κοινωνίας’’38. Και για να χρησιµοποιήσουµε τα 

λόγια του J.J. Rousseau, η πολιτική σταθερότητα είναι δυνατόν να υπάρξει αν η εξουσία 

“κατορθώσει να µετατρέψει την ισχύ σε δίκαιο και την υπακοή σε καθήκον”.39 

Στα σύγχρονα δηµοκρατικά πολιτεύµατα, µε τη συνθετότητα και την πολλαπλότητα των 

σχέσεων εξουσιαστών και εξουσιαζοµένων, η εξουσία τείνει στη θεσµοποιήσή της. Το 

σύγχρονο κράτος είναι ένας ‘‘διοικητικός και δικαιοδοτικός µηχανισµός που ενέχει υψηλό 

                                                           

35 Α.Ball-G.B.Peters, Σύγχρονη πολιτική… ό.π. σελ.  79. 
36 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Τα πολιτικά καθεστώτα… ό.π. σελ. 327. 
37 Ν. Elias, στο Κ. Lenk, Πολιτική Κοινωνιολογία… ό.π. σελ. 41. 
38 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Τα πολιτικά καθεστώτα… ό.π. σελ. 361. 
39 J.J. Rousseau, στο Α.Ball-G.B.Peters, Σύγχρονη πολιτική… ό.π. σελ. 80. 
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βαθµό θεσµοποίησης’’40. Η αναγωγή της εξουσίας σε κανόνες δικαίου καταδεικνύει τις 

δηµοκρατικές της καταβολές και διευκολύνει την οργάνωση της κοινωνίας γενικότερα. ∆εν 

πρέπει να παραληφτεί ωστόσο το γεγονός ότι και σε αυταρχικά αλλά και σε κατ’ επίφαση 

δηµοκρατικά καθεστώτα η θεσµοποίηση της εξουσία τονίζει την ανάγκη των εξουσιαστών να 

προτάξουν µια µορφή νοµιµότητας προς δικαιολόγηση της απουσίας δηµοκρατικής 

νοµιµοποίησης.  

Η θεσµική συγκρότηση της εξουσίας, τα όρια και τα πλαίσια που ασκείται και οι όροι 

αναρρίχησης σε αυτή τυγχάνουν αποδοχής στις σύγχρονες κοινωνίες. Η εξουσία έτσι 

λειτουργεί συνεκτικά και ταυτόχρονα απαλλακτικά, διότι ‘‘δίνει στο άτοµο την ταύτιση που 

αναζητά … και µεταθέτει την ευθύνη για τη λήψη αποφάσεων γεγονός που συνεπάγεται 

µικρότερο ψυχικό φορτίο’’41. 

 

 

2.2 Πολιτικό Κόµµα και Εξουσία 

Ένας κοµµατικός σχηµατισµός δεν δύναται να θεωρηθεί αποκοµµένος από το εξουσιαστικό 

φαινόµενο. Άλλωστε αποτελεί κοινή παραδοχή ότι τα πολιτικά κόµµατα µε την αναζήτηση 

της λαϊκής συγκατάνευσης ‘‘επιδιώκουν να εγκατασταθούν στο εξουσιαστικό πεδίο και να 

ασκήσουν εξουσιαστικούς ρόλους’’42.  

Ο Σουµπέτερ επιχειρώντας να περιγράψει το πολιτικό κόµµα θεωρεί ότι πρόκειται για µια 

οµάδα ατόµων ‘‘διατεθειµένα να δράσουν από κοινού στον αγώνα για την κατάκτηση της 

εξουσίας’’43. Με βάση την άποψη αυτή ένα πολιτικό κόµµα επιδιώκει να αναλάβει την 

εξουσία µε σκοπό να εφαρµόσει το ιδεολογικό πρόγραµµά του. Η αναζήτηση της λαϊκής 

κατάφασης για τη συµµετοχή στους εξουσιαστικούς µηχανισµούς είναι στοιχείο που 

διαφοροποιεί τα κόµµατα από τις οµάδες πίεσης, που επιδιώκουν απλώς να επηρεάσουν 

την εξουσία.  

Τα πολιτικά κόµµατα εξ ορισµού τοποθετούνται στο επίκεντρο της δυναµικής της εξουσίας 

και συντελούν στη συγκρότησή της. Η συµµετοχή αυτή συνεπάγεται αφενός ότι υπόκεινται 

                                                           

40 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Τα πολιτικά καθεστώτα… ό.π. σελ. 386. 
41 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Τα πολιτικά καθεστώτα… ό.π. σελ. 347. 
42 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Το Κοµµατικό Φαινόµενο… ό.π. σελ. 56. 
43 J. Schumpeter, στο U. Cerroni, Θεωρία του Πολιτικού Κόµµατος… ό.π. σελ. 11. 
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στις αρχές του πολιτικού ανταγωνισµού, αφετέρου ότι διαµορφώνουν τους όρους και τους 

κανόνες διεξαγωγής του. 

Από τη στιγµή που το πολιτικό κόµµα θεσµοποιείται, ο κοµµατικός ανταγωνισµός για την 

κατάκτηση της εξουσίας διεξάγεται µε πολιτικούς όρους. Η πολιτική δεν είναι παρά 

διαδικασία για τον ‘‘καθορισµός του τρόπου µε τον οποίο θα ευηµερήσουν συλλογικά όλα τα 

µέλη της κοινωνίας’’44. Τα πολιτικά κόµµατα άλλοτε αναδεικνύουν τις κοινωνικές αντιθέσεις 

και άλλοτε τις αποκρύπτουν επιδιώκοντας την εφαρµογή µιας ευρύτερα αποδεκτής 

πολιτικής. Υπό αυτή την οπτική ένα πολιτικό κόµµα για να ανέλθει στο εξουσιαστικό πεδίο 

χρειάζεται την πλειοψηφία του εκλογικού σώµατος. Η πλειοψηφία αυτή δεν µπορεί να 

υπάρξει αν ο κοµµατικός σχηµατισµός εµµένει στην αποκλειστική εκπροσώπηση µιας και 

µόνο κοινωνικής οµάδας. Η κατάκτηση, συνεπώς, της εξουσίας προϋποθέτει ευρύτερες 

κοινωνικές συµµαχίες. 

Τα κόµµατα υποχρεούνται όχι µόνο να υποδέχονται τις ποικίλες µορφές µηνυµάτων των 

κοινωνικών οµάδων, αλλά και να τα ανταποκρίνονται σε αυτά µέσα από λήψη πολιτικών 

πρωτοβουλιών. Μέσω αυτών οργανώνουν και συντονίζουν το συλλογικό υποκείµενο και 

αποσκοπούν στη διαδικασία λήψης αποφάσεων. Με δεδοµένα τα παραπάνω γίνεται σαφές 

ότι τα πολιτικά κόµµατα ‘‘διασυνδέουν κοινωνικές δυνάµεις και ιδεολογίες µε τους επίσηµους 

θεσµούς’’45, αποβλέποντας στην κατάκτηση και εφαρµογή εξουσιαστικών πρακτικών. 

Η ατραπός που θα οδηγήσει ένα πολιτικό σχηµατισµό στην εξουσία διέρχεται από την 

εκλογική διαδικασία. Οι εκλογές πράγµατι επηρεάζουν τόσο τους ψηφοφόρους όσο και τα 

πολιτικά κόµµατα. ∆ια µέσου των εκλογικών διαδικασιών η κοινή γνώµη κινητοποιείται, 

αποκτά πολιτική συνείδηση, επιλέγει τα πρόσωπα εκείνα που επιθυµεί να την 

αντιπροσωπεύουν και τα θεωρεί καταλληλότερα για την ανάθεση της διοίκησης της 

πολιτείας. Σε ότι αφορά τα πολιτικά κόµµατα οι εκλογικές διαδικασίες παρέχουν τη 

δυνατότητα πολιτικής αντιπαράθεσης και ανταγωνισµού για τη διεκδίκηση της εξουσίας επί 

τη βάσει εναλλακτικών προγραµµάτων. ∆ιανοίγεται δε και η δυνατότητα της εναλλαγής των 

κοµµάτων στην εξουσία. Οι εκλογές, κατά συνέπεια, συνιστούν θεµέλιο της σύγχρονης 

δηµοκρατίας και εµπεριέχουν τη βάση νοµιµοποίησης της πολιτικής εξουσίας. 

Η διεκδίκηση της εξουσίας, όπως προαναφέρθηκε, δύναται να προκαλέσει αντιπαραθέσεις 

και συγκρούσεις µεταξύ των πολιτικών κοµµάτων. Η έννοια της σύγκρουσης συνιστά 

                                                           

44 Μ. Σπουρδαλάκης, Για τη θεωρία… ό.π. σελ. 74. 
45 Μ. Σπουρδαλάκης, Για τη θεωρία… ό.π. σελ. 105. 
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αναπόσπαστο τµήµα των ανθρωπίνων κοινωνιών. Ίχνη συγκρούσεων ανιχνεύονται και στις 

διαπροσωπικές και στις κοινωνικές σχέσεις. Όταν µάλιστα ως επίδικο τίθεται η ανάληψη της 

εξουσίας, τότε τεκµαίρεται ότι στοιχεία σύγκρουσης ενέχει και ο πολιτικός και κοµµατικός 

ανταγωνισµός. Η εν λόγω διένεξη προκύπτει για το λόγο ότι οι στοχοθετήσεις των πολιτικών 

κοµµάτων αποτελούν αξίες αλληλοσυγκρουόµενες. Με άλλη διατύπωση δύο ή περισσότερα 

κόµµατα επιδιώκουν την κατάκτηση της ίδιας αξίας, ήτοι την κατάκτηση της εξουσίας.  

Επιπλέον, η µεταξύ των κοµµάτων σύγκρουση (ειδικά αν πρόκειται για κοµµατικό σύστηµα 

πλήρους δικοµµατισµού) ενδέχεται να λάβει τη µορφή ‘‘µηδενικού αθροίσµατος’’46, ωθώντας 

τους οπαδούς του ενός κόµµατος να θεωρούν τους αντιπάλους τους ως τον απόλυτο 

εχθρό. Αν ισχύουν τα παραπάνω, η κοµµατική σύγκρουση για την κατάκτηση της εξουσίας 

παράγει στερεοτυπικές, δύσκολα αναστρέψιµες, εικόνες για τον αντίπαλο και η πόλωση 

χαρακτηρίζει τόσο το πολιτικό σύστηµα όσο και την κοινωνική ζωή γενικότερα. 

Τέλος, όταν ένα πολιτικό κόµµα κατακτήσει το εξουσιαστικό πεδίο, µεταξύ άλλων οφείλει να 

δηµιουργήσει και ένα είδος ιδεολογικής ηγεµονίας, στο οποίο θα στηριχθεί για να διατηρήσει 

την εξουσία του. Κατά συνέπεια, το ιδεολογικό πλαίσιο προβάλλει ως αναγκαία πρακτική για 

την κατάκτηση και προάσπιση του εξουσιαστικού κεκτηµένου. 

                                                           

46 Α. Ηρακλείδης, Συγκρούσεις, η υποκειµενική διάσταση, εκδ. Σιδέρης, Αθήνα 2009, σελ. 17. 
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3. Ιδεολογικές συνιστώσες των Πολιτικών Κοµµάτων 

 

3.1 Οι Ιδεολογίες 

Βασικό χαρακτηριστικό της ιστορίας των δύο τελευταίων αιώνων αποτελεί η πολιτική 

ιδεολογία. Οι ιδεολογίες αναδείχθηκαν εν µέσω των ραγδαίων οικονοµικών, κοινωνικών και 

πολιτικών αλλαγών, που σχηµατοποίησαν και διαµόρφωσαν το σύγχρονο κόσµο και 

αποτέλεσαν σε παράγοντες κοινωνικού µετασχηµατισµού και πολιτικής ανάπτυξης. Οι 

ιδεολογίες στη ιστορική τους πορεία άλλοτε προσπάθησαν να υπηρετήσουν έννοιες, όπως 

η αλήθεια, η πρόοδος, η δικαιοσύνη και σε άλλες περιπτώσεις παρήγαγαν διαστρεβλώσεις, 

µισαλλοδοξία και καταπίεση. Το περιεχόµενό τους, αναµφίβολα, διαµορφώθηκε από τις 

κοινωνικές δυνάµεις που υπηρέτησε σε διάφορες χρονικές στιγµές. 

Είναι αναντίρρητο γεγονός πως τις δύο τελευταίες δεκαετίες βιώνουµε µια σταδιακή 

υποχώρηση των µεγάλων ιδεολογικών ρευµάτων και διαπιστώνουµε µια συρρίκνωση του 

ρόλου τους ως προς τη διαµόρφωση συµπεριφορών των πολιτικών υποκειµένων. Όλο και 

περισσότεροι µελετητές, ήδη από τις δεκαετίες του 1960 και 1970, αναφέρονται σε θέµατα, 

όπως το τέλος των ιδεολογικών διαιρετικών τοµών και στα ασαφή όρια των πολιτικών 

χώρων, που καθορίζονταν από τις µεγάλες ιδεολογίες του 20ου αιώνα. Στις αρχές του 21ου 

αιώνα πλέον τόσο τα πολιτικά κόµµατα όσο και οι πολιτικές ελίτ εµφανίζονται περισσότερο 

απο-ιδεολογικοποιηµένες και πραγµατιστικές από ποτέ. Ανεξάρτητα από τη σχετική 

συζήτηση περί του τέλους των ιδεολογιών και της ιστορίας, είναι πρόδηλο ότι ενυπάρχει 

ευρεία ιδεολογική συναίνεση µεταξύ των µεγάλων κοµµάτων, των κοµµάτων εξουσίας, που 

προάγει την αναστολή της ιδεολογικής διαµάχης. 

Για τις ανάγκες τις παρούσης εργασίας θα δεχτούµε ότι, πράγµατι, υφίσταται µια 

υποχώρηση, χωρίς αυτό να συνεπάγεται ότι δεν εµφανίζονται άλλα ιδεολογικά κινήµατα47 ή 

ότι δεν θα επανακάµψουν στο µέλλον µε καινούρια, προσαρµοσµένα στις σύγχρονες 

απαιτήσεις, χαρακτηριστικά. 

Εκκινώντας την περιδιάβασή µας στο χώρο των ιδεολογιών θα µπορούσαµε πρωταρχικά να 

επιχειρήσουµε ένα ορισµό. Αρχικά, αναφερόµενοι στην ιδεολογία οφείλουµε να 

                                                           

47 Πρόκειται για τα νέα κοινωνικά κινήµατα, µε αιτήµατα µετα-υλιστικά, που ξεκινάνε τις δεκαετίες ’60 και ’70, 
απότοκος των οποίων είναι  τα Πράσινα και τα Οικολογικά κόµµατα σε Ελλάδα και κυρίως στην Ευρώπη.  
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επισηµάνουµε ότι πρόκειται για µια έννοια ‘‘ασαφή’’48 που έχει προκαλέσει αντιπαραθέσεις 

στο χώρο της επιστηµονικής κοινότητας. Οι ιδεολογίες είναι ‘‘ρευστά’’49 σύνολα ιδεών, αξιών 

και θεωριών, που σχετίζονται µε τον τρόπο κατανόησης του κόσµου και µε την οργανωµένη 

πολιτική δράση, αποσκοπώντας στη ‘‘διατήρηση, την αλλαγή ή την ανατροπή του 

υπάρχοντος συστήµατος εξουσίας’’50. Επιπλέον, διαθέτουν την ικανότητα να 

σχηµατοποιούνται µέσα στις κοινωνίες και στις συγκεκριµένες ιστορικές στιγµές που 

αναδύονται και να τις επηρεάζουν. Η πολιτική σκέψη και πράξη συναποτελούν ένα 

αδιαίρετο σύµπλεγµα µε χαρακτηριστικό τους την αέναη αλληλεπίδραση ιδεών και 

κοινωνικής ζωής. Οι ιδεολογίες, συνήθως, περιγράφουν µια υπάρχουσα τάξη πραγµάτων, 

επιδιώκοντας άλλοτε τη διατήρησή της, ενώ άλλοτε παρουσιάζουν ένα νέο ιδανικό µέλλον 

και εξηγούν τον τρόπο επίτευξής του. Με άλλη διατύπωση οι ιδεολογίες συνιστούν 

‘‘ιστορικές παραγωγές µε πεπερασµένα χρονικά όρια’’51, οι οποίες άλλοτε στοχεύουν στη 

συνέχεια ενώ άλλοτε αποβλέπουν στην ασυνέχεια, τη ρήξη και το µετασχηµατισµό.  

Οι πολιτικές ιδεολογίες και τα πολιτικά κινήµατα ‘‘απορρέουν από συγκεκριµένο υπόβαθρο 

και συνθήκες … και εκδηλώνονται µε αφορµή κάποιο αίσθηµα δυσαρέσκειας ή αδικίας’’52. 

Με άλλα λόγια οι ιδεολογίες συνδέονται µε ένα σύνολο πεποιθήσεων ενέχοντας 

‘‘συναισθηµατικό και συγκινησιακό χαρακτήρα’’53. ∆ιέπονται από µια πολυπλοκότητα, 

εφόσον συνιστούν ένα τρόπο ερµηνείας και κατανόησης της πραγµατικότητας που είναι 

περίπλοκη. Είναι προσανατολισµένες ταυτόχρονα, ως άλλος Ιανός, τόσο προς τις ιδέες όσο 

και προς τη δράση. ∆ιαθέτουν µια συγκεκριµένη δυναµική µε την οποία προσπαθούν να 

ερµηνεύσουν ή να κατανοήσουν το κοινωνικό γίγνεσθαι, αξιολογήσουν τις υφιστάµενες 

κοινωνικές συνθήκες, να δώσουν σηµεία αναφορά στους οπαδούς τους προκειµένου να 

αποκτήσουν ένα αίσθηµα ταυτότητας και προβάλλοντας µια ιδανική κοινωνικοπολιτική 

πραγµατικότητα κινητοποιούν τις κοινωνικές οµάδες στην κατεύθυνση των κοινωνικών 

αλλαγών. Οι περισσότερες των ιδεολογιών διαθέτουν ως κοινό παρανοµαστή έννοιες, 

συναισθηµατικά φορτισµένες, που προκαλούν θετικές συνεπαγωγές. Πρόκειται για τις 

έννοιες της ελευθερίας, της ισότητας, της δηµοκρατίας, της δικαιοσύνης πάνω στις οποίες 

οικοδοµήθηκε ο δυτικός πολιτισµός τους δύο τελευταίους αιώνες. 

                                                           

48 D. McLellan, στο Α. Heywood, Πολιτικές Ιδεολογίες, εκδ. Επίκεντρο, Θεσ/κη 2007, σελ. 39. 
49 N. Μαρατζίδης, στο Α. Heywood, Πολιτικές Ιδεολογίες… ό.π. σελ. 17 και 20. 
50 Α. Heywood, Πολιτικές Ιδεολογίες… ό.π. σελ. 50 και Τ.Ball-R.Dagger R., Πολιτικές Ιδεολογίες και το 
∆ηµοκρατικό Ιδεώδες, εκδ. Τουρική, Αθήνα 2011, σελ. 34. 
51 Α. Ελεφάντης, Στον αστερισµό του Λαϊκισµού… ό.π. σελ. 259. 
52 Τ.Ball-R.Dagger R., Πολιτικές Ιδεολογίες… ό.π. σελ. 36. 
53 Α. Heywood, Πολιτικές Ιδεολογίες… ό.π. σελ. 51. 
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Κάθε ιδεολογική παράδοση έχει κάποια χαρακτηριστικά, που τη διαφοροποιούν από τις 

υπόλοιπες. Αξίζει ωστόσο να σηµειωθεί ότι οι ιδεολογίες δεν ήταν ποτέ στεγανοποιηµένες. 

Αντιθέτως, συνδιαλέγονται µε τους ιδεολογικούς τους αντιπάλους επιδεχόµενες άφθονες 

επιρροές. Ως εκ τούτου µπορεί να διαπιστώσει κάποιος ότι κάθε ιδεολογία εµπερικλείει 

αποκλίνουσες και αντιτιθέµενες παραδόσεις και αντιλήψεις. 

Επιπροσθέτως, ανταγωνίζονται µέσα σε συγκεκριµένα πολιτικά και κοινωνικά περιβάλλοντα 

καθώς και σε συγκεκριµένες ιστορικές συνθήκες και παραδόσεις, όπου και αναπτύσσονται. 

Τα ατοµικά αλλά και τα συλλογικά υποκείµενα, που αποτελούν τους φορείς και τους 

εκφραστές αυτών των ιδεολογιών, διαµορφώνουν και αναδιαµορφώνουν τις ιδεολογίες. Η 

κοινωνική δοµή και το θεσµικό πλαίσιο κάθε κοινωνίας είναι σε άµεση συνάρτηση µε τις 

επικρατούσες ιδεολογίες. 

Για τη µαρξιστική σκέψη, η οποία εδράζεται στο µοντέλο της ταξικής πάλης, οι πολιτικές 

ιδέες θεωρούνται εκφάνσεις των συµφερόντων των κοινωνικών τάξεων. Η ιδεολογία 

ταυτίζεται µε την παραπλάνηση των µαζών δηµιουργώντας µια εσφαλµένη αντίληψη για την 

κοινωνία και διαφοροποιείται από την επιστήµη, σκοπός της οποίας είναι να αποκαλύψει τις 

παραπλανητικές διαδικασίες. Οι παραποιήσεις που προκαλεί η ιδεολογία οφείλονται στο ότι 

αντανακλά και εκφράζει τα συµφέροντα της άρχουσας τάξης. Με τις ιδεολογίες, επίσης, 

επιχειρείται να συγκαλυφθούν οι αντιθέσεις της ταξικής κοινωνίας και συντηρείται ένα 

σύστηµα ανισότητας. Εν κατακλείδι, στη µαρξιστική θεωρία η ιδεολογία αποτελεί το σύνολο 

των κυρίαρχων ιδεών της κάθε εποχής, αποστρέφεται την αληθινή θεώρηση της 

πραγµατικότητας και αντιδιαστέλλεται από την επιστηµονικότητα. 

Παραµένοντας στο χώρο της αριστερής σκέψης, οι διάδοχοι του Marx και ιδίως ο Lenin, που 

ασχολήθηκαν µε την ιδεολογία, της προσέδωσαν ένα άλλο περιεχόµενο. Η ιδεολογία δεν 

θεωρείται δηµιουργός ψευδαισθήσεων, ούτε συγκρούεται µε τον επιστηµονικό λόγο. Από 

τον όρο αφαιρέθηκαν οι ‘‘αρνητικές υποδηλώσεις’’54. Απεναντίας, η ιδεολογία εκφράζει και 

προάγει τα συµφέροντα των διαφόρων τάξεων και συνεπώς και της εργατικής τάξης. Η 

ιδεολογία του προλεταριάτου, η σοσιαλιστική ιδεολογία, µπορεί κατά συνέπεια να 

ενοποιήσει τις εργατικές µάζες και να τις ωθήσει στην απόκτηση ταξικής συνείδησης, ώστε 

να πραγµατώσουν την επαναστατική τους δυναµική.  

Στην Γκραµσιανή θεωρία επανέρχεται εκ νέου µια αρνητική συνυποδήλωση, αφού η 

ιδεολογία θεωρείται µια µορφή ‘‘ιδεολογικής ηγεµονίας’’55. Πιο συγκεκριµένα, πρόκειται για 

                                                           

54 Α. Heywood, Πολιτικές Ιδεολογίες… ό.π. σελ. 43. 
55 A. Gramsci, στο Α. Heywood, Πολιτικές Ιδεολογίες… ό.π. σελ. 44. 
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την ηγεµονία της αστικής τάξης, η οποία χρησιµοποιώντας το ιδεολογικό της οπλοστάσιο 

εκτοπίζει τις αντίπαλες ιδέες και καθιστά τις δικές της κυρίαρχες. 

Προχωρώντας σε νεοµαρξιστικές σχολές σκέψης56 αξίζει να σταθούµε στη σχολή της 

Φρανκφούρτης, που θεωρεί ότι οι ιδεολογίες των αναπτυγµένων βιοµηχανικά κρατών 

χειραγωγούν τα άτοµα, τα ωθούν σε µια ευηµερία µέσα από την ικανοποίηση πλαστών 

επιθυµιών, απολήγοντας έτσι στον ιδεολογικό τους έλεγχο. 

Αλλά και σε µη µαρξιστές στοχαστές η έννοια της ιδεολογίας προσλαµβάνει συχνά αρνητικό 

περιεχόµενο. Πιο συγκεκριµένα, έχει υποστηριχθεί πως η ιδεολογία εκφράζει τα 

συµφέροντα µιας οµάδας, που βρίσκεται στην εξουσία και η οποία επιχειρεί να προασπίσει 

ένα συγκεκριµένο κοινωνικοπολιτικό σύστηµα. Επιπρόσθετα, τονίζεται ότι κάθε ιδεολογία 

προσφέρει µερική άποψη της πραγµατικότητας, ενώ µε το να αρνείται την ύπαρξη 

ανταγωνιστικών ιδεολογιών στην ουσία µετατρέπεται σε µια µορφή δόγµατος.  

Σύµφωνα µε τον A.Downs57, οι ιδεολογίες στο πολίτευµα της κοινοβουλευτικής δηµοκρατίας 

αποτελούν τα µέσα που χρησιµοποιούν τα πολιτικά κόµµατα για την κατάκτηση της 

εξουσίας. Πράγµατι, υιοθετώντας ιδέες εκλογικά δηµοφιλείς αποσκοπούν στο να κερδίσουν 

την εύνοια των ισχυρών οµάδων και ταυτόχρονα τη λαϊκή υποστήριξη και θετική κατάφαση 

στις εκλογικές διαδικασίες.   

Οι πολιτικές αντιλήψεις της σύγχρονης εποχής διαµορφώθηκαν µέσα από τις θεµελιώδεις 

ιδεολογικές παραδόσεις. Οι ιδεολογίες αποτελούν βασικό εργαλείο για τον προσδιορισµό 

και την αποτίµηση της πολιτικής πραγµατικότητας και παρέχουν µια προοπτική για την 

κατανόηση και την ερµηνεία της. Οι πολιτικές ιδεολογίες µπορούν, επίσης, να 

λειτουργήσουν και αντίστροφα και αντί να διαιρούν να παράσχουν ένα σύνολο ενοποιητικών 

αξιών58 και πεποιθήσεων συµβάλλοντας στη συνοχή του κράτους και την κοινωνική 

αλληλεγγύη. Οι ιδεολογίες είναι συνυφασµένες µε τις εξουσιαστικές δοµές, συµβάλλοντας 

στη διατήρηση της υφιστάµενης εξουσίας ή στην αµφισβήτηση και την εξασθένισή της. 

Τα τελευταία χρόνια είναι συχνή η κριτική που απευθύνεται στα παραδοσιακά ιδεολογικά 

ρεύµατα. Για τους πολέµιους των ιδεολογιών η κριτική που ασκείται εστιάζεται στο γεγονός 

ότι δεν αποτελούν τίποτα περισσότερο από δόγµατα και πεποιθήσεις. Υπό το πρίσµα τούτο 

οι ιδεολογίες συνιστούν τον τρόπο συγκάλυψης συµφερόντων, ατοµικών και οµαδικών.  

                                                           

56 Η. Marcuse, στο Α. Heywood, Πολιτικές Ιδεολογίες… ό.π. σελ. 45. 
57 Α. Downs, στο Α. Heywood, Πολιτικές Ιδεολογίες… ό.π. σελ. 18. 
58 Οι ενοποιητικές ιδεολογίες µπορεί να αναπτυχθούν µε φυσιολογικό τρόπο µέσα σε µια κοινωνία. Είναι όµως 
δυνατόν να επιβληθούν και από την εξουσιαστική οµάδα ως ένα µέσο υπακοής και ως µια µορφή κοινωνικού 
ελέγχου. Οι αντιτιθέµενες ιδέες τυγχάνουν λογοκρισίας και εξοβελίζονται από τον πολιτικό λόγο. 
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Οι ιδεολογίες, συνεχίζουν οι επικριτές τους, είναι απλώς ένα ακόµα όπλο στον εκλογικό 

αγώνα. Αν αυτό ισχύει, τότε τα διάφορα ιδεολογικά ρεύµατα δεν µπορούν να γίνουν 

αντιληπτά ως τίποτα περισσότερο από σύνθετες µορφές προπαγάνδας, αποσκοπώντας 

στο να κερδηθεί η λαϊκή υποστήριξη και αποβλέποντας στην απόκρυψη των πιο 

ουσιαστικών αναγκών της πολιτικής ζωής. 

Επιπρόσθετα, σε ένα περιβάλλον παγκοσµιοποιηµένο µε βασική µονάδα του πλέον το 

άτοµο και τον ατοµικό καταναλωτισµό, οι ιδεολογίες όχι µόνο δεν έχουν τίποτα να 

προσφέρουν, αλλά απολήγουν αναχρονιστικές και συντηρητικές. Στο κενό που αφήνουν οι 

ιδεολογίες εµφανίζονται ‘‘απλοϊκές δογµατικές προσηλώσεις’’59. 

Ο Heywood θεωρεί60 ότι εκείνο που είναι ξεπερασµένο είναι οι µεγάλες ιδεολογικές 

παραδόσεις. Πιστεύει, ωστόσο, ότι χωρίς τις ιδεολογίες δεν µπορεί να υπάρξει πολιτική και 

τα πολιτικά υποκείµενα στερούνται κινήτρου για να στοχοθετούν στο συλλογικό. Οι 

ιδεολογίες, εν τέλει, δηµιουργήθηκαν µε τη φιλοδοξία να διαµορφώσουν και να 

καθοδηγήσουν το κοινωνικό γίγνεσθαι. Σήµερα, σε µια εποχή ραγδαίων αλλαγών, 

αρκούνται στο να κατανοήσουν το κοινωνικό γίγνεσθαι χωρίς να έχουν ολοκληρωµένη 

αντίληψη των µεταβάσεων που συντελούνται.  

 

 

3.2 Πολιτικό Κόµµα και Ιδεολογία 

Ένα πολιτικό κόµµα στις σύγχρονες δυτικές δηµοκρατίες διαθέτει πρόγραµµα και ιδεολογία. 

Η ύπαρξη συγκεκριµένου ιδεολογικού στίγµατος διαφοροποιεί τις κοµµατικές οργανώσεις 

από άλλου τύπου οµάδες.  

Η ιδεολογία του πολιτικού σχηµατισµού είναι ένα σύστηµα ιδεών που αναφέρεται στον 

καθηµερινό πολιτικό και κοινωνικό βίο και ‘‘συγκροτείται σε συµφωνία µε το δεδοµένο 

ηγεµονικό πλαίσιο, αλλά συχνά και σε αντιδιαστολή µε αυτό’’61. Με άλλη διατύπωση ως 

ιδεολογία µπορούµε να χαρακτηρίσουµε µια ‘‘αξιακά φορτισµένη αντίληψη και ερµηνεία της 

κοινωνικής πραγµατικότητας, που χρησιµοποιείται για εξυπηρέτηση πολιτικών σκοπών’’62.  

                                                           

59 Γ. Βούλγαρης, Η µοιραία πενταετία. Η πολιτική της αδράνειας 2004-2009, εκδ. Πόλις, Αθήνα 2011, σελ. 170. 
60 Α. Heywood, Πολιτικές Ιδεολογίες… ό.π. σελ. 28. 
61 Μ. Σπουρδαλάκης, Για τη θεωρία…  ό.π. σελ. 30.   
62 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Το Κοµµατικό Φαινόµενο… ό.π. σελ. 143. 
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Τα πολιτικά κόµµατα δηµιουργούν και χρησιµοποιούν την ιδεολογία τους για την επίτευξη 

µιας σειράς στόχων, όπως είναι η θεµελίωση ταυτότητας, η προσαρµογή στις κοινωνικές 

συνθήκες και η διεύρυνση της εκλογικής τους βάσης. Αναλυτικότερα, η παρουσίαση θέσεων 

και ιδεών, που έχουν συνδεθεί ιστορικά µε το συγκεκριµένο κοµµατικό µηχανισµό, 

αποσκοπεί στην αναγνωρισιµότητα του κόµµατος, στην ανάδειξη της διαφορετικότητάς του 

και στην εµπέδωση ψυχολογικών δεσµών µε όσους ταυτίζονται µε τις ιδεολογικές του 

προβολές. Επιπρόσθετα, µέσα από τις ιδεολογικές αναφορές προβάλλονται τοποθετήσεις, 

οι οποίες τυγχάνουν ευρύτερης δυνατής αποδοχής από την κοινή γνώµη, έτσι ώστε το 

πολιτικό κόµµα να διευρύνει τα εκλογικά οφέλη. Σύµφωνα µε τη ρήση του Duverger, ‘‘τα 

κόµµατα µε την ιδεολογική τους ανάπτυξη δεν αντιπροσωπεύουν µόνο την κοινή γνώµη 

αλλά και τη δηµιουργούν’’63. Τέλος, δεν είναι σπάνιες οι περιπτώσεις κατά τις οποίες 

εγκαταλείπεται µια βασική ιδεολογική θέση, προκειµένου η κοµµατική οντότητα να 

προσαρµοστεί σε νέα κοινωνικά προτάγµατα και σκοπιµότητες. 

Τα πολιτικά κόµµατα είθισται να τοποθετούνται κατά µήκος του άξονα Αριστεράς-∆εξιάς. Η 

ιδεολογική τους κατάταξη είναι πάντα αµφίβολη και εξαρτάται τόσο από τις προγραµµατικές 

αναφορές και τις ιδεολογικές τους αποχρώσεις, όσο και από τον ιδεολογικό 

(αυτο)προσδιορισµό της εκλογικής τους βάσης και της κοινωνίας ευρύτερα. Ο πυρήνας της 

διάκρισης βασίζεται στις ιδεολογικές θέσεις, που διατηρούν οι κοµµατικοί σχηµατισµοί, 

πάνω σε συγκεκριµένες θεµατικές κατηγορίες. Τέτοιες τοποθετήσεις µπορεί να σχετίζονται 

µε το ρόλο του κράτους, το ρόλο της οικονοµία και της αγοράς, τις δυνατότητες αναδιανοµής 

του εθνικού πλούτου, τις ταξικές διαιρέσεις της κοινωνίας, το εύρος των κοινωνικών 

παροχών, το διεθνή προσανατολισµό της χώρας, την προστασία των πολιτικών 

δικαιωµάτων και των ατοµικών ελευθεριών. Σε γενικές γραµµές, οι κοµµατικοί σχηµατισµοί 

που δίνουν έµφαση στην αγορά, τον ανταγωνισµό και την ασφάλεια, θεωρούνται δεξιοί ή 

κεντροδεξιοί σχηµατισµοί, σε σύγκριση µε εκείνους, που δίδουν προτεραιότητα στο 

κοινωνικό κράτος και την προστασία δικαιωµάτων και ελευθεριών. 

Επιπρόσθετα, τα πολιτικά κόµµατα, πέραν της τοποθέτησης επί του άξονα Αριστεράς-

∆εξιάς, δύνανται να χαρακτηριστούν µετριοπαθή ή ακραία, ανάλογα την ποιότητα των 

ιδεολογικών τους αναφορών. Εκείνα που εντάσσονται στην πρώτη κατηγορία υιοθετούν ως 

επί το πλείστον ενδιάµεσες θέσεις στους περισσότερους τοµείς της πολιτικής και κοινωνικής 

ζωής και ο πολιτικός τους λόγος είναι απαλλαγµένος από συγκινησιακά έµφορτες 

προτάσεις και ηθικά ιδεολογήµατα. Προβαίνουν σε σύνθεση απόψεων, διαθέτουν ανοχή 

                                                           

63 Μ.Duverger, στο Μ. Σπουρδαλάκης, Για τη θεωρία… ό.π. σελ. 126. 
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προς την πολιτική ή ιδεολογική διαφορά, διέπονται από πραγµατισµό και πολιτικές 

προτάσεις βασισµένες στην αποτελεσµατικότητα. Το µεγαλύτερο µέρος της εκλογικής τους 

βάσης αντιλαµβάνεται την πολιτική ως διαδικασία εξεύρεσης αποδεκτών και 

αποτελεσµατικών λύσεων και όχι ‘‘ως ευκαιρία αυτοψυχοθεραπευτικής ταύτισης µε ένα 

εξιδανικευµένο, ιδεολογικά φορτισµένο συλλογικό εγώ’’64. 

Στον αντίποδα των παραπάνω υπάρχουν και κοµµατικοί σχηµατισµοί που θα µπορούσαν 

να χαρακτηριστούν ακραίοι. Τούτο διότι διαθέτουν αδιάλλακτες τοποθετήσεις και 

προβάλλουν το στοιχείο της ηθικής φόρτισης και του χρέους. Τα συγκεκριµένα κόµµατα 

αποτελούνται από στρατευµένους οπαδούς, επιδεικνύουν ελάχιστο σεβασµό πολιτικών 

δικαιωµάτων και ατοµικών ελευθεριών, αποσκοπούν στην ολοκληρωτική ιδεολογική 

επιρροή πάνω στους οπαδούς τους και χρησιµοποιώντας ‘‘ένα µανδύα ιερότητας, 

εµφανίζονται ως πανταχού παρούσες πανλειτουργικές υπερβατικές υποστάσεις µε τις οποίες 

τα µέλη τους ταυτίζονται και αποβάλλουν την ατοµικότητά τους’’65.  

Οι ιδεολογικές αναφορές εισήχθησαν στην ελληνική πολιτική σκηνή µε κάποια 

καθυστέρηση. Αρχικά, ο φιλελευθερισµός, και ιδιαίτερα ο οικονοµικός, είχε σποραδική 

χρήση ως ιδεολογικό µοντέλο πολιτικής. Τα συντηρητικά ιδεολογικά προτάγµατα 

εκφράστηκαν στη Μεταπολίτευση από το κόµµα της Ν.∆.  Ο σοσιαλισµός, από την άλλη, ως 

πολιτική και ιδεολογική πρακτική θεµελιώθηκε εκτός της κοµµουνιστικής αριστεράς και 

συγκεκριµένα µέσα στο σοσιαλιστικό ΠαΣοΚ. Η ιδεολογικές αναφορές της ακροδεξιάς για 

µεγάλο χρονικό διάστηµα δεν έτυχαν κοµµατικής εκπροσώπησης, µέχρι την εµφάνιση του 

ΛΑ.Ο.Σ στις αρχές του 2000 και τη σταδιακή εκλογική του άνοδο. Η κοµµουνιστική ιδεολογία 

βρήκε την κοµµατική έκφρασή της µετά το τέλος της δικτατορίας και την υπέρβαση των 

προδικτατορικών στρεβλώσεων. Τέλος, οι οικολογικές αναφορές στην ελληνική 

πραγµατικότητα έκαναν την εµφάνισή τους στα τέλη της δεκαετίας του ’80. Όλες οι ανωτέρω 

κοµµατικές και ιδεολογικές προτάσεις θεσµοποιήθηκαν στις απαρχές της Μεταπολίτευσης, 

περίοδο κατά την οποία τα κοµµατικά σχήµατα ενσωµατώθηκαν στο Συνταγµατικό σώµα 

και θεωρήθηκαν παράγοντες προαγωγής των δηµοκρατικών αρχών. Στο επόµενο κεφάλαιο 

της εργασίας θα εξετάσουµε την πορεία της συνταγµατικής καθιέρωσης των πολιτικών 

κοµµάτων καθώς και το νοµικό πλαίσιο της ίδρυσης ενός πολιτικού σχήµατος. 

 

 

                                                           

64 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Το Κοµµατικό Φαινόµενο… όπ. σελ. 159. 
65 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Το Κοµµατικό Φαινόµενο… όπ. σελ. 161-162. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ  

Νοµικές και θεσµικές παράµετροι του κοµµατικού φαινοµένου 

 

Στα πλαίσια της µελέτης του πολιτικού κόµµατος θα ήταν χρήσιµο να αναλυθούν τα 

ζητήµατα που σχετίζονται µε την ίδρυσή του και την απόκτηση της ονοµατοθεσίας του. ∆εν 

πρέπει να παραλειφθεί επίσης και το γεγονός ότι το πολιτικό κόµµα δεν υπήρξε ανέκαθεν 

µέρος της συνταγµατικής τάξης. Η συνταγµατική του καθιέρωση και η θεσµοποίησή του 

διήλθε διάφορα στάδια, τόσο στην Ευρωπαϊκή πρακτική όσο και στην Ελληνική 

πραγµατικότητα. Θα αρχίσουµε την διερεύνηση των νοµικών δεδοµένων εξετάζοντας το 

ρόλο και τη σηµασίας του Συνταγµατικού κειµένου στις σύγχρονες κοινωνίες. 

 

 

1. Το Συνταγµατικό Κείµενο 

Σε κάθε κοινωνική δοµή, εξουσιαστικά διαρθρωµένη, είναι χρήσιµη η θεµελίωση πάγιων και 

σταθερών κριτηρίων επιλογής ηγεσίας και η καθιέρωση ρυθµίσεων σχετικές µε τη 

συγκρότηση της πολιτικής εξουσίας και τον τρόπο που ασκείται έναντι των ατόµων. Ύπατος 

ρυθµιστής της θεσµικής τάξης του πολιτικού συστήµατος είναι το Σύνταγµα, που διαθέτει 

‘‘θεµελιώδη κανονιστική ισχύ και αρµοδιότητα’’66. Προσδιορίζει τα βασικά στοιχεία 

οργάνωσης και άσκησης της εξουσίας και συνιστά βασική πηγή δικαίου. Η υπεροχή του 

συνταγµατικού χάρτη θεµελιώνει την υποχρέωση όλες οι νοµοθετικές παρεµβάσεις και οι 

υποκείµενες κανονιστικές ρυθµίσεις να εναρµονίζονται και να συνάδουν µε αυτό. Ανάλογη 

οφείλει να είναι και η δράση των κρατικών οργάνων και των δηµόσιων λειτουργών. 

Αποτελεί, µε άλλα λόγια, το συνταγµατικό κείµενο ‘‘το πυρηνικό αρχέτυπο… και συνιστά 

θεµέλιο νοµιµοποίησης στο οικοδόµηµα της έννοµης τάξης’’67 αποσκοπώντας ‘‘στην 

κανονιστική τιθάσευση της κυριαρχίας’’68.  

Το Σύνταγµα συνιστά προϊόν ιστορικών ζυµώσεων, ιδεολογικών και πολιτικών 

διεκδικήσεων των τριών τελευταίων αιώνων της παγκόσµιας ιστορία και µε αφετηρία το 

                                                           

66 Α. Μακρυδηµήτρης, ∆ηµόσια ∆ιοίκηση. Στοιχεία διοικητικής οργάνωσης, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσ/κη 
2008, σελ. 13. 
67 Α. Μακρυδηµήτρης, ∆ηµόσια ∆ιοίκηση… ό.π. σελ. 13. 
68 Α. Μανιτάκης, στο Α. Μακρυδηµήτρης, ∆ηµόσια ∆ιοίκηση… ό.π. σελ. 13. 
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γεωγραφικό χώρο της ∆υτικής Ευρώπης και της Βόρειας Αµερικής εξαπλώθηκε σε 

παγκόσµιο επίπεδο. Αποτυπώνει το συσχετισµό των νέων κοινωνικών και πολιτικών 

δυνάµεων, που προέκυψαν στη νεοτερικότητα, ήτοι την εµφάνιση της αστικής τάξης. Η 

αστική τάξη αποκτώντας αυτοσυνειδησία της κοινωνικής της θέσης, διεκδίκησε χειραφέτηση 

πολιτική και αυτονοµία οικονοµική, από τις κοινωνικές και πολιτικές δυνάµεις του 

παρελθόντος και παράλληλα, αξίωσε τη συµµετοχή της στην άσκηση της πολιτικής 

εξουσίας. Η δηµιουργία, κατά συνέπεια, του νεοτερικού συνταγµατικού κράτους συνδέεται 

άµεσα µε την µετάβαση από το φεουδαλικό στον κεφαλαιοκρατικό τρόπο παραγωγής69 και 

αποτέλεσε απάντηση στις ανάγκες που προέκυψαν από τις µεταβολές σε κοινωνικό και 

οικονοµικό επίπεδο. 

Η εµφάνιση του συνταγµατικού κράτους συνάδει, επιπλέον, µε την επικράτηση του εθνικού 

κράτους και τη σταδιακή υποχώρηση των πολυεθνικών αυτοκρατοριών. Αυτό συµπίπτει 

διότι το συνταγµατικό κείµενο συντελεί στην οικοδόµηση εθνικής ταυτότητας, 

ενσωµατώνοντας ‘‘τους βασικούς άξονες της κυρίαρχης ιδεολογίας’’70 σε έναν ορισµένο 

κοινωνικό σχηµατισµό. Επιπροσθέτως, η λειτουργικότητα των συνταγµατικών θεσµών 

προϋποθέτει την παρουσία ενός ‘‘δηµόσιου χώρου επικοινωνίας και διαλόγου’’71 στη βάση 

κοινής γλώσσας και κοινών βιωµάτων. Υπό το πρίσµα αυτό ένα Συνταγµατικό κείµενο 

συνιστά καθοριστικό σύµβολο κρατικής υπόστασης και εθνικής ανεξαρτησίας.  

Περαιτέρω, το Σύνταγµα προτάσσει την ιδεολογική υπεροχή της δηµοκρατικής αρχής και 

του κράτους δικαίου και αναδεικνύει θεσµούς και διαδικασίες πολιτικής αντιπροσώπευσης. 

Πρόκειται για ‘‘ένα νοµοθετικό κείµενο ελλειπτικά διατυπωµένο, που επιχειρεί να ρυθµίσει για 

το µακρύτερο δυνατό χρόνο τα κρισιµότερα ζητήµατα, µε κανόνες που έχουν τη µεγαλύτερη 

δυνατή ισχύ’’72, διευκολύνοντας την αποδοχή της εξουσίας από τους εξουσιαζόµενους. Το 

Σύνταγµα, µε άλλη έκφραση, συνιστά το θεµελιώδη ‘‘καταστατικό χάρτη’’73 κάθε κρατικής 

οντότητας και ως εκ τούτου αποτελεί νόµο ‘‘αυξηµένης τυπικής ισχύος’’74.  

                                                           

69 Το νεοτερικό κράτος έχει ως άξονες την οικονοµία της αγοράς, την παγκόσµια εξάπλωση εµπορικών 
συναλλαγών, τη συσσώρευση κεφαλαίου, τη βιοµηχανική παραγωγή και των εκχρηµατισµό των οικονοµικών 
σχέσεων. 
70 Κ. Χρυσόγονος, Συνταγµατικό ∆ίκαιο, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσ/κη 2003, σελ. 20-21. 
71 Haberle, στο Κ. Χρυσόγονος, Συνταγµατικό ∆ίκαιο… ό.π. σελ. 20. 
72 Ε. Βενιζέλος, Το Αναθεωρητικό Κεκτηµένο. Το συνταγµατικό φαινόµενο στον 21ο αιώνα και η εισφορά της 
αναθεώρησης του 2001, εκδ. Σάκκουκα, Αθήνα-Κοµ/νή  2002, σελ. 82-83,  και Κ. Χρυσόγονος, Συνταγµατικό 
∆ίκαιο… ό.π. σελ. 19. 
73 Κ. Χρυσόγονος, Συνταγµατικό ∆ίκαιο… ό.π. σελ. 19. 
74 Ε. Βενιζέλος, Μαθήµατα Συνταγµατικού ∆ικαίου, εκδ. Παρατηρητής, Θεσσαλονίκη 1991, σελ. 33. 
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Πράγµατι, το Σύνταγµα ‘‘υπερέχει και κατισχύει νοµικά οποιουδήποτε άλλου κανόνα 

δικαίου’’75, και στο πεδίο της εφαρµογής των συνταγµατικών επιταγών διαπιστώνεται ‘‘η 

προτεραιότητα και η νοµική αυτοτέλεια των νοµικών εννοιών που αυτό χρησιµοποιεί’’76. Η 

εξειδίκευση των συνταγµατικών εννοιών πραγµατοποιείται από τον κοινό νοµοθέτη, µέσα 

στα πλαίσια που θέτει ο δικαστικός έλεγχος της συνταγµατικότητας των νόµων. 

Επιπρόσθετα, το ίδιο το Σύνταγµα µέσα από τις διατάξεις του καθορίζει τη διαδικασία 

τροποποίησης του. Τα Συντάγµατα εκείνα που απαγορεύουν ή καθιστούν δυσχερή την 

αναθεώρηση των διατάξεων τους καλούνται αυστηρά. Στον αντίποδα ήπιο θεωρείται ένα 

συνταγµατικό κείµενο το οποίο διαθέτει αρχές και κανόνες ‘‘που έχουν τυπική ισχύ ίση µε 

των λοιπών νόµων και τίθενται, τροποποιούνται ή καταργούνται κατά τη συνήθη 

διαδικασία’’77.  

Κάθε Συνταγµατικό κείµενο, µεταξύ άλλων, εµπεριέχει και µια ολοκληρωµένη αντίληψη για 

µια σειρά θεµάτων78, που άπτονται της οργάνωσης και λειτουργίας της πολιτείας και 

επιδιώκει να ‘‘συνθέσει όλα τα σηµαντικά κοινωνικά και πολιτικά ζητήµατα µιας χώρας’’79. Με 

την οργανωτική λειτουργία συµβάλλει στην οργάνωση και άσκηση της κρατικής εξουσίας. 

Με την εγγυητική του λειτουργία ρυθµίζει τις σχέσεις του κράτους µε τα άτοµα και τις 

κοινωνικές οµάδες συντελώντας στον περιορισµό των κρατικών αυθαιρεσιών. Με τη 

νοµιµοποιητική λειτουργία προσδιορίζεται ο νόµιµος τρόπος άσκησης της εξουσίας και 

διαµορφώνονται οι δυνατότητες αµφισβήτησής της. Το Σύνταγµα, κατά συνέπεια, έχει ως 

βασικό αντικείµενο την κρατική εξουσία, οργανώνει και νοµιµοποιεί την άσκησή της και 

ταυτόχρονα την οριοθετεί υπό τον τύπο ενός  ‘‘γραπτού, ενιαίου και κωδικοποιηµένου 

νοµοθετικού κειµένου’’80. 

Ως δοµικό στοιχείο  του σύγχρονου συνταγµατικού κράτους προβάλλεται η θέσπιση 

διαδικασιών πολιτικής αντιπροσώπευσης. Η αντιπροσώπευση καθίσταται ως µια αναγκαία 

διαδικασία προκειµένου να υπάρξει διαχείριση και καταµερισµός της εξουσίας. Στο κείµενο 

του συντάγµατος εµπεριέχονται δεσµεύσεις για την άσκηση της εξουσίας ρυθµίζονται τα 

                                                           

75 Ε. Βενιζέλος, Το Αναθεωρητικό Κεκτηµένο… ό.π. σελ. 52. 
76 Ε. Βενιζέλος, Το Αναθεωρητικό Κεκτηµένο… ό.π. σελ. 57. 
77 Κ. Μαυριάς, Συνταγµατικό ∆ίκαιο, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Κοµοτηνή 2005, σελ. 183. 
78 Ενδεικτικά, πρόκειται για θέµατα που αφορούν µεταξύ άλλων τη λειτουργία των θεσµών και της πολιτείας, 
τις σχέσεις κράτους-κοινωνίας, τις οικονοµικές λειτουργίες του κράτους, το κοινωνικό κράτος και το κράτος 
δικαίου, το ζήτηµα της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, τα ατοµικά, κοινωνικά και πολιτικά δικαιώµατα, την 
προστασία του περιβάλλοντος, τις σύγχρονες επιστηµονικές εξελίξεις στον τοµέα της τεχνολογίας και της βιο-
ιατρικής. 
79 Ε. Βενιζέλος, Το Αναθεωρητικό Κεκτηµένο… ό.π. σελ. 110. 
80 Ε. Βενιζέλος, Μαθήµατα Συνταγµατικού ∆ικαίου… ό.π. σελ. 33. 
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σχετικά µε τον τρόπο ανάδειξής της. Το Σύνταγµα, εποµένως, αποβαίνει σε ρυθµιστή της 

πολιτικής αντιπροσώπευσης και αναδεικνύεται σε δείκτη δηµοκρατικής οµαλότητας. 

Ακολούθως, οι αρχές της αντιπροσώπευσης και του κοινοβουλευτισµού είναι άρρηκτα 

συνδεδεµένες µε την δηµοκρατική αρχή, εφόσον στο συνταγµατικό κείµενο γίνεται αναφορά 

στο λαό και το έθνος ως φορέα της κυριαρχίας. Το δικαίωµα της συµµετοχής στην εκλογική 

διαδικασία είναι αναφαίρετο και ανήκει σε όλους τους πολίτες, οι οποίοι σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα, συνταγµατικώς προσδιοριζόµενα, καλούνται να αποφανθούν για τους 

αντιπροσώπους τους. Προβλέπεται δε ότι οι εκλογές διενεργούνται την ίδια µέρα σε όλη της 

επικράτεια και διέπονται από τις αρχές της άµεσης και καθολικής ψηφοφορίας, της ισότητας 

και µυστικότητας της ψήφου. 

Περαιτέρω, η κυβέρνηση εξαρτάται από την εµπιστοσύνη της Βουλής και είναι πολιτικά 

υπεύθυνη απέναντί της. Σε όλη τη διάρκεια της Μεταπολίτευσης οι κυβερνήσεις που 

σχηµατίστηκαν ήταν µονοκοµµατικές και αυτοδύναµες. Μόνο τη διετία 1989-90 

σχηµατίστηκε κυβέρνηση συνεργασίας ιδεολογικά αντιτιθέµενων πολιτικών δυνάµεων. Το 

µοντέλο του πλειοψηφικού κοινοβουλευτισµού, εν τέλει, που διέτρεχε τον ελληνικό πολιτικό 

βίο της Μεταπολίτευσης, ‘‘κατέστησε την Κυβέρνηση τον ισχυρότερο πόλο της πολιτικής 

εξουσίας’’81. 

Στη συνέχεια θα αναλυθούν οι θεσµικές πτυχές του πολιτικού κόµµατος τόσο στη διεθνή 

όσο και στην ελληνική πραγµατικότητα. Επιπλέον, θα εξεταστούν εν συντοµία οι 

προδικτατορικές συνθήκες λειτουργίας των πολιτικών κοµµάτων και εν συνεχεία η 

µεταπολιτευτική παρουσία του κοµµατικού φαινοµένου και η θεσµοποίησή του στο ελληνικό 

συνταγµατικό πλαίσιο. Ο τρόπος οργάνωσης και λειτουργίας των πολιτικών κοµµάτων 

επικαθορίζει τόσο το σχήµα του ελληνικού δικοµµατισµού, όσο και το πλαίσιο εντός του 

οποίου εµφανίζονται οι νεότευκτοι κοµµατικοί σχηµατισµοί της δεκαετίας του ’90. 

 

                                                           

81 Κ. Μαυριάς, Συνταγµατικό ∆ίκαιο… ό.π. σελ. 358. 
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2. Η Θεσµική Κατοχύρωση του Πολιτικού Κόµµατος 

 

2.1 Εισαγωγικές ∆ιαπιστώσεις 

Εξετάζοντας τη θέση του πολιτικού κόµµατος έναντι του κράτους δύναται να διαπιστώσει 

κανείς ότι η πορεία τους ‘‘διήλθε τα στάδια της καταπολέµησης, της αγνόησης, της 

αναγνώρισης και της νοµιµοποίησης’’82. Τα στάδια αυτά χαρακτηρίζουν την πορεία των 

σύγχρονων πολιτικών κοµµάτων µέχρι να κατορθώσουν να αναγνωριστούν ως έκφανση της 

δηµοκρατίας και της λαϊκής κυριαρχίας και να πετύχουν τη θεσµοποίησή τους. 

Θεσµούς ονοµάζουµε πάγιους και διαρκείς κανόνες, µε θετικό πρόσηµο 

χαρακτηριζόµενους, οι οποίοι προσδιορίζουν τις ανθρώπινες κοινωνίες και ορίζουν τα 

επιθυµητά πλαίσια συµπεριφοράς. Ο θεσµός δεν ολοκληρώνεται µόνο στο πλαίσιο της 

αφηρηµένης διατύπωσης. ‘‘Είναι ένα σχήµα κανονιστικό µε υψηλό βαθµό αφαίρεσης’’83. Ο 

θεσµός κατανοείται και σχηµατοποιείται στο συγκεκριµένο ιστορικό τόπο και χρόνο, όπου 

γίνεται κατανοητός και συνάµα αξιολογήσιµος. Μόνο έτσι ένας θεσµός λαµβάνει την 

απαραίτητη συναίνεση ή απόρριψη από την ιστορικά υφιστάµενη κοινωνία. 

Περαιτέρω, ως θεσµοποίηση µπορεί να οριστεί η διαδικασία κατά την οποία ‘‘οι οργανώσεις 

αποκτούν κοινωνική αξία, σταθερότητα και διάρκεια’’84. Κατά συνέπεια, τα πολιτικά κόµµατα, 

τα οποία θεωρούνται οργανώσεις, µπορούν να ιεραρχηθούν µε βάση το βαθµό 

θεσµοποίησής τους. Ο βαθµός θεσµοποίησης ενός κόµµατος85, συναρτάται από τη 

σταθερότητα του κοινωνικού περιβάλλοντος, τη διάρκεια του σχηµατισµού, τον 

αποπροσωποιηµένο χαρακτήρα του κόµµατος, τη σταθερότητα της κοµµατικής 

υποστήριξης από το εκλογικό σώµα, την οργανωτική συνέχεια και διάρθρωση, τη σταθερή 

ροή χρηµατοδότησης. 

Σύµφωνα µε τα ανωτέρω, υπάρχουν κοµµατικές οργανώσεις, που διαθέτουν µεγάλο βαθµό 

θεσµοποίησης, διότι διέπονται από σταθερές οργανωτικές δοµές, επιτελούν πάγιες 

λειτουργίες και η ανταπόκρισή τους στην κοινή γνώµη αποβαίνει θετική, ανεξάρτητα 

συγκυριών και ηγετικών φυσιογνωµιών. Σε ότι αφορά την πολιτική τους διάρκεια, αυτή 

                                                           

82 Κ. Μαυριάς, Συνταγµατικό ∆ίκαιο… ό.π. σελ. 432. 
83 ∆. Τσάτσος, Η µεγάλη παρακµή. Συγκυριογραφία για θέµατα αναξιοπιστίας της πολιτείας και της πολιτικής, 
εκδ. Καστανιώτης, Αθήνα 2006, σελ. 106. 
84 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Το Κοµµατικό Φαινόµενο, εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 1993, σελ. 168. 
85 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Το Κοµµατικό Φαινόµενο… ό.π. σελ. 176-77. 
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επιτυγχάνεται από την ανταπόκρισή τους σε µια υφιστάµενη και διαγνωσµένη  κοινωνική 

πραγµατικότητα την οποία εκπροσωπούν και δια µέσου των πολιτικών συγκρούσεων, 

ενδεχοµένως, την επαναδιαπραγµατεύονται και την αναδιαρθρώνουν. 

Στον αντίποδα των παραπάνω εµφανίζονται πολιτικά κόµµατα µε χαµηλό βαθµό 

θεσµοποίησης, διότι οι δοµές τους χαρακτηρίζονται από ασάφεια και αστάθεια, η εκλογική 

τους απήχηση είναι χαµηλή και διακρίνονται για τον αρχηγοκεντρικό και συγκυριακό τους 

χαρακτήρα. Η εκλογική τους επιτυχία λαµβάνει χαρακτήρα συγκυριακό και µεµονωµένο 

καθώς δεν αποτυπώνονται µε τρόπο πάγιο ούτε προσδιορίζουν το κοµµατικό σύστηµα –τα 

συγκεκριµένα πολιτικά κόµµατα για τις ανάγκες της παρούσης εργασίας θα τα ονοµάσουµε 

θνησιγενή.  

Κοµβικό σηµείο για τις εξελίξεις της σύγχρονης δηµοκρατίας υπήρξε η µετά το Β’ Παγκόσµιο 

Πόλεµο ένταξη των πολιτικών κοµµάτων στην συνταγµατική τάξη των χωρών της ∆υτικής 

Ευρώπης. Η εδραίωση της κοινοβουλευτικής δηµοκρατίας, µετά τις σύντοµες αναζητήσεις 

του µεσοπολέµου σε άλλα πολιτικά συστήµατα, συµπορεύτηκε µε την θεσµοποίηση του 

πολιτικού κόµµατος. Η ενσωµάτωση αυτή άλλοτε έγινε µε σαφείς συνταγµατικές διατάξεις 

και σε άλλες περιπτώσεις µε την έµµεση αποδοχή αυτής της θεσµοποίησης86.  

 

 

2.2 Προδικτατορική Περίοδος  

Σε ότι αφορά την Ελληνική πραγµατικότητα η αποκατάσταση των δηµοκρατικών θεσµών το 

1974 επηρέασε την πορεία των πολιτικών κοµµάτων και ανέδειξε τη σηµασίας του πολιτικού 

κόµµατος ως θεσµού, που προάγει την εύρυθµη λειτουργία του δηµοκρατικού 

πολιτεύµατος. Μέχρι τη Μεταπολίτευση όµως το κοµµατικό φαινόµενο διέλαθε της 

προσοχής του Συνταγµατικού Νοµοθέτη και οι κοµµατικοί σχηµατισµοί ήταν άλλοτε 

απαγορευµένοι και άλλοτε αδρανοποιηµένοι.  

Τα πολιτικά κόµµατα υπήρξαν ένας άτυπος θεσµός του πολιτικού συστήµατος. Στο 

συνταγµατικό κείµενο του 1952 δεν εµπεριέχεται κάποια ρητή συνταγµατική πρόβλεψη για 

την κοµµατική θεσµοποίηση. Απεναντίας, έκθεσµοι παράγοντες όπως η ύπαρξη 

παρασυντάγµατος, ο υπερατλαντικός σύµµαχος, η παρουσία του παρακράτους, οι 
                                                           

86 Η έµµεση θεσµοποίηση ενυπάρχει στην αναγνώριση της λαϊκής κυριαρχίας ως παράγοντα της 
δηµοκρατικής λειτουργίας. Με βάση την αρχή της λαϊκής κυριαρχίας ο λαός έχει τη δυνατότητα να εκφράζεται 
µέσα από τις κοµµατικές οµάδες. 
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επεµβάσεις του στρατού καθόριζαν, εν πολλοίς, τις πολιτικές εξελίξεις87 και ο κοµµατικός 

θεσµός και η λαϊκή κυριαρχία διαβρωνόταν από το Θρόνο88. Μέσα σε αυτό το µεταπολεµικό 

πλαίσιο της Καχεκτικής (κατά τον Νικολακόπουλο) και της ‘‘Κηδεµονευόµενης ∆ηµοκρατίας, 

στην τριαρχία στρατός-θρόνος-κοινοβούλιο, ο στρατός, ως νικητής του εµφυλίου, έπαιζε τον 

κυρίαρχο ρόλο … και γίνεται φύλακας του συστήµατος από κάθε κίνδυνο εκ των κάτω’’89. 

Το 1974, µε την έλευση της Μεταπολίτευσης, καταργήθηκαν όσοι περιορισµοί είχαν τεθεί 

κατά την µετεµφυλιακή περίοδο και διαµορφώθηκε το θεσµικό πλαίσιο για την ελεύθερη 

ίδρυση και λειτουργία των πολιτικών κοµµάτων. 

 

 

2.3 Μεταπολιτευτική Πραγµατικότητα 

Το πολιτικό κόµµα αναγορεύτηκε για πρώτη φορά σε συνταγµατικό θεσµό στο Σύνταγµα 

του 1975, στο άρθρο 29, διασυνδέοντας την οργάνωσή του µε τη λειτουργία του 

δηµοκρατικού πολιτεύµατος. Ο συντακτικός νοµοθέτης καθιέρωσε την απρόσκοπτη 

λειτουργία των πολιτικών κοµµάτων και τη συµµετοχή των πολιτών σε αυτά, αναστέλλοντας 

τις απαγορεύσεις του παρελθόντος και αποκλείοντας την κηδεµόνευση της πολιτικής ζωής. 

Ευθυγραµµίστηκε, έτσι, η Ελληνική Συνταγµατική Τάξη, έστω και καθυστερηµένα, µε τα 

Συντάγµατα των περισσότερων ευρωπαϊκών χωρών, τα οποία µετά το 1945 ρύθµιζαν ρητά 

τη λειτουργία του κοµµατικού φαινοµένου. 

Αρχικά το πολιτικό κόµµα καθίσταται µέρος της ελληνικής έννοµης τάξης και χαρακτηρίζεται 

ως θεσµός αποστολή του οποίου είναι η υπηρεσία του δηµοκρατικού πολιτεύµατος. 

Ειδικότερα, στην παρ.1 του άρθρου 29 κατοχυρώνεται το δικαίωµα των Ελλήνων πολιτών 

να σχηµατίζουν πολιτικά κόµµατα και εξασφαλίζεται η συµµετοχή τους σε αυτά. Η 

συµµετοχή αυτή, συνοδεύεται από κοµµατική εσωτερική οργάνωση, που ενθαρρύνει και 

                                                           

87 Βία και νοθεία στις εκλογές του 1961, κατασκευασµένα εκλογικά συστήµατα στις εκλογικές αναµετρήσεις του 
1956 και 1961 µε σκοπό τον περιορισµό της Αριστεράς, δολοφονία του βουλευτή της Ε∆Α Λαµπράκη το 1963, 
απειλή στρατιωτικού πραξικοπήµατος καθ’ όλη τη διάρκεια της µετεµφυλιακής περιόδου, επεµβάσεις του 
ξένου παράγοντα στις πολιτικές εξελίξεις, παρέµβαση του Θρόνου σε ζητήµατα πολιτικής πραγµατικότητας µε 
διορισµό και παύση κυβερνήσεων καθώς και συνταγµατική δυνατότητα να προβαίνει σε έκδοση νοµοθετικών 
διαταγµάτων σε περιόδους παύσης των εργασιών του κοινοβουλίου. 
88 Αποκορύφωµα των κοινοβουλευτικών στρεβλώσεων δύναται να θεωρηθεί η διετία 1965-67, κατά την οποία 
ο Ανώτατος Άρχοντας ανέθετε το σχηµατισµό κυβέρνησης σε διάφορους πολιτικούς, παραβιάζοντας την αρχή 
της κοινοβουλευτική πλειοψηφία, σύµφωνα µε την οποία την εντολή σχηµατισµού κυβέρνησης αναλαµβάνει ο 
αρχηγός της κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας. 
89 Ν. Μουζέλης, Από την Αλλαγή στον Εκσυγχρονισµό. Κριτικές παρεµβάσεις πολιτική, κοινωνία, πολιτισµός, 
θεωρία, εκδ. Θεµέλιο, Αθήνα 2002, σελ. 30 και 42. 
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παρέχει περιθώρια συγκαθορισµού θέσεων και αποφάσεων και αυξάνει την εσωκοµµατική 

δηµοκρατία συνιστώντας γενικότερα ‘‘εµπλουτισµό της αντιπροσωπευτικής δηµοκρατίας µε 

συµµετοχικά στοιχεία’’90.  

Στο Σύνταγµα ο θεσµός του πολιτικού κόµµατος συνδέθηκε ρητά µε το σχηµατισµό 

κυβέρνησης. Η πρακτική αυτή συνέβαλε στη ενίσχυση της κοινοβουλευτικής δηµοκρατίας. Ο 

κοινοβουλευτικός πολιτικός πλουραλισµός δεν είναι ‘‘ούτε αστικός κρετινισµός, ούτε 

πανάκεια’’91. Απεναντίας, συνιστά σηµαντική κατάκτηση των σύγχρονων κοινωνιών και 

βασική προϋπόθεση για τη λειτουργία της δηµοκρατίας. Το κοινοβουλευτικό σύστηµα, παρά 

τις αναµφισβήτητες ατέλειές του, καθιέρωσε το κράτος δικαίου και συνέβαλε στην διάδοση 

των πολιτικοκοινωνικών δικαιωµάτων και οικονοµικών ευκαιριών σε όλα τα κοινωνικά 

στρώµατα.  

Ο κοµµατικός µηχανισµός αναγνωρίστηκε, επίσης, ως θεσµός διαµόρφωσης της πολιτικής 

βούλησης. Η ελευθερία διαµόρφωσης πολιτικής βούλησης του πολίτη, συµπορεύεται µε την 

αναγκαιότητα επίγνωσης των τεκταινοµένων στον πολιτικό χώρο. Ο πολιτικός χώρος ως 

δηµόσιος χώρος ‘‘συνέχει τη δικαϊκά οργανωµένη συµβίωση των ανθρώπων’’92. Η 

απόκτηση της προαναφερθείσα επίγνωσης είναι εφικτή µόνο σε συνδυασµό µε την 

σφαιρική παρουσίαση των γεγονότων, την ισότητα πρόσβασης των πολιτών στις 

πληροφορίες και µε την ξεκάθαρη, ταυτόχρονα, διάκριση ενηµέρωσης και σχολιασµού.  

Τέθηκε, επιπλέον, το πλαίσιο της οργάνωσης και δράσης των πολιτικών σχηµατισµών, η 

οποία απαιτείται να συνάδει µε την ελεύθερη λειτουργία του δηµοκρατικού πολιτεύµατος και 

αναγνωρίστηκε η συµβολή τους στη λειτουργία των δηµοκρατικών θεσµών. Τα πολιτικά 

κόµµατα, µε το ψηφοδέλτιο των οποίων εκλέγονται οι βουλευτές, αποτελούν, σύµφωνα µε 

το συνταγµατικό κείµενο, µια από τις ‘‘κύριες συντεταγµένες εξουσίες’’93 στα πλαίσια του 

πολιτικού συστήµατος. Από το άρθρο 29 καθώς και από το άρθρο 1 του Συντάγµατος 

απορρέουν οι συνταγµατικές αρχές του πολυκοµµατισµού και της παροχής ίσων ευκαιριών 

στα πολιτικά κόµµατα, οι οποίες αποτελούν δείκτες που καθορίζουν την ποιότητα 

λειτουργίας του δηµοκρατικού πολιτεύµατος. Εντούτοις, πρόθεση του συντακτικού νοµοθέτη 

υπήρξε η αποφυγή θέσπισης κανόνων σχετικά µε την οργάνωση και λειτουργία των 

κοµµάτων, προκειµένου να αποφευχθεί κάθε επέµβαση στην ελευθερία τους, αφήνοντας 

περιθώρια οργανωτικής αυτονοµίας.  

                                                           

90 ∆. Τσάτσος, Εσωκοµµατική δηµοκρατία. Οι περιπέτειές της σε ένα περιβάλλον ιδιωτικοποιηµένης πολιτική, 
εκδ. Γαβριηλίδης, Αθήνα 2008, σελ. 81. 
91 Ν. Μουζέλης, Από την Αλλαγή… ό.π. σελ. 296. 
92 ∆. Τσάτσος, Εσωκοµµατική δηµοκρατία… ό.π. σελ. 62. 
93 Α. Μακρυδηµήτρης, ∆ηµόσια ∆ιοίκηση… ό.π σελ. 5. 
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Πέρα όµως από το συνταγµατικό κείµενο και ο κοινός νοµοθέτης ανέλαβε να ρυθµίσει 

ζητήµατα που άπτονται του κοµµατικού φαινοµένου. Πρόκειται για το νόµο 59/1974, που 

προηγήθηκε του συνταγµατικού κανόνα και ανέλαβε να ρυθµίσει τα σχετικά µε την ίδρυση 

και τη δράση του πολιτικού κόµµατος. Επιπρόσθετα, άλλες νοµοθετικές διατάξεις 

θεσπίστηκαν για να ρυθµίσουν τα κριτήρια κρατικής χρηµατοδότησης των κοµµατικών 

σχηµατισµών, όπως και τη διάθεση του ραδιοτηλεοπτικού χρόνου κατά τη διάρκεια της 

προεκλογικής περιόδου.  

Αντιλαµβάνεται κανείς από τα παραπάνω ότι µε τον εκδηµοκρατισµό, την αναγνώριση και 

λειτουργία των κοµµάτων και την αναγόρευση τους σε βασικούς εξουσιαστικούς 

µηχανισµούς µορφοποιείται ο πολιτικός πλουραλισµός και η διπολική κοµµατική διαµάχη 

που διέπουν την Ελλάδα της Μεταπολίτευσης. Ακολούθως, θα επισηµανθούν οι νοµικές 

προϋποθέσεις που συνάδουν µε την ίδρυση ενός πολιτικού κόµµατος, προϋποθέσεις που 

και τα νεοεµφανιζόµενα κόµµατα υποχρεούνται να παρακολουθούν και να εφαρµόζουν.   
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3. Ιδρυτική πράξη του Πολιτικού Κόµµατος 

Αφετηριακό σηµείο στη µελέτη του κοµµατικού φαινοµένου αποτελεί η αναφορά των 

στοιχείων εκείνων που άπτονται της νοµικής του υπόστασης, διότι η νοµικοθεσµική 

αποτύπωση της κοµµατικής πραγµατικότητας συνηγορεί στην ευχερέστερη σύλληψη και 

πληρέστερη κατανόηση του υπό εξέταση φαινοµένου. Πιο συγκεκριµένα, θα επισηµανθούν 

τα στοιχεία εκείνα που καθορίζουν την ονοµατοθεσία ενός κοµµατικού σχηµατισµού καθώς 

και το υφιστάµενο νοµικό πλαίσιο της λειτουργίας τους. 

 

 

3.1 Η Αντιπροσωπευτική Αρχή 

Η λειτουργία του δηµοκρατικού πολιτεύµατος στη νεωτερική εποχή οργανώνεται βάσει της 

αρχής της αντιπροσωπευτικότητας. Ήτοι, η πολιτική εξουσία δεν ασκείται άµεσα από το 

λαό, αλλά µέσω νόµιµα εκλεγµένων, σε τακτά χρονικά διαστήµατα, αντιπροσώπων. Στο 

Ελληνικό συνταγµατικό κείµενο δεν γίνεται ρητή αναφορά στην αντιπροσωπευτική αρχή. 

Τούτο διότι θεωρείται πως συνάγεται από τον ορισµό του πολιτεύµατος ως 

κοινοβουλευτικής δηµοκρατίας, µια και η έννοια του κοινοβουλευτισµού συνάδει µε την 

αντιπροσώπευση94. 

Η θεµελιώδης αρχή της λαϊκής κυριαρχίας εκφράζεται δια µέσου της άσκησης του εκλογικού 

δικαιώµατος από το εκλογικό σώµα, το οποίο συναποτελείται από όλους τους κατέχοντες το 

εκλογικό δικαίωµα ενεργούς πολίτες95. Η ελεύθερη και απρόσκοπτη άσκηση του εκλογικού 

δικαιώµατος µε µυστική και καθολική ψηφοφορία, οδηγεί στην επιλογή των αντιπροσώπων, 

οι οποίοι συναπαρτίζουν το τακτικό νοµοθετικό όργανο, το βουλευτικό σώµα. Η άσκηση της 

νοµοθετικής λειτουργίας, ήτοι η θέσπιση κανόνων δικαίου, διενεργείται στο όνοµα του λαού 

και αντί αυτού. 

Οι αιρετοί αντιπρόσωποι δεν δεσµεύονται κατά τη διάρκεια της κοινοβουλευτικής του 

θητείας από συγκεκριµένη εντολή του εκλογικού σώµατος που τους ανέδειξε, αλλά 

διαθέτουν το δικαίωµα να αποφασίζουν κατά συνείδηση96. Τούτο όµως δεν έπεται ότι 

λειτουργούν ανεξέλεγκτα. Απεναντίας, είναι ενταγµένοι σε κοµµατικούς σχηµατισµούς, µε τα 

ψηφοδέλτια των οποίων εκλέγονται, και δεσµεύονται από κοµµατικές αρχές και διακηρύξεις. 

                                                           

94 Κ. Μαυριάς, Συνταγµατικό ∆ίκαιο… ό.π. σελ. 353. 
95 Το Σύνταγµα της Ελλάδος 2001, εκδ. ∆αίδαλος/Ι. Ζαχαρόπουλος, Αθήνα 2001, άρθρο 51, παρ. 3. 
96 Ibid: άρθρο 60, παρ. 1. 
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Η υπαγωγή στην κοµµατική πειθαρχία ‘‘διασφαλίζει τη σταθερότητα’’97 των κοµµατικών 

σχηµατισµών και των κυβερνήσεων. Αναµφίβολα η προαναφερθείσα ελευθερία µετριάζεται. 

Εντούτοις, δεν καταλύεται αλλά οργανώνεται στη βάση συγκεκριµένων πολιτικών αρχών. 

Αντιπρόσωπος του λαού δεν είναι ατοµικά ο βουλευτής αλλά το σύνολο της Βουλής. Κατά 

συνέπεια, ο βουλευτής ‘‘δεν είναι όργανο, αλλά µέλος του συλλογικού οργάνου’’98. 

Αποτελεί κοινή παραδοχή πως η σπουδαιότερη στιγµή στη λειτουργία ενός πολιτικού 

κόµµατος είναι η συµµετοχή του στις εκλογικές διαδικασίες για την ανάδειξη αντιπροσώπων 

για το Εθνικό ή Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο καθώς και για την ανάδειξη των εκπροσώπων της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Το γεγονός αυτό καθιστά αναγκαία την εκ των προτέρων ξεκάθαρη 

διάκριση των πολιτικών σχηµατισµών ως προς την ταυτότητα και τα εµβλήµατά τους.  

 

 

3.2 Εξατοµίκευση του Πολιτικού Κόµµατος 

Βασικό στοιχείο της υπόστασης ενός πολιτικού κόµµατος είναι η απόκτηση ονόµατος και 

εµβλήµατος, στοιχεία που το ‘‘εξατοµικεύουν’’99 και το διαφοροποιούν. Πιο αναλυτικά, όπως 

απορρέει από τις σχετικές διατάξεις του δικαίου των πολιτικών κοµµάτων, προβλέπεται ως 

βασική προϋπόθεση για την ανάληψη οποιασδήποτε δραστηριότητας εκ µέρους ενός 

πολιτικού σχηµατισµού, κυρίως δε όταν επιθυµεί να προσφύγει στη λαϊκή ετυµηγορία, η 

κατάθεση στον Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου σχετικής δήλωσης από τον αρχηγού του 

κόµµατος ή της ∆ιοικούσας Επιτροπής του. Με τη συγκεκριµένη δήλωση κατοχυρώνεται η 

προσωνυµία και το έµβληµα, που θα χρησιµοποιεί στο εξής το εν λόγω πολιτικό κόµµα, µε 

ενιαίο τρόπο σε όλη την Επικράτεια, καθώς και η έδρα του. Με αυτήν το πολιτικό κόµµα 

αποκτά ‘‘νοµική υπόσταση’’100, αναγνωρίζεται ως νοµικά προστατευµένη οντότητα και 

αναγορεύεται σε φορέα δικαιωµάτων και υποχρεώσεων. Η κατάθεση αυτής της δήλωσης, 

που επέχει θέση ιδρυτικής δήλωσης, αποβλέπει στο να εξασφαλίζεται και να προστατεύεται 

το αποκλειστικό δικαίωµα χρήσης του ονόµατος και του εµβλήµατος από το κόµµα, που τα 

υιοθετεί και έτσι ο εν λόγω κοµµατικός σχηµατισµός να καθίσταται µοναδικός και διακριτός 

από τους υπόλοιπους. Η ύπαρξη κοµµατικών συµβόλων, είτε ως υλικά στοιχεία, είτε ως 

αφηρηµένες εκφράσεις, συµπυκνώνουν την υπόσταση του κοµµατικού οργανισµού και 

                                                           

97 Α. Μακρυδηµήτρης, ∆ηµόσια ∆ιοίκηση… ό.π. σελ. 9. 
98 Παντελής, στο Α. Μακρυδηµήτρης, ∆ηµόσια ∆ιοίκηση… ό.π. σελ. 10. 
99 Γ. Παπαδηµητρίου, ∆ίκαιο των πολιτικών κοµµάτων, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Κοµµοτηνή 1996, σελ. 33,   και  
Θ. Ξηρός, Ζητήµατα ∆ικαίου των Πολιτικών Κοµµάτων, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Κοµµοτηνή 2003, σελ. 26. 
100 Κ. Μαυριάς, Συνταγµατικό ∆ίκαιο… ό.π. σελ. 440,  και  Θ. Ξηρός, Ζητήµατα ∆ικαίου… ό.π. σελ. 27. 
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προσδιορίζουν την κοµµατική ταυτότητα. Υπερβαίνοντας πρόσωπα και στρατηγικές, 

προσδίδουν διάρκεια και ενότητα στην κοµµατική οντότητα. 

Τονίζεται, επίσης, στην ανωτέρω ιδρυτική δήλωση, ότι η οργάνωση και η δράση του υπό 

ίδρυση κόµµατος δεν έχουν άλλο σκοπό από το να προάγουν την ελεύθερη λειτουργία του 

δηµοκρατικού πολιτεύµατος. Παράλληλα, υποβάλλεται στον Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου, 

το καταστατικό ή η ιδρυτική διακήρυξη του κόµµατος, που πρέπει να υπογράφεται από 200 

τουλάχιστον πολίτες µε δικαίωµα ψήφου. Στο νόµο 3023/2002 έχει απαλειφθεί η αρχή ότι τα 

κόµµατα οφείλουν να αντιπαρέρχονται κάθε ενέργεια, που αποσκοπεί σε βίαιη ανατροπή 

του πολιτεύµατος. Η απρόσκοπτη λειτουργία του δηµοκρατικού πολιτεύµατος κατά τη 

Μεταπολίτευση κατέστησε περιττή ανάλογη αναφορά. 

Πέραν της ιδρυτικής ή ‘‘διαρκούς’’ δηλώσεως ενός κόµµατος υφίσταται και η εκλογική ή 

‘‘στιγµιαία’’101 δήλωση. Η πρώτη είναι πάγια, υποβάλλεται κατά την ίδρυση του πολιτικού 

κόµµατος, εξασφαλίζει τη νοµική του υπόσταση και δίχως την ύπαρξή της δεν υφίσταται 

πολιτικό κόµµα. Η δεύτερη δήλωση γνωστοποιεί τη συµµετοχή του ήδη υφισταµένου 

κόµµατος σε µια εκλογική αναµέτρηση. Αυτή εκτός του στιγµιαίου εµπεριέχει και την 

επαναληψηµότητα.  

Το εκλογικό δίκαιο µε ειδική διάταξη προβλέπει ότι το αργότερο δέκα ηµέρες πριν την 

έναρξη της προεκλογικής περιόδου ο κάθε πολιτικός σχηµατισµός (αυτοτελές κόµµα ή  

συνασπισµός κοµµάτων), οφείλει να δηλώσει την προσωνυµία που θα χρησιµοποιήσει στην 

επικράτεια καθώς και το έµβληµα που το καθιστά διακριτό. Η δήλωση αυτή, που επιδίδεται 

και στον Πρόεδρο της απελθούσης Βουλής και στον αντίστοιχο ∆ικαστικό Λειτουργό, 

εξασφαλίζει και διασφαλίζει το αποκλειστικό δικαίωµα χρήσης, ονόµατος και εµβληµάτων, 

από τον ενδιαφερόµενο πολιτικό σχηµατισµό. 

Οι δυο δηλώσεις, η ‘‘διαρκής’’ και η ‘‘στιγµιαία’’, συνδέονται µεταξύ τους µε σχέση 

προηγούµενου και επόµενου102. Πράγµατι, χωρίς τη ‘‘διαρκή’’ ιδρυτική δήλωση, που 

υποβάλλεται πριν την ανάληψη οιασδήποτε δραστηριότητας, δεν υφίσταται στην πράξη ο 

κοµµατικός σχηµατισµός. Η δήλωση αυτή επικυρώνει τη χρονική έναρξη της έννοµης 

λειτουργίας του. Κατά τη νοµική διατύπωση το οιοδήποτε κόµµα δεν υφίσταται χωρίς την 

κατάθεση της ιδρυτικής δήλωσης. Έτσι, τα πολιτικά κόµµατα ιδρύονται και συµµετέχουν στο 

κοινωνικοπολιτικό γίγνεσθαι. 

                                                           

101 Γ. Παπαδηµητρίου, ∆ίκαιο των πολιτικών κοµµάτων… ό.π. σελ. 34, και Θ. Ξηρός, Ζητήµατα ∆ικαίου… ό.π. 
σελ. 28-29. 
102 Θ. Ξηρός, Ζητήµατα ∆ικαίου… ό.π. σελ. 29. 
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Ταυτόχρονα, χωρίς την αντίστοιχη και επαναλαµβανόµενη κάθε φορά ‘‘στιγµιαία’’ εκλογική 

δήλωση δεν εξασφαλίζεται η αποκλειστική χρήση των ονοµάτων και των συµβόλων από το 

υφιστάµενο πολιτικό κόµµα, που τα διεκδικεί και τα υιοθετεί. Με άλλα λόγια χωρίς τη 

γνωστοποίηση του ονόµατος και του εµβλήµατος µε τα οποία ένας κοµµατικός σχηµατισµός 

θα κατέλθει στον εκλογικό στίβο, είναι δυνατόν να αποκλειστεί από την εκλογική 

αναµέτρηση. 

Τα στοιχεία που εµπεριέχει η κάθε µια από τις δηλώσεις αυτές είναι ταυτόσηµα αφού, χωρίς 

αµφιβολία, πρόκειται για τον ίδιο εκλογικό σχηµατισµό. Παρόλα αυτά πρέπει να 

υποβάλλονται σε διαφορετική χρονική στιγµή. Σε ότι αφορά δε τους συνασπισµούς 

κοµµάτων, που ιδρύονται παραµονές εκλογικών αναµετρήσεων, επιτρέπεται κατ’ εξαίρεση η 

συνυποβολή τους, διότι πρόκειται για σχηµατισµούς που ιδρύονται µε αφορµή την 

προσφυγή στη λαϊκή ετυµηγορία. 

Στα πρώτα χρόνια της Μεταπολίτευσης και παρά τη σαφή αναφορά από την νοµοθεσία για 

τα πολιτικά κόµµατα103, η ιδρυτική δήλωση είχε υποκατασταθεί, σε µεγάλο βαθµό, από την 

εκλογική. Έπρεπε να αναιρεθεί το 1985 ο πάγιος χαρακτήρας της τελευταίας, ώστε η 

ιδρυτική δήλωση να καταστεί θεµέλιο για την έγκυρη και νοµικά προστατευόµενη δράση του 

πολιτικού κόµµατος. 

Το Ν.∆. 59/1974 καθιστούσε αναγκαιότητα, παράλληλα µε την ιδρυτική δήλωση, τη δήλωση 

νοµιµοφροσύνης. Με αυτήν τα όργανα του κόµµατος που την υπέβαλε διαβεβαίωναν ότι οι 

αρχές του κόµµατος δεν αποσκοπούν στη βίαιη κατάληψη της εξουσίας και την ανατροπή 

του δηµοκρατικού καθεστώτος. ∆ιαφαίνεται η βούληση του κοινού νοµοθέτη, µετά την 

αποκατάσταση της δηµοκρατικής νοµιµότητας, να διασφαλίσει την οµαλή λειτουργία του 

δηµοκρατικού πολιτεύµατος. Μετά την έναρξη ισχύος του Συντάγµατος του 1975, που στο 

άρθρο 29 παρ. 1 διατυπώνει µε σαφή τρόπο ότι η οργάνωση και η δράση των κοµµάτων 

αποσκοπεί να συντελεί στην απρόσκοπτη λειτουργία του δηµοκρατικού πολιτεύµατος, η 

δήλωση νοµιµοφροσύνης, καίτοι δεν καταργήθηκε ρητά, περιήλθε σε αχρηστία. Με βάση τη 

συνταγµατική επιταγή, ο σεβασµός στο δηµοκρατικό πολίτευµα συνιστά υποχρέωση όλων 

των δρώντων υποκειµένων εντός της ελληνικής επικράτειας. 

Αρµόδιο όργανο για την έλεγχο και την επίλυση των όποιων διαφορών ανακύπτουν 

αποτελεί η, από τις σχετικές διατάξεις, καθορισµένη Επιτροπή. Η Επιτροπή αυτή είναι µια 

µεικτή διοικητική αρχή. Η σύνθεσή της αρχικά αποτελούνταν µόνο από δικαστικούς 

                                                           

103 Πρόκειται για το ν.δ.  59/1974 και το Π.∆. 866/1975 που το εξειδικεύει. (Θ. Ξηρός 2003, 41). Επίσης, και το 
Π.∆ 265/1989. (στο ίδιο, 38). 
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λειτουργούς. Εν συνεχεία όµως προσαυξήθηκε µε την προσθήκη ενός στελέχους του 

Υπουργείου ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης. Η παρουσία του τελευταίου είναι 

καθοριστική, σύµφωνα µε τον Θ. Ξηρό, για να χαρακτηριστεί η Επιτροπή ως ‘‘διοικητική 

αρχή’’ και οι αποφάσεις της να θεωρούνται ‘‘διοικητικές πράξεις’’104. Η εν λόγω Επιτροπή 

αναγνωρίζει ως δικαιούχο του ονόµατος και του εµβλήµατος το πολιτικό κόµµα που 

χρησιµοποιεί τα συγκεκριµένα στοιχεία εξατοµίκευσης, όπως προκύπτει από τη λειτουργία 

του και επιβεβαιώνεται από αντικειµενικά για την κοινή αντίληψη στοιχεία. Τέτοια στοιχεία 

τείνουν να θεωρούνται όλα εκείνα που διαµορφώνουν και εντυπώνουν στη συνείδηση του 

πολίτη µια αντίληψη για την ταυτότητα την οργάνωση και τη λειτουργία του συγκεκριµένου 

κόµµατος105.  

Επιπρόσθετα, το Συνταγµατικό κείµενο θεµελιώνει την αρχή του πολυκοµµατισµού και την 

ελεύθερη και ανόθευτη εκδήλωση της λαϊκής βούλησης. Η αρχή του πολυκοµµατισµού 

επιτυγχάνεται µε την ελευθερία ίδρυσης αλλά και δράσης πολιτικών κοµµάτων. Η επιλογή 

κοινών στοιχείων εξατοµίκευσης από περισσότερα του ενός κοµµάτων, εγκυµονεί κίνδυνο 

πρόκλησης σύγχυσης στις τάξεις του εκλογικού σώµατος. Το γεγονός αυτό θα φαλκίδευε τη 

βούληση του εκλογικού σώµατος. Προκειµένου να εξουδετερωθεί ένας τέτοιος ενδεχόµενος 

κίνδυνος ο συνταγµατικός νοµοθέτης έχει αναγάγει σε εγγυητές τα αρµόδια πολιτειακά 

όργανα στα οποία προφανώς ανήκει και η Επιτροπή. Η Επιτροπή, συνεπώς, δια των 

παρεµβάσεών της κατατείνει στην εξασφάλιση συνθηκών βεβαιότητας ως προς την 

ταυτότητα των κοµµατικών σχηµατισµών. 

Με όσα προαναφέρθηκα περιγράψαµε εν συντοµία τις νοµικές προϋποθέσεις που πρέπει 

να συντρέχουν και να συνοδεύουν την εµφάνιση ενός νέου κοµµατικού οργανισµού. Στο 

επόµενο κεφάλαιο, θα περάσουµε σε πιο ειδικά θέµατα που άπτονται των πολιτικών 

κοµµάτων, τα οποία ιδρύθηκαν τη δεκαετία του ’90 και αναζήτησαν τη θετική αποδοχή του 

εκλογικού σώµατος, προκειµένου να επηρεάσουν το εξουσιαστικό φαινόµενο και να 

καθιερωθούν στο ελληνικό πολιτικό σύστηµα.  

                                                           

104 Θ. Ξηρός, Ζητήµατα ∆ικαίου… ό.π. σελ. 39 
105 Πρόκειται για συµµετοχή σε εκλογικές αναµετρήσεις, κοινοβουλευτική αντιπροσώπευση, ενηµερωτικά 
έντυπα, δηµοσιεύµατα του τύπου, δηλώσεις κοµµατικών οργάνων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  ΤΡΙΤΟ 

Συγκυριακά πλαίσια και πολιτικά κόµµατα στην ελληνική πολιτική σκηνή 

 

 

1. Η ∆εκαετία του 1990: Συγκυρία και Πραγµατικότητες 

 

1.1 Εισαγωγικές ∆ιαπιστώσεις 

Η δεκαετία του ’90 σηµαδεύτηκε από το τέλος βεβαιοτήτων και την ανάδυση νέων 

διακυβευµάτων. Πράγµατι, τη συγκεκριµένη δεκαετία παρατηρείται το τέλος του υπαρκτού 

σοσιαλισµού και του διπολισµού και η µετάβαση από τη περίοδο του ψυχρού πολέµου σε 

ένα άλλο περισσότερο ευκρινές σύστηµα µε ένα ισχυρό πόλο και αρκετές περιφερειακές 

δυνάµεις αλλά και κάποιες εστίες εντάσεων και διενέξεων. Το διεθνές σκηνικό 

συµπληρώνεται από αλλαγές στον τοµέα της ανάπτυξης µε την επικράτηση του 

µεταβιοµηχανικού µοντέλου, τη δυναµική της ψηφιακής οικονοµίας, τις σηµαντικότατες 

εξελίξεις στο πεδίο της τεχνολογίας και της βιοτεχνολογίας και ασφαλώς την εµπέδωση της 

ιδεολογίας της παγκοσµιοποίησης. Επιπλέον, σε ευρωπαϊκό επίπεδο δροµολογείται η 

προσπάθεια ολοκλήρωσης του ευρωπαϊκού εγχειρήµατος, που συµπεριλαµβάνει και την 

οικονοµική ενοποίηση. Τέλος, η άνοδος των νεοφιλελεύθερων οικονοµικών προτύπων, η 

κρίση των αριστερών ιδεολογικών προσεγγίσεων και η αναβίωση των εθνικιστικών 

κινηµάτων στα Βαλκάνια, συναπαρτίζουν το πλαίσιο της ιδεολογικοπολιτικής ρευστότητας 

της περιόδου. 

Στη συνέχεια, θα επισηµάνουµε στις συγκυριακές παραµέτρους, που καθόρισαν τις 

εκλογικές συµπεριφορές και θα επικεντρώσουµε στα τρία µικρά κοµµατικά µορφώµατα, που 

έκαναν την εµφάνισή τους στην ελληνική πολιτική σκηνή και αναµφίβολα επηρεάστηκαν 

από τους συγκυριακούς παράγοντες. Αναφερόµενοι σε θέµατα συγκυρίας, προφανώς δεν 

εννοούµε κάτι το τυχάρπαστο και το µοιρολατρικό. Απεναντίας, πρόκειται για έναν όρο ο 

οποίος εµπεριέχει την εµφάνιση ευκαιριών, που διανοίγουν νέες ατραπούς και προοπτικές 

για το µέλλον. Η συγκυρία αναµφίβολα επηρεάζει τις επιλογές των κοµµάτων και καθορίζει 

τις συµπεριφορές του εκλογικού σώµατος. Στις επόµενες γραµµές θα επισηµανθούν οι 

συγκυριακοί παράγοντες του εκσυγχρονισµού και της παγκοσµιοποίησης, µε σκοπό να 

καταδειχθεί η ανάδειξή τους στην ελληνική πολιτική σκηνή και να τονιστεί ο τρόπος µε τον 

οποίο επικαθόρισαν τις πολιτικές επιλογές και τις εκλογικές συµπεριφορές. 
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1.2 Ο  Εκσυγχρονισµός  

Η έννοια του εκσυγχρονισµού, όπως και της παγκοσµιοποίησης που θα µελετήσουµε 

παρακάτω, υπάγεται σε αυτό που ονοµάζεται συγκυριακός παράγοντας. Ο εκσυγχρονισµός 

αποτελεί την προσπάθεια ενός κράτους να ακολουθήσει τα παραδείγµατα των 

αναπτυγµένων κρατών και να εκσυγχρονίσει τις δοµές και τους θεσµούς του. Με άλλη 

διατύπωση ο εκσυγχρονισµός σηµατοδοτεί ‘‘το πέρασµα από µια κατάσταση µη 

διαφοροποίησης σε µια κατάσταση υψηλής διαφοροποίησης µεταξύ οικονοµικών, πολιτικών, 

κοινωνικών και πολιτισµικών θεσµών’’106. 

Η έννοια του εκσυγχρονισµού συνδέεται µε τη µορφή κοινωνικής οργάνωσης που 

κυριάρχησε στη ∆υτική Ευρώπη τους δύο τελευταίους αιώνες. Στις χώρες της ∆υτικής 

Ευρώπης ο εκσυγχρονισµός προχώρησε µε τρόπο ξεκάθαρο και αποτελεσµατικό. 

Αντιθέτως, στις χώρες της περιφέρειας ο εκσυγχρονισµός δεν πέτυχε να ολοκληρώσει τη 

µεταλλαγή του κράτους, διότι ‘‘το σύγχρονο δεν περιθωριοποίησε αποτελεσµατικά το 

παραδοσιακό’’107. Ο εκσυγχρονισµός, µε άλλη έκφραση, δεν αποβλέπει στην ικανοποίηση 

του λαού µε ανεύθυνες υποσχέσεις, όπως ο λαϊκισµός, αλλά στον εξορθολογισµό και την 

ανάπτυξη, ανεξάρτητα από το πολιτικό κόστος. 

Στην ελληνική περίπτωση υπήρξαν διάφορες προσπάθειες εκσυγχρονισµού της χώρας. Σε 

ότι αφορά τη µεταπολίτευση ο εκσυγχρονισµός προέκυψε στο δηµόσιο διάλογο στα τέλη της 

δεκαετίας του '80 περίπου ως πολιτικός προσανατολισµός, ως ένα πολιτικό πρόταγµα 

µεταξύ άλλων πολιτικών προτάσεων. Εµφανίστηκε αρχικά ως εσωκοµµατική τάση του 

ΠαΣοΚ και γενικότερα ως συνιστώσα της ευρύτερης Κεντροαριστεράς108. Σε σχετικά 

σύντοµο χρονικό διάστηµα θα δηµιουργηθεί ‘‘µια νέα διαιρετική τοµή εκσυγχρονισµού-

αντιεκσυγχρονισµού/λαϊκισµού’’109 η οποία έκτοτε θα διατρέχει την ελληνική κοινωνία, 

καθώς η παλιά διαιρετική τοµή110 δεξιάς-αντιδεξιάς θα αρχίσει να φθίνει.  

Η επικράτηση του εκσυγχρονισµού στο πολιτικό προσκήνιο οφείλεται στην πολιτική 

συγκυρία. Ο Κ. Σηµίτης είναι ο πολιτικός εκείνος που ‘‘ανέδειξε τον εκσυγχρονισµό σε 
                                                           

106 Ν. Μουζέλης, Από την Αλλαγή στον Εκσυγχρονισµό.  Κριτικές παρεµβάσεις πολιτική, κοινωνία, πολιτισµός, 
θεωρία,  εκδ. Θεµέλιο, Αθήνα 2002, σελ. 255. 
107 Ν. Μουζέλης, Από την Αλλαγή… ό.π. σελ. 171. 
108 ∆εν πρέπει να µας διαφεύγει ότι την ίδια χρονική περίοδο ο Συνασπισµός εµπεριέχει µια τάση 
εκσυγχρονιστική. Το γεγονός αυτό ωθεί πολλούς ψηφοφόρους να θεωρήσουν ότι η σύµπτωση αυτή 
απεικονίζει µια µορφή ‘‘συγγένειας’’ (Λούλης Γ. 2001: 407) Συνασπισµού και ΠαΣοΚ. 
109 Γ. Μαυρής, ‘‘Κοµµατικό σύστηµα και εκλογικός ανταγωνισµός’’, σελ. 118-153, στο: Τριάντα χρόνια 
∆ηµοκρατία. Το πολιτικό σύστηµα της  Τρίτης Ελληνικής ∆ηµοκρατίας (1974-2004), τόµος Α΄, εκδ. Κριτική, 
Αθήνα 2004, σελ. 135. 
110 Ο Μοσχονάς τονίζει ότι ο όρος διαιρετική τοµή αναφέρεται σε ‘‘µια ανθεκτική στο χρόνο πολιτική 
αντιπαράθεση, στην οποία εµπλέκονται µε ιδιαίτερη ένταση µεγάλα τµήµατα της κοινωνίας και θεµελιώνει 
συστήµατα αξιών, πεποιθήσεων, ταυτοτήτων και συλλογικών συµπεριφορών’’, (Μοσχονάς Γ. 1995: 160). 
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επίπεδο επαγγελίας και τον προέβαλε ως διάδοχο του εκδηµοκρατισµού σε µια µακρά 

πορεία προσαρµογής της ελληνικής κοινωνίας στη νεωτερικότητα’’111. Ο Κ. Σηµίτης είχε 

υιοθετήσει πολλές από τις αξίες του εκσυγχρονιστικού προτάγµατος ήδη από τη δεκαετία 

του ΄80 όταν ανέλαβε το Υπουργείο Εθνική Οικονοµίας κατά τη διάρκεια της δεύτερης 

παπανδρεϊκής τετραετία. Τα πρώτα σηµάδια της σύγκρουσης εκσυγχρονιστών-λαϊκιστών 

θα διαφανούν ήδη από τη δεκαετία του ’80, απεικονίζοντας το πλαίσιο στο οποίο θα κινηθεί 

το κοµµατικό σύστηµα και η κοινωνία τις δύο επόµενες δεκαετίες.  

Σε επίπεδο συγκυρίας, ο σοσιαλισµός υποχωρούσε σε διεθνές επίπεδο τη δεκαετία του ΄90. 

Η αναγκαιότητα για νέες ιδέες κατέστη εµφανής και η έννοια του εκσυγχρονισµού, 

προέτασσε ένα καινούριο πολιτικό λόγο. Ο ίδιος ο Κ. Σηµίτης υπήρξε για ένα τµήµα της 

ελληνικής κοινωνίας ‘‘προσωποποίηση του εκσυγχρονιστικού αιτήµατος και έκφραση της 

ανάγκης για αποπαπανδρεοποίηση της πολιτικής ζωής και του ίδιου του ΠαΣοΚ’’112. 

Άλλωστε, η πολιτική του προσωπικότητα και η πολιτική του ατζέντα, συνιστούσαν 

αναµφίβολα µια σηµαντική ανανέωση του πολιτικού σκηνικού113. 

Η πολιτική του Κ. Σηµίτη αποσκοπούσε στην εκκαθάριση της κληρονοµιάς του λαϊκισµού 

και εξέφραζε το αίτηµα της χώρας για µια βαθιά και εκτεταµένη εκσυγχρονιστική αλλαγή, η 

οποία δεν είχε ακολουθήσει την κοινωνική αλλαγή της προηγούµενης δεκαετίας. Στο 

πολιτικό λεξιλόγιο του Κ. Σηµίτη ο εκσυγχρονισµός ήταν ισοδύναµος µε πολιτικές που 

εξασφάλιζαν σταθερότητα στην οικονοµία και προήγαγαν την ανάπτυξη. Έτσι, ο 

εκσυγχρονισµός έγινε πολιτικό αγαθό, συζητήσιµο µέγεθος και έννοια µε έντονο κοινωνικό 

και πολιτικό περιεχόµενο, ικανή να κινητοποιήσει τα κοινωνικά στρώµατα που είχαν 

δυσαρεστηθεί από τη ρητορεία του λαϊκισµού. 

Για την υλοποίηση του στόχου του εκσυγχρονισµού στηρίχθηκε κυρίως από τις κυρίαρχες 

κοινωνικές οµάδες, τα µεσαία στρώµατα και τις παραγωγικές δυνάµεις, που, καίτοι ενίοτε 

διαφωνούσαν σε επιµέρους πολιτικές, εν τούτοις αποτέλεσαν συνοδοιπόρους στο 

εκσυγχρονιστικό διακύβευµα. ∆ίπλα σε αυτούς τάχθηκε και ένα µεγάλο µέρος των ιδιωτικών 

µέσων ενηµέρωσης που τη δεκαετία του ’90 άρχισε να κυριαρχεί στον τοµέα της 

ενηµέρωσης και να θέτει προβληµατισµούς και κατευθύνσεις114. Από την άλλη ο στόχος της 

                                                           

111 Ν. Μουζέλης, ‘‘Ευρωκεντρισµός ή εκσυγχρονισµός;’’ στο: ΒΗΜΑ της ΚΥΡΙΑΚΗΣ  04/02/2001. 
112 Κ. Ζαφειρόπουλος-Ν. Μαραντζίδης, ‘‘Κοινωνικές µεταβολές στην εκλογική βάση και στον πολιτικό λόγο του 
ΠαΣοΚ (1996-1998)’’ σελ. 301-324, στο: Νέα Σοσιαλδηµοκρατία. Περιεχόµενα πολιτικής, Θεσµοί, Οργανωτικές 
δοµές, εκδ. Σιδέρη, Αθήνα 2002, σελ. 318. 
113 Κ.Featherstone-∆.Παπαδηµητρίου, Τα όρια του εξευρωπαϊσµού. ∆ηµόσια πολιτική και µεταρρυθµίσεις στην 
Ελλάδα, εκδ. Οκτώ, Αθήνα 2010, σελ. 35. 
114 Χ. Βερναρδάκης, Πολιτικά κόµµατα, εκλογές και κοµµατικό σύστηµα. Οι µετασχηµατισµοί της πολιτικής 
αντιπροσώπευσης 1990-2010, εκδ. Σάκκουλας, Αθήνα- Θεσ/κη 2011α, σελ. 39-42 & 244-245. 
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ΟΝΕ αποτέλεσε ένα είδος ‘‘πολιορκητικού κριού του εκσυγχρονισµού’’115, διότι άλλαξε 

ριζικά, σε σχέση µε τις προηγούµενες πασοκικές κυβερνήσεις, το λαϊκίστικο τρόπο άσκησης 

και εφαρµογής της οικονοµικής πολιτικής. Η µεταβολή αυτή διαφάνηκε στους ρυθµούς 

ανάπτυξης, που διατηρήθηκαν σε όλη τη δεκαετία αρκετά υψηλοί, καθώς και στη βελτίωση 

των εγχώριων υποδοµών. 

Αξίζει επιπλέον να τονιστεί ότι για τον Κ. Σηµίτη τόσο η έννοια του εκσυγχρονισµού όσο και 

εκείνη του εξευρωπαϊσµού θα αποτελέσουν το βασικό ‘‘πολιτικό του πιστεύω και θα 

θεωρηθούν όροι ταυτόσηµοι µε την Ελλάδα’’116. Το εκσυγχρονιστικό πρόγραµµά του υπήρξε 

ιδιαίτερα ευρύ και τολµηρό και βασίστηκε στους άξονες της ανάπτυξης, των 

µεταρρυθµίσεων, του περιορισµού του πληθωρισµού και των δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων, 

της ανταγωνιστικότητας και της µόνιµης παραµονής της Ελλάδας στον πυρήνα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Προσπάθησε µε αργά αλλά σταθερά βήµατα να αποποιηθεί την 

παπανδρεϊκή οκταετία, διαχωρίζοντας το κόµµα από το κράτος και αποκηρύσσοντας τις 

πελατειακές λογικές του παρελθόντος. Προέβαλε ως πρότυπο διακυβέρνησης την εικόνα 

‘‘του συνετού διαχειριστή σε αντιπαράθεση µε το λαϊκίστικο πρότυπο του χαρισµατικού 

ηγέτη’’117. Ο εκσυγχρονισµός του Κ. Σηµίτη περιλάµβανε τελικά ένα µείγµα ‘‘οικονοµικής 

φιλελευθεροποίησης µε µια νέα αντίληψη για την κοινωνική αλληλεγγύη’’118. 

Ωστόσο, η έννοια του εκσυγχρονισµού σε πολλά σηµεία έµεινε σε διακηρυκτικό επίπεδο. Οι 

παραλήψεις και τα λάθη δεν δηµιούργησαν τις προϋποθέσεις για την αξιοποίηση της 

συγκυρίας. Επηρέασε την Κυβέρνηση, όχι όµως το κόµµα και την κοινωνία, µε συνέπεια την 

ελληνική εκδοχή του να τη χαρακτηρίζουν ‘‘συµβιβασµοί και κρατικός παρεµβατισµός, που 

οδηγούσαν σε έναν καχεκτικό εκσυγχρονισµό’’119. Όπως παρατηρεί εύστοχα ο Γ. Λούλης, ο 

Κ. Σηµίτης ‘‘προσπάθησε να επιβάλλει τις δικές του προτεραιότητες σε µια κοινή γνώµη που 

είχε τις δικές της ιεραρχήσεις’’120. Ταυτόχρονα, και ενώ αρκετές ευρωπαϊκές στατιστικές 

εµφάνιζαν την Ελλάδα να υστερεί αναπτυξιακά σε σύγκριση µε τους ευρωπαίους εταίρους 

                                                           

115 Γ. Βούλγαρης, Η Ελλάδα από τη Μεταπολίτευση στην Παγκοσµιοποίηση, εκδ. Πόλις, Αθήνα 2008, σελ. 129. 
116 Κ.Featherstone, ‘‘Ο εκσυγχρονισµός και οι διαρθρωτικοί περιορισµοί της Ελληνικής πολιτικής’’ σελ. 15-41, 
στο: Πολιτική στην Ελλάδα. Η πρόκληση του εκσυγχρονισµού, εκδ. Οκτώ, Αθήνα 2008, σελ. 20. 
117 Μ. Γκίβαλος, ‘‘Μετασχηµατισµοί και διαφοροποιήσεις του ΠαΣοΚ κατά τη δεκαετία 1990-2000. Συγκρίσεις 
των πολιτικών διακυβέρνησης και των πολιτικών προσώπων’’ σελ. 86-127, στο: Η Κοινή Γνώµη στην Ελλάδα 
2004. Εκλογές Κόµµατα, Οµάδες Συµφερόντων, Χώρος και Κοινωνία, εκδ. Σαββάλας, Αθήνα 2005, σελ. 99. 
118 Κ.Featherstone-∆. Παπαδηµητρίου, Τα όρια του εξευρωπαϊσµού… ό.π. σελ. 40. 
119 Γ. Λούλης, Τα είκοσι χρόνια που άλλαξαν την Ελλάδα, κερδισµένοι και χαµένοι, εκδ. Νέα Σύνορα-Λιβάνη, 
Αθήνα 2001, σελ. 295-304   και  Π. Καζάκος, Από τον ατελή Εκσυγχρονισµό στην κρίση. Μεταρρυθµίσεις, χρέη 
και αδράνειες στην Ελλάδα (1993-2010), εκδ. Πατάκη, Αθήνα 2010, σελ. 89    και  Γ. Βούλγαρης, Η µοιραία 
πενταετία. Η πολιτική της αδράνειας 2004-2009, εκδ. Πόλις, Αθήνα 2011, σελ. 105-109. 
120 Γ. Λούλης, Το τέλος µιας κυριαρχίας, πως και γιατί το ΠαΣοΚ έχασε τις εκλογές, εκδ. Λιβάνη, Αθήνα 2004, 
σελ. 285. 
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της, ‘‘η διαδικασία µεταρρυθµίσεων ουδέποτε απέκτησε το θεσµικό υπόβαθρο που απαιτείται 

για να είναι διαρκής, συνεκτική και δεσµευτική’’121.  

Η αστοχία της εκσυγχρονιστικής πρακτικής πρέπει να αναζητηθεί, επιπλέον, στην αποτυχία 

ικανοποιητικού χειρισµού των θεµάτων εκείνων, που το εκλογικό σώµα αντιλαµβάνεται ως 

άµεσα για τη καθηµερινή του διαβίωση. Ο όρος του εκσυγχρονισµού εµπεριείχε µια 

ευρύτητα και µια αοριστία και συµπορεύτηκε µε την αντίληψη του παραγκωνισµού των 

κοινωνικών πολιτικών. Όσο διάστηµα η κοινή γνώµη είχε την αίσθηση ότι εκσυγχρονίζονται 

διάφορες πτυχές της κοινωνικής πραγµατικότητας µπορούσε να δεχτεί και να ανεχτεί το 

εκσυγχρονιστικό διακύβευµα. Όταν όµως κυριάρχησε η εντύπωση της στασιµότητας, ο 

εκσυγχρονισµός ‘‘όχι µόνο έχασε τη λάµψη του αλλά αντιµετωπίστηκε σκωπτικά από την 

κοινή γνώµη ως στόχος ποµπώδης και εξωπραγµατικός’’122. Αυτό οδήγησε σε ναυάγιο το 

όλο εγχείρηµα και εξηγεί την αδυναµία να παγιωθεί ‘‘µια νέα ηγεµονία - συµµαχία’’123 στη 

βάση του εκσυγχρονιστικού προτάγµατος.  

Επιπροσθέτως, ο ιδεολογικός εκσυγχρονισµός δεν µεταβιβάστηκε ούτε µεταµόρφωσε το 

κόµµα του ΠαΣοΚ, κυρίως λόγω της κρατικιστικής νοοτροπίας και της ενσωµάτωσης των 

στελεχών του στο κράτος. Η κοµµατικοκρατική λογική και τα πελατειακά δίκτυα 

προωθούσαν συµφέροντα µια συγκεκριµένης πολιτικής ελίτ καθώς και συντεχνιακά 

συµφέροντα από τα οποία επωφελούνταν οι κοινωνικές εκείνες οµάδες, που εντάσσονταν 

µε οργανικό τρόπο στο διαµορφωµένο σύστηµα. Η ρητορική και η ιδεοληψία των ελληνικών 

κοµµάτων περί εθνικής κυριαρχίας ‘‘συγκάλυπτε την περιφρόνηση της οικονοµικής 

αποτελεσµατικότητας από την πολιτική . . . και τον αδιαφανή εν πολλοίς κρατισµό’’124. Ο 

εκσυγχρονισµός, έτσι, έγινε (και παραµένει) αντιληπτός ‘‘ως απειλή για τα κεκτηµένα 

προσοδοθηρικών οµάδων, που (για την υπεράσπισή τους) έθεταν ιδεολογικές προφάσεις ... 

αναχρονιστικής αριστερής ρητορικής’’125.  

Παρόλο που σηµαντικοί πόροι διοχετεύτηκαν στο χώρο της δηµόσιας διοίκησης, δεν 

επέφεραν τον εκσυγχρονισµό της, αλλά επέτειναν τη διάβρωσή της για την προώθηση 

κοµµατικών σκοπιµοτήτων. Ο αναπτυξιακός χαρακτήρας της κρατικής µηχανής δεν µπορεί, 

                                                           

121 Π. Καζάκος, Από τον ατελή Εκσυγχρονισµό… ό.π. σελ. 60. 
122 Γ. Λούλης, Η µάχη του 2007, η διαδροµή, η κάλπη, οι προοπτικές, εκδ. Λιβάνη, Αθήνα 2008, σελ.107. 
123 Χ. Λυριντζής, ‘‘Το µεταβαλλόµενο κοµµατικό σύστηµα: Σταθερή δηµοκρατία, αµφισβητούµενος 
«εκσυγχρονισµός» ’’ σελ. 45-68,  στο: Πολιτική στην Ελλάδα. Η πρόκληση του εκσυγχρονισµού, εκδ. Οκτώ, 
Αθήνα 2008, σελ. 58    και Γ. Βούλγαρης, Η Ελλάδα από τη Μεταπολίτευση… ό.π. σελ. 340. 
124 Π. Καζάκος, Μετά το «Μνηµόνιο». Οικονοµική πολιτική στην Ελλάδα υπό διεθνή έλεγχο, εκδ. Παπαζήσης, 
Αθήνα 2011, σελ. 38-40. 
125 Π. Καζάκος, Από τον ατελή Εκσυγχρονισµό… ό.π. σελ. 43 και 101   και Π. Καζάκος, Μετά το «Μνηµόνιο»… 
ό.π. σελ. 112 και 222. 
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εντούτοις, να υπάρξει χωρίς την ορθολογικοποίηση της δηµόσιας διοίκησης. Ο 

εκσυγχρονισµός εξαντλήθηκε σε µεταρρυθµίσεις ήσσονος σηµασίας, γεγονός που στοίχησε 

γενικότερα στο εκσυγχρονιστικό εγχείρηµα και απέτυχε να επηρεάσει τις κοινωνικές 

νοοτροπίες και τις πολιτικές συµπεριφορές.  

Η περίοδος του εκσυγχρονισµού σηµατοδότησε, εν τέλει, µια δεξιόστροφη κατεύθυνση του 

ΠαΣοΚ και την εγκατάλειψη των ρητορειών περί µη προνοµιούχων. Εκείνοι που ένιωσαν 

περιθωριοποιηµένοι στην προσπάθεια να παρακολουθήσουν τις εξελίξεις, ή ακόµα και 

προδοµένοι από την ατελέσφορη εκσυγχρονιστική προσπάθεια του σηµιτικού ΠαΣοΚ, θα 

στραφούν προς έτερους κοµµατικούς σχηµατισµούς, µεταξύ των άλλων και προς το κόµµα 

του ∆Η.Κ.ΚΙ, που ίδρυσε το 1995 ο ∆ηµήτρης Τσοβόλας.  

 

 

1.3 Η Παγκοσµιοποίηση 

Η παγκοσµιοποίηση συνιστά ένα σύνθετο φαινόµενο, µια ιστορική εξέλιξη µε προωθήσεις 

και ανασχέσεις, που φέρνει εγγύτερα τις εθνικές κοινωνίες. Αυτό συµβαίνει διότι η 

οικονοµία, ο πολιτισµός, η επιστηµονική έρευνα διεθνοποιούνται ολοένα και περισσότερο 

τις τελευταίες δεκαετίες. Στο πλαίσιο αυτό είναι πλέον δυσχερής η αντιµετώπιση καίριων 

θεµάτων αποκλειστικά σε εθνικό επίπεδο. Ήδη από τη δεκαετία του ΄90 το εθνικό κράτος 

λόγων των αλλαγών στην παγκόσµια οικονοµία εµφανίζεται αδύναµο να προασπίσει, δίχως 

τη διεθνή συνεπικουρία, ακόµα και βασικά συνταγµατικά δικαιώµατα. Η ευρωπαϊκή 

ενοποίηση τροποποίησε την εθνική κυριαρχία, κεντρικός φορέας της οποίας ήταν το εθνικό 

κοινοβούλιο. Τούτων δοθέντων καθίσταται αναπόφευκτη η µετακύλιση παραδοσιακών 

εθνικών αρµοδιοτήτων σε υπερεθνικά µορφώµατα, γεγονός που οδηγεί σε ‘‘σχετικοποίηση 

της εθνικής κυριαρχίας’’126. 

Η παγκοσµιοποίηση δεν είναι καινοφανές φαινόµενο. Από τον 16ο-17ο αιώνα αρχίζει να 

αναδύεται στον ευρωπαϊκό χώρο µια διεθνής αγορά, όπου τα συµµετέχοντα κράτη 

ανταγωνίζονταν οικονοµικά κατά τρόπο τέτοιο ώστε κανένα να µην κατορθώσει να 

θεµελιώσει την κυριαρχία του πολιτικά. Το κέντρο βάρους παρέµεινε η παραδοσιακή 

κοινότητα, αφού ούτε το κράτος, ούτε οι µηχανισµοί της παγκόσµιας αγοράς διείσδυσαν 

στην περιφέρεια µιας επικράτειας.  

                                                           

126 Π. ∆αγτόγλου, στο Κ. Χρυσόγονος, Συνταγµατικό ∆ίκαιο, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσ/κη 2003, σελ. 22. 
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Μια δεύτερη παγκοσµιοποίηση παρατηρούµε στην περίοδο 1860-1914, περίοδος που 

χαρακτηρίζεται από το άνοιγµα των διεθνών αγορών, την ελεύθερη διακίνηση των 

κεφαλαίων και την εποπτεία του ανοιχτού αυτού συστήµατος από την ηγεµονεύουσα τότε 

Μ. Βρετανία. Το δεύτερο µισό του 19ου αιώνα το κέντρο βάρους µετατίθεται από το τοπικό 

στο κρατικό επίπεδο. Το Έθνος-Κράτος αποκτά τεχνολογίες και διοικητικά µέσα, που του 

επιτρέπουν να διεισδύσει την περιφέρεια µιας επικράτειας, αποµειώνοντας τους 

παραδοσιακούς τοπικισµούς και συγκεντρώνοντας όχι µόνο τα µέσα παραγωγής αλλά και 

τα µέσα κυριαρχίας και επιρροής στο εθνικό κέντρο. Οι παγκόσµιοι µηχανισµοί της αγοράς 

διεισδύουν µεν στον κρατικό χώρο, αλλά σε βαθµό τέτοιο ο οποίος δεν αποδυναµώνει 

σηµαντικά τα εθνικά σύνορα. Με την έναρξη του Α' Παγκοσµίου Πολέµου οι ανοιχτές αγορές 

καταρρέουν, οι αντιµαχόµενες δυνάµεις υψώνουν τα εθνικά τείχη και ο οικονοµικός 

προστατευτισµός κυριαρχεί στις διεθνείς συναλλαγές.  

Στο τελευταίο τέταρτο του 20ού αιώνα η κατάρρευση του σοβιετικού κοµµουνισµού το 1989, 

έβαλε τέλος στο σύντοµο, κατά τον Hobsbawm, εικοστό αιώνα. Ο ψυχρός πόλεµος και ο 

διπολικός κόσµος είχαν τελειώσει και οι ΗΠΑ προέβαλαν ως πολιτική και στρατιωτική 

δύναµη µε πολυδιάστατη υπεροχή έναντι των υπολοίπων δυνάµεων. Στην Ευρώπη 

σηµειώθηκε η Γερµανική επανένωση µετά από σαράντα χρόνια και παράλληλα δόθηκε το 

έναυσµα για την επιτάχυνση της διαδικασίας ενοποίησης που κορυφώθηκε µε τη συνθήκη 

του Μάαστριχτ το 1992.  

Την περίοδο αυτή διαπιστώνεται εκ νέου ένα απότοµο άνοιγµα των αγορών, µια 

πρωτοφανή κινητικότητα του κεφαλαίου και τη διαµόρφωση ενός παγκόσµιου οικονοµικού 

χώρου υπό την εποπτεία των ΗΠΑ αυτή τη φορά. Στην Παγκοσµιοποίηση που σηµειώνεται 

στο τέλος του 20ου αιώνα το κέντρο βάρους µετατίθεται στο παγκόσµιο επίπεδο, αφού οι 

πολυεθνικές εταιρείες διεισδύουν στον κρατικό και τοπικό χώρο σε βαθµό που ήταν 

αδιανόητος στις δύο προηγούµενες περιπτώσεις.  

Στο πεδίο των ιδεών νέες ιδεολογίες και νέες τάσεις εκπορεύονταν, ως επί το πλείστον από 

το στρατόπεδο των νικητών. Η µία τάση προέβαλε το ιδεώδες της φιλελεύθερης 

δηµοκρατίας και της οικονοµίας της αγοράς. Το ελεύθερο εµπόριο θα διαχέονταν σε όλο τον 

πλανήτη εµπεδώνοντας µια παγκόσµια κοινωνία ευηµερούσα, ειρηνική και δηµοκρατική.  

Στον αντίποδα της παραπάνω θέση αναπτύχθηκε η άποψη ότι η κατάλυση του διπολισµού 

θα αποτελέσει αφετηρία εντάσεων, διαλυτικών τάσεων και αναθέρµανσης των 

λανθανουσών, επί µισό και πλέον αιώνα, εθνικιστικών ιδεολογιών. Τα γεγονότα στην 
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πρώην Γιουγκοσλαβία και την πρώην ΕΣΣ∆ λειτούργησαν ως επίρρωση του ανωτέρου 

ισχυρισµού. 

Η παγκοσµιοποίηση στα τέλη του 20ου αιώνα δεν έχει µόνο διάσταση οικονοµική αλλά και 

πολιτική, κοινωνική, πολιτισµική και τεχνολογική. Οι κοινωνίες γίνονται αλληλοεξαρτώµενες 

οικονοµικά και αλληλοσυνδεµένες τεχνολογικά. Οι ανάγκες της παγκόσµιας αγοράς 

επέβαλλαν, επιπλέον, κανόνες ανταγωνισµού που βασικό στόχο έχουν την παροχή 

προϊόντων ποιότητας σε προσιτές τιµές. Ο διεθνής ανταγωνισµός και οι νέες τεχνολογίες 

έχουν οδηγήσει στην παραγωγή τεράστιου πλούτου. Ως γνωστόν αυτός ο πλούτος 

κατανέµεται κατά τρόπο εξαιρετικά άνισο, µε απόρροια την µεγιστοποίηση των ανισοτήτων 

και την αύξηση της κυριαρχίας των πλούσιων χωρών στους παγκόσµιους θεσµούς.  

Στο εσωτερικό των κρατών έγιναν εµφανή τα οικονοµικά προβλήµατα και οι κοινωνικές 

ανακατατάξεις σε βάρος των λιγότερων προνοµιούχων κοινωνικών στρωµάτων. Η 

οικονοµική πολιτική που προτάσσεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, η απορρύθµιση των 

εργασιακών δικαιωµάτων, οι ευέλικτες µορφές εργασίας, η αύξηση της ανεργίας επέφεραν 

οικονοµικά προβλήµατα στις εθνικές οικονοµίες. Λόγω της πρωτοφανούς κινητικότητας του 

κεφαλαίου, κάθε προσπάθεια σοβαρής ανακατανοµής καθώς και επιβολής περιοριστικών 

µέτρων οδηγεί στη φυγή του κεφαλαίου σε χώρες όπου τα συνδικάτα είναι αδύναµα, η 

εργασία φτηνή και η κρατική προστασία των εργαζοµένων ανύπαρκτη. Αυτή η νέα 

οικονοµική κατάσταση δεν µπορεί να αντιµετωπισθεί σε εθνικό επίπεδο, ούτε µπορεί να 

ξεπεραστεί µε στρατηγικές αντι-παγκοσµιοποίησης.  

Σε πολιτικό επίπεδο η κοινοβουλευτική δηµοκρατία καταγράφει αρνητικά αισθήµατα 

σηµαντικών κοινωνικών οµάδων και εµφανίζονται συµπτώµατα απαξίωσης του πολιτικού 

συστήµατος και των πολιτικών κοµµάτων. Η παγκοσµιοποίηση στο µεταίχµιο του 20ου και 

του 21ου αιώνα, όπως και ο εξευρωπαϊσµός άλλωστε, αντιπροσωπεύει την ιδέα µια 

διάχυτης και διαρκούς εξωτερικής παρέµβασης στα πολιτικά συστήµατα των περισσότερων 

χωρών επιφέροντας ‘‘δηµοκρατικό έλλειµµα’’127.  

Ωστόσο, αναφερόµενοι στην παγκοσµιοποίηση αντιλαµβανόµαστε ότι δεν µπορεί να 

ανατραπεί ή να σταµατήσει. Εκείνο που θα µπορούσε να επιτευχθεί στην εποχή του 

µεταδιπολικού κόσµου, είναι µια νέα παγκόσµια ισορροπία µεταξύ κεφαλαίου και εργασίας, 

µια ισορροπία που θα βασιστεί ‘‘σε µια διακυβέρνηση που θα πετύχει σε παγκόσµια κλίµακα 

                                                           

127 C. Offe, ‘‘Η δηµοκρατική θεωρία και η δηµοκρατική πράξη’’ σελ. 45-57, στο: Κοινωνία και Πολιτική. Όψεις 
της Γ’ Ελληνικής ∆ηµοκρατίας 1974-1994, εκδ. Θεµέλιο, Αθήνα 1996, σελ. 48. 
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αυτό που οι δυτικοευρωπαϊκές κοινωνίες πέτυχαν σε εθνικό επίπεδο κατά την περίοδο της 

λεγοµένης «χρυσής εποχής της σοσιαλδηµοκρατίας» (1945-1970), δηλαδή το πάντρεµα της 

παραγωγικότητας/ανταγωνιστικότητας στον οικονοµικό χώρο, της κοινωνικής συνοχής στον 

κοινωνικό χώρο και της δηµοκρατίας στον πολιτικό χώρο ... Ταυτόχρονα, το πέρασµα από 

το σηµερινό µονοπολικό σε ένα πολυπολικό σύστηµα, όπου οι ανερχόµενες δυνάµεις της 

Κίνας, της Ινδίας, της Ε.Ε. θα έχουν φωνή ως προς τον τρόπο διακυβέρνησης του πλανήτη, 

είναι µια αναγκαία προϋπόθεση για τον εξανθρωπισµό του παγκόσµιου καπιταλιστικού 

συστήµατος και τη δηµοκρατική διακυβέρνηση της παγκοσµιοποίησης’’128. Τέλος, στο πεδίο 

της δηµόσιας σφαίρας, θα καταστεί δυνατή η ανεκτικότητα στη διαφορετικότητα, ώστε να 

αποτελεί πλαίσιο συνάντησης ελεύθερων πολιτών, χωρίς να προτάσσονται θρησκευτικές 

και πολιτισµικές διαφορές.  

Στην ελληνική περίπτωση οι δοµές της παγκοσµιοποίησης δεν άφησαν ανεπηρέαστη την 

ελληνική πολιτική σκηνή. Η Ελλάδα εισήλθε στη νέα εποχή εν µέσω κρίσης. Τα δύο 

τελευταία χρόνια πασοκικής διακυβέρνησης είχαν επισωρεύσει σηµαντικά οικονοµικά 

προβλήµατα. Επιπλέον, η κοµµατική πόλωση είχε επισύρει τραυµατικές καταστάσεις και 

στη χώρα σοβούσε µια σοβαρότατη ηθική και πολιτική κρίση. Απόρροια τούτων ήταν η 

αδυναµία της χώρας να επιδείξει προσαρµογή στις µεταβαλλόµενες συνθήκες του διεθνούς 

περιβάλλοντος, να αντιληφθεί τις αναδυόµενες πολιτικές τάσεις και να προβεί στις 

ωριµότερες πολιτικές επιλογές.  

Η ελληνική κυβέρνηση και η ελληνική κοινωνία, στις απαρχές της νέας εποχής, επί µακρό 

χρονικό διάστηµα αντιµετώπιζε το καινούριο µε ανασφάλεια και αντιφάσεις. Η διάλυση της 

πρώην Γιουγκοσλαβίας δηµιούργησε στα Βαλκάνια νέες κρατικές οντότητες και µετέβαλε τις 

γεωπολιτικές συνθήκες στην περιοχή. Η άκριτη και µαζική έκρηξη εθνικιστικών διαθέσεων 

ένθεν των βορείων συνόρων, µε αφορµή το µακεδονικό, εκµηδένισε τα περιθώρια για 

εγχάραξη ορθολογικών επιλογών και στρατηγικών. Ένα µέρος της πολιτικής ηγεσίας 

υποδαύλισε το προαναφερόµενο εθνικιστικό κλίµα και οι υπόλοιποι έσπευσαν να το 

παρακολουθήσουν στο βωµό των πολιτικών σκοπιµοτήτων. Η Ελλάδα εισήλθε στην 

παγκοσµιοποίηση προτάσσοντας τα αµυντικά χαρακτηριστικά της πολιτικής της 

κουλτούρας. Έτσι, απώλεσε µια σηµαντική ευκαιρία να αναδειχθεί σε ουσιαστικό πολιτικό 

παράγοντα στην Βαλκανική. Απεναντίας, λειτούργησε µε τρόπο τέτοιο, που τη µετέτρεψε σε 

προβληµατικό µέλος της νεοϊδρυθείσας Ευρωπαϊκής Ένωσης, αδυνατίζοντας τη διεθνή της 

θέση.  

                                                           

128 Ν. Μουζέλης, ‘‘Παγκοσµιοποίηση, µύθοι και πραγµατικότητες’’ στο: ΒΗΜΑ της ΚΥΡΙΑΚΗΣ 14/10/2007   και  
Γ. Βούλγαρης, Η µοιραία πενταετία… ό.π. σελ. 15. 
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Επιπλέον, η αθρόα εισροή οικονοµικών µεταναστών που σηµειώνεται στις αρχές της 

δεκαετίας του ‘90, συνέβαλε στη µετατροπή της Ελλάδας σε χώρα υποδοχής. Η 

ενεργοποίηση των συντηρητικών ανακλαστικών της ελληνικής κοινωνίας πυροδότησε στο 

εσωτερικό της ‘‘την εκδήλωση αντιδυτικών συναισθηµάτων, που λανθάνουν στην εθνική 

ιδεολογία και τα οποία ως εθνολαϊκισµός τέµνουν εγκάρσια όλες τις πολιτικές παρατάξεις’’129, 

µε συνέπεια να επιδεινωθεί η θέση της χώρας στο διεθνές περιβάλλον.  

Η δυσαρέσκεια της ελληνικής κοινωνίας έναντι των εξελίξεων που συνάδουν µε την 

παγκοσµιοποίηση, εκτονώνεται µε ψήφο αποδοκιµασίας του κυβερνώντος κόµµατος και 

υποστήριξη µικρότερων κοµµατικών σχηµατισµών130. Η παγκοσµιοποίηση από τη µια και η 

ανάδειξη κρίσιµων θεµάτων στις διεθνείς σχέσεις της Ελλάδας µε τις νεοεµφανιζόµενες 

δηµοκρατίες στα βόρεια σύνορά της, έστρεψαν ένα µέρος του εκλογικού σώµατος σε 

εθνικιστικές κατευθύνσεις. Τα κοµµατικά σχήµατα που απηχούσαν ανάλογες θέσεις  -αρχικά 

η ΠΟΛ.ΑΝ και αργότερα ο ΛΑ.Ο.Σ-  θα προσελκύσουν ψηφοφόρους αυξάνοντας 

προσωρινά τα εκλογικά τους ποσοστά.  

 

                                                           

129 Γ. Βούλγαρης, Η Ελλάδα από τη Μεταπολίτευση… ό.π. σελ. 114 & 337-338. 
130 Γ. Μαυρής, ‘‘Κοµµατικό σύστηµα και εκλογικός ανταγωνισµός’’… ό.π. σελ. 124. 
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2. Τα Νεοεµφανιζόµενα Κόµµατα της ∆εκαετίας του ’90 

 

2.1 Εισαγωγικές ∆ιαπιστώσεις 

Στην ενότητα αυτή θα µελετηθούν τα πολιτικά κόµµατα, που ιδρύθηκαν στα µέσα της 

δεκαετίας του ’90. Η συγκεκριµένη περίοδος, στα µέσα της δεκαετίας του ’90, έχει 

αποκληθεί ως ‘‘ύστερη Μεταπολίτευση’’131, όρο που και εµείς θα χρησιµοποιήσουµε εφεξής. 

Αρχικά, θα αναφερθούµε στην ΠΟΛ.ΑΝ και το ∆Η.Κ.ΚΙ. Τα δύο αυτά πολιτικά µορφώµατα 

προέκυψαν ως αποσπάσεις από τα βασικά κόµµατα του ελληνικού δικοµµατισµού, τη Ν∆ 

και το ΠαΣοΚ και δηµιουργήθηκαν για να αποτελέσουν ένα είδος ‘‘πολιτικών 

αναχωµάτων’’132 σε πολιτικές που έθιγαν τµήµατα του κοινωνικού ιστού και ένοιωθαν 

παραγκωνισµένα στο υπό διαµόρφωση πολιτικό σκηνικό. Καίτοι στην πρώτη τους εµφάνιση 

κατέγραψαν µια σηµαντική εκλογική παρουσία και πέτυχαν την είσοδό τους στο 

κοινοβούλιο, εντούτοις δεν είχαν ανάλογη εκλογική πορεία και φυσικά δεν διατήρησαν τα 

εκλογικά τους ποσοστά. Επιπλέον, αν και εµφανίστηκαν µε τη φιλοδοξία να πλήξουν και 

γιατί όχι να ανανεώσουν το κοµµατικό σύστηµα, παρόλα αυτά δεν κατόρθωσαν να 

προκαλέσουν σηµαντικά ρήγµατα στον ελληνικό δικοµµατισµό. Περί τα τέλη της δεκαετίας 

θα σχηµατιστεί και ο ΛΑ.Ο.Σ ο οποίος, για λόγους που θα επισηµανθούν στη συνέχεια, θα 

καταφέρει να θεµελιώσει για µια τουλάχιστον δεκαετία την παρουσία του στην ελληνική 

πολιτική σκηνή.  

Εκτός όµως από τα τρία προαναφερθέντα πολιτικά µορφώµατα, την ίδια δεκαετία 

εµφανίζονται και κάποια άλλα κόµµατα χωρίς όµως να κερδίσουν την εµπιστοσύνη της 

κοινής γνώµης. Πρόκειται για το Κόµµα των Φιλελευθέρων του Στέφανου Μάνου, που 

ιδρύθηκε το 1999 λίγο πριν τις Ευρωεκλογές. Το κόµµα αυτό δεν κατάφερε να εξασφαλίσει 

κάποια ελάχιστη κοινοβουλευτική παρουσία, παραµένοντας σε χαµηλά εκλογικά ποσοστά. 

Στις Βουλευτικές εκλογές του 2000 συνεργάστηκε µε τη Ν.∆ και λίγο αργότερα διέκοψε τη 

λειτουργία του.  

∆ίπλα σε αυτό εµφανίστηκε για µικρό χρονικό διάστηµα, άλλο ένα κεντροδεξιό κοµµατικό 

σχήµα, το κόµµα του ∆ηµήτρη Αβραµόπουλου, µε την ονοµασία Κίνηµα Ελεύθερων 

Πολιτών (Κ.Ε.Π.). Ο ∆. Αβραµόπουλος, προσπάθησε να εκµεταλλευτεί τη δηµοφιλία του, 

µετά από δύο αλλεπάλληλες εκλογικές επιτυχίες στο ∆ήµο της Αθήνας, και να ανανεώσει το 

                                                           

131 Χ. Βερναρδάκης, Πολιτικά κόµµατα, εκλογές… ό.π. σελ. ΧΧΙ-ΧΧΙΙ. 
132
Σ.Σακελλαρόπουλος-Π.Σωτήρης, Αναδιάρθρωση και εκσυγχρονισµός. Κοινωνικοί και πολιτικοί 

µετασχηµατισµοί στην Ελλάδα της δεκαετίας του ΄90, εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 2008, σελ. 192. 
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δικοµµατισµό, προτάσσοντας τις ιδέες του τέλους της µεταπολίτευσης και την ανάδειξη του 

πολιτικού πολιτισµού. Η δηµιουργία του Κ.Ε.Π συνοδεύτηκε από υψηλή δηµοτικότητα του 

ιδρυτή του και προβολή από τον τύπο και τα µέσα µαζικής επικοινωνίας. Εντούτοις, η 

πτώση του Κ.Ε.Π στις δηµοσκοπήσεις έκανε εµφανές πως το νέο κόµµα δεν είχε 

πιθανότητες να δηµιουργήσει ρήγµα στο δικοµµατικό τοπίο. Η Ν.∆, τους ψηφοφόρους της 

οποίας σκόπευε να προσελκύσει ο συγκεκριµένος κοµµατικός σχηµατισµός, σηµείωνε 

άνοδο στα δηµοσκοπικά δεδοµένα και διαφαινόταν ότι πλησιάζε, µετά από µια δεκαετή 

αντιπολίτευση, την εξουσία, µε συνέπεια να συσπειρώνει τους οπαδούς της, ακόµα και 

εκείνους που ενδεχοµένως επιθυµούσαν µια αλλαγή στο πολιτικό και κοµµατικό 

σύστηµα133. Και βέβαια, η αδυναµία εξασφάλισης της απαραίτητης για την επιβίωση του 

κόµµατος χρηµατοδότησης, ανάγκασε τον ιδρυτή του να το καταργήσει, προτού ακόµα 

συµµετάσχει σε εκλογικές διαδικασίες, και να επανέλθει στο κόµµα της Ν.∆. από το οποίο 

είχε αποσπαστεί.  

Τα παραπάνω κοµµατικά µορφώµατα, αν και ιδρύθηκαν από σηµαντικούς πολιτικούς 

παράγοντες της κεντροδεξιάς, δεν έπεισαν, όπως αποδείχθηκε, την κοινή γνώµη, 

εξωθώντας τους ιδρυτές τους να τα αποσύρουν από την πολιτική σκηνή. 

 

 

 

2.2 ΠΟΛ.ΑΝ 

Το πρώτο κόµµα, που εµφανίστηκε στα µέσα της δεκαετίας που εξετάζουµε, ήταν η 

Πολιτική Άνοιξη (ΠΟΛ.ΑΝ)134. Ο κοµµατικός αυτός σχηµατισµός ήταν ένα προσωποπαγές 

κόµµα, που ιδρύθηκε τον Ιούνιο του 1993 από τον, αποχωρούντα από τη Ν.∆ και 

διαφωνούντα µε την πολιτική του κόµµατος στα θέµατα εξωτερικής πολιτικής, Αντώνη 

Σαµαρά.  

Στο πρώτο Συνέδριο του κόµµατος, διατυπώθηκε το ιδεολογικό στίγµα της ΠΟΛ.ΑΝ.  Ο 

πρόεδρος του κόµµατος Αντώνης Σαµαράς τη ‘‘χαρακτήρισε ως κόµµα του ριζοσπαστικού 

κέντρου στηριζόµενο στην ιδεολογία της υπέρβασης, εννοώντας την υπέρβαση των 

                                                           

133 Γ. Λούλης, Το τέλος µιας κυριαρχίας… ό.π σελ. 133-138. 
134 Ήταν στην ουσία η δεύτερη ρήξη της δεξιάς παράταξης στην περίοδο της Μεταπολίτευσης, µιας και είχε 
προηγηθεί τη δεκαετία του ’80 το κόµµα της ∆ηµοκρατικής Ανανέωσης (∆Η.ΑΝΑ) του Κ. Στεφανόπουλου και 
συνάµα η απαρχή µιας σειράς διασπάσεων τόσο από το χώρο της Λαϊκή ∆εξιά όσο και από το χώρο των 
Φιλελευθέρων. 
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παραδοσιακών διαχωρισµών µεταξύ δεξιάς και αριστεράς’’135. Έτσι η ΠΟΛ.ΑΝ προβλήθηκε 

ως ένα σύγχρονο κεντρώο και συνάµα εθνικό κόµµα, δίνοντας έµφαση στις έννοιες της 

λαϊκότητας, του πατριωτισµού και της κοινωνίας. Το εν λόγω στίγµα καθόρισε το κοινωνικό 

και πολιτικό ακροατήριο, στο οποίο επιχειρούσε να απευθυνθεί το νέο κόµµα, προκειµένου 

να εδραιώσει και να παγιώσει την παρουσία του στο πολιτικό σύστηµα. Στο καταστατικό του 

κόµµατος, άλλωστε, παρουσιάζονταν αρχές και θέσεις που ‘‘µικρή σχέση είχαν µε τη 

επαγγελλόµενη «υπέρβαση» µιας και αποτελούσαν εκλεκτική σύνθεση των στοιχείων της 

οργανωτικής εµπειρίας της Ν.∆’’136. 

Ο ιδρυτής του κοµµατικού αυτού σχηµατισµού, Α. Σαµαράς, υπήρξε Υπουργός Εξωτερικών 

στην κυβέρνηση Μητσοτάκη, εισηγητής και βασικός υποστηριχτής της αδιάλλακτης 

πολιτικής σχετικά µε το όνοµα του νεοϊδρυθέντος κράτος της Πρώην Γιουγκοσλαβικής 

∆ηµοκρατίας της Μακεδονίας137. Η στάση του αυτή τον επιβράβευσε µε την άνοδο της 

επιρροής του ως ο περισσότερο δηµοφιλής Υπουργός. Ακολουθώντας, επιπλέον, 

αδιάλλακτη γραµµή στο θέµα, στην ουσία καθόρισε ένα εθνικιστικό πλαίσιο, µέσα στο οποίο 

εντάχθηκε και το θέµα της ονοµασίας του νέου κράτους. 

Επιπρόσθετα, τα ΜΜΕ αλλά και πολιτικοί από διάφορες συνιστώσες του πολιτικού 

φάσµατος, καλλιέργησαν ένα κλίµα υστερίας και φανατισµού, εντός του οποίου θεωρήθηκε 

αδύνατη η ψύχραιµη και ορθολογική αντιµετώπιση της κρίσης. Κάθε απόκλιση από την 

ανωτέρω αδιέξοδη µαξιµαλιστική διεκδίκηση θεωρήθηκε εθνική µειοδοσία και συνοδεύτηκε 

από σενάρια καταστροφολογίας και συνωµοσιολογίας. Αυτή η στάση διαπέρασε, πλην 

ελαχίστων εξαιρέσεων, οριζόντια ολόκληρο το πολιτικό φάσµα, παγιώνοντας µια έξαρση 

εθνικών φοβιών καθώς και ‘‘ένα ευρύ διακοµµατικό εθνικιστικό ρεύµα, το οποίο έκτοτε 

αποτελεί µόνιµο χαρακτηριστικό της σύγχρονης ελληνικής πολιτικής κουλτούρας’’138. Η εν 

λόγω πολιτική γραµµή του νεοδηµοκράτη Υπουργού παγίδευσε την κυβέρνηση Μητσοτάκη 

και έδωσε άριστη ευκαιρία στο ΠαΣοΚ να επανακάµψει χρησιµοποιώντας, για 

επικοινωνιακούς λόγους, την αδιαλλαξία και τη δηµαγωγία.  

                                                           

135 Θ. Μποχώτης, ‘‘Το Πολιτικό Σύστηµα της δεκαετίας του 1990 από µια έκκεντρη οπτική γωνία: Η ιδεολογία 
της Πολιτικής Άνοιξης’’ σελ. 251-261, στο: Τριάντα χρόνια ∆ηµοκρατία. Το πολιτικό σύστηµα της  Τρίτης 
Ελληνικής ∆ηµοκρατίας (1974-2004), τόµος Α΄, εκδ. Κριτική, Αθήνα 2004, σελ. 260. 
136 Γ. Παπαδηµητρίου-Μ. Σπουρδαλάκης, Τα καταστατικά των πολιτικών κοµµάτων, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-
Κοµµοτηνή 1994, σελ. 83. 
137 Αυτή η ονοµασία δόθηκε από τον ΟΗΕ το 1993 παραπέµποντας σε διαπραγµατεύσεις υπό την αιγίδα του. 
Στην Ελλάδα επικράτησε η ονοµασία Σκόπια και ενίοτε η επίσηµη του ΟΗΕ, ΠΓ∆Μ ή FYROM. Κάποιες χώρες 
όµως είχαν υιοθετήσει την ονοµασία Μακεδονία, την οποία οι πολίτες του συγκεκριµένου κράτους είχαν 
επιλέξει για τον αυτοπροσδιορισµό τους. 
138 Η. Νικολακόπουλος, ‘‘Εκλογές και ψηφοφόροι, 1974-2004: Παλιές ρήξεις και νέα ζητήµατα’’ σελ. 69-91,  
στο: Πολιτική στην Ελλάδα. Η πρόκληση του εκσυγχρονισµού, εκδ. Οκτώ, Αθήνα 2008, σελ. 84. 
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Με πρωταρχική αιτία το θέµα της ονοµασίας του νεοσύστατου κράτους και µε αφορµή την 

παραχώρηση του ΟΤΕ σε ιδιώτες επενδυτές, που προωθούσε η κυβέρνηση Μητσοτάκη, ο 

Α. Σαµαράς, έχοντας ήδη χαράξει ανεξάρτητη κοµµατική διαδροµή, αποφάσισε να 

ανατρέψει την κυβέρνηση της Ν.∆.  Αρχές Σεπτεµβρίου του 1993 οι δύο προσκείµενοι σε 

αυτόν βουλευτές της Ν.∆, Στέφανος Στεφανόπουλος, βουλευτής Ηλείας και Γεώργιος 

Συµπιλίδης, βουλευτής Κιλκίς, έπαψαν να στηρίζουν το κυβερνόν κόµµα. Συνέπεια αυτού 

ήταν η Ν.∆ να απολέσει τη δεδηλωµένη πλειοψηφία της Βουλής. Ο πρωθυπουργός 

Κωνσταντίνος Μητσοτάκης, επιλογή του οποίου ήταν η τοποθέτηση Σαµαρά στο Υπουργείο 

Εξωτερικών, αναγκάστηκε να οδηγηθεί σε προκήρυξη πρόωρων εκλογών τον Οκτώβριο του 

1993. Στις εκλογές αυτές ένα σηµαντικό µέρος των ψηφοφόρων, που είχαν στηρίξει τη Ν.∆ 

στις εκλογικές αναµετρήσεις 1989-1990, θα µετακινηθεί προς το νεοϊδρυθέν κόµµα της 

ΠΟΛ.ΑΝ.   

Οι αντιλήψεις του Α. Σαµαρά, στις οποίες βασίστηκε η ΠΟΛ.ΑΝ, ήταν ένα κράµα ‘‘των 

δεξιών καταβολών της εποχής Αβέρωφ και κυρίως του λαϊκιστικού-εθνικιστικού µείγµατος 

που είχε εκφράσει ήδη από την εποχή που ήταν στην κυβέρνηση Μητσοτάκη’’139. ∆εν 

πρέπει να µας διαφεύγει άλλωστε, ότι ο λαϊκισµός, ο οποίος βασίζεται στην υπόσχεση στην 

πρόταξη µη εφικτών και απλοϊκών στόχων, συµπορεύεται µε τον εθνικισµό ως δύο έννοιες 

που ‘‘αλληλοσυµπληρώνονται και αλληλοτροφοδοτούνται’’140.  

Η πρώτη εκλογική επιτυχία του κόµµατος στις Βουλευτικές εκλογές του 1993, µε ποσοστό 

4,87% και την ανάδειξη 10 βουλευτών. Στην πρώτη της εµφάνιση η ΠΟΛ.ΑΝ θα καταφέρει 

να επιβιώσει στον κεντροδεξιό χώρο αποσπώντας ένα σηµαντικό ποσοστό των 

δυσαρεστηµένων της νεοδηµοκρατικής διακυβέρνησης.  

Σε επίπεδο Ευρωεκλογών, το 1994, λίγους µήνες µετά την επιτυχία της στις Βουλευτικές 

εκλογές, έλαβε ποσοστό 6,25%, αυξάνοντας τα ποσοστά της και εκλέγοντας δύο βουλευτές 

στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.  Το 1995, εξάλλου, σε συνεργασία µε το ΠαΣοΚ, θα στηρίξει 

την επιλογή του Κωστή Στεφανόπουλου στο ύπατο πολιτειακό αξίωµα του Προέδρου της 

∆ηµοκρατίας. 

Εν τούτοις, η πορεία της ΠΟΛ.ΑΝ δεν έτυχε ανάλογης συνέχειας και ενώ ξεκίνησε ως κόµµα 

διαµαρτυρίας δεν κατάφερε να µεταλλαχθεί σε κόµµα εξουσίας141. Η απώλεια της 

                                                           

139 Γ. Λούλης, Ο δρόµος προς την Άβυσσο. Οι συνέπειες της κρίσης του κοµµατικού συστήµατος 1981-2011, 
εκδ. Καστανιώτη, Αθήνα 2011, σελ. 307. 
140 Γ. Λούλης, Ο δρόµος προς την Άβυσσο… ό.π. σελ. 313. 
141 Γ. Λούλης, Η κρίση της πολιτικής στην Ελλάδα. Εκλογές, κοινή γνώµη, πολιτικές εξελίξεις 1980-1995, εκδ. 
Σιδέρη, Αθήνα 1995, σελ. 473 και 486. 
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κυβερνητικής πλειοψηφίας από τη Ν.∆ και η µετάβασή της στην αντιπολίτευση µετά τις 

εκλογές του 1993, είχε ως αποτέλεσµα να ακολουθηθεί ένας ηπιότερος πατριωτικό λόγος, 

που ως κυβέρνηση δεν είχε την ευχέρεια να το πράξει. Το στοιχείο αυτό εκµηδένισε 

αυτόµατα την επιρροή της ΠΟΛ.ΑΝ στο κοινωνικό σύνολο. Ο λόγος του Σαµαρά δεν 

διέφερε πλέον από τον αντιπολιτευτικό λόγο της Ν.∆. Κατά συνέπεια, η άµεση απώλεια της 

κυβερνητικής πλειοψηφίας από τη Ν.∆ είχε αντίκτυπο στο κόµµα της ΠΟΛ.ΑΝ διότι άρχισε 

εµφανώς να υποχωρεί και η δυναµική του νεοϊδρυθέντος κόµµατος. 

Επιπρόσθετα, η ΠΟΛ.ΑΝ δεν κατάφερε να επιτύχει την εκπροσώπηση κοινωνικών οµάδων, 

ούτε να θεµελιώσει ένα πλέγµα συµµαχιών, οικονοµικών και κοινωνικών, που θα της 

επέτρεπαν να καθιερωθεί. Ο λόγος της και η στρατηγική της εξαντλούνταν στην 

ενεργοποίηση φοβικών εθνικιστικών αντανακλαστικών, µε συνέπεια σύντοµα να εξανεµιστεί 

η επιρροή της. ∆εν πέτυχε εκείνο που λίγα χρόνια αργότερα πέτυχε το ΛΑ.ΟΣ του Γ. 

Καρατζαφέρη, ήτοι να µετατραπεί σε ένα σύγχρονο εθνικιστικό κοµµατικό σχηµατισµό.  

Στην εκλογική αναµέτρηση του 1996 θα λάβει ποσοστό µόλις 2,94%. Η αδυναµία της να 

υπερβεί το φράγµα του 3% θα της στοιχίσει την κοινοβουλευτική παρουσία. Το 1999, 

επίσης, το ποσοστό του κόµµατος στις Ευρωεκλογές δεν θα υπερβεί το 2,28% και έτσι δεν 

θα πετύχει την εκπροσώπησή του στην Ευρωβουλή. Κατά συνέπεια η εκλογική διαδροµή 

της ΠΟΛ.ΑΝ υπήρξε φθίνουσα. Αυτό εξηγείται από το γεγονός πως δεν κατάφερε να 

δηµιουργήσει ισχυρά ερείσµατα στην κοινωνία, ούτε κάλυψε σε βάθος χρόνου κάποια 

πραγµατική πολιτική και ιδεολογική αναγκαιότητα. Ο χαρακτήρας του εγχειρήµατος υπήρξε 

πρόσκαιρος και συγκυριακός. 

Η Πολιτική Άνοιξη δεν συµµετείχε στις Εκλογές του 2000. Ο Αντώνης Σαµαράς, λίγες µέρες 

πριν την εκλογική αναµέτρηση, υποστήριξε δηµόσια τη Νέα ∆ηµοκρατία. Το ίδιο χρονικό 

διάστηµα ανακοινώθηκε η οριστική αναστολή της λειτουργίας κόµµατος. Ο Α. Σαµαράς για 

ένα διάστηµα τέθηκε στο περιθώριο της πολιτικής ζωής. Πριν από τις Εκλογές του 2004, ο 

Κ. Καραµανλής επέλεξε να πραγµατοποιήσει άνοιγµα προς τον Α. Σαµαράς. Ο πρώην 

νεοδηµοκράτης Υπουργός αποδέχτηκε την πρόσκληση και προσχώρησε στη Νέα 

∆ηµοκρατία, µε την οποία εκλέχτηκε ευρωβουλευτής στις Ευρωεκλογές του Ιουνίου 2004, 

έπειτα Βουλευτής στις Εκλογές του 2007, και τέλος το 2009 ανέλαβε την ηγεσίας της.  
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2.3 ∆Η.Κ.ΚΙ 

Το δεύτερο κοµµατικό σχήµα που θα κάνει την εµφάνισή του στη δεκαετία του ΄90 ήταν το 

∆ηµοκρατικό Κοινωνικό Κίνηµα (∆Η.Κ.ΚΙ).  Ιδρύθηκε το ∆εκέµβριο του 1995 από τον 

αποχωρούντα από το ΠαΣοΚ και πρώην Υπουργό στις κυβερνήσεις Παπανδρέου, ∆ηµήτρη 

Τσοβόλα και αποτέλεσε µια προσπάθεια εκλογικής αυτονόµησης των δυνάµεων που 

αποσπάστηκαν από το ΠαΣοΚ142. Στις πρώτες εκλογές, που συµµετείχε, το 1996 έλαβε 

4,43% και εξέλεξε 9 βουλευτές. Κατάφερε να προσελκύσει τους περισσότερους 

µετακινούµενους ψηφοφόρους από τα δύο µεγάλα κόµµατα143. Η συνέχεια ωστόσο ήταν 

ανάλογη του κόµµατος της ΠΟΛ.ΑΝ µε αποτέλεσµα να µην έχει τα αναµενόµενα εκλογικά 

αποτελέσµατα.   

Το ∆H.K.KI ξεκίνησε µε µεγάλες προσδοκίες το 1995 προσπαθώντας να εκφράσει τον 

κόσµο που αντιστεκόταν στη δεξιά µεταστροφή και κατ’ επέκταση στη δεξιά πορεία, που 

είχε αρχίσει να ακολουθεί το ΠαΣοK144. Στην περίοδο του εκσυγχρονισµού, που τη δεκαετία 

του ΄90 έχει αρχίσει να κινείται το ΠαΣοΚ, θα αποµακρυνθεί από τα λαϊκά και εργατικά 

στρώµατα της ελληνικής κοινωνίας και θα προσεγγίσει τα µεσαία αστικά στρώµατα145, στα 

πλαίσια της ισότιµης ένταξης της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και της επιδιωκόµενης 

οικονοµικής και νοµισµατικής ένωσης. Οι πολιτικές αυτές δυσαρέστησαν τις χαµηλότερες 

κοινωνικές οµάδες, οι οποίες είχαν ήδη υποστεί οικονοµική συρρίκνωση κατά τη τριετή της 

νεοδηµοκρατικής διακυβέρνησης. Συνεπώς, το ∆Η.Κ.ΚΙ τοποθετήθηκε στον ίδιο µε το 

ΠαΣοΚ εκλογικό χώρο, αµφισβητώντας  -χωρίς ιδιαίτερη επιτυχία όπως αποδείχθηκε-  τον 

ηγεµονικό του ρόλο στην κεντροαριστερά. 

Το πρόγραµµα του ∆H.K.KI καλύπτοντας ένα ευρύ πεδίο της ελληνικής πολιτικής, προέβαλε 

την αντίσταση των εργαζόµενων απέναντι στην εργοδοσία και έφτανε µέχρι την αντίσταση 

στην παγκοσµιοποίηση και τη στάση των κυβερνήσεων του ΠAΣOK στο θέµα των διεθνών 

θεµάτων. Με άλλη διατύπωση το ∆H.K.KI, εκµεταλλευόµενο τη συγκυρία, κοινωνική, 

οικονοµική και διεθνή, επιχείρησε να προσεγγίσει τις κοινωνικές οµάδες εκείνες, που 

δυσαρεστήθηκαν από την αλλαγή πολιτικής του ΠαΣοΚ και επεδίωξε να εκφράσει τους µη 
                                                           

142 Με την ίδρυση του ∆Η.Κ.ΚΙ και της ΠΟΛ.ΑΝ, διαπιστώνει κανείς ότι ο κατακερµατισµός σε επίπεδο 
παρατάξεων διέπει πλέον όλο το φάσµα του κοµµατικού συστήµατος και όχι µόνο το χώρο της Αριστεράς. 
143 Μ. Μενδρινού, Η εκλογική πολιτική στο ελληνικό πολιτικό σύστηµα: εσωτερικές και ευρωπαϊκές παράµετροι 
1974-2000, εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 2000, σελ. 128. 
144 Στα διεθνή ζητήµατα της χώρας, επιλέγοντας τη γραµµή που αντιστοίχως ακολουθούσε το έτερο µικρό 
κόµµα της περιόδου, αλλά και το µεγαλύτερο µέρος του πολιτικού κόσµου, κατέστησε ανέφικτη κάθε 
προσπάθεια άρθρωσης ορθολογικής επιχειρηµατολογίας. 
145 Χ. Βερναρδάκης, ‘‘Βουλευτικές Εκλογές 2009: Το εκλογικό σώµα σε µεγάλη κινητικότητα’’ σελ. 15-28,  στο: 
Η Κοινή Γνώµη στην Ελλάδα 2008-2010, Βουλευτικές και Περιφερειακές εκλογές, πολιτικά κόµµατα, πολιτική 
επικοινωνία, πολιτισµικές πρακτικές, εκδ. Σαββάλας, Αθήνα 2011β, σελ. 17  και  Η. Νικολακόπουλος, ‘‘Εκλογές 
και ψηφοφόροι…’’ ό.π. σελ. 88. 
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προνοµιούχους. Ο συγκεκριµένος πολιτικός λόγος συνιστούσε επαναδιατύπωση της 

ρητορική του ΠαΣοK από τη δεκαετία του ’80 και αποτέλεσε την τακτική για να αλιεύσει 

ψήφους από τα αριστερά του. Στον άξονα, άλλωστε ∆εξιάς-Αριστεράς το ∆Η.Κ.ΚΙ. 

κατατάχθηκε αριστερότερα από το κόµµα από το οποίο προήλθε. Η ρητορική αυτή όµως 

υπέκρυπτε τάσεις λαϊκισµού, από τις οποίες το ΠαΣοΚ προσπαθούσε να απεγκλωβιστεί 

προτάσσοντας το αίτηµα του εκσυγχρονισµού.  

Η ηγετική φυσιογνωµία του αρχηγού του κόµµατος, του ∆ηµήτρη Τσοβόλα, εξαρχής 

διαδραµάτισε σηµαντικό ρόλο. Ήταν από τη µία µεριά συσπειρωτικός, γιατί διέθετε τη 

δυνατότητα εύκολης προσέγγισης των λαϊκών κοινωνικών στρωµάτων, που ο 

εκσυγχρονισµός έτεινε να περιθωριοποιήσει. Από την άλλη ο ηγετικός του ρόλος προσέδιδε 

στο κόµµα αρχηγική φυσιογνωµία, µε συνέπεια να καταστεί γνωστό στην κοινή γνώµη, 

όπως συνηθίζεται άλλωστε µε κόµµατα τέτοιου τύπου, ως κόµµα του Τσοβόλα και όχι ως 

∆H.K.KI.  O ∆. Τσοβόλας, έχοντας υπάρξει συνεργάτης επί µακρόν του Ανδρέα 

Παπανδρέου, είχε αφοµοιώσει την καθιέρωση συγκεντρωτικών τάσεων. Ενώ τυπικά 

υφίστατο οργανωτικό σχήµα, εν τέλει οι αποφάσεις και οι ιδεολογικές κατευθύνσεις του 

πολιτικού σχηµατισµού, εκπήγαζαν από τον ίδιο το ∆. Τσοβόλα. 

Το ∆Η.Κ.ΚΙ ως κοµµατικό σχηµατισµός θα διέλθει δύο φάσεις. Στην πρώτη φάση, υπό την 

ηγεσία του ∆. Τσοβόλα, θα σηµειώσει δύο εκλογικές επιτυχίες. Όπως ήδη προαναφέρθηκε, 

στις Βουλευτικές εκλογές του 1996 εξέλεξε 9 βουλευτές και έπειτα στις ευρωεκλογές του 

1999, στις οποίες θα λάβει ποσοστό 6,85% και θα καταλάβει 2 έδρες στο Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο.  

Κάπου εκεί όµως εξαντλείται η δυναµική του και περατώνεται προφανώς η συγκυρία που το 

ανέδειξε. Τα κοινωνικά στρώµατα που νοιώθουν να περιθωριοποιούνται από τις πολιτικές 

εκσυγχρονισµού που ασκεί το ΠαΣοΚ, θα προσεγγίσουν τη Ν.∆. Οι ψηφοφόροι αυτοί σε 

µεγάλο βαθµό ανήκαν στα λαϊκά στρώµατα146 που είχαν στηρίξει το ΠαΣοΚ κατά την 

παπανδρεϊκή περίοδο. Η προσωρινή ψήφος διαµαρτυρίας προς το ∆Η.Κ.ΚΙ θα µετατραπεί 

σταδιακά σε ψήφο υποστήριξης προς τη Ν.∆, γεγονός που θα την ξαναφέρει στην εξουσία 

µετά από έντεκα χρόνια. Έτσι στις Βουλευτικές εκλογές του 2000 το ∆Η.Κ.ΚΙ θα 

συγκεντρώσει ποσοστό 2,69% χωρίς να καταλάβει έδρες στο Εθνικό Κοινοβούλιο, µια 

αδυναµία που θα επαναληφτεί και το 2004 όταν τα ποσοστά του θα πέσουν ακόµα 

περισσότερο, στο 1,79%. 

                                                           

146 Μ. Γκίβαλος, ‘‘Μετασχηµατισµοί και διαφοροποιήσεις του ΠαΣοΚ…’’ ό.π. σελ. 100-102. 
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Αποτελεί γεγονός ότι ούτε το ∆Η.Κ.ΚΙ κατάφερε να µετεξελιχθεί σε κόµµα, που θα 

µπορούσε ‘‘να εκφράζει ενεργητικά τα συµφέροντα των ψηφοφόρων που 

αντιπροσώπευε’’147. Αυτό διότι δεν κατόρθωσε να αποκτήσει αυτονοµία και να πορευτεί σαν 

ξεχωριστός πολιτικός σχηµατισµός και όχι σαν ένα είδος εσωκοµµατικής αντιπολίτευσης 

στο ΠαΣοΚ. Αποδείχθηκε, µε άλλα λόγια, αδύναµο να εκφράσει έναν εναλλακτικό πολιτικό 

λόγο και µια τέτοια προγραµµατική ρητορεία, που από κόµµα κοινωνικής διαµαρτυρίας να 

µεταλλαχθεί σε κοµµατικό σχηµατισµό, ο οποίος να διαθέτει πειστικές απαντήσεις στα 

ποικίλα θέµατα που αναδεικνύονται στην εκάστοτε συγκυρία.  

Το Μάρτιο του 2004, µετά τη δεύτερη συνεχόµενη αποτυχία να περάσει το όριο του 3% για 

είσοδο στη Βουλή, ο ∆. Τσοβόλας ανακοίνωσε ότι διαλύει το ∆Η.Κ.ΚΙ και επέστρεψε στο 

δηµόσιο ταµείο τα αδιάθετα ποσά της κρατικής επιχορήγησης. Στην κίνηση αυτή αντέδρασε 

η πλειοψηφία της Κεντρικής Επιτροπής, η οποία σύµφωνα µε το καταστατικό ήταν η µόνη 

αρµόδια για να λάβει απόφαση διάλυσης. Το ζήτηµα µεταφέρθηκε στις δικαστικές αίθουσες, 

όπου αποφασίσθηκε ότι η διάλυση είναι άκυρη και κατακύρωσε τον τίτλο του κόµµατος στην 

πλειοψηφία της Κεντρικής Επιτροπής. Στις εκλογές για την τοπική αυτοδιοίκηση του 2006 το 

∆Η.Κ.ΚΙ συνεργάσθηκε µε το ΚΚΕ, εκλέγοντας αρκετά µέλη του σε δηµοτικά και νοµαρχιακά 

συµβούλια. Τέλος, ενόψει των εθνικών εκλογών του 2007, ανακοίνωσε τη συµµετοχή στην 

εκλογική διαδικασία εντασσόµενο στο Συνασπισµό Ριζοσπαστικής Αριστεράς (ΣΥ.ΡΙΖ.Α), 

ενώ κάποια µέλη του ∆Η.Κ.ΚΙ προτίµησαν να ενταχθούν στο κόµµα της ∆ηµοκρατικής 

Αναγέννησης148. 

Οι δύο παραπάνω πολιτικοί σχηµατισµοί που αναφέραµε δεν κατάφεραν να διαµορφώσουν 

µια συµπαγή εκλογική βάση, ούτε σταθερές κοινωνικές σχέσεις εκπροσώπησης. Η 

επιδοκιµασία που δέχτηκαν αποτέλεσε περισσότερο ψήφο διαµαρτυρίας από ένα τµήµα του 

εκλογικού σώµατος, που αποσπάστηκε από το δικοµµατισµό και θέλησε να τιµωρήσει τα 

κόµµατα εξουσίας για τις πολιτικές τους επιλογές. Σε καµιά περίπτωση δεν θα καταφέρουν 

να εκπροσωπήσουν σταθερά συγκεκριµένες κοινωνικές οµάδες, ούτε θα αντιπροτείνουν µια 

διαφορετική πολιτική στρατηγική. Σε κάθε περίπτωση θα παραµείνουν κόµµατα 

περιορισµένης εµβέλειας, κόµµατα συγκυριακής κοινωνικής διαµαρτυρίας, κόµµατα της µίας 

άποψης και όχι ολιστικής πολιτικής. Η ικανότητα συσπείρωσης των µεγάλων κοµµάτων 

συµπίεσε την εκλογική και πολιτική τους δυναµική. Όταν µακροπρόθεσµα θα αναµετρηθούν 

µε τα κόµµατα προέλευσης των αρχηγών-ιδρυτών τους, δεν θα καταφέρουν να επιβιώσουν 

                                                           

147 Σ. Σακελλαρόπουλος-Π. Σωτήρης, Αναδιάρθρωση και εκσυγχρονισµός… ό.π. σελ. 215. 
148 Χ. Βερναρδάκης, Πολιτικά κόµµατα, εκλογές… ό.π. σελ. 287  
και  http://www.naftemporiki.gr/news/story.asp?id=1400410. 
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εκλογικά και να επιφέρουν συνακόλουθα µεταβολές στο πολιτικό σύστηµα. Λογική συνέπεια 

ήταν τα κόµµατα αυτά να ‘‘οδηγηθούν στην πολιτική συρρίκνωση… διότι υπήρξαν ευάλωτα 

εκλογικά πολιτικά σχήµατα’’149. ∆ιαφορετική, όπως θα τονιστεί στη συνέχεια, ήταν η 

εκλογική παρουσία του ΛΑ.Ο.Σ, το οποίο καίτοι δεν έπληξε το δικοµµατισµό, κατάφερε για 

µια δεκαετία να επιβιώσει στο κοµµατικό σύστηµα και να διατηρήσει την εκλογική του βάση.  

 

 

2.4 ΛΑ.ΟΣ 

Ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός (ΛΑ.Ο.Σ) είναι κοµµατικό µόρφωµα που προέρχεται από 

το χώρο της ∆εξιάς. Ιδρύθηκε στα τέλη της υπό εξέτασης δεκαετίας, και πιο συγκεκριµένα 

στις 14 Σεπτεµβρίου του 2000, από τον Γεώργιο Καρατζαφέρη, πρώην δηµοσιογράφο και 

πρώην βουλευτή της Νέας ∆ηµοκρατίας. Ο Γ. Καρατζαφέρης, µετά τις εκλογές του 2000, 

διαγράφτηκε από τη Ν.∆. µε απόφαση της τότε ηγεσίας του κόµµατος.  

Ο ΛΑ.Ο.Σ συνιστά µια σύγχρονη έκφραση της Λαϊκής ∆εξιάς, που ταυτόχρονα συνδυάζει 

δοσολογία πατριωτισµού και εθνικισµού σκεπτικό που επιτρέπει την τοποθέτησή του στο 

χώρο της Άκρας ∆εξιάς150. Η ίδρυσή του πραγµατοποιήθηκε µε σκοπό να υπερβεί το 

δικοµµατισµό. Σύµφωνα µε τον πρόεδρό του Γ. Καρατζαφέρη, ‘‘τα λεγόµενα «µεγάλα 

κόµµατα» όχι µόνον στερούνται οράµατος για την πρόοδο του λαού και της χώρας, αλλά 

                                                           

149 Χ. Βερναρδάκης, ‘‘Το κοµµατικό σύστηµα 1995-1998. Ιδεολογικές µετακινήσεις, πολιτικές συγγένειες και 
χώροι κοµµατικού ανταγωνισµού’’ σελ. 17-43 στο: Η κοινή γνώµη στην Ελλάδα 1999-2000, έρευνες, 
δηµοσκοπήσεις, εκδ. Λιβάνη, Αθήνα 1999, σελ. 26-39.  
150 Β. Γεωργιάδου, στο Χ. Βερναρδάκης, ‘‘Βουλευτικές Εκλογές 2009’’… ό.π. σελ. 27,   και  Θ. Χατζηπαντελής-
Γ. Ανδρεάδης, ‘‘Η ανάλυση των εκλογικών αποτελεσµάτων: Η περίπτωση του Λαϊκού Ορθόδοξου 
Συναγερµού. Το προφίλ των ψηφοφόρων του ΛΑ.Ο.Σ’’ σελ. 176-195, στο: Τριάντα χρόνια ∆ηµοκρατία. Το 
πολιτικό σύστηµα της  Τρίτης Ελληνικής ∆ηµοκρατίας (1974-2004), τόµος Α΄, εκδ. Κριτική, Αθήνα 2004, σελ. 
178-181,  και  Γ. Κουκουράκης, ‘‘Ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµος και ο χώρος της Άκρας ∆εξιάς στο 
Ελληνικό Πολιτικό Σύστηµα’’ σελ. 128-140, στο: Η Κοινή Γνώµη στην Ελλάδα 2004. Εκλογές Κόµµατα, Οµάδες 
Συµφερόντων, Χώρος και Κοινωνία, εκδ. Σαββάλας, Αθήνα 2005, σελ. 128,   και  Α. Πανταζόπουλος, ‘‘Ο 
λαϊκισµός της ∆εξιάς, το φαινόµενο της αποχής, η Νέα ∆ηµοκρατία και ο ΛΑ.Ο.Σ πριν και µετά τις 
Ευρωεκλογές’’ σελ. 141-163, στο: Η Κοινή Γνώµη στην Ελλάδα 2004. Εκλογές Κόµµατα, Οµάδες 
Συµφερόντων, Χώρος και Κοινωνία, εκδ. Σαββάλας, Αθήνα 2005, σελ. 155-160,   και  Β. Γεωργιάδου, ‘‘Πως 
γεµίζει η δεξαµενή της Άκρας ∆εξιάς; Στρατηγικές αντιµετώπισης του ΛΑ.Ο.Σ και ψήφος διαµαρτυρίας’’ σελ. 
307-330, στο: Κόµµατα και Πολιτική στην Ελλάδα, οι σύγχρονες εξελίξεις, εκδ. Κριτική, Αθήνα 2009, σελ. 311-
320. 
Το ίδιο το κόµµα όµως, στο πολιτικό του πρόγραµµα, αρνείται την τοποθέτησή του στο ακροδεξιό τόξο, καθώς 
και την όποια σχέση µε κόµµατα θρησκευτικού φονταµενταλισµού και 
ρατσισµού.(http://www.laos.gr/laos.asp?epilogi=%27pdf/PROGRAM_LAOS.pdf%27&page=laos).  Υπάρχει 
όµως και η οπτική που το θεωρεί ως κόµµα ευρωσκεπτικιστικό (Featherstone K.-Παπαδηµητρίου ∆. 2010: 34). 
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επιπλέον δεν αντέχουν την αλήθεια και τείνουν να παρασύρουν την πατρίδα σε επικίνδυνες 

περιπέτειες µε την πολιτική και τον ενδοτισµό τους σε ξένα κέντρα αποφάσεων’’151.  

Το εν λόγω πολιτικό µόρφωµα ευνοήθηκε συγκυριακά από την εκλογική υποχώρηση της 

ΠΟΛ.ΑΝ και επιχείρησε να εκφράσει το χώρο δεξιότερα της η Ν.∆, όταν η τελευταία 

κινήθηκε προς το µεσαίο χώρο προκειµένου να αποκτήσει πολυσυλλεκτικό προφίλ και να 

επανέλθει µετά από τρεις Πασοκικές κυβερνήσεις στην εξουσίας. Επιπλέον, επιχείρησε να 

καλύψει την αυξανόµενη δυσαρέσκεια της ελληνικής κοινωνίας έναντι των προβληµάτων 

που ανέκυψαν σε διεθνή θέµατα αλλά και στο µεταναστευτικό. Αποτέλεσε κατά συνέπεια 

µια σύγχρονη εκδοχή της λαϊκή ∆εξιάς, επιχειρώντας να ‘‘κεφαλαιοποιήσει τις ευρωπαϊκές 

ανησυχίες µερίδων της ελληνικής κοινωνίας’’152.  

Ο πολιτικός λόγος του κόµµατος ήταν διανθισµένος τόσο µε θέσεις απαξιωτικές για τους 

οικονοµικούς µετανάστες, υποδεικνύοντάς τους ως αποκλειστικά υπεύθυνους για την 

ανεργία και την εγκληµατικότητα, όσο και µε κορώνες πατριωτισµού και αντίδρασης στην 

παγκοσµιοποίηση και της εκχώρησης εθνικής κυριαρχίας. ∆εν απουσιάζουν δε από το λόγο 

του στοιχεία που τονίζουν την ενδυνάµωση της ορθόδοξης θρησκευτικής ταυτότητας της 

ελληνικής κοινωνίας. Ο πολιτιστικός του εθνικισµός και η εµφανής αντίθεσή του στον 

εκσυγχρονισµό θα επηρεάσει και θα βρει ανταπόκριση σε κοινωνικές τάξεις που νοιώθουν 

ευάλωτες και αποκλεισµένες. Συνεπώς το εν λόγω κοµµατικό σχήµα θα µπορούσε να 

χαρακτηριστεί ‘‘διφυούς χαρακτήρα’’153, επειδή κινείται στο χώρο της άκρας δεξιάς και 

ταυτόχρονα συλλέγει ψήφους κοινωνικής δυσαρέσκειας.  

Η συγκεκριµένη πολιτική ατζέντα ευνόησε το κόµµα του Γ. Καρατζαφέρη, διότι κόµιζε κάτι 

καινούριο, αν και ακραίο, στην πολιτική συζήτηση και απευθύνθηκε σε κοινωνικές τάσεις, 

που ως τότε δεν µπορούσαν να εκπροσωπηθούν. Ταυτοχρόνως, η αδρανοποίηση της 

Πολιτικής Άνοιξης το 2004, το Φιλελεύθερο εγχείρηµα του Στ. Μάνου που δεν έτυχε 

ανάλογης ανταπόκρισης και το αποτυχηµένο πείραµα Αβραµόπουλου, που δεν κατάφερε 

να δοκιµαστεί εκλογικά, υπήρξαν στοιχεία που ευνόησαν την καθιέρωση του εν λόγω 

κόµµατος και την εδραίωσή του στον δεξιότερα της Ν.∆. πολιτικό χώρο.  

Αναζητώντας το προφίλ των ατόµων που στήριξαν το εν λόγω κόµµα διαπιστώνει κανείς ότι 

οι ψηφοφόροι του ΛΑ.Ο.Σ ανήκουν σε µεγαλύτερη αναλογία στον ανδρικό πληθυσµό, 

                                                           

151 http://www.laos.gr/laos.asp?epilogi=%27%C9%E4%F1%F5%F3%E7.txt%27&page=laos.  
152 Χ. Βερναρδάκης, ‘‘Ευρωπαϊσµός και Ευρωσκεπτικισµός στην Ελλάδα: Ιδεολογικές διαστάσεις και πολιτικές 
εκπροσωπήσεις’’ σελ. 147-164, στο: Η Κοινή Γνώµη στην Ελλάδα 2005-2006. Πολιτικές και Κοινωνικές 
Εκπροσωπήσεις, Ευρωσκεπτικισµός, ΜΚΟ, εκδ. Σαββάλας, Αθήνα 2007, σελ. 163. 
153 Γ. Μαυρής, ‘‘Κοµµατικό σύστηµα και εκλογικός ανταγωνισµός’’…  ό.π. σελ. 122. 
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αυτοχαρακτηρίζονται συντηρητικοί και έχουν ανάλογες απόψεις σε τρέχοντα θέµατα της 

πραγµατικότητας. Θεωρούν πως δεν τους εκφράζουν οι παλιές τοποθετήσεις περί 

δεξιάς/αριστεράς και ένα σηµαντικό ποσοστό από αυτούς αναγνωρίζει τον εαυτό του ως 

εθνικιστή154. Προνοµιακός χώρος για την άντληση ψηφοφόρων αποτελεί και ο χώρος της 

λαϊκής δεξιάς. Επιπροσθέτως, το εκλογικό του ακροατήριο θα διανθιστεί µε εργατικά 

στρώµατα, απολυµένους και ανέργους. Οι συγκεκριµένες κοινωνικές κατηγορίες 

ευθυγραµµίζονται µε κόµµατα παρόµοιου πολιτικού λόγου. ∆εν στρέφονται, όπως 

παλιότερα σε αριστερά κόµµατα, αλλά επιλέγουν τα κόµµατα της άκρας δεξιάς, διότι ο 

απλουστευτικός και στοχοποιηµένος εναντίον των µεταναστών πολιτικός λόγος θεωρείται 

περισσότερο αποδεκτός155 και σύγχρονος σε σχέση µε τις µαρξιστικές θεωρήσεις. Με άλλα 

λόγια ενυπάρχει ένα είδος πολυσυλλεκτισµού τον οποίο συναντά κανείς σε παρόµοιου 

τύπου κοµµατικά σχήµατα156. 

Στις Βουλευτικές εκλογές του 2004, που ήταν η πρώτη εµφάνιση του συγκεκριµένου 

κόµµατος στις εκλογικές αναµετρήσεις θα συγκεντρώσει ποσοστό 2,19%, γεγονός που δεν 

θα του επιτρέψει να εκλέξει Βουλευτή. Λίγους µήνες αργότερα, στις Ευρωεκλογές του ίδιου 

χρόνου, µε ποσοστό 4,12% θα πετύχει την εκπροσώπησή του στο Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο. Στις Βουλευτικές εκλογές του 2007, θα λάβει ποσοστό 3,80% και εισέλθει στο 

Ελληνικό Κοινοβούλιο µε 10 Βουλευτές. 

Τέλος, πρέπει να επισηµανθεί ότι η σχέση του ΛΑ.Ο.Σ µε το κόµµα προέλευσής του θα είναι 

‘‘διαρκής και αλληλοεπηρεαζόµενη’’157, ενώ η εικόνα του στις εκλογικές αναµετρήσεις θα 

αποβαίνει διαρκώς βελτιούµενη, γεγονός που πιστοποιεί την ύπαρξη σταθερής κοινωνικής 

βάσης. Γίνεται σαφές ότι ο ΛΑ.Ο.Σ συνιστά πλέον ‘‘θεσµοποιηµένη υλική κοµµατική 

πραγµατικότητα’’158 για το πολιτικό σύστηµα. Ένας κοµµατικός σχηµατισµός τέτοιου τύπου 

µπορεί να µην καταφέρει να συµβάλλει στην υπέρβαση του δικοµµατισµού, αλλά σίγουρα 

θα αναλάβει ρυθµιστικό ρόλο στις πολιτικές εξελίξεις.  

Η παρούσα εργασία δεν έλαβε υπόψη τις εκλογές του 2009, ούτε τις πολιτικές εξελίξεις που 

ακολούθησαν, οι οποίες ενδέχεται να οδηγήσουν σε αλλαγή του πολιτικού και κοµµατικού 

σκηνικού, όπως διαµορφώθηκε στη Μεταπολίτευση. Αξίζει όµως να επισηµάνουµε ότι και η 

                                                           

154 Γ. Κουκουράκης, ‘‘Ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµος’’… ό.π. σελ. 128-140. 
155 Ν.Mayer, Εκλογική Συµπεριφορά. Ιστορικές διαδροµές και µοντέλα ανάλυσης, εκδ. Σαββάλας, Αθήνα 1998, σελ. 124. 
156 Χ. Βερναρδάκης, Πολιτικά κόµµατα, εκλογές… ό.π. σελ. 164. 
157 Κ. Ζαφειρόπουλος,  στο Χ. Βερναρδάκης, ‘‘Βουλευτικές Εκλογές 2009’’… ό.π. σελ. 22. 
158 Χ. Βερναρδάκης, ‘‘Βουλευτικές Εκλογές 2009’’… ό.π. σελ. 23   και Γ. Λούλης, Ο δρόµος προς την 
Άβυσσο… ό.π. σελ. 37. ∆εν πρέπει, εντούτοις, να µας διαφεύγει πως την ίδια εποχή σηµειώνεται άνοδος των 
ποσοστών της ακροδεξιάς σε ολόκληρη την Ευρώπη. 
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θεσµοποιηµένη κοµµατική πραγµατικότητα του ΛΑ.Ο.Σ, που περιγράψαµε παραπάνω, 

αρχίζει να τίθεται εν αµφιβόλω.  

Μετά το σύντοµο πέρασµα από την κυβέρνηση Παπαδήµου (Νοέµβριος 2011 – 

Φεβρουάριος 2012), το ΛΑ.Ο.Σ είδε τα εκλογικά ποσοστά του τόσο στις εκλογές του Μαΐου 

όσο και στις εκλογές του Ιουνίου 2012 να συρρικνώνονται και να υπολείπεται, ιδιαίτερα τον 

Ιούνιο, αρκετές ψήφους για να αγγίξει το εκλογικό-νοµικό όριο του 3%. Επιπλέον, ορισµένοι 

πρώην βουλευτές και σηµαίνοντα στελέχη του κόµµατος προσχώρησαν στη Ν.∆. Την ίδια 

στιγµή δύο νέα εκλογικά µορφώµατα απευθύνονται µε αξιώσεις στο εκλογικό ακροατήριο 

που ως τώρα κάλυπτε το ΛΑ.Ο.Σ. Πρόκειται για τους Ανεξάρτητους Έλληνες που διεκδικούν 

τους ψηφοφόρους της Λαϊκής ∆εξιάς και τη Χρυσή Αυγή που διεκδικεί το χώρο της Άκρας 

∆εξιάς. Ενόψει των εξελίξεων που ελλοχεύουν στο ελληνικό κοµµατικό σύστηµα, εκλογική 

επιβίωση του ΛΑ.Ο.Σ κρίνεται επισφαλής και αβέβαιη και η θεσµοποιηµένη παρουσία του 

στο κοµµατικό σύστηµα κινδυνεύει εκ των πραγµάτων να αρθεί. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  ΤΕΤΑΡΤΟ 

Παράγοντες που επικαθορίζουν την επιβίωση των πολιτικών κοµµάτων 

στην Ελλάδα 

 

1.  Εισαγωγικές ∆ιαπιστώσεις 

Στο κεφάλαιο αυτό θα επιχειρήσουµε να εντοπίσουµε ορισµένους λόγους που λειτουργούν 

αποτρεπτικά στην επιβίωση των προαναφερθέντων µικρών πολιτικών κοµµάτων. Με άλλα 

λόγια θα καταδείξουµε τις παραµέτρους που επενεργούν µε τρόπο ώστε κάποια κόµµατα να 

επιβιώνουν και να επικρατούν, θέτοντας τα θεµέλια της πολιτικής τους κυριαρχίας, ενώ άλλα 

οδηγούνται αργά ή γρήγορα στον εκλογικό και πολιτικό µαρασµό. 

Πριν ξεκινήσουµε την αναζήτηση των παραγόντων που λειτουργούν σε βάθος χρόνου 

αποτρεπτικά για την επιβίωση των µικρών κοµµατικών οργανισµών, θα ήταν καλό να 

προβούµε σε δύο εισαγωγικές διαπιστώσεις, που αφορούν την ελληνική κοινωνία και το 

εκλογικό σώµα. Έχει επισηµανθεί από αρκετούς µελετητές159 το γεγονός ότι η ελληνική 

κοινωνία, παρά τις όποιες επιφάσεις προοδευτισµού, κατά βάση είναι παραδοσιακή και 

αµυντική. ∆εν αποδέχεται εύκολα το καινούριο-προοδευτικό, παρά µόνο στο πλαίσιο του 

µοντέρνου, όπως προβάλλεται από τα µέσα µαζικής επικοινωνίας και τις επιταγές της 

µόδας.  

Ο συντηρητισµός αυτός, πολιτισµικός κυρίως, ‘‘ανάγεται στη διαµόρφωση της νεοελληνικής 

εθνικής ιδεολογίας και τη συγκρότησή της στις συνθήκες του µεσοπολέµου’’160. Η εν λόγω 

συντηρητικότητα δεν εγκαταλείπει την ελληνική κοινωνία και στην εκλογική της 

συµπεριφορά και απεικονίζεται στον τρόπο που ψηφίζει. Έτσι, Μεταπολεµικά διατηρεί για 

τουλάχιστον µια δεκαετία, ήτοι τουλάχιστον τρεις εκλογικές αναµετρήσεις, τον ίδιο κοµµατικό 

σχηµατισµό161. Η αλλαγή, όταν προκύπτει, οφείλεται αφενός στην ‘‘κόπωση’’ του εκλογικού 

                                                           

159 Ν. ∆εµερτζής, ‘‘Εισαγωγή στην Ελληνική Πολιτική Κουλτούρα. Θεωρητικά και ερευνητικά ζητήµατα’’ σελ. 
07-39, στο: Η Ελληνική Πολιτική Κουλτούρα σήµερα, εκδ. Οδυσσέας, Αθήνα 1995, σελ. 22-27, και Χ. 
Βερναρδάκης, ‘‘Ευρωπαϊσµός και Ευρωσκεπτικισµός στην Ελλάδα: Ιδεολογικές διαστάσεις και πολιτικές 
εκπροσωπήσεις’’ σελ. 147-164, στο: Η Κοινή Γνώµη στην Ελλάδα 2005-2006. Πολιτικές και Κοινωνικές 
Εκπροσωπήσεις, Ευρωσκεπτικισµός, ΜΚΟ, εκδ. Σαββάλας, Αθήνα 2007, σελ. 147-156,  και  Γ. Βούλγαρης, Η 
Ελλάδα από τη Μεταπολίτευση στην Παγκοσµιοποίηση, εκδ. Πόλις, Αθήνα 2008, σελ. 342-343 & 360, και  Γ. 
Βούλγαρης, Η µοιραία πενταετία. Η πολιτική της αδράνειας 2004-2009, εκδ. Πόλις, Αθήνα 2011, σελ. 50-51. 
160 Γ. Βούλγαρης, Η µοιραία πενταετία… ό.π. σελ. 37. 
161 Αυτό φαίνεται την περίοδο 1952-1963 κατά την οποία τρεις φορές πρώτο κόµµα αναδείχθηκε η δεξιά 
παράταξη, αλλά και την περίοδο 1981-2004 µε πέντε κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ και µόνο µια από τη Ν∆.  
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σώµατος που ‘‘θα δώσει και στους άλλους µια ευκαιρία’’162 και αφετέρου στο γεγονός ότι το 

απελθόν κόµµα θεωρείται ‘‘κατεστηµένο ενώ το ανερχόµενο πιο κοντά στα προβλήµατα του 

λαού’’163. Κατ’ επέκταση, τα µικρά κόµµατα εντός του συγκεκριµένου συντηρητικού 

κοινωνικού πλαισίου δεν έχουν πολλές πιθανότητες να επιβιώσουν και να ξεφύγουν από 

τον κανόνα της θνησιγένειας.  

Το δεύτερο σηµείο που αξίζει να τονιστεί είναι η εκλογική συµπεριφορά των νέων ατόµων. 

Για τα καινούρια πολιτικά µορφώµατα βασική δεξαµενή άντλησης ψηφοφόρων είναι ως επί 

το πλείστον οι νεαρές ηλικίες164. Η νέα γενιά, φύσει και θέσει ανήσυχη και ανατρεπτική, 

δύναται να προσελκυστεί από το καινούριο κόµµα, ακόµα και αν αυτό απαρτίζεται από 

πολιτικά πρόσωπα παλαιοκοµµατικής προέλευσης ή πρεσβεύει ιδέες αντιδηµοκρατικές. Η 

δυναµική της καινούριας ιδέας, που καλύπτει τις ανησυχίες τους, είναι καταλυτική στην 

περίπτωση τους. Αυτό βέβαια ισχύει αν τα νεαρά άτοµα δεν έχουν προλάβει να βιώσουν 

την κοµµατική ταύτιση µε κάποιον πολιτικό σχηµατισµό. Παράλληλα, απολαµβάνουν και τη 

στήριξη εκείνων που νοιώθουν δυσαρεστηµένοι και απογοητευµένοι από το ισχύον 

δικοµµατικό σύστηµα και τις πολιτικές που στο πλαίσιο της συγκυρίας εφάρµοσε, 

υποβαθµίζοντας τα συµφέροντά τους. 

Εν τούτοις η στήριξη από τη νέα γενιά και από όσους νοιώθουν δυσθυµία για το πολιτικό 

σύστηµα δεν αποτελεί επαρκή λόγο για την επιβίωση των νέων σχηµατισµών. Τούτο διότι η 

εµφάνισή των καινούριων κοµµατικών σχηµατισµών δεν συνοδεύεται από παράλληλη 

εµφάνιση νέων κοινωνικών οµάδων και καινούριων κοινωνικών αιτηµάτων, ούτε 

δηµιουργούνται ως απόρροια εκρηκτικών κοινωνικών συγκρούσεων.  

Καίτοι νέες πολιτικές εκφράσεις στην ελληνική πολιτική σκηνή δεν έπαψαν ποτέ να 

παρουσιάζονται, όπως τα οικολογικά αιτήµατα, ωστόσο δεν κατάφεραν να επηρεάσουν 

ούτε να αποπροσανατολίσουν τη ροπή προς το δικοµµατισµό. Αν αυτό δεν το πέτυχαν οι 

σύγχρονες µεταϋλιστικές προτάσεις, αντιλαµβάνεται κανείς πόσο δυσκολότερη καθίσταται η 

προσπάθεια να το υλοποιήσουν τα καινούρια και χωρίς ιδιαίτερο ιδεολογικό υπόβαθρο 

µικρά κόµµατα. 

                                                           

162 Α. Giddens, Μετά τον τρίτο δρόµο, εκδ. Πόλις, Αθήνα 2008, σελ. 33,   και  Γ. Λούλης, Τα είκοσι χρόνια που 
άλλαξαν την Ελλάδα, κερδισµένοι και χαµένοι, εκδ. Νέα Σύνορα-Λιβάνη, Αθήνα 2001, σελ. 345 & 362-363 και  
Γ. Λούλης, Το τέλος µιας κυριαρχίας, πως και γιατί το ΠαΣοΚ έχασε τις εκλογές, εκδ. Λιβάνη, Αθήνα 2004, 
σελ.76,  και  Γ. Λούλης, Πολιτική κυριαρχία, πως κερδίζεται, πως χάνεται, εκδ. Λιβάνη, Αθήνα 2007, σελ. 25. 
163 Γ. Βούλγαρης, Η µοιραία πενταετία… ό.π. σελ. 191. 
164 Θα ήταν ενδιαφέρον να διερευνηθούν τα ποσοστά που αντιστοιχούν στις νεαρές ηλικιακές οµάδες που 
υποστήριξαν τα νεοεµφανιζόµενα κόµµατα τα τελευταία είκοσι χρόνια, συγκριτικά µε τις υπόλοιπες ηλικιακές 
οµάδες. 
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2. Πολιτικό Κόµµα και Κοµµατική Ταύτιση 

Επιχειρώντας να εξηγήσουµε την προσήλωση των ατόµων σε συγκεκριµένους κοµµατικούς 

µηχανισµούς θα µπορούσαµε να αναφερθούµε στο µοντέλο ταύτισης µε το πολιτικό κόµµα. 

Το άτοµο αρχικά δεν έχει κανενός είδους ταυτότητας, αλλά συνηθίζει να την κατασκευάζει. Η 

κοινωνική ταυτότητα είναι η πρώτη κατασκευή, µε την οποία το άτοµο εντάσσεται σε κάποια 

κοινωνική οµάδα που νοηµατοδοτεί το βίο του. Με βάση το παραπάνω, και η πολιτική 

ταυτότητα του ατόµου ελλείπει στην έναρξη του βιολογικού του κύκλου. Η πολιτικοποίηση 

εκκινά ‘‘ως ταύτιση µε κάποιο πολιτικό κόµµα και όχι µε κάποιες πολιτικές θέσεις’’165. Με 

άλλα λόγια το άτοµο πολύ πριν διαµορφώσει πολιτικές θέσεις, αποκτά τις απόψεις, τις 

οποίες εκφράζει το κόµµα που υποστηρίζει. Αυτό συνεπάγεται ότι ο προσανατολισµός ενός 

εκλογέα υπέρ κάποιου κόµµατος είναι απόρροια ‘‘µιας πάγιας ψυχολογικής ταύτισης µε την 

αισθηµατικοϊδεολογική οντότητα που αποτελεί το συγκεκριµένο κόµµα’’166.  

Η παραπάνω ταύτιση µπορεί να αποδοθεί σε πολιτικά βιώµατα του κοινωνικού 

περιβάλλοντος. Εµπεδώνεται συχνά ένας δεσµός συναισθηµατικός ανάµεσα στα άτοµα-

εκλογείς και τα πολιτικά κόµµατα, ο οποίος άπτεται αισθηµάτων ασφάλειας και 

αυτοενίσχυσης. Η διασύνδεση αυτή θεµελιώνει µια κοµµατική κουλτούρα, µια παραταξιακή 

συνείδηση και παρέχει στους οπαδούς του κόµµατος την αίσθηση πως ανήκουν σε µια 

κοµµατική οικογένεια. Ο προαναφερθείς δεσµός, επιπροσθέτως, δυσχεραίνει και την 

αναπροσαρµογή της κοµµατικής τοποθέτησης, αφού ενδεχόµενη µεταβολή θα σηµάνει και 

µεταλλαγή του πλαισίου εντός του οποίου σφυρηλατείται η συναισθηµατική ένωση 

κόµµατος και οπαδών. Η λειτουργία, κατά συνέπεια, του συγκεκριµένου δεσµού εξασφαλίζει 

στο άτοµο µια ψυχολογική και συλλογική πολιτική ταυτότητα, ‘‘που προσδιορίζεται από την 

εναντίωση προς τους «άλλους» και επιτρέπει… τη µετάβαση από το αδύναµο και 

ανυπόληπτο «εγώ» στο παντοδύναµο και καταξιωµένο «εµείς»’’167.  

Η διασύνδεση ενός ατόµου µε ένα κοµµατικό οργανισµό δύναται να έχει πληθώρα 

διαβαθµίσεων. Όταν ένα άτοµο δηλώνει οπαδός ενός κόµµατος, εύλογα συµπεραίνει κανείς 

ότι διαφέρει από τον απλό ψηφοφόρο. Ο οπαδός είθισται να έχει διάρκεια και σταθερότητα 

στη σχέση του µε το συγκεκριµένο πολιτικό κόµµα που υποστηρίζει. ∆ιατυπώνει εµφανώς 

                                                           

165 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Το κοµµατικό φαινόµενο, εκδ. Παπαζήσης, Αθήνα 1993, σελ. 132. 
166 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Το κοµµατικό φαινόµενο… ό.π. σελ. 133, και  Α.Heywood, Εισαγωγή στην πολιτική, 
εκδ. Πόλις, Αθήνα 2006, σελ. 338-339. 
167 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Το κοµµατικό φαινόµενο… ό.π. σελ. 194, και R.Wildenmann, Η εκλογική έρευνα. 
Συµπεριφορά του εκλογικού σώµατος και ανάλυση εκλογών, εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 1998, σελ. 94. 
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την προτίµησή του, υπεραµύνεται των κοµµατικών προτάσεων και ενδεχοµένως 

προπαγανδίζει τις ιδεολογικές και προγραµµατικές θέσεις του κόµµατος που υποστηρίζει.  

Επιπροσθέτως, το άτοµο-µέλος ενός πολιτικού κόµµατος συχνά φέρει υποχρεώσεις έναντι 

του κοµµατικού σχηµατισµού. Οι υποχρεώσεις αυτές µπορεί να έχουν τη µορφή καταβολής 

ελάχιστης συνδροµής, παρουσίας στις εσωκοµµατικές δραστηριότητες, συµµετοχής σε 

συλλογικούς φορείς. Με άλλη διατύπωση το πολιτικό κόµµα συνιστά ένα είδος ταυτότητας 

για το άτοµο-οπαδό, που αναπτύσσει ‘‘αισθήµατα συµπάθειας για την ιδεολογική του οµάδα 

και ταυτόχρονα απορρίπτει τις αλλότριες οµάδες’’168. Το πολιτικό υποκείµενο 

‘‘καταλαµβάνεται από πανικό και άγχος εµπρός στο ενδεχόµενο µια «απώλειας» της 

ταυτότητας’’169. 

Περαιτέρω, το µοντέλο της κοµµατικής ταύτισης οδηγεί σε σταθερή εκλογική συµπεριφορά. 

Αυτό διότι ο οπαδός ενός κοµµατικού σχηµατισµού από τη µια όταν αναλύει και ερµηνεύει 

τις κοµµατικές προτάσεις σε διάφορα ζητήµατα, πείθεται για την ορθότητα των κοµµατικών 

θέσεων και επιθυµεί να αποφύγει τη ‘‘διατάραξη της γνωστικής συνέπειας ή γνωστικής 

ισορροπίας’’170, που η ταύτιση µε ένα πολιτικό κόµµα προσφέρει. Όταν από την άλλη 

διαφοροποιείται από τις επίσηµες κοµµατικές γραµµές, η διαφοροποίηση αφορά κάποια 

ελάχιστη ως ασήµαντη παράµετρο, ώστε η σηµασία της διαφωνίας του να µην διαταράσσει 

στο ελάχιστο την γνωστική του συνέπεια έναντι των µακροπρόθεσµων κοµµατικών σκοπών, 

οι οποίοι άλλωστε δικαιολογούν απόλυτα την κοµµατική του ένταξη.  

Με τη θεωρία της κοµµατικής ταυτοδότησης µπορεί ως ένα βαθµό να εξηγηθεί η αρνητική 

εκλογική αντιµετώπιση, η οποία επιφυλάσσεται προς κόµµατα που έχουν διασπαστεί από 

τους µεγάλους κοµµατικούς σχηµατισµούς. Βάσει του προαναφερθέντος κοµµατικού 

δεσµού, καθίσταται δυσχερής η θέση των διασπαστών του πολιτικού φορέα. Οι εκλογείς-

οπαδοί, ακόµα και να συµφωνούν εν µέρει µε την κριτική και τις προτάσεις των νέων 

διασπασµένων κοµµάτων, τα αγνοούν διότι ‘‘µε τη διαφοροποίησή τους τραυµάτισαν την 

αισθηµατικοϊδεολογική πολιτική οντότητα µε την οποία είναι ταυτισµένοι’’171.  

                                                           

168 Π. Βασιλόπουλος, ‘‘Αξίες, ιδεολογία και γνωστικές συντοµεύσεις: ο ρόλος της  πολιτικής δαηµοσύνης’’ σελ. 
101-121, στο: Η Κοινή Γνώµη στην Ελλάδα 2008-2010, Βουλευτικές και Περιφερειακές εκλογές, πολιτικά 
κόµµατα, πολιτική επικοινωνία, πολιτισµικές πρακτικές, εκδ. Σαββάλας, Αθήνα 2011, σελ. 102, και Α. 
Ηρακλείδης, Συγκρούσεις, η υποκειµενική διάσταση, εκδ. Σιδέρης, Αθήνα  2009, σελ. 25-32. 
169 Θ. Λίποβατς, ‘‘Η διχασµένη ελληνική ταυτότητα και το πρόβληµα του εθνικισµού’’ σελ. 115-132, στο: Η 
Ελληνική Πολιτική Κουλτούρα σήµερα, εκδ. Οδυσσέας, Αθήνα 1995, σελ. 117. 
170 Α. Ηρακλείδης, Συγκρούσεις… ό.π. σελ. 33-38, και  Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Το κοµµατικό φαινόµενο… ό.π. 
σελ. 134. 
171 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Το κοµµατικό φαινόµενο… ό.π. σελ. 136. 
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Η κοµµατική ταύτιση, η κοµµατική ευθυγράµµιση και η κοµµατική σταθερότητα στην 

ελληνική περίπτωση της περιόδου που εξετάζουµε συνιστούν τον κανόνα. Η κοµµατική 

ταύτιση λειτουργεί ως ένα είδος χάρτη, ή µε άλλη έκφραση ως µια ‘‘οθόνη αντιλήψεων’’172, 

που βοηθά το άτοµο να διαµορφώσει την έναν κώδικα πεποιθήσεων και γνωστικών 

αντιλήψεων, µε τα οποία αναλύει και κατανοεί το κοινωνικό γίγνεσθαι. Έτσι, οι ψηφοφόροι 

για διάφορους λόγους -µε βασικότερους στην ελληνική περίπτωση τις ιδεολογικές 

καταβολές και την οικογενειακή παράδοση-  ταυτίζονται µε κάποιο πολιτικό κόµµα, που το 

ψηφίζουν ανελλιπώς. Η προαναφερθείσα σχέση τους προσδιορίζει και τους επικαθορίζει και 

συγχρόνως τους «απαγορεύει» να από-ευθυγραµµιστούν από αυτό.  

Τα µικρά πολιτικά µορφώµατα λειτουργούν ως προσωρινός πόλος προσέλκυσης 

κοινωνικής δυσαρέσκειας, ή αντίστροφα απολαµβάνουν µια προσωρινότητα εκλογικής 

κατάφασης και επιδοκιµασίας. Ωστόσο, δεν κατορθώνουν να διαρρήξουν τις σχέσεις 

κοµµατικής ταύτισης του µεγαλύτερου τµήµατος της κοινής γνώµης, γεγονός που θα ήταν 

απαραίτητο για την πολιτική επιβίωσή τους. Γίνεται σαφές ότι η ισχυρή κοµµατική ταύτιση 

και κοµµατική προσήλωση, που ενυπάρχει την περίοδο της ύστερης Μεταπολίτευσης, 

συνιστά ασφαλές δείκτη για τη ‘‘σταθερότητα του ελληνικού δικοµµατισµού’’173. 

Στην ελληνική περίπτωση οι ισχυρές κοµµατικές ταυτίσεις οφείλονται, επιπρόσθετα, στο 

γεγονός ότι η εκπροσώπηση της δεξιάς/κεντροδεξιάς και της κεντροαριστεράς υπήρξε 

µονοκοµµατική. ∆εν υπήρξαν ιστορικά την ίδια χρονική περίοδο πλέον του ενός πολιτικά 

κόµµατα που να εκπροσωπούν και να αντιπροσωπεύουν τις παραπάνω 

ιδεολογικοπολιτικές παρατάξεις. Προς την κατεύθυνση αυτή συνέτειναν και τα εκλογικά 

συστήµατα που εφαρµόστηκαν στις διάφορες εκλογικές αναµετρήσεις. Από την κατεύθυνση 

αυτή εκπηγάζει η απουσία κουλτούρας συνεργασιών που χαρακτηρίζει το ελληνικό 

κοµµατικό σύστηµα διαχρονικά. Στις επόµενες γραµµές θα αναφερθούµε διεξοδικότερα στα 

κοµµατικά συστήµατα, εστιάζοντας ειδικότερα στις παραµέτρους που αφορούν την ελληνική 

πραγµατικότητα και επικαθορίζουν τις εκλογικές συµπεριφορές, ιδίως έναντι των 

νεοεµφανιζόµενων πολιτικών κοµµάτων. 

 

                                                           

172 Χ. Βερναρδάκης, Πολιτικά κόµµατα, εκλογές και κοµµατικό σύστηµα. Οι µετασχηµατισµοί της πολιτικής 
αντιπροσώπευσης 1990-2010, εκδ. Σάκκουλας, Αθήνα- Θεσ/κη 2011α, σελ. 166. 
173 Γ. Μαυρής, ‘‘Κοµµατικό σύστηµα και εκλογικός ανταγωνισµός’’ σελ. 118-153, στο: Τριάντα χρόνια 
∆ηµοκρατία. Το πολιτικό σύστηµα της  Τρίτης Ελληνικής ∆ηµοκρατίας (1974-2004), τόµος Α΄, εκδ. Κριτική, 
Αθήνα 2004, σελ. 127,  και  Μ. Μενδρινού, ‘‘Κοινή γνώµη, αιτήµατα πολιτικής και «θεµατικά κοινά»’’ σελ. 45-88 
στο: Η κοινή γνώµη στην Ελλάδα 1999-2000, έρευνες, δηµοσκοπήσεις, εκδ. Λιβάνη, Αθήνα 1999, σελ. 68,  και  
Χ. Βερναρδάκης, Πολιτικά κόµµατα, εκλογές… ό.π. σελ. 72-74. 
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3. Κοµµατικά Συστήµατα: Θεωρία και επιρροές 

 

3.1 Τα Κοµµατικά  Συστήµατα  

Σηµαντικό ρόλο ως προς την εξέλιξη της πολιτικής πραγµατικότητας διαδραµατίζει το 

κοµµατικό σύστηµα µια χώρας. Επιχειρώντας να προσδιορίσουµε και να περιγράψουµε το 

κοµµατικό σύστηµα θα µπορούσε αυτό να οριστεί ‘‘ως ένα σύνολο κοµµάτων ως ολότητα και 

ως ένα σταθερό πλέγµα διακοµµατικών σχέσεων’’174. Με βάση αυτό τα πολιτικά κόµµατα 

συνεξετάζονται στο πλαίσιο της πολιτικής διαπάλης, των κοµµατικών συνεργασιών καθώς 

και στη βάση της ένταξή τους στο γενικότερο ιδεολογικό φάσµα. 

Στις περισσότερες χώρες δυτικού τύπου τα κοµµατικά συστήµατα κατηγοριοποιούνται σε 

µονοκοµµατικά, δικοµµατικά και πολυκοµµατικά συστήµατα κυριαρχίας, αναλόγως του 

αριθµού των πολιτικών κοµµάτων, που ενεργοποιούνται και συµµετέχουν στην πάλη για την 

εξουσία. Τα περισσότερα από αυτά τα κοµµατικά συστήµατα είναι ως επί το πλείστον 

σταθερά και παγιωµένα. Αυτό αφενός εξαιτίας της αφοµοίωσης των νέων κοινωνικών 

αιτηµάτων και της αναπροσαρµογής των κοµµατικών προγραµµάτων, και αφετέρου χάρη 

στην πρόκριση εκλογικών συστηµάτων πλειοψηφικού τύπου ή αναλογικών µε υψηλό 

εντούτοις όριο κοινοβουλευτικής εκπροσώπησης.   

Στο µονοκοµµατικό σύστηµα κυριαρχίας, εύλογα µπορεί να αντιληφθεί κάποιος, ότι ένα 

πολιτικό κόµµα175 µονοπωλιακά ελέγχει την εξουσία και ενδεχοµένως την κοινωνία. 

Αντιθέτως, πολυκοµµατισµός, είναι το σύστηµα εκείνο όπου τέσσερα τουλάχιστον πολιτικά 

σχήµατα διεκδικούν τη λαϊκή απόφανση για να εφαρµόσουν εξουσιαστικές πρακτικές. 

Βασικό στοιχείο των πολυκοµµατικών συστηµάτων είναι η διασπορά ψήφων σε βαθµό 

τέτοιο που αποκλείει τη κατάκτηση κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας από ένα κοµµατικό 

σχηµατισµό. Από αυτό προκύπτει η δεύτερη σταθερά του συστήµατος, σύµφωνα µε την 

οποία όπου ενυπάρχουν ανάλογα συστήµατα καθίσταται αναγκαία η σύναψη συµµαχιών 

για το σχηµατισµό κυβέρνησης. Στα πολυκοµµατικά συστήµατα, εξάλλου, είναι δυνατόν να 

διαπιστωθεί µια σειρά ταξινοµήσεων. Πιο συγκεκριµένα, άλλοτε υπάρχει ένα κυρίαρχο, 

‘‘αξονικό’’176, κόµµα, (το οποίο συνήθως είναι κεντρώας προέλευσης και αποβαίνει βασικός 

                                                           

174 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Το κοµµατικό φαινόµενο… ό.π. σελ. 251. 
175 Μπορεί να είναι µονοκοµµατικό σύστηµα του µοναδικού κόµµατος, του ηγεµονικού κόµµατος, του 
υπερκυρίαρχου κόµµατος και του κυρίαρχου κόµµατος  (∆ιαµαντόπουλος Θ. 1993: 260-279). 
176 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Το κοµµατικό φαινόµενο… ό.π. σελ. 293. 
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πυλώνας κάθε κυβερνητικής απόπειρας), οπότε αναφερόµαστε σε κυριαρχούµενο 

πολυκοµµατισµό και άλλοτε ο πολυκοµµατισµός µπορεί να είναι ισορροπηµένος. Επιπλέον, 

αναλόγως του αριθµού των κοµµάτων µπορεί να χαρακτηριστεί περιορισµένος ή 

κονιορτοποιηµένος πολυκοµµατισµός. Μπορεί ακόµα να διακριθεί σε απόλυτο 

πολυκοµµατικό σύστηµα, αν τα διάφορα κόµµατα κατέρχονται στις εκλογικές αναµετρήσεις 

και διεκδικούν τη λαϊκή ετυµηγορία αυτοδύναµα, και σε πολυκοµµατικό σύστηµα 

σχετικοποιηµένο, αν οι συγγενείς ιδεολογικά κοµµατικές οντότητες προβαίνουν σε σταθερή 

σύναψη συνεργασιών, (εκλογικών, κοινοβουλευτικών, κυβερνητικών), ώστε να µειώνεται η 

ρευστότητα του συστήµατος. Αυτά τα τελευταία συστήµατα ο ∆ιαµαντόπουλος τα 

χαρακτηρίζει ως ‘‘πολυκοµµατισµούς διπολικής λογικής’’177. 

Περαιτέρω, οι κυβερνητικές συνεργασίες στα πολυκοµµατικά συστήµατα είναι περισσότερο 

σύνθετες σε σχέση µε τα συστήµατα του ατελούς δικοµµατισµού178. Ακολούθως, µπορούµε 

να κάνουµε αναφορά στα κριτήρια βάσει των οποίων οι κυβερνητικές ευθύνες επιµερίζονται 

σε κάθε κόµµα που συµµετέχει στην κυβερνητική συνεργασία179. Τέλος, ιδιαίτερη µνεία 

γίνεται στις παραµέτρους που καθορίζουν την επιλογή του προσώπου, το οποίο θα 

αναλάβει την προεδρία του κυβερνητικού συνασπισµού. Σαν γενική παρατήρηση πρέπει να 

υπογραµµιστεί ότι είθισται να επιλέγεται κάποια πολιτική προσωπικότητα που είναι 

ευρύτερα αποδεκτή από τους υπόλοιπους εταίρους. Ειδικότερα όµως επισηµαίνονται και 

εδώ µια σειρά κριτηρίων για να επιτευχθεί η καλύτερη δυνατή επιλογή180. 

Η τρίτη κατηγοριοποίηση των κοµµατικών συστηµάτων είναι ο ∆ικοµµατισµός. Ως σύστηµα 

δικοµµατικής χροιάς ονοµάζεται το σύστηµα εκείνο όπου δύο αντιτιθέµενοι κοµµατικοί 

σχηµατισµοί κυριαρχούν στο πολιτικό σύστηµα και εναλλάσσονται στην εξουσία. Όταν το 

κάθε ένα από τα δύο κόµµατα δύναται να σχηµατίσει αυτοδύναµη κυβέρνηση, τότε 

αναφερόµαστε σε περιπτώσεις ‘‘πλήρους δικοµµατισµού … µε την αθροιστική δύναµη των 

                                                           

177 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Το κοµµατικό φαινόµενο… ό.π. σελ. 293. 
178 Ο ∆ιαµαντόπουλος παρουσιάζει κάποιες θεωρίες, που έχουν διατυπωθεί στη διεθνή βιβλιογραφία. 
Πρόκειται για την ‘‘ελάχιστη νικηφόρα συµµαχία, την επωφελέστερη ελάχιστη νικηφόρα συµµαχία, τη θεωρία 
του ελάχιστου αριθµού κυβερνητικών εταίρων και τη θεωρία της ελάχιστης ιδεολογικά συνεχούς νικηφόρας 
συµµαχίας’’. Στις θεωρίες αυτές αναλύονται οι ενδεχόµενες συνεργατικές επιλογές των κοµµάτων, που είναι 
αναγκαίες για το σχηµατισµό της απαιτούµενης κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας (∆ιαµαντόπουλος Θ. 1993: 
305-306). 
179 Ο ∆ιαµαντόπουλος παραθέτει τα κριτήρια ‘‘της απόλυτα αναλογικής κατανοµής, της ενίσχυσης των 
µικρότερων κοµµάτων, της ενίσχυσης του ισχυρότερου κυβερνητικού εταίρου, της απόλυτης αριθµητικής 
ισότητας και της ενίσχυσης του κόµµατος του πρωθυπουργού’’ (∆ιαµαντόπουλος Θ. 1993: 309-311). 
180 Ο ∆ιαµαντόπουλος παρατηρεί ότι τα εν λόγω κριτήρια µπορεί να είναι ‘‘η αρχή της πλειοψηφίας, η αρχή της 
υπεροχής, η αρχή της ευθύνης, η αρχή του ρεύµατος και η αρχή του κέντρου βάρους’’. Σε αυτά τα κριτήρια 
που αναλύονται στη διεθνή βιβλιογραφία, ο ∆ιαµαντόπουλος προσθέτει δύο επιπλέον µε βάση τις 
παρατηρήσεις του από την ελληνική πολιτική ιστορία του 20ου αιώνα. Πρόκειται για ‘‘την αρχή της καλύτερης 
ανταπόκρισης προς το κυβερνητικό έργο και την αρχή του ακίνδυνου’’ (∆ιαµαντόπουλος Θ. 1993: 314-317). 



71 

 

δύο µεγάλων κοµµάτων να κυµαίνεται συνήθως στο 85-90% του συνόλου των ψήφων’’181. 

Στην παραπάνω περίπτωση δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα από τα δύο µεγάλα κόµµατα στην 

προσπάθεια να προσελκύσουν τους ψηφοφόρους που είναι αναποφάσιστοι, ή 

(αυτο)τοποθετούνται στο µεσαίο χώρο.  

Περαιτέρω, το εκλογικό σύστηµα µπορεί να διαµορφώσει την ποιότητα του δικοµµατισµού. 

Έτσι, ‘‘φυσικός’’182 δικοµµατισµός ονοµάζεται εκείνος που η απήχηση των υπόλοιπων 

κοµµάτων στην κοινή γνώµη είναι µικρή, ενώ ‘‘τεχνητός’’183 εκείνος που το εκλογικό 

σύστηµα είναι διαµορφωµένο µε τρόπο, που να ελαχιστοποιεί την κοινοβουλευτική 

εκπροσώπηση των µικρών κοµµατικών σχηµατισµών. Η επιβίωση, κατά συνέπεια, του 

δικοµµατισµού και συνακόλουθα η θνησιγένεια των νεοεµφανιζόµενων κοµµάτων, συνάδει 

µε το συγκεκριµένο εκλογικό σύστηµα που δεσπόζει σε µια χώρα. 

Εκτός του πλήρους δικοµµατισµού µπορεί να γίνει αναφορά και σε περιπτώσεις ‘‘ατελούς 

δικοµµατισµού ή σύστηµα των δυόµισι κοµµάτων … µε την αθροισµένη δύναµη των δύο 

µεγάλων κοµµάτων κατά κανόνα να κυµαίνεται γύρω στο 75-80% του συνόλου των 

ψήφων’’184. Πιο συγκεκριµένα, τα δύο µεγάλα κόµµατα, που εναλλάσσονται στην εξουσία, 

χρειάζονται τη συνεργασία ενός µικρότερου κοµµατικού σχήµατος για να κατακτήσουν την 

κοινοβουλευτική πλειοψηφία. Αυτό συνεπάγεται ότι στο σύστηµα του ατελούς 

δικοµµατισµού είθισται να σχηµατίζονται κυβερνήσεις συµµαχικές, που βασίζονται από τη 

µια στον ένα κοµµατικό πόλο του δικοµµατισµού και από την άλλη σε ένα µικρότερο κόµµα, 

το οποίο µπορεί υπό προϋποθέσεις να στηρίξει και τους δύο πυλώνες του δικοµµατισµού. 

Στην περίπτωση αυτή δεν καθορίζεται η κυβερνητική πλειοψηφία τόσο (ή αποκλειστικά) 

από το εκλογικό σώµα, αλλά ως ένα σηµείο από τις κοµµατικές ηγεσίες, οι οποίες 

‘‘προσδιορίζουν το κυβερνητικό σχήµα’’185. 

Η ελληνική περίπτωση, όπως θα αναλυθεί παρακάτω, εντάσσεται στην κατηγορία του 

πλήρους δικοµµατισµού. Η παγίωση του πλήρους δικοµµατικού συστήµατος επιτεύχθηκε 

διότι στη συνείδηση του εκλογικού σώµατος υπεισέρχεται και προτάσσεται το στοιχείο της 

κυβερνησιµότητας. Πρόκειται για ψυχολογικό παράγοντα, που επικαθορίζει την εκλογική 

συµπεριφορά. Έτσι, σε ολόκληρη τη Μεταπολίτευσης, µε εξαίρεση την περίοδο 1989-1990 

                                                           

181 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Το κοµµατικό φαινόµενο… ό.π. σελ. 284. 
182 Ibid, σελ. 296. 
183 Ibid, σελ. 296. 
184 Ibid, σελ. 282-83. 
185 Ibid, σελ. 286. 
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και τις δύο κυβερνήσεις συνεργασίας, τα κυβερνητικά σχήµατα της περιόδου ήταν 

κυβερνήσεις µονοκοµµατικές και αυτοδύναµες. 

 

 

3.2 Το Ελληνικό Κοµµατικό Σύστηµα 

Το κοµµατικό σύστηµα της δεκαετία του ’90, αλλά και γενικότερα των τελευταίων 

τριανταπέντε ετών, έλκει την καταγωγή του από τα πρώτα χρόνια της µεταπολίτευσης. Την 

ιστορική αυτή περίοδο καθιερώνονται στο πολιτικό σκηνικό τα δύο µεγάλα κόµµατα, που 

εναλλάσσονται αυτοδύναµα στην εξουσία -η Νέα ∆ηµοκρατία και το ΠαΣοΚ- τα οποία 

λειτούργησαν ‘‘ως µεγάλα, µαζικά, πολυσυλλεκτικά κόµµατα, που ήταν στην πραγµατικότητα 

µεγάλοι κοινωνικοί και πολιτικοί συνασπισµοί’’186. 

Αναλυτικότερα, τα δύο αυτά πολιτικά κόµµατα λειτούργησαν µε συγκεκριµένες ιστορικές και 

ιδεολογικές αναγωγές. Η πρώτη πολιτική οικογένεια είναι εκείνη που θεωρείται ως 

συντηρητική. Ανάγει την πολιτική της ιστορία στη λαϊκή προπολεµική δεξιά και στην ΕΡΕ, 

ενώ τη δεκαετία του ΄90 αυτοπροσδιορίζεται ως φιλελεύθερη. Στον αντίποδα βρίσκεται η 

πολιτική παράταξη, που χαρακτηρίζεται ως δηµοκρατική και προοδευτική. Χρησιµοποιεί για 

εκλογικούς λόγους στοιχεία της κοµµουνιστικής αριστεράς και οι ιδεολογικές αναφορές της 

εκτείνονται από τις παρυφές του παραδοσιακού κέντρου µέχρι την αριστερά. Τα δύο 

κόµµατα εξουσίας στη δεκαετία του ’90 εναλλάχθηκαν στην εξουσία και ταυτοχρόνως 

προέβησαν σε αλλαγή στην ηγεσία τους. Υποστηρίζεται ότι το γεγονός της αλλαγής ηγεσίας 

ενίσχυσε το δικοµµατισµό διότι τα νέα αρχηγικά πρόσωπα υπήρξαν φορείς ελπίδων. 

Ταυτόχρονα, η αλλαγή ηγεσίας, έχει επισηµανθεί ότι προσέδωσε στα δύο κόµµατα µια 

µορφή ανανέωσης και αποτέλεσε απαρχή για ευρύτερες ανακατατάξεις στην πολιτική τους 

στρατηγική και την εκλογική τους φυσιογνωµία187. 

Παράλληλα, µε τα δύο αυτά πολιτικά κόµµατα εµφανίζονται σποραδικά κάποιες µικρότερες 

σε εκλογικό µέγεθος κοµµατικές οµάδες, που δεν επιτυγχάνουν να διασπάσουν το αρραγές 

µέτωπο του ελληνικού δικοµµατισµού. Τα µικρά αυτά κόµµατα έχουν αποκληθεί ‘‘κόµµατα-

                                                           

186 Ε. Βενιζέλος, ‘‘Κυβέρνηση και µε τον ΣΥΡΙΖΑ’’ στο: ΒΗΜΑ της ΚΥΡΙΑΚΗΣ 10/06/2012. 
187 Χ. Βερναρδάκης, ‘‘Το κοµµατικό σύστηµα 1995-1998. Ιδεολογικές µετακινήσεις, πολιτικές συγγένειες και 
χώροι κοµµατικού ανταγωνισµού’’, σελ. 17-43 στο: Η κοινή γνώµη στην Ελλάδα 1999-2000, έρευνες, 
δηµοσκοπήσεις, εκδ. Λιβάνη, Αθήνα 1999, σελ. 17,   και  Γ. Λούλης, Ο δρόµος προς την Άβυσσο. Οι συνέπειες 
της κρίσης του κοµµατικού συστήµατος 1981-2011, εκδ. Καστανιώτη, Αθήνα 2011, σελ. 24-25. 
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τιµωροί’’188, διότι προήλθαν από διασπάσεις των δύο µεγάλων κοµµάτων σε χρονικές 

περιόδους εσωκοµµατικών εντάσεων, αλλά και διενέξεων των στελεχών τους για την 

ηγεσία. Πέρα από τους εσωκοµµατικούς ή προσωπικούς λόγους δηµιουργίας τους, δεν 

πρέπει να µας διαφεύγουν τα οικονοµικοκοινωνικά ζητήµατα που απασχολούν τη δεκαετία 

του ΄90 την ελληνική κοινωνία. Πράγµατι, παρόλη τη σταθερότητα που θα επέλθει στην 

ελληνική οικονοµία, τα χαµηλά κοινωνικά στρώµατα βίωσαν έντονη οικονοµική πίεση και 

την ανεργία. Συνάµα, οι προκλήσεις του διεθνούς περιβάλλοντος, η µετανάστευση και ο 

πολιτισµικός πλουραλισµός θα επηρεάσουν καθοριστικά µια οµοιογενή ως τότε κοινωνία, 

δηµιουργώντας καινούριες νοοτροπίες και πραγµατικότητες. 

Κάποια από τα κόµµατα που θα εµφανιστούν τη δεκαετία του ΄90 κατάφεραν να εισέρθουν 

στη Βουλή, ή να εκπροσωπηθούν στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, δηµιουργώντας µια 

επίφαση ανανέωσης στο πολιτικό σύστηµα. Η επιτυχία τους ωστόσο απεδείχθη εφήµερη. 

∆εν κατάφεραν να υπερβούν το κόµµα προέλευσής τους, ούτε το αντικατέστησαν, όπως 

ενδεχοµένως φιλοδοξούσαν, στη λαϊκή βούληση. Αντιθέτως, αποτέλεσαν συγκυριακό 

υποδοχέα της δεξιάς ή αριστερής κοινωνικής δυσαρέσκειας. Εξέφρασαν συγκεκριµένες 

ανάγκες και αιτήµατα της ελληνικής κοινωνίας, χωρίς να επιτύχουν την απαραίτητη για την 

επιβίωσή τους διάρκεια. Καίτοι τόλµησαν να αρθρώσουν πολιτικές σκοποθετήσεις 

αποβλέποντας στην υπέρβαση, ωστόσο η εκλογική ψήφος και κατ’ επέκταση η κυβερνητική 

εξουσία διαρθρώθηκαν ανελλιπώς γύρω από τους δύο βασικούς πυλώνες του ελληνικού 

δικοµµατισµού.  

Το δίπολο ∆εξιά-Αντιδεξιά189 επιπλέον, που δηµιουργείται στις απαρχές της 

Μεταπολίτευσης, εξακολουθεί να συνιστά διαιρετική τοµή. Αν και έχει απολέσει τη δυναµική 

που κατείχε τη δεκαετία του ΄70 και του ’80, εντούτοις ενέχει σηµαντική θέση στο κοµµατικό 

σύστηµα, ενισχύοντας το δικοµµατισµό. Τη δεκαετία του ’90 ωστόσο θα ξεκινήσει αργά αλλά 

σταθερά η ‘‘µετάβαση από τον πολωµένο στον συγκλίνοντα δικοµµατισµό’’190, ή µε άλλη 

                                                           

188 Γ. Βούλγαρης, Η Ελλάδα της Μεταπολίτευσης 1974-1990. Σταθερή δηµοκρατία σηµαδεµένη από τη 
µεταπολεµική ιστορία, εκδ. Θεµέλιο, Αθήνα 2001, σελ. 55. 
189 Γ. Μοσχονάς, ‘‘Η ∆ιαιρετική τοµή ∆εξιάς-Αντιδεξιάς στη Μεταπολίτευση 1974-1990. Περιεχόµενο της τοµής 
και όψει στης στρατηγικής των κοµµάτων του «αντιδεξιού υποσυστήµατος»’’ σελ. 159-215, στο: Η Ελληνική 
Πολιτική Κουλτούρα σήµερα, εκδ. Οδυσσέας, Αθήνα 1995, σελ. 167,    και  Γ. Μαυρής, ‘‘Κοµµατικό σύστηµα… 
ό.π. σελ. 126. 
190 Χ. Βερναρδάκης, ‘‘Πολιτικά κόµµατα και «Μεσαίος Χώρος». Οι ιδεολογικές, πολιτικές και πολιτισµικές 
συντεταγµένες των σηµερινών πολιτικών δυνάµεων’’ σελ. 57-85, στο: Η Κοινή Γνώµη στην Ελλάδα 2004. 
Εκλογές Κόµµατα, Οµάδες Συµφερόντων, Χώρος και Κοινωνία, εκδ. Σαββάλας, Αθήνα 2005, σελ. 80, και  Χ. 
Βερναρδάκης, Πολιτικά κόµµατα, εκλογές… ό.π. σελ. 10 & 333. 
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διατύπωση θα σηµειωθεί η µετάβαση ‘‘από µια ιδεολογικά φορτισµένη εποχή σε µια εποχή 

πραγµατισµού’’191. 

Η προαναφερθείσα σύγκλιση θα προκαλέσει τη δυσαρέσκεια της κοινής γνώµης για τα 

κόµµατα και το κοµµατικό σύστηµα. Η σύγκλιση των πολιτικών προγραµµάτων και η 

ιδεολογική ουδετερότητα των κοµµάτων εξουσίας, θα ενισχύσει την απογοήτευση των 

πολιτών. Η ‘‘δυσθυµία για τα κόµµατα και ο κοµµατικός κορεσµός’’192 των ψηφοφόρων δεν 

θα µετατραπεί σε αποχή, όπως τη δεκαετία του 2000. Αντιθέτως, προκειµένου να 

εκδηλώσουν τη δυσφορία τους στο δικοµµατισµό, η αντίδρασή τους θα λάβει τη µορφή 

ψήφου διαµαρτυρίας προς τα µικρά κόµµατα, υπό τύπον τιµωρίας στα µεγαλύτερα που δεν 

ανταποκρίθηκαν στις απαιτήσεις του εκλογικού σώµατος193. 

Το παραπάνω έχει αποκληθεί µε τον όρο της ‘‘περιπλανώµενη ψήφου’’194. Πρόκειται για µια 

µορφή ψήφου αποδεσµευµένη από ιδεολογικές και κοµµατικές παραµέτρους, την οποία 

υιοθετούν πολιτικά διαµαρτυρόµενοι ψηφοφόροι. Οι εκλογείς αυτοί µε την ίδια ευκολία που 

υποστηρίζουν ένα κοµµατικό σχηµατισµό στο δεξιό φάσµα µπορούν να γίνουν θετικοί 

δέκτες και ενός κόµµατος τοποθετηµένου στο αντίθετο άκρο του άξονα Αριστεράς-∆εξιάς. Η 

τάση αυτή των ψηφοφόρων, που είναι πρόθυµοι να περιπλανηθούν ακόµα και στα άκρα, 

καταδεικνύει ένα αρνητικό πρόσηµο που υποκρύπτει η παραπάνω επιλογή. ∆εν 

χρησιµοποιούν την ψήφο τους ως αφετηρία βελτίωσης της αλλά ως απόρριψη του 

υπάρχοντος πολιτικού συστήµατος. 

Η ψήφος διαµαρτυρίας εν τούτοις πρέπει να υπογραµµιστεί ότι εκδηλώνεται κυρίως στις 

ευρωεκλογές και τις εκλογές για την τοπική αυτοδιοίκηση. Οι Βουλευτικές Εκλογές 

εξακολουθούν µέχρι το 2004 να θεωρούνται ως εκλογική διαδικασία ιδιαίτερης βαρύτητας, 

γεγονός που συνιστά ‘‘συστατικό στοιχείο της πολιτικής κουλτούρας του κοινωνικού 

σχηµατισµού’’195. Έτσι, το εκλογικό σώµα, παρά τη δυσθυµία του για τους πυλώνες του 

δικοµµατισµού, τείνει στις Βουλευτικές Εκλογές να προτάσσει το στοιχείο της σταθερότητας 

                                                           

191 Γ. Λούλης, Τα είκοσι χρόνια… ό.π. σελ. 49, και  Γ. Λούλης, Η µάχη του 2007, η διαδροµή, η κάλπη, οι 
προοπτικές, εκδ. Λιβάνη, Αθήνα 2008, σελ. 153. 
192 Η. Κατσούλης, ‘‘Η απαξίωση των πολιτικών κοµµάτων και «το παράδοξο της ανάπτυξης»’’ σελ. 15-76, στο: 
Νέα Σοσιαλδηµοκρατία. Περιεχόµενα πολιτικής, Θεσµοί, Οργανωτικές δοµές, εκδ. Σιδέρη, Αθήνα 2002,σελ. 21. 
193 Γ. Λούλης, Ο δρόµος προς την Άβυσσο… ό.π. σελ. 10.  
Αντιθέτως, στις τελευταίες εκλογικές αναµετρήσεις η δυσαρέσκεια µεταφράζεται σε πολιτική αποξένωση και 
αποχή. (Βερναρδάκης Χ. 2011β: 15-28). 
194 Β. Γεωργιάδου, ‘‘Οικονοµικές συνθήκες και εκλογική συµπεριφορά. Οι κοµµατικές προτιµήσεις των 
ανέργων σε περιόδους κρίσης απασχόλησης’’ σελ. 79-120 στο: Ελληνική Επιθεώρηση Πολιτικής Επιστήµης, 
τευχ. 6, Νοέµβριος 1995, εκδ. Θεµέλιο, Αθήνα 1995, σελ. 97. 
195 Γ. Μαυρής, ‘‘Κοµµατικό σύστηµα… ό.π. σελ. 123. 
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και της κυβερνησιµότητας, επιλέγοντας το ένα από τα δύο κόµµατα εξουσίας έστω και µε 

την αντίληψη ‘‘του µικρότερου κακού’’196.  

Επανερχόµενοι στις δεύτερες, σε σηµασία, εκλογικές αναµετρήσεις θα µπορούσαµε να 

καταγράψουµε ως βασικό χαρακτηριστικό ‘‘τον υψηλό βαθµό ρευστότητας µεταξύ εκλογών 

διαφορετικού τύπου’’197. Πιο αναλυτικά, οι πολίτες αντιµετωπίζουν τις εκλογές για το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο µε µειωµένο ενδιαφέρον. Οι θεµατικές που προτάσσονται στην 

προεκλογική περίοδο δεν άπτονται ευρωπαϊκών ζητηµάτων, αλλά κυριαρχούνται από την 

αντιπαράθεση των κοµµάτων του δικοµµατισµού, γεγονός που έχει ως συνέπεια η ελληνική 

κοινή γνώµη ‘‘να είναι ελάχιστα ενηµερωµένη για τα τεκταινόµενα στο χώρο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης’’198.  

Ταυτόχρονα, περιπτώσεις αποχής αρχίζουν τη δεκαετία του ‘90 να εµφανίζονται στις 

εκλογικές διαδικασίες για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Το εκλογικό σώµα, από την άλλη, 

που συµµετέχει στις διαδικασίες των ευρωεκλογών, είναι ‘‘απαλλαγµένο από κυβερνητικά 

διλλήµατα’’199. Τούτο έχει ως συνέπεια να επιλέγουν κοµµατικό φορέα που προσεγγίζει τις 

ιδεολογικές τους καταβολές και τις πολιτικές τους προτιµήσεις. Για το λόγο αυτό έχει 

παρατηρηθεί ότι στις ευρωεκλογές διαχρονικά υπάρχει σηµαντική κάµψη του 

δικοµµατισµού200, αφού οι ψηφοφόροι δεν διστάζουν να στηρίξουν µικρότερους 

κοµµατικούς σχηµατισµούς, αποδοκιµάζοντας ταυτόχρονα το κόµµα που βρίσκεται στην 

εξουσία. 

Η πτώση του δικοµµατισµού στις ευρωεκλογές αποβαίνει σε διπλή κατεύθυνση. Από τη µια 

ενισχύονται τα κόµµατα της Αριστεράς, από κεντροαριστερούς ψηφοφόρους, γεγονός που 

πιστοποιεί τη χαλαρότητα της ψήφου. Από την άλλη διαπιστώνεται ενίσχυση των κοµµάτων 

που εµφανίζονται συγκυριακά στο πολιτικό σύστηµα προερχόµενα από τα δύο µεγάλα 

κόµµατα του δικοµµατισµού. Η ενίσχυση αυτών των κοµµάτων πιστοποιεί ένα µεγαλύτερο 

εύρος επιλογών για το εκλογικό σώµα, ιδιαίτερα όταν ελλείπουν διλλήµατα 

κυβερνησιµότητας. ∆εν πρέπει να παραλειφθεί και το γεγονός πως πέρα από τις δύο 

                                                           

196 Γ. Λούλης, Ο δρόµος προς την Άβυσσο… ό.π. σελ. 21. 
197 Μ. Μενδρινού, Η εκλογική πολιτική στο ελληνικό πολιτικό σύστηµα: εσωτερικές και ευρωπαϊκές παράµετροι, 
1974-2000, εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 2000, σελ. 256,  και  Μ. Μενδρινού, ‘‘Ο θεσµός των ευρωεκλογών και τα 
µικρά πολιτικά κόµµατα στην ελληνική πολιτική σκηνή’’ σελ. 13-40 στο: Η κοινή γνώµη στην Ελλάδα 2003, 
έρευνες, δηµοσκοπήσεις, εκδ. VPRC, Αθήνα 2003, σελ. 19,  και Χ. Βερναρδάκης, Πολιτικά κόµµατα, εκλογές… 
ό.π. σελ. 91. 
198 Χ. Βερναρδάκης, ‘‘Ευρωπαϊσµός και Ευρωσκεπτικισµός… ό.π. σελ.154. 
199 Κ. Πουλάκης, ‘‘Στοιχεία και συµπεράσµατα από τις Μεταπολιτευτικές Εκλογές 1974-2009’’  σελ. 29-53,  
στο: Η Κοινή Γνώµη στην Ελλάδα 2008-2010, Βουλευτικές και Περιφερειακές εκλογές, πολιτικά κόµµατα, 
πολιτική επικοινωνία, πολιτισµικές πρακτικές, εκδ. Σαββάλας, Αθήνα 2011, σελ. 34. 
200 Μ. Μενδρινού, ‘‘Ο θεσµός των ευρωεκλογών… ό.π. σελ. 14. 
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προαναφερθείσες κατηγορίες, οι ευρωεκλογές παρέχουν την ευκαιρία για στήριξη σε 

κόµµατα που κινούνται εκτός κοινοβουλευτικής εκπροσώπησης και σε κάποιες περιπτώσεις 

θεωρούνται ακραία. Η τάση αυτή υπογραµµίζει την άνοδο της αντισυστηµικής ψήφου και 

την απαξίωση της δηµοκρατικής ιδέας201. 

Αν επιπρόσθετα παρατηρήσει κάποιος και τις εκλογές για την Τοπική Αυτοδιοίκηση 

διαπιστώνεται ότι διαθέτουν αναµφίβολα ιδιαιτερότητες και χαρακτηρίζονται από κοµµατικές 

εκλογικές  συνεργασίες. Εν τούτοις το όλο εγχείρηµα παρέχει τη δυνατότητα για καταγραφή 

εκλογικών και κοµµατικών συσχετισµών στο ενδιάµεσο των βουλευτικών εκλογών χρονικό 

διάστηµα. Επιπλέον, αναλόγως της συγκυρίας κατά την οποία διενεργούνται οι εκλογές 

αυτές, µπορεί να αποτελέσουν είτε ευκαιρία διαµαρτυρίας του εκλογικού σώµατος προς το 

κυβερνών κόµµα, είτε επιβεβαίωση της στήριξης και κατ’ επέκταση της πολιτικής του. ∆εν 

είναι βέβαια παράδοξο το φαινόµενο της αυξητικής λευκής ή άκυρης ψήφου, στο πλαίσιο 

µια δυσαρέσκειας για το πολιτικό σύστηµα. Όταν δε η δυσαρέσκεια αυτή εκδηλώνεται δια 

της αποχής από την κάλπη, τότε µειώνεται το επίπεδο ‘‘δηµοκρατικής νοµιµοποίησης’’202 

των εκλεγµένων στα δηµοτικά και περιφερειακά συµβούλια. Και στις δηµοτικές και 

περιφερειακές εκλογές, κατ’ αναλογία µε τις ευρωεκλογές, στην εκλογική συµπεριφορά των 

ψηφοφόρων δύναται να υπεισέρχονται άλλες µεταβλητές σε σχέση µε τις βουλευτικές 

εκλογές. Με άλλη διατύπωση οι ιδιαιτερότητες και οι ιδιοµορφίες των τοπικών κοινωνιών 

βαραίνουν περισσότερο από το κυβερνητικό διακύβευµα και τις κοµµατικές ταυτίσεις, που 

ισχύουν στις εκλογές για το εθνικό κοινοβούλιο. 

Συγκρίνοντας, τέλος, τις Εθνικές Εκλογές µε τις Ευρωεκλογές και τις Εκλογές για την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση, εύκολα διαπιστώνουµε τα αυξηµένα επίπεδα αποχής και την ύπαρξη 

χαλαρής ψήφου. Στις εκλογές που δεν σχετίζονται µε την κυβερνησιµότητα, οι ψηφοφόροι 

συµπεριφέρονται περισσότερο χαλαρά και δεν διστάζουν να στηρίξουν και να ενισχύσουν 

µικρότερα, συγγενικά προς τις ιδεολογικοπολιτικές τους τοποθετήσεις, κόµµατα, µε 

συνέπεια την φθορά των ποσοστών του δικοµµατισµού και την κατάδειξη της ρευστότητας 

της ψήφου. Τα µικρά κόµµατα στις εκλογές αυτές εµφανίζουν τάσεις ανανέωσης της 

εκλογικής τους δυναµικής. Με άλλη έκφραση, οι εκλογές για το Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο και 

την Τοπική Αυτοδιοίκηση, συνιστούν κρίσιµη διαδικασία επιβίωσής τους διότι ‘‘η 

συρρίκνωση της εκλογικής επιρροής ενός κόµµατος σε αυτές τις εκλογές υπονοµεύει τη 

                                                           

201 Κ. Πουλάκης, ‘‘Στοιχεία και συµπεράσµατα… ό.π. σελ. 37-40. 
202 Χ. Βερναρδάκης, ‘‘Περιφερειακές και ∆ηµοτικές Εκλογές 2010: Ψήφος, κόµµατα και κοµµατικό σύστηµα’’ 
σελ. 55-64, στο: Η Κοινή Γνώµη στην Ελλάδα 2008-2010, Βουλευτικές και Περιφερειακές εκλογές, πολιτικά 
κόµµατα, πολιτική επικοινωνία, πολιτισµικές πρακτικές, εκδ. Σαββάλας, Αθήνα 2011γ, σελ. 61. 
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συνολική του παρουσία’’203. Απεναντίας, στις Εθνικές Εκλογές γενικότερα ο δικοµµατισµός 

επανακάµπτει, αποβαίνοντας ιδιαίτερα ισχυρός όταν η περιρρέουσα πολιτική ατµόσφαιρα 

χαρακτηρίζεται από διλήµµατα ή επικρατούν συνθήκες πόλωσης και λιγότερο ισχυρός σε 

εκλογικές συγκυρίες που δεν υφίστανται σοβαρά διακυβεύµατα. Την περίοδο που 

εξετάζουµε, στις πέντε εκλογικές αναµετρήσεις που πραγµατοποιήθηκαν, ο δικοµµατισµός 

κυµάνθηκε περίπου σε ποσοστά από 79,5% ως 86,5%. Η χαµηλότερη τιµή του ήταν στις 

εκλογές του 1996 και του 2007, όπου τα κυβερνητικά διλλήµατα ήταν περιορισµένα, ενώ 

άγγιξε τις υψηλότερες τιµές στις εκλογικές αναµετρήσεις µε έντονο το στοιχείο της 

ιδεολογικής και πολιτικής πόλωσης.  

Εν κατακλείδι, η Ελληνική πολιτική σκηνή στη Μεταπολίτευση χαρακτηρίζεται από 

δικοµµατικό σύστηµα διακυβέρνησης, ήτοι από την εναλλαγή µονοκοµµατικών 

αυτοδύναµων κυβερνήσεων του ενός από τα δύο µεγάλα κόµµατα. Η ισχύς του 

δικοµµατισµού στην Ελλάδα, προϊόντος της κρίσης της πολιτικής και της ηθικής φθοράς, 

παρέµενε σε µεγάλο βαθµό αδιάσπαστη και δεν υπέκυπτε, ως το 2007, σε φθοροποιά 

σχήµατα. Αντιθέτως, κατάφερνε διαρκώς να ενεργοποιεί τα ανακλαστικά εκείνα που τον 

βοηθούσαν να επιβιώνει. Η αντοχή του οφείλεται και στον επιπλέον λόγο της ‘‘απουσίας 

συγκρότησης διακριτών ιδεολογικοπολιτικών ταυτοτήτων, που θα αµφισβητούσαν την 

καθεστωτική-πελατειακή σχέση του εκλογικού σώµατος µε τα κόµµατα εξουσίας’’204. Κατά 

συνέπεια, οι όποιοι µετασχηµατισµοί σηµειώθηκαν στην ελληνική κοινωνία τις τρεις 

δεκαετίες της Μεταπολίτευσης, ‘‘θα διυλίζονταν µέσα στα ίδια τα κόµµατα χωρίς να 

γεννήσουν νέα (ισχυρά πολιτικά σχήµατα) ή να προκαλέσουν κοινωνικούς σεισµούς’’205.  

∆εν πρέπει να λανθάνει της προσοχής ότι το εγχείρηµα των µονοκοµµατικών κυβερνήσεων 

υποβοηθιέται από το υφιστάµενο εκλογικό σύστηµα. Το εκλογικό σύστηµα, συνεπώς, 

τοποθετείται στο επίκεντρο των πολιτικών συζητήσεων και επικαθορίζει εν πολλοίς την 

πορεία των κοµµατικών οργανισµών. ∆ύναται να θεωρηθεί ‘‘αναπόσπαστο στοιχείο του 

ευρύτερου πολιτικού συστήµατος και βρίσκεται σε στενή σχέση αλληλεξάρτησης και 

συνάφειας µε τους υπόλοιπους πολιτικούς θεσµούς’’206. Στη συνέχεια θα εξεταστούν η 

έννοια και τα είδη των εκλογικών συστηµάτων, καθώς και ο τρόπος µε τον οποίο το 

εκλογικό σύστηµα ρυθµίζει την εκλογική επιβίωση των µικρών κοµµατικών σχηµατισµών. 

 

                                                           

203 Μ. Μενδρινού, ‘‘Ο θεσµός των ευρωεκλογών… ό.π. σελ. 31. 
204 Χ. Βερναρδάκης, Πολιτικά κόµµατα, εκλογές… ό.π. σελ. 340. 
205 Γ. Βούλγαρης, Η Ελλάδα της Μεταπολίτευσης… ό.π. σελ. 367. 
206 Μ. Μενδρινού, Η εκλογική πολιτική… ό.π. σελ. 22-23. 
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4. Το Εκλογικό  Σύστηµα 

Βασικό πολιτικό θεσµό στις σύγχρονες αντιπροσωπευτικές δηµοκρατίες συνιστά το 

Κοινοβούλιο, που επιτελεί σηµαντικό ρόλο στη λειτουργία του πολιτικού συστήµατος. Για 

την ανάδειξη των µελών του κοινοβουλίου ο εκλογικός νοµοθέτης εξαντλεί τη διανοητική του 

ικανότητα, υποδεικνύοντας πολυσύνθετες µεθόδους. Με τη διαµόρφωσή του το εκλογικό 

σύστηµα διαµορφώνει το πλαίσιο διεξαγωγής των εκλογικών αναµετρήσεων και επηρεάζει 

τη λειτουργία των πολιτικών θεσµών. 

Ως εκλογικό σύστηµα ορίζεται η τεχνική-µαθηµατική µέθοδος µε την οποία οι ψήφοι του 

εκλογικού σώµατος µετατρέπονται σε έδρες στο Κοινοβούλιο και επιµερίζονται στα πολιτικά 

κόµµατα207. Τα εκλογικά συστήµατα αποτέλεσαν σε διάφορες χρονικές συγκυρίες την 

κατάλληλη µέθοδο για την διαµόρφωση των όρων των εκλογικών συγκρούσεων. Αυτό διότι 

οι εκλογικοί αγώνες σχετίζονται άµεσα µε την εξουσία. Ως εκ τούτου τα κόµµατα ‘‘ενδίδουν 

στον πειρασµό να κόψουν και να ράψουν τα εκλογικά συστήµατα στα µέτρα τους’’208.  

Περαιτέρω, το εκλογικό σύστηµα συνιστά το βασικό πλαίσιο της πολιτικής πραγµατικότητας 

και ‘‘θεµιτά µεριµνά για την κυβερνησιµότητας της πολιτείας’’209. Οι βασικές του λειτουργίες 

συντελούν ‘‘στο να καταστήσουν τη διακυβέρνηση δυνατή για τους κυβερνώντες και 

αποδεκτή για τους κυβερνώµενους … στην καταγραφή νέων ιδεολογικών ρευµάτων … στη 

διασφάλιση ενός προβλέψιµου πλαισίου διενέργειας των πολιτικών αγώνων’’210. Επιπλέον, 

εκτός από την κατανοµή εδρών, επηρεάζει την κατανοµή των ψήφων, διαµορφώνοντας στο 

εκλογικό σώµα ‘‘είτε την ψυχολογία της χαµένης ψήφου είτε τη δυνατότητα ύπαρξης 

κοµµάτων ρυθµιστών’’211, συνιστώντας µε άλλη διατύπωση ‘‘εξειδικευµένο χειραγωγικό 

µηχανισµό της πολιτικής’’212.  

Τα εκλογικά συστήµατα, µε βάση τους κανόνες κατανοµής των εδρών, διακρίνονται σε 

πλειοψηφικά και αναλογικά. Ειδικότερα, ένα πλειοψηφικό σύστηµα λειτουργεί ευνοϊκά για τα 

κόµµατα κυβερνητικής κλίσης και πριµοδοτεί τη δηµιουργία σταθερών κυβερνήσεων, 

περιορίζοντας ωστόσο τον αριθµό των κοµµάτων που εκτίθενται στις εκλογικές διαδικασίες. 

Τα πλειοψηφικά συστήµατα βασίζονται άλλοτε στην απόλυτη και άλλοτε στη σχετική 

                                                           

207 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Εκλογικά συστήµατα: Θεωρία και πρακτικές εφαρµογές, εκδ. Πατάκη, Αθήνα 2001, 
σελ. 27-29, και D.Nohlen, Κοµµατικό σύστηµα και εκλογικά συστήµατα, εκδ. Επίκεντρο, Αθήνα 2007, σελ. 59 
208 R. Wildenmann, Η εκλογική έρευνα… ό.π. σελ. 28. 
209 ∆. Τσάτσος, Εσωκοµµατική δηµοκρατία. Οι περιπέτειές της σε ένα περιβάλλον ιδιωτικοποιηµένης πολιτική, 
εκδ. Γαβριηλίδης, Αθήνα 2008, σελ. 87. 
210 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Το κοµµατικό φαινόµενο… ό.π. σελ. 321. 
211 Ibid, σελ. 323. 
212 G. Sartori, στο Η. Νικολακόπουλος, Εισαγωγή στη θεωρία και την πρακτική των εκλογικών συστηµάτων, 
εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Κοµµοτηνή 1989, σελ. 09. 
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πλειοψηφία. Τα πλειοψηφικά συστήµατα ενός γύρου ευνοούν το δικοµµατισµό, ενώ εκείνα 

των δύο γύρων προάγουν τον πολυκοµµατισµό και τις συνεργασίες213. Γενικότερα, τα 

πλειοψηφικά συστήµατα προσανατολίζονται προς την κατασκευή κυβερνητικών 

πλειοψηφιών και όχι προς την εκπροσώπηση µειοψηφιών. 

Από την άλλη τα αναλογικά συστήµατα συνάδουν µε µια ευρύτερη αντιπροσωπευτική 

διάσταση, έτσι ώστε να ευνοεί την επιβίωση των µικρών σχηµατισµών, διευκολύνοντας 

ταυτόχρονα τις διασπαστικές τάσεις στο εσωτερικό των µεγάλων κοµµάτων. Τα εν λόγω 

συστήµατα βασίζονται στην αρχή της αναλογίας, ήτοι στην ‘‘κατά το δυνατόν αναλογικότερη 

σχέση εδρών και ψήφων, ώστε η αντιπροσωπεία που εκλέγεται να αποτελεί πιστό αντίγραφο 

του εκλογικού σώµατος’’214. Κατά συνέπεια, µε το αναλογικό σύστηµα εκλογής 

επιτυγχάνεται η εξουσία της πραγµατικής πλειοψηφίας, εξασφαλίζεται η εκπροσώπηση των 

µειοψηφιών αποτελεσµατικά, ευνοούνται οι συνεργασίες µεταξύ των κοµµάτων και 

εκπροσωπούνται οι περισσότερες κοινωνικές οµάδες.  

Τα αναλογικά συστήµατα επιχειρούν να απεικονίσουν όσο το δυνατόν πιο πιστά τη 

βούληση του εκλογικού σώµατος σε κάποια συγκεκριµένη συγκυρία και καθιστούν εφικτό 

‘‘νέα ιδεολογικοπολιτικά και κοινωνικά ρεύµατα να βρουν ευκολότερα θέση στο 

κοινοβούλιο’’215. ∆εν ελλείπουν εν τούτοις οι περιπτώσεις όπου το εκλογικό σύστηµα, παρά 

την αναλογικότητά του, παράγει στρεβλώσεις, ήτοι υπέρ/υπό-εκπροσώπηση των κοµµάτων 

αναφορικά µε τις ψήφους που τους προσέδωσε η λαϊκή ετυµηγορία. 

Υπάρχουν αρκετές παραλλαγές της απλής αναλογικής. Οι επικρατέστερες είναι η 

ενισχυµένη αναλογική, η αναλογική του υψηλότερου µέσου όρου (µέθοδος d’ Hondt ή 

µέθοδος Hagenbach-Bischoff) και η αναλογική του µεγαλύτερου υπολοίπου (µέθοδος Hare 

ή µέθοδος Droop). Η τελευταία παραλλαγή ενισχύει τα µικρότερα κόµµατα στο εκλογικό 

πεδίο, ενώ οι υπόλοιπες καθιστούν δυσχερή την κοινοβουλευτική επιβίωση των µικρών 

κοµµατικών σχηµατισµών. Τα αναλογικά συστήµατα, επίσης, εµπεριέχουν πρόβλεψη 

φραγµών για την εκπροσώπηση ενός κόµµατος στο Κοινοβούλιο. Τέλος, στην τυπολογία 

των εκλογικών συστηµάτων εντάσσονται και τα µεικτά συστήµατα, υπό την έννοια ότι 

χρησιµοποιούν ανάµεικτες µεθόδους, πλειοψηφικές και αναλογικές, για την προσκύρωση 

εδρών και ανάδειξη βουλευτών. 

                                                           

213 Η. Νικολακόπουλος, Εισαγωγή στη θεωρία… ό.π. σελ. 28. 
214 Ibid, σελ. 44. 
215 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Εκλογικά συστήµατα… ό.π. σελ. 328. 
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Επανερχόµενοι στην ελληνική περίπτωση, πρέπει να υπογραµµίσουµε ότι το εκλογικό 

σύστηµα εναρµονίζεται µε τις συνταγµατικές επιταγές, χωρίς αυτό να συνεπάγεται ότι το 

συνταγµατικό κείµενο ρυθµίζει τις τεχνικές λεπτοµέρειες της εκλογικής διαδικασίας. Όσα 

εκλογικά συστήµατα εφαρµόστηκαν στη Μεταπολίτευση, µε εξαίρεση την περίοδο 1989-

1990, βασίζονταν στην «ενισχυµένη» αναλογική. Στην περίοδο της ύστερης 

Μεταπολίτευσης, που εξετάζουµε, ίσχυσε ο εκλογικός νόµος 1907/90 για τις τέσσερις 

αναµετρήσεις από το 1993 ως το 2004 και ο εκλογικός νόµος 3231/04216 που εφαρµόστηκε 

στις εκλογές του 2007. Οι συγκεκριµένοι εκλογικοί νόµοι παρείχαν στα κόµµατα του 

δικοµµατισµού σηµαντική εκπροσώπηση σε αριθµό εδρών, χωρίς να αποκλείουν εντελώς 

τους µικρούς κοµµατικούς σχηµατισµούς. Με τον τρόπο αυτό πριµοδοτούσαν την 

παραγωγή αυτοδύναµων µονοκοµµατικών κυβερνήσεων.  

Σε κάθε περίπτωση η δηµιουργία σταθερών µονοκοµµατικών κυβερνήσεων αποτελούσε 

διακύβευµα που ο εκλογικός νοµοθέτης όφειλε να αντιµετωπίσει. Το γεγονός αυτό συνάδει 

µε τις επιθυµίες της ελληνικής κοινής γνώµης της περιόδου για κυβερνησιµότητα. Κατά 

συνέπεια, ο σχηµατισµός µονοκοµµατικών και κατ’ επέκταση βιώσιµων κυβερνητικών 

σχηµάτων, ‘‘βρισκόταν στο ίδιο το DNA των εκλογικών νόµων της Μεταπολίτευσης’’217 

ενισχύοντας τη συνοχή του δικοµµατισµού.  

Η κατάκτηση της αυτοδυναµίας στους περισσότερους εκλογικούς νόµους, εξαρτιόταν από 

τα ποσοστά του πρώτου κόµµατος και από τη διαφορά του από το δεύτερο κόµµα, που 

συνήθως ήταν και αυτό κόµµα κυβερνητικής κλίσης. Παράλληλα, τα µικρά πολιτικά κόµµατα 

που πετύχαιναν την είσοδό τους στο ελληνικό κοινοβούλιο, τη συνδύαζαν µε αναλογική 

εκπροσώπηση. Έτσι, οι εκλογικοί νόµοι συνένωσαν µε τον πιο πετυχηµένο τρόπο την 

αντίληψη εκείνη της κοινοβουλευτικής δηµοκρατίας που συνδυάζει την αντιπροσώπευση µε 

την κυβερνητική σταθερότητα, παρέχοντας στο εκάστοτε πολιτικό κόµµα, µε το µεγαλύτερο 

ποσοστό, την ευχέρεια κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας και κατ’ επέκταση τη δυνατότητα 

σχηµατισµού κυβέρνησης. 

Την ίδια στιγµή, ενώ παρείχαν µια προσωρινή εκπροσώπηση στους πρωτοεµφανιζόµενους 

µικρούς σχηµατισµούς, πολύ σύντοµα το πλεονέκτηµα εξέπιπτε και τα µικρά πολιτικά 

κόµµατα οδηγούνταν στην αφάνεια. Αυτό συνέβαινε εξαιτίας του γεγονότος της πρόβλεψης 

                                                           

216 Γ. Κουκουράκης, ‘‘Εκλογικό σύστηµα και στρεβλώσεις στην εκπροσώπηση. Περιπτώσεις ακραίας 
δυσαναλογίας ψήφων-εδρών σε ελάσσονες εκλογικές περιφέρειες 1993-2007’’ σελ. 167-202, στο: Η Κοινή 
Γνώµη στην Ελλάδα 2007. Βουλευτικές εκλογές, κοµµατικό σύστηµα, πολιτική κουλτούρα, Αριστερά-∆εξιά 
σήµερα, εκδ. Σαββάλας, Αθήνα 2008, σελ. 172-197. 
217 Θ. ∆ιαµαντόπουλος, Ο νέος εκλογικός νόµος, προβλήµατα και διλήµµατα, εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 2009, 
σελ. 27. 
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ελάχιστου ορίου επί του ποσοστού των ψήφων το οποίο έπρεπε να κατακτήσει κάθε κόµµα 

που επεδίωκε κοινοβουλευτική εκπροσώπηση.  

Πράγµατι, οι εκλογικοί νόµοι της περιόδου θέτουν προαπαιτούµενη βάση εισόδου στο 

κοινοβούλιο ένα όριο ψήφων της τάξεως του 3%. Ο συγκεκριµένος εκλογικός-νοµικός 

φραγµός, που θα θεσµοθετηθεί, ‘‘αύξησε το κόστος εισόδου για τα µικρότερα κόµµατα’’218. 

Οι πρωτοβουλίες διάσπασης στο εσωτερικό των µεγάλων κοµµάτων θα αποβαίνουν έτσι 

άνευ ουσιαστικού αποτελέσµατος, γιατί το εκλογικό σύστηµα δεν επέτρεπε την σε βάθος 

χρόνου πολιτική επιβίωση των διασπαστών. Ο εν λόγω εκλογικός-νοµικός φραγµός θα τεθεί 

και στις ευρωεκλογές, αποκλείοντας τα µικρά πολιτικά κόµµατα από την κατανοµή εδρών. 

Γενικότερα, η ρήτρα του 3% συνιστά τρόπο περιορισµού της εκπροσώπησης των πολιτικών 

κοµµάτων, καθιστώντας αποτρεπτική τη συγκρότησή τους. Κατά συνέπεια το εκλογικό 

σύστηµα λειτουργεί εκ του ασφαλούς ‘‘ως αποτελεσµατικός µηχανισµός συντήρησης του 

δικοµµατισµού, αλλά και δηµιουργίας, ως ένα βαθµό, κατασκευασµένων πλειοψηφιών’’219.  

Ο αποκλεισµός των µικρών κοµµάτων από την κοινοβουλευτική εκπροσώπηση, δια µέσου 

των προβλέψεων του εκλογικού νόµου, συνεπάγεται την αποκοπή τους από τις πηγές της 

κρατικής χρηµατοδότησης, γεγονός που πιστοποιεί την ανισότητα του εκλογικού 

ανταγωνισµού. Η παράµετρος αυτή θα µας απασχολήσει στην επόµενη ενότητα, όπου θα 

αναπτυχθεί και το νοµικό πλαίσιο της χρηµατοδότησης των πολιτικών κοµµάτων. 

 

                                                           

218 Μ. Μενδρινού, Η εκλογική πολιτική… ό.π. σελ. 86. 
219 R. Wildenmann, Η εκλογική έρευνα… ό.π. σελ. 47, και  Μ. Μενδρινού, Η εκλογική πολιτική… ό.π. σελ. 219. 
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5. Τα Οικονοµικά των Πολιτικών Κοµµάτων 

Η άσκηση εξουσιαστικών ρόλων από ένα πολιτικό σχηµατισµό επιτυγχάνεται δια µέσου της 

συµµετοχής του σε εκλογικές αναµετρήσεις. Τις τελευταίες δεκαετίες η έκθεση ενός 

κόµµατος ή ενός υποψηφίου στην εκλογική διαδικασία έχει καταστεί πολυδάπανη, ειδικά σε 

εκτεταµένες εκλογικές περιφέρειες. Οι ανάγκες προβολής και επικοινωνίας του κόµµατος ή 

του υποψηφίου µε την εκλογική πελατεία έχουν αυξήσει συνακόλουθα και τις εκλογικές 

δαπάνες. Έτσι, στο πλαίσιο της ισότητας των ευκαιριών αλλά και της αρχής της διαφάνειας 

θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στον έλεγχο των οικονοµικών των πολιτικών 

κοµµάτων. 

Η άτυπη σχέση µεταξύ πολιτικής και οικονοµίας µπορεί να προσλαµβάνει συχνά τη µορφή 

πολιτικού χρήµατος. Ενυπάρχει, δηλαδή, µια µορφή χρηµατοδότησης τόσο της κοµµατικής 

δραστηριότητας όσο και της ατοµικής δραστηριότητας βουλευτών ή των υποψηφίων για το 

βουλευτικό αξίωµα. Η χρηµατοδότηση αυτή δύναται να συνοδεύεται από έµµεσα ή άµεσα 

πολιτικά ανταλλάγµατα και να επικαθορίζει τη λήψη πολιτικών αποφάσεων. 

Το συνταγµατικό κείµενο οφείλει να καθορίζει τα πλαίσια εντός των οποίων θα κινηθούν ο 

κοινός νοµοθέτης και τα ελεγκτικά όργανα, όσο και οι ατοµικές και συλλογικές 

συµπεριφορές. Εκείνο που οφείλει να µην παραγνωρίζει ο συνταγµατικός νοµοθέτης είναι 

πως θα πρέπει να τεθούν εκείνα τα πλαίσια που θα αποτρέψουν τη µετατροπή ‘‘σε 

δικαστική κάθε πολιτικής και ιδίως εκλογικής αντιπαράθεσης’’220.  

Σε επίπεδο νοµοθετικών παρεµβάσεων, υπήρξαν δύο νοµοθετικές ρυθµίσεις της κρατικής 

ενίσχυσης προς τα πολιτικά κόµµατα. Η εισαγωγή της κρατικής χρηµατοδότησης µε το νόµο 

1443/1984 ήταν µια ουσιαστική πρακτική προς την κατεύθυνση της αποδέσµευσης των 

κοµµάτων από αναζήτηση πηγών χρηµατοδότησης, που γεννούν εξαρτήσεις. Προς την ίδια 

κατεύθυνση κινείται και ο νόµος 2429/1996. Μετά την ψήφιση του νέου Καταστατικού Χάρτη 

το 2001, ο κοινός νοµοθέτης επανήλθε µε το νόµο 3023/2002. Με τη θέσπισή του το 

ελληνικό δίκαιο απέκτησε κανόνες ‘‘τρίτης γενιάς’’221 αναφορικά µε την οικονοµική 

λειτουργία των πολιτικών κοµµάτων. 

 

                                                           

220 Ε. Βενιζέλος, Το Αναθεωρητικό Κεκτηµένο. Το συνταγµατικό φαινόµενο στον 21ο αιώνα και η εισφορά της 
αναθεώρησης του 2001, εκδ. Σάκκουκα, Αθήνα-Κοµοτηνή 2002, σελ. 274. 
221 Θ. Ξηρός, Τα οικονοµικά του εκλογικού αγώνα. Η Ισχύουσα Νοµοθεσία, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσ/κη 
2007, σελ. V. 
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Το νέο πλαίσιο ρυθµίσεων που εισήγαγε η αναθεώρηση του 2001 αναφέρεται στα 

οικονοµικά των κοµµάτων και των υποψηφίων καθώς και στις προεκλογικές δαπάνες. 

Εισάγεται το δικαίωµα των πολιτικών κοµµάτων στην κρατική οικονοµική ενίσχυση για την 

κάλυψη των εκλογικών και των λειτουργικών τους αναγκών222. Υιοθετείται ο όρος ενίσχυση 

και όχι χρηµατοδότηση για να υποδηλώσει ότι το κράτος ενισχύει τα κόµµατα, αλλά χωρίς 

να έχει την αποκλειστικότητα στη χρηµατοδότησή τους. Τούτο συνεπάγεται ότι οι κοµµατικοί 

σχηµατισµοί θα πρέπει να καλύπτουν τις οικονοµικές τους ανάγκες µε πόρους, που 

βασίζονται στις εισφορές φίλων και µελών. ∆ιανοίγεται, έτσι, η δυνατότητα ιδιωτικής 

χρηµατοδότησης η οποία, αν είναι αφανής, δηµιουργεί περιπτώσεις εξαρτήσεων. 

Στο νέο πλαίσιο αναγνωρίζεται, επίσης, ότι κοµµατικοί οργανισµοί, που δικαιούνται να 

απολαµβάνουν την κρατική οικονοµική επιχορήγηση, νοούνται όχι µόνο εκείνοι που 

καταλαµβάνουν κάποιον αριθµό εδρών, αλλά και τα εξωκοινοβουλευτικά κόµµατα. Το 

τελευταίο προέκυψε από την αρχή παροχής ίσων ευκαιριών στα πολιτικά κόµµατα. Με 

δεδοµένο µάλιστα ότι στην ελληνική περίπτωση η κρατική επιχορήγηση αποτελεί κύρια ή 

αποκλειστική πηγή χρηµατοδότησης του κοµµατικού φαινοµένου, κάθε διαφορετική 

πρόβλεψη θα συντελούσε στην παγίωση ενός υφιστάµενου κοµµατικού συστήµατος. Τα 

νεοπαγή κόµµατα θα ήταν ‘‘πρακτικά αδύνατο να ανταγωνιστούν το υπάρχον, στηριγµένο 

στο δηµόσιο χρήµα, κοµµατικό ολιγοπώλιο’’223. Ο κοινός νοµοθέτης επιφορτίζεται να 

καθορίσει τα κριτήρια και τις διαφοροποιήσεις βάσει της αρχής της αναλογικής ισότητας.  

Επιπρόσθετα, στην παράγραφο 2 του άρθρου 29 επαφίεται στον κοινό νοµοθέτη να 

θεσπίσει τις εγγυήσεις διαφάνειας για τις εκλογικές δαπάνες και την οικονοµική διαχείριση 

κοµµάτων και βουλευτών, καθώς και των υποψηφίων για το βουλευτικό αξίωµα. 

Προβλέπεται, µε άλλη διατύπωση, οι δαπάνες των πολιτικών κοµµάτων να αντιστοιχούν σε 

πραγµατικά έξοδα στα οποία αποδεδειγµένα έχουν υποβληθεί. Καθιερώνεται, περαιτέρω, ο 

οικονοµικός έλεγχος και για τους αιρετούς υποψηφίους  όλων των βαθµών της τοπικής 

αυτοδιοίκησης.  

Ο κοινός νοµοθέτης αναλαµβάνει την υποχρέωση να ρυθµίσει ένα ανώτατο όριο εκλογικών 

δαπανών. Ως εκ τούτου θεσπίζεται ειδικό ελεγκτικό όργανο, που αναλαµβάνει την επίβλεψη 

της οικονοµικής δραστηριότητας κοµµάτων και πολιτικών προσώπων224. Ο κοινός 

                                                           

222 Οι εκλογικές δαπάνες αφορούν τις προεκλογικές περιόδους Βουλευτικών και Ευρωβουλευτικών εκλογών. 
Οι λειτουργικές από την άλλη αναφέρονται στα τρέχοντα διαχειριστικά έξοδα των κοµµάτων. 
223 Κ. Χρυσόγονος, Συνταγµατικό ∆ίκαιο, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσ/κη 2003, σελ. 281. 
224 Στο όργανο αυτό εκτός από τον Αντιπρόεδρο της Βουλής, ο οποίος εκτελεί χρέη προέδρου, τους 
εκπροσώπους των κοµµάτων αλλά και τους ορκωτούς λογιστές, έρχεται να προστεθεί και η συµµετοχή 
ανωτάτων δικαστικών λειτουργών. 
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νοµοθέτης διατηρεί ακόµα την ευχέρεια να ορίσει ως ανεπίτρεπτες ορισµένες προεκλογικές 

δραστηριότητες αδιευκρίνιστου οικονοµικού κόστους, όπως τηλεοπτικές διαφηµίσεις 

κοµµάτων και υποψηφίων ή τηλεοπτικές προβολές πέραν κάποιου προκαθορισµένου 

ορίου. Υπέρβαση των οικονοµικών ορίων, κατά παράβαση των σχετικών διατάξεων, 

δύναται να επιφέρει ακόµα και την έσχατη πολιτική κύρωση της έκπτωσης από το 

βουλευτικό αξίωµα. Η ανωτέρω διαδικασία εκκινείται µόνο από το ειδικό ελεγκτικό όργανο 

και σε καµιά περίπτωση από άτοµα που έχουν ίδιον όφελος. 

Το νέο νοµοθετικό πλαίσιο διακρίνει σαφώς την κρατική χρηµατοδότηση των πολιτικών 

κοµµάτων σε τακτική και εκλογική. Πιο αναλυτικά, η τακτική χρηµατοδότηση ανέρχεται στο 

1,02 τοις χιλίοις των τακτικών εσόδων του κρατικού προϋπολογισµού του αντίστοιχου έτους. 

Από την άλλη η εκλογική, ανέρχεται σε ποσοστό 0,22 τοις χιλίοις των τακτικών εσόδων του 

κρατικού προϋπολογισµού και καταβάλλεται κατά το έτος που διεξάγονται Βουλευτικές 

εκλογές ή εκλογές για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.  

Η χρηµατοδότηση, τακτική και εκλογική, καταβάλλεται µε βάση την εκπροσώπηση των 

πολιτικών κοµµάτων ή των συνασπισµών κοµµάτων στο Κοινοβούλιο. Το µεγαλύτερο 

ποσοστό των χρηµάτων, δηλαδή το 60% της προβλεπόµενης χρηµατοδότησης225, 

συναρτάται από τις ψήφους των κοµµάτων στις προηγούµενες Βουλευτικές εκλογές. Το 

ποσοστό αυτό επιµερίζεται αναλογικά σε όσα κόµµατα ή συνασπισµούς κοµµάτων έχουν 

επιτύχει την εκπροσώπησή τους στο Κοινοβούλιο ή στο Ευρωκοινοβούλιο στις 

προηγούµενες Βουλευτικές εκλογές ή στις Ευρωεκλογές. Το υπόλοιπο ποσοστό των 

χρηµάτων, το 40%, διανέµεται ισόποσα σε όσους κοµµατικούς σχηµατισµούς έχουν εκλέξει 

έστω και ένα βουλευτή στο ευρωπαϊκό κοινοβούλιο ή έλαβαν πάνω από το 1,5% των 

έγκυρων ψηφοδελτίων στις τελευταίες Βουλευτικές εκλογές ή ευρωεκλογές, έχοντας 

ταυτόχρονα καταρτίσει εκλογικούς συνδυασµούς στο 70% των εκλογικών περιφερειών της 

χώρας.  

Πέρα των τακτικών και εκλογικών χρηµατοδοτήσεων, τα πολιτικά κόµµατα δύνανται να 

λαµβάνουν οικονοµική ενίσχυση από το κράτος για τη σύσταση και λειτουργία κέντρων 

ερευνών και µελετών, καθώς και για τη διοργάνωση επιµορφωτικών σεµιναρίων για τα 

στελέχη τους. Το διατιθέµενο ποσό ορίζεται στο 0,1 τοις χιλίοις των τακτικών εσόδων του 

κρατικού προϋπολογισµού και ο επιµερισµός στους δικαιούχους γίνεται µε τρόπο ανάλογο 

της ανωτέρας µεθόδου. 

                                                           

225 Για την εκλογική χρηµατοδότηση τα ποσοστά από 80-20 µετατρέπονται σε 60-40. 
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Ο νόµος, επιπροσθέτως, ορίζει ως έσοδα των πολιτικών κοµµάτων τα ποσά εκείνα που 

συγκεντρώνονται είτε από την κρατική χρηµατοδότηση, είτε από εισφορές βουλευτών, 

µελών και φίλων ενός κόµµατος. Η χρηµατοδότηση ενός πολιτικού κόµµατος από το ίδιο 

φυσικό πρόσωπο κατά τη διάρκεια του έτους δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει το ποσό των 

15.000 ευρώ. Από την άλλη αν πρόκειται για χρηµατοδότηση υποψήφιου βουλευτή, κατά 

την προεκλογική περίοδο, δεν επιτρέπει ο νόµος την καταβολή ποσού από το ίδιο 

πρόσωπο που να υπερβαίνει τις 3.000 ευρώ. Περνώντας σε επίπεδο εξόδων ενός 

κοµµατικού σχηµατισµού, ο νοµοθέτης ως δαπάνες ορίζει όλα τα χρηµατικά ποσά που 

διατίθενται για την κάλυψη εκλογικών αναγκών, αλλά και για την αντιµετώπιση των 

ευρύτερων λειτουργικών εξόδων κατά τη διάρκεια της βουλευτικής περιόδου. 

Περαιτέρω, τα πολιτικά κόµµατα και οι συνασπισµοί κοµµάτων στα οποία καταβάλλεται 

κρατική χρηµατοδότηση, υποχρεούνται να τηρούν ειδικό βιβλίο στο οποίο κατ’ έτος 

καταχωρούνται τα έσοδα και οι δαπάνες τους. Με το πέρας δύο µηνών από την διενέργεια 

εκλογών για το ελληνικό ή το ευρωπαϊκό κοινοβούλιο, τα κόµµατα συντάσσουν και 

δηµοσιεύουν ειδική έκθεση, στην οποία καταχωρούνται τα ποσά που εισήλθαν στα ταµεία 

του κόµµατος κατά τη διάρκεια της εκλογικής αναµέτρησης καθώς και οι εκλογικές δαπάνες. 

Η εν λόγω έκθεση δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.  

Την ανωτέρω έκθεση υποχρεούνται να συντάξουν και να καταθέσουν ακόµα και όσα 

κόµµατα δεν δικαιούνται κρατικής χρηµατοδότησης. Εν συνεχεία, αντίγραφο του 

ισολογισµού, της ειδικής έκθεσης, καθώς και του σχετικού τεύχους της Εφηµερίδας της 

Κυβερνήσεως, αποστέλλεται εντός 15 ηµερών από τη δηµοσίευσή της, στην Επιτροπή 

Ελέγχου και στον Υπουργό Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης. Εκτός 

των κοµµάτων όµως, τη σχετική έκθεση στην οποία περιγράφονται αναλυτικά τα εκλογικά 

έσοδα και οι εκλογικές δαπάνες, υπέχουν την υποχρέωση να καταρτίσουν και να 

αποστείλουν όσοι υποψήφιοι εξελέγησαν στο βουλευτικό αξίωµα, καθώς και εκείνοι που 

αποτελούν τους αναπληρωµατικούς σε κάθε περιφέρεια. 

Ακολούθως, ο έλεγχος των οικονοµικών των κοµµάτων και των υποψηφίων βουλευτών 

ανατίθεται σε ειδική Επιτροπή Ελέγχου, η οποία τυγχάνει υποστήριξης από ειδική υπηρεσία 

της Βουλής. Η Επιτροπή αποτελείται από ένα εκπρόσωπο κάθε κόµµατος ή συνασπισµού 

κοµµάτων που εκπροσωπούνται στη Βουλή. Επιπλέον, η Επιτροπή απαρτίζεται από ένα 

µέλος του Συµβουλίου της Επικρατείας, του Αρείου Πάγου και του Ελεγκτικού Συνεδρίου. 

Τα µέλη αυτά ορίζονται µε κλήρωση από τις ολοµέλειες των αντίστοιχων δικαστηρίων. 

Καθήκοντα Προέδρου της Επιτροπής αναλαµβάνει ένας από τους Αντιπροέδρους της 
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Βουλής, που ορίζεται από το Προεδρείο της Βουλής. Τα κόµµατα που έλαβαν κρατική 

χρηµατοδότηση αλλά δεν εκπροσωπούνται στη Βουλή, όταν πραγµατοποιείται η σχετική 

συζήτηση στην Επιτροπή, υποχρεούνται να αποστείλουν έναν εκπρόσωπο. 

Η Επιτροπή συγκροτείται και συγκαλείται 15 µέρες µετά την έναρξη των εργασιών της 

Βουλευτικής περιόδου. Για να εκπληρώσει τον έλεγχο των οικονοµικών των πολιτικών 

κοµµάτων και των υποψηφίων βουλευτών αναθέτει τη διενέργεια οικονοµικής 

πραγµατογνωµοσύνης σε ορκωτούς ελεγκτές. Αυτοί συντάσσουν αναλυτική έκθεση που 

υποβάλλεται στην Επιτροπή για να υποβοηθήσει στην ολοκλήρωση του ελέγχου. Ο 

οικονοµικός έλεγχος των κοµµάτων ολοκληρώνεται σε 3 µήνες από την παροχή των 

στοιχείων στην Επιτροπή, ενώ των υποψηφίων βουλευτών  σε 5 µήνες. Μετά τη λήξη του 

ελέγχου συντάσσεται από την Επιτροπή αναλυτική έκθεση στην οποία επισυνάπτεται και η 

έκθεση των ορκωτών ελεγκτών. Η έκθεση αυτή υποβάλλεται στον Πρόεδρο της Βουλής, 

στον Υπουργό Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και στα ενδιαφερόµενα 

πολιτικά κόµµατα, ενώ στους υποψήφιους βουλευτές αποστέλλεται µόνο το κοµµάτι της 

έκθεσης που τους αφορά.  

Τέλος, αν η Επιτροπή Ελέγχου εντοπίσει παραβιάσεις της κείµενης νοµοθεσίας για τη 

χρηµατοδότηση των κοµµάτων, δύναται να επιβάλει κυρώσεις σύµφωνα µε τα όσα ο 

σχετικός νόµος ορίζει. Οι κυρώσεις επιβάλλονται µε αιτιολογηµένη απόφαση από τον 

Πρόεδρο της Βουλής, µετά τη σχετική έκθεση που του αποστέλλει η Επιτροπή Ελέγχου και 

δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Η συγκεκριµένη απόφαση εκδίδεται 15 

µέρες από την υποβολή της έκθεσης της Επιτροπής και κοινοποιείται στον ενδιαφερόµενο, 

πολιτικό κόµµα ή υποψήφιο, καθώς και στον Υπουργό Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 

και Αποκέντρωσης. Οι κυρώσεις, που αφορούν τα πολιτικά κόµµατα ή τους συνασπισµούς 

κοµµάτων, συνήθως αφορούν επιβολή προστίµου, ενώ για υποψήφιους βουλευτές η ποινή 

µπορεί να είναι είτε πρόστιµο, είτε έκπτωση από το βουλευτικό αξίωµα, αν συντρέχουν οι 

προϋποθέσεις. 

Αποτιµώντας τις προαναφερθείσες νοµοθετικές παρεµβάσεις, θα ήταν δυνατόν να λεχθεί ότι 

η διάθεση µεγαλύτερων ποσοστών χρηµατοδότησης, όπως εκείνα του ν. 1443/1984, που 

προέβλεπε 90% της τακτικής επιχορήγησης να διατίθεται στα κόµµατα που 

εκπροσωπούνται στο κοινοβούλιο, έρχεται σε ευθεία αντίθεση µε την ισότητα ευκαιριών και 

πλήττει εµφανώς τα µικρά κόµµατα. Παρόλα αυτά το γεγονός της κατανοµής της τακτικής 

επιχορήγησης σε ποσοστό 60%, µε το νόµο του 2002, σε εκείνα τα κόµµατα που έχουν 
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εκλέξει βουλευτή, συνιστά και πάλι µια µορφή παραβίαση της ανωτέρας αρχής226. 

Αντισυνταγµατική δε, θα µπορούσε να κριθεί και η απουσία πρόβλεψης χρηµατοδότησης 

των κοµµάτων που προκύπτουν από διάσπαση υπαρχόντων κοµµατικών σχηµατισµών εν 

µέσω της βουλευτική περιόδου. Αυτό συνιστά µια έµµεση µορφή επέµβασης σε ζητήµατα 

εσωκοµµατικά, αποτρέποντας την αµφισβήτηση της ηγεσίας και προάγοντας τον αρχηγικό 

χαρακτήρα των πολιτικών κοµµάτων227. 

Το ζήτηµα της χρηµατοδότησης των κοµµάτων αποτελεί ένα από τα κρισιµότερα ζητήµατα 

λειτουργίας των σύγχρονων κοµµατικών συστηµάτων. Η καθιέρωση της κρατικής 

χρηµατοδότησης ολοκλήρωσε τη θεσµική παρουσία των κοµµάτων στο πολιτικό σύστηµα. 

Η άποψη ωστόσο ότι η κρατική χρηµατοδότηση θα υποβοηθούσε τα κόµµατα να 

απαλλαγούν από εξαρτήσεις ιδιοτελών ιδιωτικών συµφερόντων δεν απέφερε τα 

αναµενόµενα. Απεναντίας η κρατική χρηµατοδότηση πολλαπλασίασε τις σχέσεις των 

κοµµάτων µε οικονοµικά συµφέροντα. Αυτό αφενός διότι οι δαπάνες και τα έξοδα 

διογκώθηκαν και αφετέρου διότι αυτονοµήθηκαν κάποιες κατηγορίες στελεχικού δυναµικού 

και προέβησαν σε ικανοποίηση ιδιοτελών σκοπιµοτήτων. Συνέπεια αυτών υπήρξε η αύξηση 

της εξάρτησης από τα ιδιωτικά συµφέροντα, γεγονός που προτάσσει την επικράτηση του 

οικονοµικού παράγοντα έναντι του πολιτικού, και η µεταλλαγή των πολιτικών κοµµάτων σε 

‘‘«απο-ιδεολογικοποιηµένες» οντότητες, χωρίς πολιτικό σχέδιο και σίγουρα χωρίς κριτήριο 

αποτελεσµατικότητας για το δηµόσιο συµφέρον’’228.  

Η εξέταση των οικονοµικών των κοµµατικών καθιστά σαφές ότι τα βασικά ελληνικά πολιτικά 

κόµµατα εξαρτώνται αποκλειστικά σχεδόν από το κράτος. Το ποσοστό συµµετοχής των 

µελών τους στα συνολικά έσοδα είναι από πολύ µικρό έως και µηδενικό. Συνεπώς, αφού τα 

µέλη δεν συµβάλουν οικονοµικά το πολιτικό κόµµα στηρίζεται σε κρατικές χρηµατοδοτήσεις, 

σε τραπεζικές δανειοδοτήσεις και σε χρήµα που προέρχεται από το ιδιωτικό κεφάλαιο.  

Τα ελληνικά πολιτικά κόµµατα είναι σήµερα κατεξοχήν κρατικά και για να ανταπεξέλθουν 

στις απαιτήσεις της εκλογικής διαδικασίας µετατρέπονται σε ‘‘κόµµατα-καρτέλ’’229, 

µεταλλασσόµενα ταυτόχρονα από θεσµούς εκπροσώπησης σε κρατικούς θεσµούς. Με άλλη 

διατύπωση πρόκειται για κόµµατα που λειτουργούν σαν κρατικοί µηχανισµοί και όχι σαν 
                                                           

226 Κ. Χρυσόγονος, Συνταγµατικό ∆ίκαιο… ό.π. σελ. 281-282. 
227 Χ. Βερναρδάκης, Πολιτικά κόµµατα, εκλογές… ό.π. σελ. 311, και Κ. Χρυσόγονος, Συνταγµατικό ∆ίκαιο… 
ό.π. σελ. 281-282.  
228 Χ. Βερναρδάκης, Πολιτικά κόµµατα, εκλογές…  ό.π. σελ. 310-314 & 348,  και Βερναρδάκης Χ. στο: 
http://www.vernardakis.gr/uplmed/99_tobima20-12-09.pdf.  
229 R.Katz & P.Mair, στο Γ.Κωνσταντινίδης-Μ.Τσακάτικα, ‘‘«Αντιδικοµµατισµός» και αντικοµµατικά 
συναισθήµατα στην Ελλάδα’’ σελ. 65-99,  στο: Η Κοινή Γνώµη στην Ελλάδα 2008-2010, Βουλευτικές και 
Περιφερειακές εκλογές, πολιτικά κόµµατα, πολιτική επικοινωνία, πολιτισµικές πρακτικές, εκδ. Σαββάλας, Αθήνα 
2011, σελ. 67. 
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εκπρόσωποι της κοινωνίας. Τούτο συνεπάγεται στήριξη της νοµιµοποίησης στο κράτος και 

όχι στο εκλογικό σώµα στο οποίο απευθύνονται230. Η σύζευξη κράτους και κυβερνητικού 

κόµµατος είναι ολοκληρωτική και θεµελιώνεται σε οικονοµική βάση, διότι το κράτος στηρίζει 

οικονοµικά τα πολιτικά κόµµατα. Η προσπάθεια να ικανοποιηθούν κατά περιόδους διάφορα 

και ενίοτε αντιτιθέµενα συµφέροντα, κατέληξε σε οικονοµικά αδιέξοδα. Την περίοδο της 

ύστερης Μεταπολίτευσης ‘‘το κράτος θα απορροφήσει σταδιακά το κόµµα ως κέντρο 

παραγωγής ιδεολογικοπολιτικών θέσεων’’231. Οι δύο βασικοί πυλώνες του ελληνικού 

δικοµµατισµού θα µετατραπούν σε κόµµατα κρατικά, απορροφώντας το µεγαλύτερο µέρος 

των κρατικών ενισχύσεων. Η απώλεια των ιδεολογικών προταγµάτων και η ασάφεια των 

πολιτικών προγραµµάτων τους, αντικαθίσταται από την επιθυµία -κοµµατικών στελεχών και 

οπαδών- να διατηρήσουν την εξουσία και να επιµεριστούν τα οφέλη που απορρέουν από 

την άσκησή της. Μέσα σε ένα ανάλογο πολιτικό πλαίσιο τα µικρότερα πολιτικά κόµµατα δεν 

κατορθώνουν να επιβιώσουν και να ανταγωνιστούν, στα πλαίσια της ισότητας ευκαιριών, τα 

κόµµατα του δικοµµατισµού. 

Τα κόµµατα-καρτέλ, συµπερασµατικά, είναι απόρροια της διόγκωσης της επιρροής του 

κράτους σε ποικίλες περιοχές της πολιτικής ζωής. Αντλούν χρηµατοδοτήσεις-επιχορηγήσεις 

από τα κρατικά ταµεία και πετυχαίνουν να διαµορφώσουν τους όρους της πολιτικής 

αντιπαράθεσης µε τρόπο τέτοιο που καθιστά δυσχερή την είσοδο και προπάντων την 

επιβίωση καινούριων κοµµατικών σχηµατισµών στην πολιτική σκηνή. Η εκλογική νίκη 

καθίσταται αυτοσκοπός και τίθεται πέρα από ιδεολογικοπολιτικές τοποθετήσεις. 

Μεταβάλλονται σε µηχανισµούς του κράτους και εµφανίζουν ταυτόσηµα συµφέροντα σε ότι 

αφορά τους δηµόσιους πόρους, είτε αυτοί αναφέρονται σε οικονοµικά µέσα, είτε σε θεσµικά 

που επιτρέπουν τον περιορισµό των µικρών κοµµάτων. Το κόµµα-καρτέλ µετατρέπεται σε 

‘‘οργανωτικό ιµάντα νοµιµοποίησης κρατικών πολιτικών και σε χώρο αναπαραγωγής 

πελατειακών σχέσεων’’232 και από θεσµός εκπροσώπησης αποβαίνει διαχειριστής τους 

κράτους. Οι οικονοµικές εξαρτήσεις του από κεκαλυµµένες εστίες χρηµατοδότησης, 

                                                           

230 Ο Βερναρδάκης τονίζεται µε έµφαση ότι η κρατική χρηµατοδότηση χρησιµεύει και ως εγγυητικός 
µηχανισµός προκειµένου ένα πολιτικό κόµµα να λάβει τραπεζική δανειοδότηση (Βερναρδάκης Χ. 2011α: 310-
319). 
231 Μ. Γκίβαλος, ‘‘Μετασχηµατισµοί και διαφοροποιήσεις του ΠαΣοΚ κατά τη δεκαετία 1990-2000. Συγκρίσεις 
των πολιτικών διακυβέρνησης και των πολιτικών προσώπων’’ σελ. 86-127, στο: Η Κοινή Γνώµη στην Ελλάδα 
2004. Εκλογές Κόµµατα, Οµάδες Συµφερόντων, Χώρος και Κοινωνία, εκδ. Σαββάλας, Αθήνα 2005, σελ. 102  
και Χ. Βερναρδάκης, Πολιτικά κόµµατα, εκλογές… ό.π. σελ. 13. 
232 Χ. Βερναρδάκης, ‘‘Η ίδρυση, η εξέλιξη και η µετεξέλιξη του ΠΑΣΟΚ: Από το κόµµα µαζών στο «κόµµα του 
κράτους»’’ σελ. 154-175, στο: Τριάντα χρόνια ∆ηµοκρατία. Το πολιτικό σύστηµα της Τρίτης Ελληνικής 
∆ηµοκρατίας (1974-2004), Τόµος Α΄, εκδ. Κριτική, Αθήνα 2004, σελ. 164. 
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οδηγούν σε ‘‘θεσµική ακαταστασία και εξωθεσµικές διευθετήσεις’’233. Κατά συνέπεια, το 

µέγεθος της κρατικής χρηµατοδότησης αποτυπώνει την εξάρτηση ενός κόµµατος από το 

κράτος, ενώ το πολιτικό κόµµα, που ενσωµατώνεται στο κράτος και από 

αντιπροσωπευτικός µηχανισµός αποβαίνει διαχειριστής της κρατικής εξουσίας, οδηγείται 

στην από-ιδεολογικοποίηση και µετατρέπεται σε πολυσυλλεκτικό. Η έννοια της 

πολυσυλλεκτικότητας θα µας απασχολήσει στις επόµενες γραµµές, σε µια προσπάθεια να 

αναδειχθεί ο ρόλος της ως παράγοντας που ενισχύει το δικοµµατισµό και αποκλείει τους 

µικρούς κοµµατικούς σχηµατισµούς από την πολιτική και εκλογική τους επιβίωση. 

                                                           

233 Π. Καζάκος, Από τον ατελή Εκσυγχρονισµό στην κρίση. Μεταρρυθµίσεις, χρέη και αδράνειες στην Ελλάδα 
(1993-2010), εκδ. Πατάκη, Αθήνα 2010, σελ. 33. 
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6. Πολυσυλλεκτικότητα 

Στις σύγχρονες δηµοκρατίες δυτικού τύπου, κυρίαρχη τάση του πολιτικού κόµµατος είναι η 

µετατροπή του σε πολυσυλλεκτικό κόµµα. Το φαινόµενο της πολυσυλλεκτικότητας 

εντοπίζεται ήδη από τη δεκαετία του ’60. Πιο αναλυτικά, η διείσδυση σε κάθε πτυχή των 

σύγχρονων κοινωνιών του καταναλωτικού τρόπου ζωής, έχει αλλοιώσει, µεταξύ των άλλων 

και το χαρακτήρα των πολιτικών κοµµάτων. Έτσι, οι κοµµατικοί σχηµατισµοί µεταλλάχθηκαν 

από µαζικά-ταξικά κόµµατα, σε πολυσυλλεκτικούς πολιτικούς οργανισµούς, ήτοι σε ‘‘χαλαρά 

µορφώµατα’’234.  

Ίδιον του πολυσυλλεκτικού κόµµατος είναι ‘‘ο ανοµοιογενής και ετερόκλητος 

πολυσυλλεκτικός ιδεολογικός χαρακτήρας τους’’235. Η πολυσυλλεκτικότητα προέκυψε διότι 

τα κόµµατα αποµείωσαν τις ιδεολογικές τους ιδιαιτερότητες και άρχισαν να εφαρµόζουν 

παρόµοιες τακτικές και δοκιµασµένες πρακτικές, αποσκοπώντας στην κινητοποίηση όσο το 

δυνατόν περισσότερων ψηφοφόρων. Η µείωση των ταξικών αντιπαραθέσεων συνέτεινε 

προς τη µεταλλαγή αυτή. Τα πολιτικά κόµµατα, δεν αποσκοπούν πλέον στην κινητοποίηση 

ή αποκλειστική αντιπροσώπευση συγκεκριµένης κοινωνικής οµάδας, αλλά αποβλέπουν 

στην προσέλκυση και συστράτευση ψηφοφόρων από όλες τις πτέρυγες του πολιτικού 

φάσµατος. Σε µια εποχή πραγµατισµού και διαχείρισης, τα πολιτικά κόµµατα ‘‘δεν κινούνται 

µονοδιάστατα αλλά επιχειρούν συνθέσεις’’236 πέρα από ιδεολογικές και ταξικές 

εκπροσωπήσεις. Η κάθε µια από τις δύο συνιστώσες του δικοµµατισµού προτάσσει 

πολιτικό λόγο, που απευθύνεται σε ευρύτερα κοινωνικά στρώµατα και κοινωνικές οµάδες. 

Ο πολυσυλλεκτικός µετασχηµατισµός επέφερε την αποξένωση από παραδοσιακές 

κοµµατικές λειτουργίες, όπως ήταν η άσκηση πολιτικής δράσης και η επιρροή και 

διαµόρφωση των πολιτικών διαδικασιών. Οι κοµµατικοί σχηµατισµοί επαναπροσδιόρισαν 

τις σκοποθετήσεις τους, προκειµένου να απευθυνθούν σε µια διαρκώς µετακινούµενη 

εκλογική πελατεία. Οι όποιες µεταβολές επέφερε η πολυσυλλεκτικότητα στα πολιτικά 

κόµµατα οδήγησε την κοινή γνώµη στην αντίληψη ότι επικρατεί ‘‘ένα σχήµα πολιτικού 

κυνισµού και οµογενοποίησης των κοµµάτων’’237, τα οποία πλέον δεν διαφοροποιούνται στο 

                                                           

234 Χ. Βερναρδάκης, ‘‘Πολιτικά κόµµατα και «Μεσαίος Χώρος»… ό.π. σελ. 73,  και  Χ. Βερναρδάκης, Πολιτικά 
κόµµατα, εκλογές… ό.π. σελ. 188,  όπου αντί για τον όρο πολυσυλλεκτικό κόµµα προτάσσεται η έκφραση 
‘‘εκλογικό επαγγελµατικό κόµµα’’. 
235 Ο. Kirchheimer, στο Χ. Βερναρδάκης, Πολιτικά κόµµατα, εκλογές… ό.π. σελ. 112. 
236 Γ. Λούλης, Το τέλος… ό.π. σελ. 120. 
237 Μ. Γκίβαλος, ‘‘Μετασχηµατισµοί και διαφοροποιήσεις… ό.π. σελ. 104. 
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πεδίο της ιδεολογίας, αλλά η διαφορετικότητά τους συνίσταται στη ‘‘δύναµη που διαθέτουν 

για την πρόσβαση στην εξουσία’’238.  

Στο πλαίσιο του δικοµµατισµού η πολυσυλλεκτικότητα λαµβάνει εργαλειακή µορφή και 

συνάδει µε την ανάγκη της οµάδας των στελεχών ενός πολιτικού κόµµατος να κατακτήσουν 

και να διατηρήσουν την εξουσία, θεµελιώνοντας έτσι ένα ‘‘πολιτικό καρτέλ 

αντιπροσώπευσης’’239. Το κοινωνικό υποκείµενο χρησιµοποιείται από τα ανταγωνιζόµενα 

για τη θετική απόφανση πολιτικά κόµµατα προκειµένου να επικρατήσουν στην εκλογική 

αναµέτρηση. Σύµφωνα µε τη θεωρία του Downs, τα άτοµα-εκλογείς αρχικά χρησιµοποιούν 

τη ψήφο τους για να επιδιώξουν το αποτέλεσµα εκείνο, που αποβαίνει κατά το µέγιστο 

δυνατό προς όφελός τους. Η ωφέλεια ορίζεται ως συνισταµένη των ενεργειών και των 

αποφάσεων της κυβέρνησης, που οδηγεί στην ‘‘αύξηση του εισοδήµατος χρησιµότητας του 

ορθολογικού ατόµου’’240. Κατ’ αναλογία οι πολιτικοί και τα κόµµατα λειτουργούν µε 

παρόµοιο τρόπο, επιδιώκοντας την ψήφο του εκλογικού σώµατος ώστε να ανέλθουν ή να 

διατηρήσουν την εξουσία. 

Τα πολιτικά κόµµατα εξουσίας, εντέλει, αποφόρτισαν σταδιακά τις ιδεολογικές τους 

τοποθετήσεις και ενδιαφέρθηκαν για κοινωνικά ερείσµατα πλέον του παραδοσιακού τους 

ακροατηρίου. Η πολιτική αντιπαράθεση δεν γίνεται στη βάση ιδεολογιών και 

προγραµµάτων, αλλά σε επίπεδο διαχείρισης και πραγµατισµού. Η επιδίωξη της 

µεγιστοποίησης της εκλογικής υποστήριξης συντελεί στην προγραµµατική αλληλοεπίδρασή 

τους241 και τα κόµµατα που απαρτίζουν τον ελληνικό δικοµµατισµό µεταλλάχθηκαν, στην 

υπό εξέταση περίοδο, σε ‘‘επαγγελµατικά εκλογικά κόµµατα ειδικευµένα στον 

αποϊδεολογικοποιηµένο εκλογισµό’’242, που αποβλέπουν στην κατάκτηση ψηφοφόρων από 

διάφορες κοινωνικές οµάδες. 

Πέρα από αυτά τα δύο µεγάλα κόµµατα η πολυσυλλεκτικότητα άπτεται και των µικρών 

κοµµάτων, τόσο της κεντροδεξιάς όσο και της κεντροαριστεράς. Αυτό συµβαίνει διότι η 

                                                           

238 Φ. Προβή, ‘‘Νέες κοινωνικές διαιρέσεις και συλλογικές ταυτότητες στο µικροσκόπιο της ποιοτικής έρευνας’’ 
σελ. 71-99, στο: Η Κοινή Γνώµη στην Ελλάδα 2007. Βουλευτικές εκλογές, κοµµατικό σύστηµα, πολιτική 
κουλτούρα, Αριστερά-∆εξιά σήµερα, εκδ. Σαββάλας, Αθήνα 2008, σελ. 79. 
239 C.S.Blyth & S.Katz, στο Χ. Βερναρδάκης, Πολιτικά κόµµατα, εκλογές… ό.π. σελ. 190. 
240 Η. Κατσούλης, ‘‘Η απαξίωση των πολιτικών κοµµάτων και «το παράδοξο της ανάπτυξης»’’ σελ. 15-76, στο: 
Νέα Σοσιαλδηµοκρατία. Περιεχόµενα πολιτικής, Θεσµοί, Οργανωτικές δοµές, εκδ. Σιδέρη, Αθήνα 2002, σελ. 
43. 
241 Σε ένα δικοµµατικό σύστηµα, τονίζει ο A. Downs, ‘‘η σύγκλιση των κοµµάτων είναι περισσότερο πιθανή από 
ότι σε συστήµατα πολυκοµµατικά’’. (στο Σπουρδαλάκης Μ. 1990: 135). 
242 Χ. Βερναρδάκης, ‘‘Κοινωνικές συµµαχίες και εκλογικοί συσχετισµοί. Το αποτέλεσµα των εκλογών του 2007. 
Σταθερότητα και ρευστότητα των εκλογικών συσχετισµών µεταξύ 2004-2007’’ σελ. 15-39, στο: Η Κοινή Γνώµη 
στην Ελλάδα 2007. Βουλευτικές εκλογές, κοµµατικό σύστηµα, πολιτική κουλτούρα, Αριστερά-∆εξιά σήµερα, 
εκδ. Σαββάλας, Αθήνα 2008, σελ. 25. 
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επιβίωσή τους βασίζεται στην προσέλκυση ψηφοφόρων που ανήκουν στον επονοµαζόµενο 

µεσαίο χώρο. Η έννοια του µεσαίου χώρου ‘‘περιγράφει µια αντίληψη των πολιτικών 

πραγµάτων που οδηγεί σε µετριοπαθείς πολιτικές συµπεριφορές’’243 και η ύπαρξή του είναι 

απόρροια της άµβλυνσης των ιδεολογικοπολιτικών κοµµατικών προταγµάτων. Η 

προσπάθεια των πολιτικών κοµµάτων να προσαυξήσουν τις πολιτικές τους συµπάθειες και 

κατ’ επέκταση τον αριθµό των ψηφοφόρων τους, τα ωθεί να αναζητήσουν και να 

εφαρµόσουν στρατηγικές που τυγχάνουν σε συνάρτηση µε το µεσαίο χώρο. Με τον τρόπο 

αυτό πετυχαίνουν να κυριαρχήσουν κοινωνικά, πολιτικά και εκλογικά, διότι στο µεσαίο χώρο 

‘‘εδρεύουν οι «οιονεί αναποφάσιστοι» και κρίνονται οι εκλογικές µάχες’’244.  

Η επιδίωξη των νεοεµφανιζόµενων κοµµάτων να ανταγωνιστούν τα κόµµατα του 

δικοµµατισµού στο πεδίο της πολυσυλλεκτικότητας και του µεσαίου χώρου  µειώνει την 

πολιτική τους εµβέλεια. Αυτό συµβαίνει διότι τα πολιτικά κόµµατα δεν µπορούν να 

αποσπάσουν ψηφοφόρους από τα µεγάλα κόµµατα παρά µόνο συγκυριακά. ∆εν έχουν 

ιδιαίτερη ιδεολογική τοποθέτηση και δεν εκφράζουν παγιωµένες ή πραγµατικές πολιτικές 

ανάγκες και κοινωνικά αιτήµατα. Αργά ή γρήγορα οι περισσότεροι ψηφοφόροι τους 

επιστρέφουν στο βασικό κόµµα της πολιτικής παράταξης, που ανήκουν ιδεολογικοπολιτικά, 

διότι ακόµα και αν διαπιστώνουν αναντιστοιχίες και διαφορές εντούτοις επιθυµούν ‘‘να 

εξυπηρετηθούν συγκυριακά σε ατοµικό επίπεδο’’245.  

Στην εποχή της πολυσυλλεκτικότητας οι εκλογικές µάχες κρίνονται στο πεδίο της 

επικοινωνίας και της προσαρµοστικότητας. Τα µεγάλα κόµµατα κατάφεραν στην περίοδο 

της ύστερης Μεταπολίτευσης να κυριαρχήσουν στους τοµείς αυτούς. Η σταδιακή 

υποχώρηση, επιπλέον των µεγάλων ιδεολογικών σχηµάτων οδήγησε στην επικράτηση του 

πραγµατισµού και της διαχειριστικής λογικής246. Τούτων δοθέντων τα νεοπαγή πολιτικά 

κόµµατα φάνηκαν κατώτερα των κοινωνικών προσδοκιών. Προέβαλαν αρχηγικό πρόσωπο, 

απευθύνθηκαν κυρίως σε συγκεκριµένο ακροατήριο, προσπάθησαν να εκµεταλλευτούν τη 

συγκυρία, δεν επιχείρησαν τις µεγάλες στοχεύσεις. Ακόµα και αν τις επιχειρούσαν, το 

πιθανότερο είναι η κοινωνία να προτιµούσε το σταθερό και το δοκιµασµένο. Με άλλα λόγια 

η σταθερότητα και η ασφάλεια247 συνιστούν παράγοντα διαµόρφωσης της εκλογικής 

απόφασης, την οποία µόνο ένα πολυσυλλεκτικό κόµµα µπορεί να προσφέρει. 

                                                           

243 Χ. Βερναρδάκης, ‘‘Πολιτικά κόµµατα και «Μεσαίος Χώρος»… ό.π. σελ. 58. 
244 Χ. Βερναρδάκης, ‘‘Πολιτικά κόµµατα και «Μεσαίος Χώρος»… ό.π. σελ. 81,  και Γ. Λούλης, Πολιτική 
κυριαρχία… ό.π. σελ. 48. 
245 Χ. Βερναρδάκης, ‘‘Κοινωνικές συµµαχίες… ό.π. σελ. 23.  
246 Γ. Λούλης, Τα είκοσι χρόνια… ό.π. σελ. 417-440. 
247 Ibid, σελ. 356-363. 
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7. Πολιτικές Τοµές  

 

7.1 Εισαγωγικές ∆ιαπιστώσεις 

Στην τελευταία ενότητα της εργασίας θα προσπαθήσουµε να καταδείξουµε, αντιστρέφοντας 

τα επιχειρήµατα, τους λόγους εκείνους για τους οποίους ορισµένα πρωτοεµφανιζόµενα 

πολιτικά κόµµατα κατάφεραν να παγιωθούν στο ελληνικό πολιτικό και κατ’ επέκταση στο 

κοµµατικό σύστηµα. Θα επιχειρήσουµε, δηλαδή, να εντοπίσουµε τους παράγοντες εκείνους 

που συνέτρεξαν έτσι ώστε τα κόµµατα αυτά, αν και αποτέλεσαν νέες πολιτικές για την 

εποχή τους προτάσεις, εν τούτοις έγινα σύντοµα αποδεκτά από την ελληνική κοινωνία, 

ανέλαβαν εξουσιαστικούς ρόλους, εφάρµοσαν τις προγραµµατικές τους εξαγγελίες και 

γενικότερα επικαθόρισαν τις πολιτικές εξελίξεις.  

Για το σκοπό αυτό θα µελετήσουµε τρεις ιστορικές περιόδους-τοµές, που σηµάδεψαν την 

ελληνική πολιτική ιστορία του 20ου αιώνα. Κοινός παρανοµαστής των συγκεκριµένων 

περιόδων αποτελεί η εµφάνιση χαρακτηριστικών τέτοιων που παραπέµπουν σε περίοδο 

πολιτικής και κοινωνικής κρίσης. Ανατρέχοντας σε αυτές τις περιόδους διαπιστώνουµε ότι 

µεταξύ άλλων συνέβησαν µεταλλαγές στο πολιτικό σύστηµα. Πολιτικά κόµµατα που 

προϋπήρχαν των εν λόγω ιστορικών περιόδων, σταδιακά υποχώρησαν και 

αντικαταστάθηκαν από ένα καινούριο πολιτικό σχηµατισµό. Με διαφορετική διατύπωση, 

κάθε φορά που η πολιτική και κοινωνική πραγµατικότητα έφτανε σε πραγµατικά αδιέξοδα 

και αναδύονταν νέα κοινωνικοπολιτικά αιτήµατα, η υπέρβαση και η ικανοποίησή τους 

κατέστη δυνατή µε ουσιαστικούς µετασχηµατισµούς του πολιτικού σκηνικού.  

Αρχικά, θα αναφερθούµε στο βενιζελικό κόµµα που εµφανίζεται στις αρχές του 20ου αιώνα. 

Το κόµµα αυτό, εκµεταλλευόµενο τις κοινωνικοπολιτικές συγκυρίες, διέρρηξε το µονοπώλιο 

των τζακιών του 19ου αιώνα και δηµιούργησε νέες πολιτικές ελίτ. Στη συνέχεια θα 

επισηµάνουµε τους παράγοντες που ευνόησαν την άνοδο και επικράτηση ενός δεξιού 

κόµµατος τη δεκαετία του 1950. Ήταν η δεκαετία κατά την οποία η ελληνική κοινωνία 

εξερχόταν πολλαπλώς τραυµατισµένη από τις πολεµικές και εµφυλιοπολεµικές περιπέτειες 

της δεκαετίας του 1940. Ταυτόχρονα, οι µνήµες της ελληνικής κοινωνίας για τη λειτουργία 

των πολιτικών κοµµάτων την περίοδο του µεσοπολέµου κάθε άλλο παρά ευνοϊκές για το 

κοµµατικό σύστηµα θα µπορούσαν να χαρακτηριστούν. Τέλος, η απόπειρα της αντίστροφης 

επιχειρηµατολογίας θα ολοκληρωθεί µε το πιο πρόσφατο παράδειγµα επιβίωσης πολιτικού 

κόµµατος. Πρόκειται για την περίοδο της Μεταπολίτευσης και την άνοδο του ΠαΣοΚ, που 
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έφερε νέες ιδέες, νέους ανθρώπους και νέες προοπτικές στο πολιτικό προσκήνιο. Θα 

κλείσουµε την µικρή αυτή εισαγωγή µε την παρατήρηση του Γ. Βούλγαρη ότι η παρουσία 

στην πολιτική σκηνή νέων κοµµάτων θα πρέπει να συνοδεύεται από την ταυτόχρονη 

εµφάνιση ενός καινούριου κοµµατικού συστήµατος, το οποίο προκύπτει ‘‘ως ανάγκη γιατί 

έχει αλλάξει το κεντρικό διακύβευµα που καλείται να αντιµετωπίσει η πολιτική ζωή’’248. Αυτές 

τις αλλαγές θα προσπαθήσουµε να σκιαγραφήσουµε στις παρακάτω γραµµές. 

 

 

7.2   Βενιζελισµός 

Το πρώτο σηµείο σταθµός της νεοελληνικής πολιτικής ιστορίας, που δηµιούργησε µια νέα 

πολιτική πραγµατικότητα, ήταν το 1909. Μέχρι τότε και ιδιαίτερα στο δεύτερο µισό του 19ου 

αιώνα το κοινοβουλευτικό σύστηµα στην Ελλάδα υπήρξε φιλελεύθερο. Πράγµατι, θα 

µπορούσαν να σηµειωθούν η εναλλαγή των κοµµάτων στην εξουσία, η ελευθερία στον τύπο 

και γενικότερα µια µορφή πολιτικού πλουραλισµού. Ωστόσο θα µπορούσε κάποιος να 

επισηµάνει την ελλειµµατική λαϊκή αντιπροσώπευση. Τούτο διότι τα πολιτικά κόµµατα του 

19ου αιώνα δεν ήταν παρά ‘‘λέσχες πολιτικών προσωπικοτήτων’’249 χωρίς µόνιµη οργάνωση 

σε επίπεδο περιφέρειας. Ένας µικρός αριθµός πολιτικών οικογενειών, δια µέσου 

πελατειακών σχέσεων καθώς και βίαιων τρόπων χειραγώγησης, κατόρθωσαν να ελέγχουν 

την ψήφο των λαϊκών στρωµάτων και ιδιαίτερα των αγροτικών. Η βραχύβια θητεία των 

κυβερνήσεων, αποδεικνύει ‘‘την αδύναµη θεσµοποίηση του πολιτικού συστήµατος’’250. Το 

Παλάτι είχε τον έλεγχο της πολιτικής ζωής και µε τις επεµβάσεις του επέτεινε το κλίµα 

πολιτικής αστάθειας. Ο στρατός από την άλλη δεν είχε διαµορφωθεί σε ξεχωριστή οµάδα 

πίεσης, µιας και τα µέλη της ηγεσίας του δεν διαφοροποιούνταν από τις οικογένειες που 

αποτελούσαν την πολιτική ελίτ. Τούτων δοθέντων το πολιτικό σύστηµα δύναται να 

χαρακτηριστεί ως ‘‘ολιγαρχικός κοινοβουλευτισµός … όπου η πλειοψηφία του πληθυσµού, 

παρόλη την ύπαρξη καθολικής πλειοψηφίας, βρίσκεται εκτός πολιτικού παιχνιδιού’’251. Με 

άλλη διατύπωση, ο δικοµµατισµός του 19ου αιώνα ήταν µια συσπείρωση, της κοινωνίας και 

των πολιτικών υποκειµένων, γύρω από πολιτικά πρόσωπα, που δέσποζαν στην πολιτική 

                                                           

248 Γ. Βούλγαρης, Η Ελλάδα της Μεταπολίτευσης… ό.π. σελ. 50. 
249 Ν. Μουζέλης, Από την Αλλαγή στον Εκσυγχρονισµό. Κριτικές παρεµβάσεις πολιτική, κοινωνία, πολιτισµός, 
θεωρία,  εκδ. Θεµέλιο, Αθήνα 2002, σελ. 40. 
250 Ibid, σελ. 39. 
251 Ibid, σελ. 33. 
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σκηνή, ενώ η βιοµηχανική-εργατική τάξη είτε απουσίαζε ολοκληρωτικά, είτε διέθετε χαµηλή 

κοινωνική παρουσία και πολιτική επιρροή.  

Η απαρχή του 20ού αιώνα βρήκε την Ελλάδα µε συσσωρευµένα προβλήµατα και, κυρίως, 

µε µια διάχυτη αίσθηση αποτελµάτωσης. Τα θέµατα που κυριαρχούσαν αφορούσαν το 

διεθνή προσανατολισµό της χώρας και συνδεόταν αναπόσπαστα µε Μεγάλη Ιδέα. 

Επιπρόσθετα, η πρόσφατη ήττα στον ελληνοτουρκικό πόλεµο του 1897, είχε βιωθεί ως 

εθνική ταπείνωση. Στο εσωτερικό, το ανερχόµενο κοινωνικό ζήτηµα, σε συνδυασµό µε την 

οικονοµική κατάσταση (πτώχευση 1893, σταφιδική κρίση, ∆ιεθνής Οικονοµικός Έλεγχος), 

επεξέτειναν ένα γενικευµένο κλίµα δυσφορίας, το οποίο κατευθυνόταν εναντίον των 

πολιτικών κοµµάτων και του Παλατιού. 

Οι προαναφερθείσες πολιτικές, οικονοµικές και στρατιωτικές αποτυχίες, έδωσαν το έναυσµα 

για είσοδο νέων πολιτικών προσωπικοτήτων στο πολιτικό προσκήνιο. Πιο αναλυτικά, το 

1909 µια οµάδα αξιωµατικών πρωτοστάτησε σε πραξικόπηµα. Καίτοι οι επεµβάσεις του 

στρατού τείνουν στο σύγχρονο κόσµο να θεωρούνται εκτροπές από τη δηµοκρατική 

οµαλότητα, εντούτοις ‘‘το κίνηµα στο Γουδί έτυχε ευρείας κοινωνικής συναίνεσης και 

οδήγησε σε µια περίοδο εκσυγχρονισµού για το ελληνικό κράτος’’252. Το κίνηµα του 1909 

θεωρήθηκε κατά συνέπεια σηµείο τοµής για το πολιτικό σύστηµα.  

Απότοκος του εν λόγω κινήµατος υπήρξε η ανάθεση της εξουσίας σε ένα νέο πολιτικό τον 

Ε. Βενιζέλο, στο πρόσωπό του οποίου έβλεπαν έναν πολιτικό άφθαρτο από το διεφθαρµένο 

παλαιοκοµµατικό κατεστηµένο. Από την αρχή της πολιτικής του καριέρας ο Ε. Βενιζέλος είχε 

τη φιλοδοξία να δηµιουργήσει το πρώτο µαζικό αστικό κόµµα. Η ταχεία άνοδος στην 

εξουσία του κόµµατος των Φιλελευθέρων, που ο Βενιζέλος ίδρυσε, είχε ως συνέπεια να 

ενταχθούν στον πολιτικό στίβο νέες πολιτικές οµάδες. Έτσι, καταργήθηκε το σύστηµα 

πολιτικής εξουσίας, που απολάµβαναν ως τότε συγκεκριµένες πολιτικές οικογένειες και 

τέθηκαν τα θεµέλια για τη µετάβαση από τα κλειστά κόµµατα τοπικών προεστών του 19ου 

αιώνα σε πολιτικούς σχηµατισµούς ‘‘µε ευρύτερη βάση και οργάνωση σε εθνικό επίπεδο’’253.  

Το Παλάτι, από την άλλη, µέσα στο νέο πλαίσιο που διαµορφώθηκε, θα ταυτιστεί µε 

συγκεκριµένη πολιτική παράταξη και συγκεκριµένα µε τις παραδοσιακές άρχουσες τάξεις 

του 19ου αιώνα, οι οποίες από το 1910 και µετά θα ενταχθούν στο πολιτικό εκείνο τµήµα 

που θα ονοµαστεί αντιβενιζελικό. Οι συνθήκες κυβερνητικής αστάθειας, δεν θα εκλείψουν, 

                                                           

252 Χ. Κουλούρη, ‘‘1909, Γουδί: Καταλύτης επαναστατικών αλλαγών. 100 ΧΡΟΝΙΑ από το στρατιωτικό κίνηµα 
στο Γουδί’’  στο: ΒΗΜΑ της ΚΥΡΙΑΚΗΣ  28/12/2008. 
253 Ν. Μουζέλης, Από την Αλλαγή… ό.π. σελ. 23. 
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γεγονός που θα  ‘‘θεσµοποιήσει τις στρατιωτικές επεµβάσεις στην πολιτική … µε το στρατό 

να γίνεται προστάτης και φύλακας του συστήµατος της Κηδεµονευοµένης ∆ηµοκρατίας’’254.  

Εν τούτοις, η άνοδος του Βενιζελισµού και η είσοδος των νέων πολιτικών ελίτ µετέβαλε 

γενικότερα το χαρακτήρα των πολιτικών κοµµάτων, τα οποία χωρίς να απολέσουν τον 

πελατειακό χαρακτήρα τους, απέκτησαν πιο συγκεντρωτική δοµή. Οι πολιτικές ηγεσίες 

ασκούσαν µεγαλύτερο έλεγχο στα κοµµατικά µέλη, πρακτική που απέφερε ‘‘µεγαλύτερη 

διαπραγµατευτική δύναµη απέναντι στο Βασιλιά’’255. Η πολιτική και οικονοµικοκοινωνική 

κρίση, εν κατακλείδι, στις αρχές του 20ου αιώνα συνέτεινε στην ανανέωση του κοµµατικού 

συστήµατος και την καθιέρωση ενός νέου, για την εποχή, τύπου πολιτικού κόµµατος.  

 

 

7.3   Μεταπολεµική περίοδος 

Η επόµενη συγκυρία που σηµάδεψε το πολιτικό σύστηµα και επέφερε µεταβολές στη 

λειτουργία του κοµµατικού φαινοµένου παρουσιάστηκε τη δεκαετία του ’50. Ειδικότερα, το 

1950, µετά την ολοκλήρωση των θερµών διχαστικών περιπετειών, το ελληνικό κοµµατικό 

σύστηµα τέθηκε, έπειτα από 40 χρόνια, ενώπιον σηµαντικών αλλαγών. Το τέλος του 

εµφυλίου, αλλά και όσα είχαν προηγηθεί στην περίοδο του µεσοπολέµου και της κατοχής, 

έθεσαν τα πολιτικά κόµµατα ενώπιον των ευθυνών τους για δράσεις ή παραλείψεις που 

ενδεχοµένως είχαν υποπέσει. Η κοινή γνώµη, ήδη από την εποχή της Μεταξικής 

δικτατορίας, είχε αρχίσει να νοιώθει δυσθυµία για το κοµµατικό σκηνικό της εποχής και η 

έννοια του «παλαιοκοµατισµού» αρχίζει σταδιακά να διαφαίνεται στο πολιτικό προσκήνιο256. 

Συνέπεια τούτων τα δύο κόµµατα του µεσοπολέµου, Λαϊκό Κόµµα και Κόµµα Φιλελευθέρων 

που έφεραν τον τίτλο του παλαιοκοµµατισµού, συγκέντρωσαν αθροιστικά το 36% των 

ψήφων257 στις πρώτες µετεµφυλιακές εκλογές του 1950.  

Από τα δύο προαναφερόµενα πολιτικά κόµµατα το Λαϊκό Κόµµα επιχείρησε άδοξα να 

αυτοεξελιχθεί και να εκφράσει επιδιώξεις και προσδοκίες της µεταπολεµικής µεσαίας τάξης. 

Η εµπλοκή του µε τον Εθνικό ∆ιχασµό και τις δικτατορικές εκτροπές της µεσοπολεµική 
                                                           

254 Ν. Μουζέλης, Από την Αλλαγή… ό.π. σελ. 41-42. 
255 Ibid, σελ. 41. 
256 Πρέπει να επισηµανθεί η διαφοροποίηση πολιτικού κόµµατος και πολιτικής παράταξης. Ο κοµµατικός 
σχηµατισµός αποτελεί την πολιτική έκφραση και αντιπροσώπευση ενός παραταξιακού όλου το οποίο 
προϋπάρχει και επικαθορίζει την πολιτική συµπεριφορά, την πολιτική νοοτροπία και την πολιτική κουλτούρα 
του κοινωνικού σώµατος. 
257 Η. Νικολακόπουλος, Η καχεκτική δηµοκρατία. Κόµµατα και εκλογές 1946-1967, εκδ. Πατάκη, Αθήνα 2001, 
σελ. 39. 
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περίοδο γενικότερα, δεν προσέφερε το απαραίτητο για την επιβίωσή του υπόβαθρο. Τα 

άτοµα που το στελέχωναν παρέπεµπαν απευθείας σε κάτι παλιό και ξεπερασµένο. Η 

κατανόηση των συγκεκριµένων αδυναµιών οδήγησε τον Αλέξανδρο Παπάγο το 1951 να 

ιδρύσει ένα νέο πολιτικό κόµµα, τον Ελληνικό Συναγερµό.  

Ο Ελληνικός Συναγερµός προβλήθηκε ως νέος κοµµατικός σχηµατισµός, παρόλο που ο 

ιδρυτής του υπήρξε παλαιοκοµµατική προσωπικότητα. Απευθύνθηκε, πέρα από τους 

παραδοσιακούς ψηφοφόρους του Λαϊκού Κόµµατος, και στους οπαδούς της παλιάς 

αντιβενιζελικής παράταξης, αποσπώντας σηµαντικό τµήµα της εκλογικής της βάσης. Η 

είσοδος στο νέο κοµµατικό σχήµα προσωπικοτήτων προερχόµενων από την βενιζελική 

παράταξη και η παράλληλη ανάδειξη νέων στελεχών, αποτυπώνει, µεταξύ άλλων, την 

προσπάθειά του Ε.Σ. να υπερβεί τον προπολεµικό ∆ιχασµό και τις επιπτώσεις του, να 

αποποιηθεί το στοιχείο του παλαιοκοµµατισµού και να προβληθεί ως νέος και σύγχρονος 

κοµµατικός σχηµατισµός. Η ‘‘αναδοµηµένη’’258 ∆εξιά, µε πολιτική έκφραση αρχικά τον Ε.Σ. 

και λίγο αργότερα την Εθνική Ριζοσπαστική Ένωση (Ε.Ρ.Ε. που θα ιδρύσει το 1956 ο 

Κωνσταντίνος Καραµανλής), θα κυριαρχήσει στο πολιτικό σύστηµα και θα επικρατήσει 

εκλογικά ως το 1963, θέτοντας στο επίκεντρο της κυριαρχίας της τον έλεγχο του κράτους 

από το κυβερνών κόµµα και καθιστώντας την ιδεολογία της εθνικοφροσύνης259 ενοποιητικό 

στοιχείο και µηχανισµό υπέρβασης πρότερων διαιρέσεων.  

Η Μεταπολεµική ∆εξιά θα στηριχθεί στα κοινωνικά στρώµατα εκείνα, που είχαν αναδειχθεί 

µέσα στο «αναδιανεµητικό» πλαίσιο της κατοχική περιόδου και συνάµα διατηρούσαν 

προνοµιακή σχέση µε το πλέγµα της αµερικανικής οικονοµικής ενίσχυσης. Τα εν λόγω 

κοινωνικά στρώµατα, που είχαν στο παρελθόν αντιταχθεί στον εαµικό κίνδυνο, αναζήτησαν 

στην µεταπολεµική κρατική εξουσία πατρωνία και οικονοµική εξασφάλιση. Παγιώθηκε, έτσι, 

ένα πλέγµα σχέσεων αλληλεξάρτησης ανάµεσα στην αναδοµηµένη ∆εξιά και τις 

µεταπολεµικά αναδυόµενες κοινωνικές οµάδες και επιτεύχθηκε η επιλεκτική προστασία 

τους.  

Επιπλέον, σε επίπεδο πολιτικής νοοτροπίας και κουλτούρας, η ταύτιση και η συνακόλουθη 

εξάρτηση ενός κοινωνικού τµήµατος µε τον κρατικό µηχανισµό και η ταυτόχρονη διεύρυνση 

του δηµόσιου τοµέα, εµπέδωσαν µια κουλτούρα οικειοποίησης του κράτους (την οποία θα 
                                                           

258 Η. Νικολακόπουλος, Η καχεκτική δηµοκρατία… ό.π. σελ. 39. 
259 Μετά το τέλος του Εµφυλίου θα καθιερωθεί ένα διχοτοµικό πλαίσιο δοµηµένο πάνω στην έννοια της 
εθνικοφροσύνης. Η έννοια αυτή υποδηλώνει ταύτιση του Έθνους µε το Βασιλιά. Αργότερα, γενικεύτηκε για να 
περιβάλει τις δυνάµεις εκείνες που υποστήριξαν την παλινόρθωση της Μοναρχίας. Το Παλάτι επιδίωξε να 
αναγορευτεί σε στοιχείο ενοποίησης όλων των εθνικοφρόνων πολιτικών δυνάµεων, υπερβαίνοντας προϊούσες 
διαιρετικές τοµές. Το ιδεολογικό σχήµα της εθνικοφροσύνης θα οριοθετήσει, εν τέλει, τα αποδεκτά και νόµιµα 
πλαίσια της πολιτικής ζωής και θα καθιερωθεί ως δεσπόζουσα µετεµφυλιακή ιδεολογία. 
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(ξανά)συναντήσουµε τη δεκαετία του ’80). Σφυρηλατήθηκε, συνεπώς, η διασύνδεση 

κόµµατος και των παραπάνω κοινωνικών οµάδων στη βάση σύγχρονων αναγκών και 

απαιτήσεων για την εποχή. Η υποστήριξη, που παρείχε η νέα κοµµατική έκφραση της 

∆εξιάς σε συγκεκριµένες κοινωνικές οµάδες, ανταλλάχθηκε µε την υποστήριξή τους στις 

εκλογικές αναµετρήσεις, γεγονός στο οποίο πιστώνεται η εκλογική της κυριαρχία ως τα 

µέσα της δεκαετίας του ‘60.  

Από την άλλη πλευρά το κόµµα των Φιλελευθέρων µεταπολεµικά θα διασπαστεί σε πολλά 

µικρά κοµµατικά σχήµατα χωρίς κανένα να καταφέρει να ηγεµονεύσει στο χώρο του 

κέντρου. Η Ένωση Κέντρου που σχηµατίστηκε στις αρχές της δεκαετίας του ’60 και πέτυχε 

µια σηµαντική εκλογική νίκη το 1963 και 1964, στην πραγµατικότητα υπήρξε ένα εφήµερο 

κοµµατικό µόρφωµα µε πλήθος αντιφάσεις. Αυτό διότι επικοινωνιακά και ιδεολογικά 

εµφανίστηκε ως διάδοχος κατάσταση της παλιάς βενιζελικής παράταξης, γεγονός που στη 

πράξη σήµαινε ότι ‘‘ντύθηκε µε ένα αναχρονιστικό ιδεολογικό ένδυµα για να εκφράσει ένα 

εκσυγχρονιστικό κοινωνικό αίτηµα’’260. Στην πραγµατικότητα όµως η Ένωση Κέντρου 

υπήρξε κόµµα της ελληνικής µετεµφυλιακής ιδιαιτερότητας και επιχείρησε να αποτελέσει µια 

εναλλακτική µορφή εκπροσώπησης των ηττηµένων του εµφυλίου261. 

Εν κατακλείδι, η παράταξη της µεταπολεµικής ∆εξιάς θα τεθεί στην πρωτοπορία των 

κοµµατικών αλλαγών, εκφράζοντας τις νέες κοινωνικές µεταπολεµικές πραγµατικότητες. 

Έτσι, θα καταφέρει να επιτύχει την πολιτική της εκπροσώπηση µέσα από νέα κοµµατικά 

σχήµατα. Ο Ε.Σ αρχικά και η Ε.Ρ.Ε αργότερα, υπήρξαν τα κόµµατα οχήµατα της δεξιάς 

αντιπροσώπευσης. ∆ιέθεταν συγκεκριµένες ιδεολογικές αναφορές και απευθύνθηκαν σε 

συγκεκριµένα κοινωνικά στρώµατα. Προσπάθησαν να αποποιηθούν παλαιοκοµµατικές 

αναφορές και συνυποδηλώσεις και να αποστασιοποιηθούν από γεγονότα που είχαν 

επιφέρει κοινωνική δυσαρέσκεια για το πολιτικό σύστηµα και τους πρωταγωνιστές του. Τα 

δεδοµένα αυτά επέτρεψαν την επιβίωση τους µέχρι τη χρονική στιγµή που το πολιτικό 

σύστηµα κατέρρευσε µε τη στρατιωτική δικτατορία του 1967. 

 

 

 

 

                                                           

260 Η. Νικολακόπουλος, Η καχεκτική δηµοκρατία… ό.π. σελ. 46. 
261 Χ. Βερναρδάκης, Πολιτικά κόµµατα, εκλογές… ό.π. σελ. 331. 
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7.4 Μεταπολίτευση 

 

7.4.1  Ιδεολογικά και Κοινωνικοπολιτικά πλαίσια 

Ο όρος Μεταπολίτευση λειτούργησε αυτοπροσδιοριστικά για το ελληνικό πολιτικό σύστηµα. 

Ο εν λόγω όρος εµπεριέχει το συστατικό της ρήξης και της µετάβασης και υποδηλώνει κάτι 

το στιγµιαίο και ‘‘ακαριαίο’’262. Πρόκειται δηλαδή, για µια αλλαγή που συνέβη ταχύτατα και 

συνιστά ένα είδος τοµής της νοµικής συνέχειας µε το προηγούµενο καθεστώς της επταετίας. 

Σε αντίθεση µε άλλες χώρες της Ευρώπης η αλλαγή ήταν άµεση γι’ αυτό προτιµήθηκε ο 

συγκεκριµένος όρος για να περιγράψει την περίοδο που εκκίνησε από το 1974 και εξής, και 

όχι ο όρος ‘‘µετάβασης’’263 που προϋποθέτει µεγαλύτερη διάρκεια του συντελούµενου 

γεγονότος. Ο συγκεκριµένος όρος συµπεριλαµβάνει προσδοκίες εκδηµοκρατισµού και 

ταυτοχρόνως εκσυγχρονιστικούς στόχους. ∆ιαµορφώνει τις προϋποθέσεις παγίωσης 

δικαιοκρατικών θεσµών, καθώς και της εύρυθµης λειτουργίας του πολιτεύµατος. Επιπλέον, 

σηµατοδότησε µια ουσιαστική τοµή στη σύγχρονη πολιτική πραγµατικότητα, µε τη σταδιακή 

άρση των υποθηκών τις εµφυλιακής και µετεµφυλιακής περιόδου. 

Η Μεταπολίτευση υπήρξε, πράγµατι, γεγονός-τοµή σε πολιτικό, πολιτειακό, οικονοµικό και 

ιδεολογικό επίπεδο. Η δηµοκρατική µετάβαση συνιστά απαρχή των διαδικασιών πολιτικής 

και θεσµικής ανασυγκρότησης και αναδιάταξης του κοµµατικού συστήµατος. Το πολιτικό 

σύστηµα και οι ηγεσίες του όφειλαν να απαντήσουν πειστικά σε αιτήµατα έκδηλα στη 

κοινωνία που σχετίζονταν µε τη νοµιµοποίηση του πολιτικού συστήµατος  και τον 

εκδηµοκρατισµό των θεσµών. Το Σύνταγµα που προέκυψε ως θεσµική κορωνίδα της 

Μεταπολίτευσης καταγράφει τις επιλογές των πολιτικών δυνάµεων που κυριάρχησαν κατά 

τη διαδικασία της µετάβασης στη δηµοκρατία. Γενικότερα, στη µεταπολιτευτική διαδικασία 

δεσπόζει η συναίνεση, η επιθυµία εγκαθίδρυσης αντιπροσωπευτικού κοινοβουλευτικού 

πολιτεύµατος και η ανεµπόδιστη εναλλαγή αντίπαλων πλειοψηφιών στην εξουσία. 

Αξίζει να υπενθυµίσουµε ότι στην µεταπολεµική περίοδο τα πολιτικά κόµµατα 

ανταγωνίζονταν µέσα σε ένα ‘‘στεγανοποιηµένο πεδίο’’264 του πολιτικού συστήµατος. Το 

Παλάτι και ο Στρατός συναποτελούσαν τις δύο θεσµικές συνιστώσες που οριοθετούσαν το 

µετεµφυλιακό κράτος. Τα δύο προηγούµενα θεσµικά ερείσµατα απώλεσαν τη νοµιµοποίησή 

                                                           

262 Γ. Βούλγαρης, Η Ελλάδα της Μεταπολίτευσης… ό.π. σελ. 25,   και  Χ. Βερναρδάκης, Πολιτικά κόµµατα, 
εκλογές… ό.π. σελ. 331. 
263 Γ. Βούλγαρης, Η Ελλάδα της Μεταπολίτευσης… ό.π. σελ. 25. 
264 Ibid, σελ. 30. 
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τους, ο Στρατός ως άµεσα εµπλεκόµενος στην επτάχρονη δικτατορία και τα γεγονότα της 

Κύπρου, και το Παλάτι ως έµµεσα ευθυνόµενο για την εκτροπή. Το δηµοψήφισµα του ΄74 

και η ψήφιση του νέου Συντάγµατος πιστοποίησαν αυτή τη θεσµική αλλαγή. Το πολιτικό 

σύστηµα δεν είχε χρεία δυνάµεων που να το προστατεύουν. Η σταθεροποίηση και η 

αποτελεσµατικότητά του εξαρτιόταν ‘‘από τη εσωτερική διαλεκτική του’’ και έγινε 

‘‘αυτοκέφαλο και αυτοαναφορικό’’265. Πρωταγωνιστικό ρόλο θα κατείχαν πλέον τα πολιτικά 

κόµµατα, και ο δείκτης του κοµµατικού ανταγωνισµού θα καθόριζε και ‘‘την ποιότητα της 

µεταπολιτευτικής δηµοκρατίας’’266. Ως εκ τούτου Μεταπολίτευση σήµαινε το πέρασµα από το 

ελεγχόµενο κράτος, στο κοµµατικό κράτος. 

Θεµελιώδες χαρακτηριστικό στην Ελλάδα της Μεταπολίτευσης είναι η κοµµατική 

δηµοκρατία. Στην αφετηριακή εκκίνηση της µεταπολίτευσης έγινε σαφές ότι τα κόµµατα θα 

αποτελούσαν τους πρωταγωνιστές του πολιτικού συστήµατος. Με άλλα λόγια η πολιτική 

αντιπροσώπευση της κοινωνίας ‘‘θα µονοπωλούνταν’’267 από τα πολιτικά κόµµατα. Τα 

κόµµατα µετατράπηκαν σε θεσµική συνιστώσα του πολιτικού συστήµατος αποδεικνύοντας 

ότι ‘‘η δηµοκρατία οργανώνεται’’268, ενώ οι προδικτατορικές εκπροσωπήσεις εξωθεσµικών 

κέντρων, όπως ήδη έχει αναλυθεί, έπαυσαν να ισχύουν. Η κοµµατική ηγεσία θα αποκτήσει 

εκτεταµένο κύρος, τυπική ισχύ και ευρύτατη δηµοσιότητα. Έτσι οι κοµµατικοί σχηµατισµοί 

θα καθιερωθούν ως βασικοί αντιπροσωπευτικοί θεσµοί. 

Η πρώτη πρόκληση που τέθηκε στην αρχή της µεταπολίτευσης αφορούσε την εγκατάλειψη 

των δεξιόστροφων ιδεολογηµάτων. Το πολιτικό σύστηµα θεµελιώθηκε σε νέα 

νοµιµοποιητική βάση και µετακύλησε στο αντίθετο ιδεολογικό άκρο269. Το γεγονός ότι η 

Μεταπολίτευση δηµιούργησε ένα ισχυρό ιδεολογικό αντιδεξιό ρεύµα ‘‘οφείλεται στην 

επτάχρονη ∆ικτατορία που όταν κατέρρευσε το απελευθέρωσε’’270.  

Επιπροσθέτως, η κοµµατική οργάνωση επέφερε τη συγκρότηση µαζικών κοµµάτων. 

Προδικτατορικά, ούτε η ∆εξιά παράταξη, ούτε η Ένωση Κέντρου είχαν επιδείξει µαζική 

                                                           

265 Γ. Βούλγαρης, Η Ελλάδα της Μεταπολίτευσης… ό.π. σελ. 32.  
266 Ibid, σελ. 32. 
267 Ibid, σελ. 43. 
268 Toliatti, στο Γ. Βούλγαρης, Η Ελλάδα της Μεταπολίτευσης… ό.π. σελ. 44. 
269 Μεταπολεµικά κυριαρχούσαν ο Αντικοµµουνισµός, ταύτιση µε τη ∆ύση, κατάληψη του Κράτους από τη 
∆εξιά, Εθνικοφροσύνη και µειωµένη εθνική συνείδηση του αντιδεξιού φάσµατος, συντηρητική Εκκλησία, 
αντιπαράθεση του Έθνους µε το Λαό. Στη Μεταπολίτευση ο αντικοµµουνισµός έγινε αντιφασισµός, 
απονοµιµοποίηση δεξιού πολιτικού φάσµατος ως συνένοχου µε τη δικτατορία, η εθνικοφροσύνη υποχώρησε 
µπροστά στην έννοια της προοδευτικότητας και του εκδηµοκρατισµού, ο Λαός έγινε η βάση του Έθνους, η 
∆ύση εξέπεσε στο συλλογικό φαντασιακό και ταυτίστηκε µε τον αντιαµερικανισµό και την ευρωπαϊκή 
οικονοµική κοινότητα. 
270 Γ. Λούλης, Ο δρόµος προς την Άβυσσο… ό.π. σελ. 41. 
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κοµµατική οργάνωση των οπαδών τους. Υπήρξαν απλώς ‘‘συνεκτικές’’271 ιδεολογικο-

πολιτικές παρατάξεις µε ιδιαίτερα αναπτυγµένη την παραταξιακή συνείδηση και την 

αντιπαλότητα µεταξύ τους. Η πολιτική κινητοποίηση στη Μεταπολίτευση ήταν έντονη και 

συνοδεύτηκε από υψηλό βαθµό πόλωσης και πολιτικής αντιπαράθεσης. Η παραταξιακή 

ένταση µας βοηθάει να κατανοήσουµε τη µαζική οργάνωση των κοµµάτων στην πρώτη 

φάση της µεταπολίτευσης, όπου και επιχειρείται η µετατροπή ‘‘των πολιτικοϊδεολογικών  

παρατάξεων σε µαζικά κόµµατα’’272. Συνέπεια αυτού αποτελεί ο προσωποπαγής 

χαρακτήρας των κοµµάτων και η προβολή του ρόλου της χαρισµατικής ηγεσίας, που 

διασφάλιζε τη συνύπαρξη των αντιτιθέµενων πολιτικών ρευµάτων και κατεύθυνε την 

ιδεολογική συγκρότηση.  

Τα κόµµατα της µεταπολίτευσης διαµορφώθηκαν σε µεγάλο βαθµό δια µέσω 

ενδοοικογενειακών συγκρούσεων. Οι τρεις πολιτικές οικογένειες, ∆εξιά, Κέντρο, Αριστερά, 

εισήρθαν στη νέα περίοδο της θεσµικής κατοχύρωσης των κοµµατικών µορφωµάτων, 

εσωτερικά διασπασµένες. Σε κάθε χώρο ενεργοποιούνταν περισσότερα του ενός πολιτικά 

κόµµατα. Η διάσταση αυτή αποκρυστάλλωνε τις διαφορετικές παραδόσεις που ενυπήρχαν 

σε κάθε πολιτικό χώρο και αποτελούσαν δείκτη εσωτερικών αντιθέσεων και διαφορετικών 

προσανατολισµών που συνυπήρχαν µέσα σε µια ευρύτερη κοµµατική παράταξη. Τα 

µικρότερα κόµµατα, εν καιρώ, ‘‘απορροφήθηκαν ή εξουδετερώθηκαν από το µεγάλο αδερφό 

της οικογένειας’’273. Οι διαφοροποιήσεις όµως δεν έπαψαν να υφίστανται και συχνά 

εκδηλώνονταν µε την εµφάνιση ενός θνησιγενούς πολιτικού σχηµατισµού.  

Τέλος, αυτό που χαρακτήρισε τη κοµµατική πρακτική κατά τη Μεταπολίτευση ήταν ότι τα 

πολιτικά κόµµατα ιδρύθηκαν (ή επανιδρύθηκαν) υπό το βάρος της τραυµατικής περιόδου 

που είχε προηγηθεί και τέθηκαν µπροστά στα νέα δεδοµένα που η συγκεκριµένη περίοδο 

επέβαλλε274. Οι διαφοροποιήσεις από το πρόσφατο πολιτικό παρελθόν και η επιρροή του 

διεθνούς σκηνικού θα αποτελέσουν για τα κόµµατα της Μεταπολίτευσης τις προκλήσεις και 

τις παραµέτρους εκείνες που θα διαµορφώσουν τη φυσιογνωµία τους και θα καθορίσουν τις 

επιλογές και τις στρατηγικές τους. Η εµφάνιση του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος, 

(ΠαΣοΚ), µέσα σε αυτό το πολιτικό και ιδεολογικό πλαίσιο συνάντησε πρόσφορο έδαφος 

για να επικρατήσει διότι εξέφραζε νέες αντιλήψεις και προσδοκίες. Εκµεταλλεύτηκε την 

                                                           

271 Γ. Βούλγαρης, Η Ελλάδα της Μεταπολίτευσης… ό.π. σελ. 46. 
272 Γ. Βούλγαρης, Η Ελλάδα της Μεταπολίτευσης… ό.π. σελ. 46. 
273 Ibid, σελ. 48. 
274 Τέτοιες ήταν η προσπάθεια για σταθεροποίηση της δηµοκρατίας, η αντιµετώπιση της ανάγκης για κοινωνική 
κινητικότητα και κοινωνική αντιπροσώπευση, και η  προσαρµογή στα διεθνή δεδοµένα µετά την όξυνση των 
σχέσεων µε την Τουρκία, την προσπάθεια εισόδου στην ΕΟΚ και την αντιµετώπιση της οικονοµικής-
πετρελαϊκής κρίσης του 1973 και του 1979. 
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υπολανθάνουσα καταπιεσµένη κοινωνική δυναµική, που αναζητούσε διέξοδο τόσο σε 

επίπεδο κοινωνικής κινητικότητας και πολιτικοποίησης, όσο και σε εθνικό επίπεδο µετά τα 

γεγονότα του καλοκαιριού του ‘74. Με άλλη διατύπωση ‘‘το αντιδεξιό και κεντροαριστερό 

ρεύµα βρήκε το κατάλληλο πολιτικό όχηµα, τον κατάλληλο ηγέτη και τον κατάλληλο χρόνο 

για να εκφραστεί ιδεολογικά και πολιτικά το 1981’’275. 

 

 

7.4.2 Η Μεταπολίτευση του ΠαΣοΚ 

Αναλυτικότερα, το ΠαΣοΚ είναι προϊόν της Μεταπολίτευσης και αποτελεί το πολιτικό εκείνο 

κόµµα που διαµόρφωσε και καθόρισε το ελληνικό πολιτικό σκηνικό στο τελευταίο τέταρτο 

του 20ου αιώνα, επηρεάζοντας συνειδήσεις, καλλιεργώντας πολιτική κουλτούρα, 

διαπλάθοντας νοοτροπίες και καθιερώνοντας για πρώτη φορά στην εκλογική σκηνή την 

τακτική της επικοινωνίας. Το ΠαΣοΚ ήδη από τα τέλη της δεκαετίας του ΄70 θα επιθέσει την 

‘‘ηγεµονία του’’276 σε όλο το κοµµατικό σύστηµα. Η θεµατολογία και η δυναµική του 

κοµµατικού ανταγωνισµού διαµορφώνονταν από τον εν λόγω κοµµατικό σχηµατισµό και η 

στρατηγική του καθόριζε τις κινήσεις των υπολοίπων κοµµάτων.  

Αναµφίβολα, απαιτήθηκε ένα ικανό διάστηµα µέχρι το ΠαΣοΚ να προσαρµοστεί και να 

σταθεροποιηθεί στις κοινωνικές απαιτήσεις. Αποδείχθηκε ωστόσο αρκετά ικανό ως κόµµα 

να εκµεταλλευτεί τα λάθη και της αδυναµίες των όµορων πολιτικά δυνάµεων, ώστε να 

αναδειχθεί σε κυρίαρχο κοµµατικό σχηµατισµό του κεντρώου και κεντροαριστερού χώρου. 

Στην προσπάθεια αυτή θα υιοθετήσει και θα προβάλει ιστορικές παραδόσεις και 

συµβολισµούς, από το βενιζελισµό µέχρι τον αντιδικτατορικό αγώνα, για να αντιδιασταλεί 

από το δεξιό φάσµα και να διαπλάσει τον αντιδεξιό του λόγο. Η ΕΑΜική παράδοση και οι 

ηττηµένοι του εµφυλίου συνάντησαν τη δηµοκρατική και αντιδεξιά κουλτούρα των 

κοινωνικών στρωµάτων που ανήλθαν τη δεκαετία του ’60 και τη ριζοσπαστικοποιηµένη 

νεολαία της περιόδου που ζυµώθηκε µέσα στον αντιδικτατορικό αγώνα. Αυτοί οι τρεις 

παράµετροι αποτέλεσαν ‘‘τη νοµιµοποιητική βάση’’277 του ΠαΣοΚ σε µια χρονική συγκυρία 

που δεν διαφαινόταν ούτε ήταν προδιαγεγραµµένο ότι η ελληνική κοινωνία θα εκφράζονταν 

δια µέσου του συγκεκριµένου πολιτικού κόµµατος.  

                                                           

275 Γ. Λούλης, Ο δρόµος προς την Άβυσσο… ό.π. σελ. 54. 
276 Γ. Βούλγαρης, Η Ελλάδα της Μεταπολίτευσης… σελ. 319. 
277 Ibid, σελ. 30. 
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Η εκλογική του επικράτηση στην πολιτική σκηνή θα γίνει εφικτή υπό το πρίσµα της αλλαγής. 

Η έννοια αυτή σε καµία περίπτωση δεν συνηγορούσε σε σοσιαλιστικό µετασχηµατισµό. 

Αφορούσε κυρίως προτάγµατα, που διεκδικούσε η ελληνική κοινωνία, αιτήµατα που είχαν 

αρθρωθεί στο εύρος των τριάντα χρόνων της µεταπολεµικής περιόδου και υποσχέσεις για 

την εξεύρεση ικανοποιητικών λύσεων σε συσσωρευµένα αδιέξοδα. Υπήρχε, πράγµατι, ένα 

διάχυτο κοινωνικό αίτηµα ανανέωσης, εκδηµοκρατισµού και αναδιανοµής µέσα στις 

αντιφατικές και έωλες προσδοκίες τις αλλαγής. Όταν κόµµα και κοινωνία ωρίµασαν, 

στράφηκαν προς την ίδια κατεύθυνση που ενσάρκωνε, µε ασάφεια, η ιδέα της αλλαγής. Οι 

ψηφοφόροι ήταν αποφασισµένοι να µετατρέψουν το ΠαΣοΚ σε δύναµη εξουσίας, αρκεί ο 

ριζοσπαστισµός του ιδρυτή του να συµβάδιζε µε το δικό τους278. Έτσι, το ΠαΣοΚ θα τεθεί 

στην πρωτοπορία της αλλαγής, εκφράζοντας συνάµα ένα ευρύτατο κοινωνικοπολιτικό 

ρεύµα, στο εσωτερικό του οποίου αθροίζονταν ποικίλες διεκδικήσεις. Επρόκειτο, µε άλλη 

διατύπωση, για ένα είδος ‘‘κοινωνικού και ιστορικού πολυσυλλεκτισµού’’279.  

Αρχικά, θα χρησιµοποιήσει την πόλωση για να επικρατήσει στην πολιτική σκηνή. Η βασική 

πολιτική αντιπαράθεση που επέβαλε ήταν το σχήµα ∆εξιάς-Αντιδεξιάς. Στο σχήµα αυτό 

συµπύκνωσε όλη την µεταπολεµική εµπειρία. Εξέφρασε τον αντίποδα της µεταπολεµικής 

δεξιάς, την οποία δαιµονοποίησε επιχειρώντας να αρθρώσει τον πολιτικό λόγο της αλλαγής. 

Η σύγκρουση στο πεδίο αυτό έλαβε τη µορφή µια πραγµατικής διαιρετικής τοµής και 

πόλωσε ολόκληρο το κοµµατικό σύστηµα.  

Το ΠαΣοΚ αποτέλεσε κοινή αναφορά διαφορετικών ρευµάτων, που βρήκαν µέσα σε αυτό το 

κοµµατικό µόρφωµα κοινό τρόπο έκφρασης. Ο πολιτικός αυτός χώρος είχε σαφή όρια προς 

τα δεξιά, αλλά προς τα αριστερά µπορούσαν να συνυπάρχουν διαφορετικές οµάδες και 

συλλογικότητες. Επιπρόσθετα, το κενό που δηµιουργούσε στην ελληνική κοινωνία η 

απουσία, µε εξαίρεση την κοµµουνιστική, εµπεδωµένης σοσιαλιστικής κουλτούρας, 

προσπάθησε να το αντικαταστήσει ο νέος κοµµατικός σχηµατισµός, προτάσσοντας ένα 

µείγµα πολιτικού λόγου, ασαφούς αριστερής ρητορείας και λαϊκίστικων πρακτικών. Θα 

χρησιµοποιήσει ‘‘αντικαπιταλιστικό προγραµµατικό πλαίσιο’’280 προκειµένου να αποσπάσει 

ψήφους από την παραδοσιακή Αριστερά. Η διαρκής αναπροσαρµογή281 του πολιτικού 

λόγου στις συγκυριακές απαιτήσεις αποτέλεσε κανονικότητα για το κόµµα και ουσιαστικό 

γνώρισµα της φυσιογνωµίας του, πράγµα που του επέτρεψε να αναπτύξει την ιδιαίτερη 
                                                           

278 Γ. Λούλης, Τα είκοσι χρόνια… ό.π. σελ. 134-171,  και  Γ. Λούλης, Ο δρόµος προς την Άβυσσο… ό.π. σελ. 
102-106. 
279 Γ. Βούλγαρης, Η Ελλάδα της Μεταπολίτευσης… ό.π. σελ. 94. Γενικότερα, για την εµφάνιση του ΠαΣοΚ τη 
δεκαετία του ’70,  σελ. 67-98. 
280 Χ. Βερναρδάκης, ‘‘Η ίδρυση, η εξέλιξη… ό.π. σελ. 159. 
281 Γ. Λούλης, Τα είκοσι χρόνια… ό.π. σελ. 171-193,  και  Γ. Λούλης, Πολιτική κυριαρχία… ό.π. σελ. 44-46. 
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δυναµική του. Από τη στιγµή που θα αναρριχηθεί στην εξουσία θα εφαρµόσει διαχειριστικές 

τακτικές στα θέµατα διακυβέρνησης, µε βασικό στόχο την διεύρυνση των εκλογικών του 

ποσοστών, ώστε να µην υποστεί απώλεια της εξουσίας282.  

Καθιέρωσε, επιπλέον, µε τον πιο εµφατικό τρόπο την αρχηγική µορφή του πολιτικού 

κόµµατος. Ο αρχηγός του ΠαΣοΚ ήταν ο εκφραστής της σοσιαλιστικής ιδεολογίας και ο 

φορέας της αλλαγής. Υπήρξε ουσιαστικά ο άνθρωπος στον οποίο θα αποδοθούν 

‘‘εθνοσωτήριες ιδιότητες και σωτηριολογικές σηµασίες’’283. Η φήµη που τον συνόδευε ως 

άτοµο επαΐον στα οικονοµικά τη δεκαετία του 1960 και η ανένδοτη στάση που διατήρησε 

στα γεγονότα του 1965, σφυρηλάτησαν ένα προφίλ αποδεκτό γενικά. Το οικογενειακό του 

όνοµα, περαιτέρω, συνέβαλλε στην θετική κατάφαση των λαϊκών στρωµάτων. Όλα αυτά σε 

συνδυασµό µε την αντιδικτατορική του στάση επέτειναν τη επιβολή του. Ο παπανδρεϊκός 

λόγος απευθύνθηκε στις µη προνοµιούχες κοινωνικές οµάδες µε τρόπο εύληπτο, αλλά και 

ικανό να αφυπνίσει και να κινητοποιήσει λανθάνοντα ψυχολογικά ένστικτα. Έτσι, η κοινωνία 

ανέβλεψε στο πρόσωπο του χαρισµατικού ηγέτη το είδωλό της, η απόφανση του οποίου θα 

αποβαίνει σε ‘‘νόµο της κοινωνίας’’284. Με άλλη διατύπωση η κοινωνία ‘‘ότι επιθυµούσε αλλά 

δεν µπορούσε να το έχει, το απέδωσε στις υπερβατικές ιδιότητες του χαρισµατικού’’285.  

Ο προσωποπαγής και αρχηγικός χαρακτήρας του νέου κόµµατος αποτέλεσε 

‘‘αδιαµφισβήτητο εσωτερικό θεσµό’’286 Η µυθοποίηση της χαρισµατικής ηγεσίας δεν είναι, 

ασφαλώς, ξένη πρακτική για την ελληνική πολιτική ιστορία των δύο τελευταίων αιώνων. Σε 

σηµαντικές περιόδους πράγµατι, η ελληνική κοινωνία προσέβλεψε στη χαρισµατική 

προσωπικότητα, στη οποία απέδωσε χαρακτηριστικά σωτηριολογικού τύπου και ιδιότητες 

υπερβατικές. Τούτο συνιστά άλλο ένα γνώρισµα του ανορθολογισµού της ελληνικής 

κοινωνίας, που µεταθέτει την ευθύνη στο χαρισµατικό άτοµο αποφεύγοντας, ως συλλογικό 

υποκείµενο, την υπευθυνότητα και την ορθολογική δράση. 

Επανερχόµενοι στο ΠαΣοΚ διαπιστώνουµε ότι ένας επιπλέον παράγοντας που ευνόησε την 

επικράτησή του υπήρξε το γεγονός ότι στις γραµµές του εισχώρησαν πολιτικοί που δεν 

είχαν φθαρεί στα γεγονότα της προηγούµενης δεκαετίας και άτοµα που είχαν αναδειχθεί στη 

διάρκεια του αντιδικτατορικού αγώνα. Παράλληλα, το παλαιοκοµµατικό ύφος, αφενός των 

πολιτικών, που προέρχονταν από την προδικτατορική Ένωση Κέντρου, αφετέρου η 

                                                           

282 Μ. Σπουρδαλάκης, στο Χ. Βερναρδάκης, ‘‘Η ίδρυση, η εξέλιξη… ό.π. σελ. 160-161. 
283 Α. Ελεφάντης, Στον αστερισµό του Λαϊκισµού, εκδ. Πολίτης, Αθήνα 1991, σελ. 107. 
284 Ibid, σελ. 106.  
285 Ibid, σελ. 121. 
286 Ibid, σελ. 104. 
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αδυναµία των κοµµάτων της αριστεράς να προσελκύσουν τις λαϊκές διαθεσιµότητες, 

έδωσαν την απαιτούµενη ώθηση στο νέο κόµµα να εδραιώσει την κυριαρχία του. 

Με την άνοδο του ΠαΣοΚ διαπιστώνουµε εκ νέου µια ανανέωση των προσώπων που 

αποτελούν το πολιτικό του δυναµικό, πολλά από τα οποία είχαν εµβαπτισθεί στον 

αντιδικτατορικό αγώνα. Ταυτόχρονα σηµειώθηκε και µια αξιοµνηµόνευτη στροφή της 

κοινωνίας προς τα µαζικά κόµµατα. το ΠαΣοΚ θα εξελιχθεί συγκροτώντας κόµµα µαζών. 

Μαζικότητα των κοµµάτων σηµαίνει ευρεία ένταξη των πολιτών στους κοµµατικούς 

σχηµατισµούς. Η µαζικότητας, ωστόσο, της µεταπολίτευσης συνάδει µε την εξαφάνιση των 

ενδιάµεσων µεσολαβητικών σχέσεων µεταξύ αρχηγού και κοµµατικής βάσης. Τα βασικά 

κοµµατικά στελέχη δεν αντλούν τη δύναµή τους από πελατειακό προσωπικό έλεγχο, που 

ενασκούσαν επί των ψηφοφόρων τους, αλλά από την κεντρική οργάνωση του κόµµατος και 

ιδιαίτερα από τον αρχηγό. ∆εν ήταν, εντέλει, το κόµµα αυτό καθ’ αυτό που λειτούργησε ως 

αφετηρία µετατοπίσεων, αλλά ‘‘το πρόσωπο του Ανδρέα Παπανδρέου που εισέπραττε’’287. 

Τούτο αποδυνάµωσε τα κοµµατικά όργανα από το να ελέγχουν τις όποιες αυθαιρεσίες της 

κοµµατικής τους ηγεσίας. 

Σε επίπεδο νοοτροπιών θα εκφράσει τη ρητορική των µη προνοµιούχων, ενσωµατώνοντας 

στο πολιτικό σύστηµα κοινωνικά στρώµατα που είχαν περιθωριοποιηθεί κατά τη 

µεταπολεµική περίοδο. Ο προσδιορισµός των µη προνοµιούχων, βασικός όρος της πρώτης 

πασοκικής περιόδου, τύχαινε ευρείας αποδοχής τη δεκαετία του ’70, ακόµα και στις αρχές 

του ΄80. Άγγιζε πλατιά λαϊκά στρώµατα, που είχαν βιώσει τις µεταπολεµικές συνθήκες 

ανέχειας και υπανάπτυξης και προσέβλεπαν στο πλαίσιο της κοινωνικής κινητικότητας και 

της υλικής ευµάρειας τη βελτίωση του βιοτικού τους επιπέδου.  

Τέλος, ο λαϊκισµός του ΠαΣοΚ αποτελεί κοινό σηµείο αναφοράς στις συζητήσεις σχετικά µε 

το χαρακτήρα και τη φυσιογνωµία του κόµµατος. Τα σοσιαλιστικά προτάγµατα θα 

‘‘εκφυλιστούν σε ένα κράµα λαϊκισµού, πελατειακών σχέσεων και ριζοσπαστικής 

ρητορικής’’288. Ως λαϊκισµός µπορεί να θεωρηθεί ‘‘η προσπάθεια συσπείρωσης 

διαφορετικών κοινωνικών οµάδων, που θα προσελκύσουν το λαό και θα παρουσιάσουν την 

κυβερνητική δράση ως επωφελή για τα συµφέροντά του’’289. Στα πλαίσια της λαϊκίστικης 

πρακτικής ενισχύθηκε υπερβολικά ο δηµόσιος τοµέας, η κοινωνικές πολιτικές στηρίχθηκαν 

                                                           

287 Ibid, σελ. 116. 
288 X. Λυριντζής, ‘‘Το µεταβαλλόµενο κοµµατικό σύστηµα: Σταθερή δηµοκρατία, αµφισβητούµενος 
«εκσυγχρονισµός»’’ σελ. 45-68,  στο: Πολιτική στην Ελλάδα. Η πρόκληση του εκσυγχρονισµού, εκδ. Οκτώ, 
Αθήνα 2008, σελ. 51,  και Π. Καζάκος 2010, Από τον ατελή εκσυγχρονισµό στην κρίση. Μεταρρυθµίσεις, χρέη 
και αδράνειες στην Ελλάδα (1993-2010), εκδ. Πατάκη, Αθήνα, σελ. 41. 
289 X. Λυριντζής, ‘‘Το µεταβαλλόµενο… ό.π. σελ. 56. 
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σε δάνεια, ενώ δεν έλειψαν οι περιπτώσεις όπου επιχειρηµατικά συµφέροντα 

παρουσιάστηκαν ως συµφέροντα του λαού. Ο λαϊκισµός ενυπάρχει από τη στιγµή που στον 

προγραµµατικό κοµµατικό λόγο ανιχνεύονται στοιχεία µανιχαϊστικά, ο λαός κατασκευάζεται 

σε αντιδιαστολή µε τον ξένο παράγοντα και τη δεξιά, ο αρχηγικός χαρακτήρας περιστέλλει 

εσωκοµµατικές δηµοκρατικές λειτουργίες και υιοθετούνται αδιαµεσολάβητα τα συµφέροντα 

των περισσότερων κοινωνικών οµάδων. Στην ύπαρξη του λαϊκιστικού λόγου συνέβαλλαν 

επιπρόσθετα, η µη ιδιαιτέρως αναπτυγµένη κοινωνία πολιτών και ο χαρακτήρας της 

ελληνικής οικονοµίας, που τελούσε υπό ανάπτυξη. Ο λαϊκισµός υπό αυτή την οπτική 

συναποτελεί µια σταθερή διάσταση της πασοκικής ταυτότητας και αποκρυσταλλώνεται σε 

ποικίλες πασοκικές πρακτικές. Εν τούτοις ουδέποτε υπήρξε το µοναδικό στοιχείο της 

φυσιογνωµίας του, λόγω κυρίως της ένταξης της χώρας στην Ε. Ε. και της υιοθέτησης του 

δυτικού µοντέλου ανάπτυξης.  

Όµως αυτό από µόνο του δεν αρκούσε για να παράγει πολιτικές ιδεολογίες και νοοτροπίες, 

που θα µπορούσαν να υλοποιήσουν την έννοια της αλλαγής. Το ΠαΣοΚ έφτασε πλέον σε 

ένα σηµείο ‘‘πρόσκρουσης στα τοιχώµατα της πραγµατικότητας’’290 καθιστώντας αναγκαία 

της αποσαφήνιση της ταυτότητάς του, τη διασαφήνιση του κοµµατικού του λόγου και τον 

επανακαθορισµό του ιδεολογικού του στίγµατος, ώστε να υπάρξει αναγκαία συνάφεια µε 

την πραγµατικότητα. 

Κάθε προσπάθεια αλλαγής στην πολιτική ζωή προσέκρουε σε ένα πολιτικό σύστηµα, που 

ως επί το πλείστον αναδείκνυε την κοµµατική σκοπιµότητα ως µέσο διακυβέρνησης και 

επεδίωκε τη νοµή της εξουσίας και τη διατήρησή της. Ο λαϊκισµός θα αποτελέσει στο 

εσωτερικό του κόµµατος, προς το τέλος της παπανδρεϊκής περιόδου, ένα αντίβαρο στις 

όποιες απόπειρες µεταρρυθµίσεων. Στα µέσα της δεκαετίας του ’90, όπως προαναφέρθηκε, 

όταν θα τεθεί επιτακτικά το αίτηµα του εκσυγχρονισµού291 και των µεταρρυθµίσεων, το 

λαϊκιστικό ΠαΣοΚ θα αντιδράσει µε διπλή µορφή. Αφενός, θα συναρθρώσει µια ισχυρή 

εσωκοµµατική αντιπολίτευση σε συνεργασία, ρητή ή υπόρρητη, µε την ηγεσία του 

συνδικαλιστικού κινήµατος, θέτοντας αναχώµατα στον εκσυγχρονισµό. Αφετέρου, θα 

προβεί στη δηµιουργία ενός νέου κοµµατικού µορφώµατος, του ∆Η.Κ.ΚΙ, που επιθυµούσε 

να αποτελέσει συνέχεια των λαϊκιστικών πρακτικών της δεκαετίας του ’80 και να 

αυτοπροβληθεί ως η συνέχεια του παπανδρεϊκού ΠαΣοΚ.  

                                                           

290 Γ. Βούλγαρης, Η Ελλάδα της Μεταπολίτευσης… ό.π. σελ. 288. 
291 K. Featherstone - ∆. Παπαδηµητρίου, Τα όρια του Εξευρωπαϊσµού. ∆ηµόσια πολιτική και µεταρρυθµίσεις 
στην Ελλάδα, εκδ. Οκτώ, Αθήνα 2010, σελ. 35-40. 
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Με την εµφάνιση του ∆Η.Κ.ΚΙ θα σηµειωθεί αργά αλλά σταθερά µείωση της επιρροής του 

ΠαΣοΚ στα λαϊκά και εργατικά στρώµατα και γενικότερα αλλοίωση της εκλογικής του βάσης. 

Την µείωση αυτή δεν την καρπώθηκε η Αριστερά. Τα χαµηλά κοινωνικά στρώµατα, που θα 

αποσχιστούν από το εκσυγχρονιστικό ΠαΣοΚ, θα κατευθυνθούν αρχικά στο κόµµα του 

Τσοβόλα, υπό µορφή διαµαρτυρίας, και στη συνέχεια θα καταλήξουν στη Νέα ∆ηµοκρατία 

του Κ. Καραµανλή, την οποία και θα οδηγήσουν στην εξουσία το 2004292.  

Έγινε σαφές ότι το ΠαΣοΚ της Μεταπολίτευσης αποτέλεσε ‘‘κόµµα-επίκεντρο’’293 για 

ολόκληρο το πολιτικό σύστηµα. Η επικράτησή του κατέστη δυνατή αφενός λόγω της 

πολιτικής κρίσης της δεκαετίας του ’70, αλλά και λόγω των µεταπολεµικών συνθηκών που 

επικρατούσαν στην ελληνική κοινωνία, από τις οποίες αναζητούσε διέξοδο. Παράλληλα, 

αξιοποίησε τις αδυναµίες των όµορων πολιτικά δυνάµεων και εκµεταλλεύτηκε τον 

παράγοντα της συγκυρίας ώστε να επικρατήσει και να ηγεµονεύσει στο χώρο της 

κεντροαριστεράς. Η ταυτόχρονη ανανέωση του πολιτικού προσωπικού και η 

χαρισµατικότητα της ηγεσίας του υπήρξαν συνοπτικά οι βασικοί παράγοντες που το 

καθιέρωσαν και το ανέδειξαν ως το σηµαντικότερο πολιτικό κόµµα της Μεταπολίτευσης. 

Η περίοδος µετά το 2007 θα σηµατοδοτήσει την αρχή του τέλους των µεταπολιτευτικών 

πραγµατικοτήτων και ιδεολογηµάτων. Το κόµµα-σύµβολο της περιόδου, το ΠαΣοΚ, ύστερα 

από την τελευταία του εκλογική επιτυχία το 2009, θα βιώσει κρίση πολιτικής ταυτότητας, 

κρίση της κοινωνικής του αντιπροσώπευσης και της εκλογικής του δυναµικής. Η ελληνική 

κοινωνία, διαχρονικά, προσέβλεψε και απέθεσε τις περισσότερες ελπίδες για οικονοµική, 

κοινωνική και πολιτική αλλαγή στο ΠαΣοΚ, τόσο για τη δηµιουργία ενός καλύτερου 

επιπέδου διαβίωσης, όσο και για δηµοκρατικότερες συνθήκες στο πολιτικό σύστηµα. Όταν, 

όµως στα τέλη της δεκαετίας του 2000, και µε αφορµή τη συγκυρία της οικονοµικής κρίσης, 

οι ελπίδες αυτές εξαϋλώθηκαν, τότε ‘‘η απογοήτευση απλώθηκε σε όλο το κοµµατικό 

σύστηµα’’294.  

Στα πλαίσια της ρευστότητας που προκλήθηκε στο κοµµατικό σύστηµα, δηµιουργήθηκαν 

νέα κοµµατικά σχήµατα295, τα οποία όµως δεν αναµένεται να αποφέρουν την 

προσδοκώµενη διέξοδο, διότι σε αντίθεση µε τις αναζητήσεις και τις απαιτήσεις της 

κοινωνίας τα κόµµατα αυτά ‘‘ενεργοποιούν δοκιµασµένα και εν πολλοίς αποτυχηµένα 

                                                           

292 Χ. Βερναρδάκης, Πολιτικά κόµµατα, εκλογές… ό.π. σελ. 116-117. 
293 Χ. Βερναρδάκης, ‘‘Κοινωνικές συµµαχίες… ό.π. σελ. 33. 
294 Γ. Λούλης, Ο δρόµος προς την Άβυσσο… ό.π. σελ. 95. 
295 Τα σηµαντικότερα εξ’ αυτών είναι οι Ανεξάρτητοι Έλληνες του Π. Καµένου και η ∆ηµοκρατική Συµµαχία της 
Ντ. Μπακογιάννη, που κινούνται στο δεξιό/κεντροδεξιό φάσµα του κοµµατικού συστήµατος, καθώς και η 
∆ηµοκρατική Αριστερά του Φ. Κουβέλη, που κινείται στο χώρο της κεντροαριστεράς.  
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πολιτικά υλικά της µεταπολίτευσης ... και βρίσκονται στη λογική της εξελικτικής συνέχειας µε 

το σύστηµα διακυβέρνησης’’296.  

Υπενθυµίζεται, τέλος, ότι ο ΛΑ.Ο.Σ, όπως άλλωστε επισηµάνθηκε και στο σχετικό κεφάλαιο, 

κινδυνεύει να τεθεί στο περιθώριο του κοµµατικού συστήµατος, ακολουθώντας την πορεία 

των µικρών κοµµάτων, τα οποία η εργασία αυτή ονόµασε θνησιγενή. Το µόνο βέβαιο, 

εποµένως, στη νέα περίοδο µεταβάσεων που εκκίνησε µετά τις συνεχόµενες εκλογικές 

αναµετρήσεις του 2012, είναι η απουσία κάθε βεβαιότητας για τις επερχόµενες 

διαµορφώσεις των κοµµατικών συσχετισµών. 

                                                           

296 Βερναρδάκης Χ. στο:  http://www.vernardakis.gr/uplmed/110_eleftherotipia19-7-2010.pdf.  
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Συµπεράσµατα 

Στη συγκεκριµένη εργασία επιχειρήσαµε να διερευνήσουµε το ρόλο που διαδραµάτισαν τα 

µικρά πολιτικά κόµµατα στην ελληνική πολιτική σκηνή κατά την περίοδο της ύστερης 

Μεταπολίτευσης. Εξετάσαµε εν συντοµία τα τρία σηµαντικότερα εξ αυτών, µε την έννοια ότι 

κατάφεραν να κερδίσουν την εµπιστοσύνη του εκλογικού σώµατος σε κάποιες εκλογικές 

αναµετρήσεις, χωρίς όµως η πορεία τους να έχει διάρκεια. Στο τέταρτο κεφάλαιο 

επισηµάνθηκαν ορισµένοι παράγοντες, οι οποίοι κατά τη γνώµη µας επηρεάζουν και 

καθορίζουν την εκλογική πορεία των µικρών κοµµάτων. Αναµφίβολα, στο κεφάλαιο αυτό θα 

µπορούσαν να υπεισέλθουν περαιτέρω εργαλεία εξήγησης, όπως η έννοιας της 

επικοινωνίας, ο ρόλος των ΜΜΕ και ο τρόπος που επηρεάζουν την κοινή γνώµη, καθώς και 

θεµατικές που άπτονται της πολιτικής και κοινωνικής ψυχολογίας. Τούτα συνιστούν 

αφόρµηση για επιπλέον διερεύνηση του κοµµατικού φαινοµένου. 

Τα πολιτικά κόµµατα, παρά τις όποιες αµφισβητήσεις έχουν υποστεί τα τελευταία χρόνια, 

εξακολουθούν να διαδραµατίζουν καθοριστικό ρόλο σε συστήµατα κοινοβουλευτικής 

δηµοκρατίας. Σε µια πολιτική επικράτεια όµως, όπως αυτή της Ελλάδας, µε βασική 

συνισταµένη τη «θεοποίηση» του πελατειακού συστήµατος, τα µικρά κόµµατα 

αποτυγχάνουν να επιβιώσουν και να καθιερωθούν στην πολιτική σκηνή, διότι δεν διαθέτουν 

ανεπτυγµένο πελατειακό δίκτυο, ικανό να ανταγωνιστεί τα κόµµατα του δικοµµατισµού. Στην 

ελληνική περίπτωση η «θεσµοποίηση» κάποιας µορφής αντιτίµου συντελεί στην εκλογική 

επιδοκιµασία ενός κοµµατικού σχηµατισµού και αναµφίβολα συνιστά παράγοντα 

καθιέρωσής του. Επιπλέον, σε επίπεδο προγραµµατικών διατυπώσεων τα µικρά κόµµατα 

αδυνατούν να αρθρώσουν ελκυστικό λόγο και απέχουν από τη διατύπωση συνεκτικών 

προτάσεων. ∆εν φαίνονται να είναι σε θέση να συλλάβουν και να αναλύσουν τις 

σηµαντικότερες τάσεις του σύγχρονου πολυδιάστατου και ποικιλόµορφου κόσµου και 

ασφαλώς δεν έχουν εντοπίσει τον ιδανικό τρόπο να ανταποκριθούν σε αυτές. Ο πολιτικός 

τους λόγος συνιστά ένα µείγµα δάνειων στοιχείων προερχοµένων από το οπλοστάσιο του 

δικοµµατισµού και διανθίζεται από κορώνες ροµαντικής ρητορικής. Ως εκ τούτου 

υπερτονίζουν ευαίσθητα εθνικά ή κοινωνικά ζητήµατα, προσδοκώντας να αυξήσουν τα 

εκλογικά τους ποσοστά. 

Από τη στιγµή που εµφανίζεται ένα νέο κόµµα πρέπει να υπάρχει ιδεολογικός και 

κοινωνικός χώρος για να επικρατήσει. Χρειάζονται συγκεκριµένες ευθυγραµµίσεις 

κοινωνικές και πολιτικές για να επιτευχθεί η επιβίωσή του. Απαιτείται εκπεφρασµένη 

κοινωνική δυσαρέσκεια και συνάµα πειστικές και ουδόλως παλαιοκοµµατικές προτάσεις για 
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να καταστεί αποδεκτό από την κοινή γνώµη. Με άλλη έκφραση πρέπει να δηµιουργήσει, ή 

να εκµεταλλευτεί την ήδη υπάρχουσα, ανάγκη για «αλλαγή και µεταπολίτευση» όπως 

δείχθηκε στο τελευταίο κεφάλαιο της εργασίας. 

Ο συσχετισµός όµως δυνάµεων σε ένα δικοµµατικό σύστηµα όπως το ελληνικό, δεν 

επιτρέπει την ανάπτυξη και λειτουργία ενός νεότευκτου πολιτικού κόµµατος. Αυτό διότι η 

ένταση της πολιτικής αναµέτρησης, που υφίσταται είτε ως πραγµατικό, είτε ως επίπλαστο 

για κοµµατικούς λόγους, διακύβευµα των δύο βασικών πυλώνων του δικοµµατισµού 

επικαθορίζει την κοινή γνώµη, συµβάλλει στη συγκέντρωση της ψήφου και δεν επιτρέπει 

διαρροές και αποστοιχίσεις προς τα µικρά κόµµατα. Στην κοινωνική συνείδηση 

καταγράφονται ως κόµµατα διαµαρτυρίας, που στην ουσία δεν δύνανται να επιφέρουν 

πολιτικούς µετασχηµατισµούς. Τα µεγάλα κόµµατα του δικοµµατισµού, τα αντιµετωπίζουν 

όχι σε επίπεδο πολιτικού λόγου και πολιτικών επιχειρηµάτων, αλλά µε φράσεις-συνθήµατα, 

(όπως δεκανίκια), που τα απονοµιµοποιούν στην κοινωνική συνείδηση.  

Βεβαίως, η ύπαρξη του δικοµµατισµού από µόνη της δεν επαρκεί για να εξηγήσει τον 

περιορισµό της προτίµησης των εκλογέων για τους υπόλοιπους κοµµατικούς σχηµατισµούς. 

Ένα σηµαντικός παράγοντα που αφορά τα ίδια τα µικρά κόµµατα έγκειται τόσο στην 

ποιότητα του πολιτικού τους λόγου όσο και στην πειστικότητα των πολιτικών τους 

προτάσεων. 

Τα πρωτοεµφανιζόµενα κόµµατα δεν µπορούν να υπερβούν το µέτωπο του δικοµµατισµού 

και να καθιερωθούν στο πολιτικό σύστηµα για τον επιπρόσθετο λόγο ότι δεν διαθέτουν 

επαρκείς ιδεολογικές θεωρήσεις, ούτε καλύπτουν προϋπάρχοντα κενά στον πολιτικό ή 

κοινωνικό χώρο. Συνιστούν, πρωτίστως, κόµµατα αρχηγικής φιλοδοξίας και βασίζονται σε 

συγκυριακούς παράγοντες ώστε να καταστούν φορείς υποδοχής κοινωνικής δυσαρέσκειας. 

Την χρονική στιγµή που κάποιοι πολιτικοί διαθέτουν αυξηµένη δηµοτικότητα, επενδύουν 

στο γεγονός αυτό, το οποίο όµως δεν αρκεί για να δώσει ώθηση στο νεοπαγές πολιτικό 

κόµµα. Με τον τρόπο αυτό καταφέρνουν να πετύχουν την προσωρινή επικράτησή τους, 

αλλά δεν θέτουν τις αναγκαίες για την πολιτική επιβίωσή τους βάσεις.  

Η πορεία, εκλογική και πολιτική, των νεοεµφανιζόµενων κοµµάτων, συνάδει µε τον 

παράγοντα της συγκυρίας. Αν τα νέα κοµµατικά σχήµατα δεν καλύπτουν κάποιο 

κοινωνικοπολιτικό κενό ή δεν συµπέσουν µε τη συγκυρία µιας ευρύτερης κοινωνικής-

πολιτικής-οικονοµικής κρίσης, θα δυσκολευτούν να προσελκύσουν το πολιτικό ενδιαφέρον 

της κοινωνίας και να πετύχουν την εκλογική και πολιτική τους καθιέρωση. Αντί να υπερβούν 
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τις παλαιοκοµµατικές συνθήκες, η συγκυρία θα τα υπερβεί και θα τα οδηγήσει αργά ή 

γρήγορα στον πολιτικό µαρασµό και την εξαφάνιση.  

∆εν υπάρχει καµία βεβαιότητα ότι µια πιθανή κοµµατική γένεση και συνακόλουθα µια 

πολιτική µεταβολή στο ελληνικό πολιτικό και κοµµατικό σύστηµα είναι δυνατόν να προέλθει 

µε ορθολογικούς όρους. Ατενίζοντας τις εξελίξεις των τελευταίων ετών διαπιστώνεται ότι 

αρθρώνονται ποικίλες πολιτικο-οικονοµικές τοποθετήσεις, αλλά διασώζονται στη µνήµη 

εκείνες που θωπεύουν καταπιεσµένες ανάγκες και συναισθήµατα. Συνακόλουθα, δεν είναι 

λίγες οι περιπτώσεις, όπου διατυπώνονται απόψεις περί απουσίας µιας ισχυρής πολιτικής 

προσωπικότητας και τονίζεται η αναγκαιότητα ανάδειξής της, ώστε να αναλάβει να 

καθοδηγήσει το έργο αυτής της πολυπόθητης οικονοµικής αλλαγής. Η έννοια του 

χαρισµατικού ηγέτη, εµπεριέχει όµως, όπως προαναφέρθηκε, στοιχεία που συνιστούν εν 

πολλοίς κοινωνική επινόηση και κατασκευή.  

Οι προκλήσεις που αντιµετωπίζουν οι σύγχρονες κοινωνίες του 21ου αιώνα έχουν 

ισοπεδώσει παγιωµένες βεβαιότητες και έχουν οδηγήσει σε βαθιά κρίση το κοµµατικό 

φαινόµενο. Ένα κόµµα δεν ιδρύεται απλώς για να στεγάσει άστεγους πολιτευτές και 

ψηφοφόρους, ούτε ασφαλώς αποτελεί ορθολογική επιλογή η ιδεολογική του πλατφόρµα και 

η πολιτική του πρακτική να έπονται της ίδρυσής του και να συµπορεύονται µε την 

πλειοψηφία εκείνων που τελικά αποτέλεσαν µέλη του. Αντιθέτως, η δηµιουργία ενός 

κόµµατος προϋποθέτει την ύπαρξη µιας πολιτικής και µια ιδεολογίας, που διαφέρουν από 

τις υπάρχουσες και αναζητούν έναν ιδιαίτερο πολιτικό φορέα µέσα από τον οποίο θα 

αναδειχθούν και θα προαχθούν. 

Ένα νεότευκτο και συνάµα σύγχρονο πολιτικό κοµµατικό σχήµα για να µπορέσει να 

επιβιώσει, θεωρείται ως προαπαιτούµενο η ανάλυση της κοινωνικής δυναµικής, όπως αυτή 

διαµορφώνεται, ώστε να έχει τη δυνατότητα να αποτελέσει πρωτοπορία στις διαδικασίες του 

κοινωνικού µετασχηµατισµού. Χρειάζεται να γνωρίζει ότι οι τακτικές του παρελθόντος 

εξέπνευσαν. Πλέον οι ψηφοφόροι είναι λιγότερο δεδοµένοι από ότι παλιότερα και ο δρόµος 

που οδηγεί στην εξουσία απαιτεί σύνθετες πολιτικές. Απαιτείται ουσιαστική προσπάθεια 

προκειµένου να καταστεί το πολιτικό κόµµα ικανό να αποσπάσει την κατάφαση του 

εκλογικού σώµατος και να τη διατηρήσει.  

Για να εδραιωθεί στο πολιτικό και κοµµατικό σύστηµα και να επικαθορίσει τις κοινωνικές και 

πολιτικές εξελίξεις, πρέπει να προτάξει ένα συνεκτικό σύστηµα αξιών και να επανασυνδέσει 

τους αντιπροσωπευτικούς θεσµούς µε την κοινωνία. Οι νέες ιδέες είναι αναγκαίο να 

βασίζονται στην ανάλυση των µεγάλων αλλαγών που επηρεάζουν σήµερα την κοινωνία. Η 
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επιλογή µεταρρυθµίσεων χωρίς να εγκαταλείπονται οι κοινωνικές πολιτικές είναι ένα 

διακύβευµα που καλείται να απαντηθεί από κάθε κοµµατικό σχηµατισµό που θα ήθελε να 

καθιερωθεί στη κοινή γνώµη. Βασικός στόχος δεν µπορεί να είναι άλλος από την 

περιθωριοποίηση των επί µέρους κοµµατικών σκοπιµοτήτων, την υπέρβαση πελατειακών 

πρακτικών και την ανάδειξη ευρύτερων συλλογικών στόχων. Όλα τα παραπάνω σε 

συνδυασµό µε ζητήµατα περιβαλλοντικά καθώς και µε ζητήµατα ανοχής στη 

διαφορετικότητα, θα συµβάλουν στη δηµιουργία µιας κοινωνίας που νοιώθει ασφάλεια 

έναντι της παγκοσµιοποίησης και αποδέχεται τα σηµαντικά πλεονεκτήµατα που απορρέουν 

από την ένταξη σε ένα υπερεθνικό οργανισµό όπως είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Κλείνοντας την εργασία θα χρησιµοποιήσουµε µια φράση του A.Giddens, ο οποίος 

πρεσβεύει ότι ένα σύγχρονο πολιτικό κόµµα οφείλει να προσφέρει στους πολίτες και την 

κοινωνία ένα νέο συµβόλαιο, ένα ‘‘συµβόλαιο µε το µέλλον’’297. Μόνο έτσι θα καταστεί εφικτό 

να εγκαινιαστεί µια κοινωνικά δίκαιη προοπτική, να καλλιεργηθεί µια καινούρια ταυτότητα 

εξωστρεφή και να αναπτυχθεί µια συνείδηση ευαίσθητη και προσανατολισµένη στη δηµόσια 

σφαίρα.  

                                                           

297  A. Giddens, Μετά τον τρίτο δρόµο, εκδ. Πόλις, Αθήνα 2008, σελ. 19. 
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Ακολουθούν πίνακες µε τα αποτελέσµατα των Ελληνικών Βουλευτικών Εκλογών, καθώς και 

των Εκλογών για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Τα στοιχεία και οι πίνακες έχουν 

συγκεντρωθεί από τη σελίδα του Υπουργείου Εσωτερικών298. 

ΚΟΜΜΑ  ΠΟΣΟΣΤΟ %  ΨΗΦΟΙ Έ∆ΡΕΣ  

     ΠA.ΣO.K 46,88 3.235.017 170

 N.∆.  39,30 2.711.737 111

Πολιτική Άνοιξη  4,87 336.460 10

 K.K.E.  4,54 313.001 9

 ΣYN  2,94 202.887 0

ΚΟΜΜΑ  ΠΟΣΟΣΤΟ %  ΨΗΦΟΙ Έ∆ΡΕΣ  

     ΠA.ΣO.K 41,49  2.813.245  162  

 N.∆.  38,12  2.584.765  108  

 K.K.E.  5,61  380.167  11  

 ΣYN  5,12  347.051  10  

 ∆H.K.KI.  4,43  300.671  9

Πολιτική Άνοιξη  2,94  199.463  0

Βουλευτικές Εκλογές 1993

Βουλευτικές Εκλογές 1996

 

                                                           

298 http://www1.ypes.gr/el/Elections/. Επιπλέον, συµβουλευτήκαµε το άρθρο του Γ. Κουκουράκη και τους 
πίνακες που δηµοσιεύονται σε αυτό, (Κουκουράκη Γ. 2008: 176-188), καθώς και την ιστοσελίδα: 
http://www.ekloges.gr/ 
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ΚΟΜΜΑ  ΠΟΣΟΣΤΟ %  ΨΗΦΟΙ Έ∆ΡΕΣ  

     ΠA.ΣO.K  43,79  3.007.596  158  

 N.∆.  42,74  2.935.196  125  

 K.K.E.  5,52  379.454  11  

 ΣYN  3,20  219.880  6

 ∆H.K.KI.  2,69  184.598  0

ΚΟΜΜΑ  ΠΟΣΟΣΤΟ %  ΨΗΦΟΙ Έ∆ΡΕΣ  

 N.∆.  45,36  3.359.058  166

     ΠA.ΣO.K 40,55  3.002.531  116

 K.K.E.  5,90  436.573  12  

 ΣYN  3,26  241.539  6

 ΛΑ.Ο.Σ. 2,19  162.103  0

 ∆H.K.KI.  1,79  132.750  0

ΚΟΜΜΑ  ΠΟΣΟΣΤΟ %  ΨΗΦΟΙ Έ∆ΡΕΣ  

 N.∆.  41,84 2.995.479 152

     ΠA.ΣO.K 38,10 2.727.853 102

 K.K.E.  8,15 583.815 22

ΣΥ.ΡΙΖ.Α 5,04 361.211 14

 ΛΑ.Ο.Σ. 3,80 271.764 10

Βουλευτικές Εκλογές 2000

Βουλευτικές Εκλογές 2004

Βουλευτικές Εκλογές 2007
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ΚΟΜΜΑ  ΠΟΣΟΣΤΟ %  ΨΗΦΟΙ Έ∆ΡΕΣ  

     ΠA.ΣO.K 37,64 2.458.619 10

 N.∆.  32,66 2.133.372 9

 K.K.E.  8,65 564.778 2

 ΣYN  6,29 410.741 2

Πολιτική Άνοιξη  6,25 408.066 2

ΚΟΜΜΑ  ΠΟΣΟΣΤΟ %  ΨΗΦΟΙ Έ∆ΡΕΣ  

 N.∆.  36,00  2.314.371  9

     ΠA.ΣO.K 32,91  2.115.844  9

 K.K.E.  8,67  557.365  3

 ∆H.K.KI.  6,85  440.191  2

 ΣYN  5,16  331.928  2

Πολιτική Άνοιξη  2,28  146.512  0

 Φιλελεύθεροι 1,62  103.962  0

ΚΟΜΜΑ  ΠΟΣΟΣΤΟ %  ΨΗΦΟΙ Έ∆ΡΕΣ  

 N.∆.  43,01  2.633.574  11  

     ΠA.ΣO.K 34,03  2.083.327  8

 K.K.E.  9,48  580.396  3

 ΣYN  4,16  254.447  1

 ΛΑ.Ο.Σ. 4,12  252.429  1

Ευρωεκλογές 1994

Ευρωεκλογές 1999

Ευρωεκλογές 2004
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